

KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA
18/M TAMER LANE, KOLKATA-700009

Record No. : KLMLGK 2007	Place of Publication : ১৪ তামের লেন, কলকাতা
Collection : KLMLGK	Publisher : শ্রী ১২২২২
Title : বঙ্গো	Size : 7" x 9.5" 17.78 x 24.13 c.m.
Vol. & Number : ১১/১ ১১/২ ১১/৩ ১১/৪	Year of Publication : ১৯৫১ ১৯৫২ ১৯৫৩ ১৯৫৪
	Condition : Brittle Good ✓
Editor : অরুণা দেবী	Remarks :

D. Roll No. KLMLGK

হুমায়ুন কবির এবং আতাউর রহমান-প্রতিষ্ঠিত

চক্রবর্তী

বর্ষ ৫৫ সংখ্যা ৪ জৈষ্ঠ ১৪০২



সম্প্রতি কোপেনহাগেনে অনুষ্ঠিত সমাজ-শীর্ষ সম্মেলন প্রসঙ্গে ঠাণ্ডা যুদ্ধোত্তর দুনিয়ার হালচাল এবং উন্নয়নের মাপকাঠি নিয়ে মনোজ আলোচনা — ‘দূরের ডায়েরি’ — লিখেছেন অধ্যাপক সৌরীন ভট্টাচার্য।

বাজারসর্ব্ব্ব অর্থনীতি এবং সামাজিক ন্যায়— এই দুই ধারণার মিথস্ক্রিয়া নিয়ে দেবব্রত মুখোপাধ্যায়ের প্রাঞ্জল বিশ্লেষণধর্মী প্রবন্ধ — ‘বাজার স্বর্গ, বাজার ধর্ম, বাজারই...?’।

ঐতিহাসিক বিনয় চৌধুরীর গবেষণামূলক আলোচনার দ্বিতীয় কিস্তি— ‘ঔপনিবেশিক পূর্ব ভারতে হিন্দু-আদিবাসী সাংস্কৃতিক সম্পর্ক’।

বাঙালি হিন্দু-মুসলমান সম্পর্কের ক্রমবিবর্তন এবং ফজলুল হক থেকে জ্যোতি বসু — বঙ্গরাজনীতির পটপরিবর্তন প্রসঙ্গে দুখানি বিখ্যাত গ্রন্থ নিয়ে দীর্ঘ আলোচনা করেছেন যথাক্রমে শৈলেশকুমার বন্দ্যোপাধ্যায় এবং ড. অতীন্দ্রমোহন গুণ।

উত্তর রবীন্দ্রপর্বের দশজন কবি প্রসঙ্গে একটি গ্রন্থের সমালোচনা লিখেছেন শরৎকুমার মুখোপাধ্যায়।

সম্প্রতি প্রয়াত কবি শক্তি চট্টোপাধ্যায়ের কবিতায় মৃত্যুবোধ নিয়ে ড. সুমিতা চক্রবর্তীর আলোচনা।

রবীন্দ্রনাথের বিজ্ঞান চর্চা এবং বিজ্ঞান মানস নিয়ে আলোচনা।

সাহিত্যিক কিরর রায়ের সত্তাবনা ও সীমাবদ্ধতা নিয়ে একটি বিশ্লেষণ।

বাংলার কারিগরি শিল্পের অবক্ষয়ের একটি অধ্যায় নিয়ে ক্ষেত্রসমীক্ষাসমৃদ্ধ প্রতিবেদন।

চক্রবর্তী

... মনে রেখে তোমার অন্তরে
আমি রয়েছি,
নিবন হতো না।
তোমার প্রতিটি চোখ, পড়ক বৃক্ষ,
পড়ক উল্লাম আর পড়ক বেদনা,
তোমার হৃদয়ের পড়ক আশ্রয়,
তোমার মনের পড়ক আকাঙ্ক্ষা...
এব জিনিষ, কোথা কিছু বাদ না দিয়ে...
তোমাকে নিশ্চয় চলেছে আমারই দিকে...



বর্ষ ৫৫ সংখ্যা ৪
জ্যৈষ্ঠ ১৪০২

সমাজ-শীর্ষ সম্মেলন : দুদের ডায়েরি সৌরীন ভট্টাচার্য ২৩৭
বাজার পূর্ণ, বাজার ধর্ম, বাজারই...? দেবব্রত মুখোপাধ্যায় ২৫৪
ঔপনিবেশিক পূর্বভারতে হিন্দু-আদিবাসী সাংস্কৃতিক সম্পর্ক বিনয় চৌধুরী ২৬৫
কবিতা

ঘাস রঙের আলো আলোক সরকার ২৪৬
একলা উজানে বাসুদেব দেব ২৪৭
জিনাটি কবিতা সৈয়দ সমিদুল আলম ২৪৮
বহুচমক ষপিতা ভাদুড়ী ২৪৯
আগরতলার ছবি দেবী রায় ২৫০
ক্ষুধিত পাখান বিপ্লব মাজী ২৫১
পদক্ষেপ চিরপ্রশান্ত বাগদী ২৫২
শুকনো পাতা শুভংকর পাত্র ২৫৩

গল্প

অপহরণ রামকুমার মুখোপাধ্যায় ২৬০

গ্রন্থ সমালোচনা

শৈলেশকুমার বন্দ্যোপাধ্যায় ২৭৪ অতীন্দ্রমোহন গুণ ২৮০ পুলক নারায়ণ ধর ২৮৪ শরৎকুমার
মুখোপাধ্যায় ২৮৫ আনন্দ ঘোষ হাজারা ২৮৭ হাসির মল্লিক ২৮৮ অমিতাভ মুখোপাধ্যায় ২৯০

সাহিত্য সমাজ সংস্কৃতি

রবীন্দ্রনাথের বিজ্ঞানচর্চা এবং বিজ্ঞানমানস প্রসঙ্গে একটি আলোচনা ত্ত্বিক কুমার বন্দ্যোপাধ্যায় ২৯৩

সাহিত্যিক কিয়র রায়ের সত্তাবনা ও শীমাবদ্ধতা মেঘ মুখোপাধ্যায় ২৯৯

বাংলার কারিগরি শিল্পের অবকয়ের একটি অধ্যায় : দুটি গ্রামের কারিগরদের কথা অতিষ্ঠা কুমার দত্ত ৩০০

স্মরণে

কেন ছেড়ে যাবে ? সুমিতা চক্রবর্তী ৩১১

এবং শক্তি ছটোপাধ্যায়ের একটি কবিতা কেউ নও ৩১৭

শ্রীমতী নীরা রহমান কর্তৃক গুণ্ড প্রেস, কলি-৯ থেকে মুদ্রিত
এবং ৫৪ গণেশচন্দ্র আভিনিউ, কলি-১৩ থেকে প্রকাশিত ও সম্পাদিত

অফিস ৫৪ গণেশচন্দ্র আভিনিউ, কলি-১৩

শিল্প পরিচালনা রঞ্জন আয়ন দত্ত

মুদ্রণ ২৭ ৬০২৭

নির্বাহী সম্পাদক আবদুল রউফ

SAHIYA AKADEMI'S CHILDREN'S LITERATURE

The Cosmic Explosion (English) by Jayant V. Narlikar tr. Sujata Godbole	Rs. 30
The Forest Nymph (English) by 'Kalvi' Gopalakrishnan tr. Indira Ananthakrishnan	Rs. 25
Antariksh Meln Visphot (Hindi) by Jayant V. Narlikar tr. Surekha Panandikar	Rs. 30
Bulbul Ki Kitab (Hindi) by Upendrakishore Roychoudhury tr. Swapna Dutta	Rs. 35
Jungle Tapu (Hindi) by Jashir Bhullar tr. Shanta Grover	Rs. 40
Gotya (Hindi) by N.D. Tamhankar tr. Surekha Panindikar	Rs. 25
Billi Houseboat Par (Hindi) by Anita Desai tr. Vimala Mohan	Rs. 25
Suno Kahani (Hindi) by Vishnu Prabhakar	Rs. 25
Bachchon ne Dabocha Chor (Hindi) by Gangadhar Gadgil tr. H.S.Sane	Rs. 25
Moran wala Bagh (Hindi) by Anita Desai tr. Vimala Mohan	Rs. 30
Acharaja Graha Ki Dantakatha (Hindi) by Tajima Shinji tr. Harish Narang	Rs. 40
Suno Kahani (Urdu) by Vishnu Prabhakar tr. Tarannum Riyaz	Rs. 20
Houseboat par Billi (Urdu) by Anita Desai tr. Tarannum Riyaz	Rs. 20
Antariksh Bisforan (Bengali) by Jayanta Vishnu Narlikar tr. Manabendra Bandyopadhyay	Rs. 35



SAHIYA AKADEMI

Rabindra Bhavan
35 Ferozeshah Road
New Delhi 110001

Jeevan Tara Bhavan
23A/44X, D.H.Road
Calcutta 700053
Phone: 478-1806

সমাজ-শীর্ষ সম্মেলন : দূরের ডায়েরি

সৌরীন ভট্টাচার্য

আজ ৭ মার্চ ১৯৯৫। গতকাল শুরু হয়েছে সামাজিক সমস্যা নিয়ে এক শীর্ষ সম্মেলন। ভেনমার্কারে রাজধানী কোপেনহাগেনে শহরে এই সম্মেলনের উদ্বোধন করেছেন রাষ্ট্রসংঘের মহাসচিব বুত্রোস বুত্রোস খালি। হান্স ক্রিস্টিয়ান আন্ডেরসেন ও নীলস্ বোর-এর এই শহরে পৌঁছে তিনি সানদেথ ঘোষণা করেছেন যে এই সম্মেলন থেকেই দারিদ্র্য ও কর্মহীনতার বিরুদ্ধে এক আন্দোলন সংগ্রাম শুরু করা যাবে। এবং এ ব্যাপারে সম্মেলনে অংশগ্রহণকারী রাষ্ট্রনেতারা যে অনেকদূর পর্যন্ত সফল হবেন সে বিষয়েও মহাসচিব প্রায় নিশ্চিত। পুরো এক সপ্তাহ ধরে চলবে এই সম্মেলন। মোট ১৮৪টি দেশের প্রতিনিধিরা অংশ নিচ্ছেন আলোচনায়। সংঘাটী নিয়ে কিছু অস্পষ্টতা আছে। ১৮৬ টি দেশের কথাও বলা হয়েছে। দুটো একটা দেশ বেশি কি কম তাতে অবশ্য কিছু এসে যায় না। পৃথিবীর প্রধান সব দেশই যে কোপেনহাগেনে এসে মিলেছে তাতে কোনও সন্দেহ নেই। ভারত বাংলাদেশ শ্রীলংকার রাষ্ট্রপ্রধানেরা স্বয়ং উপস্থিত থাকবেন। এখনও পর্যন্ত যা বরত তাতে আমাদের প্রধানমন্ত্রী নরসিংহ রাও সন্তুষ্ট ১০ মার্চ কোপেনহাগেনে পৌঁছবেন। প্রতিনিধিদের অন্যের আগেই সেখানে হাজির। নরসিংহ রাও নিজেই শিক্ষাবিষয়ক আলোচনায় উপস্থিত থাকবেন। পৃথিবীর ৯টি দরিদ্রতম দেশে সার্বিক শিক্ষাবিস্তারের প্রসঙ্গ সেখানে আলোচিত হবে। 'সকলের জন্য শিক্ষা' এই কর্মসূচির সাংকেতিক নামকরণ করা হয়েছে E F A (Education for all)।

শীর্ষ সম্মেলন ব্যাপারটা তো এমন কিছু নতুন নয়। এ আমাদের প্রায় গা সওয়া। কত রকমের সমস্যা ও সংকট নিয়েই তো পৃথিবীর বিভিন্ন দেশের রাষ্ট্রপ্রধানেরা শীর্ষ সম্মেলনে মিলিত হন। তার বিরতি আয়োজন, তার সমারোহ, তার আয়োজনপ্রদায় ও ব্যয়বহুল বিশালতার কত কথাই তো আমরা স্বপ্নের কাগজে পড়ে থাকি। আর আমরা তারা দূরের মানুষ তা ছাড়া তাদের আর উপায় কী। অধিকাংশ ক্ষেত্রেই সমস্যা বা সংকটের যা ছেয়রা তাতে কিন্তু আমাদের সবাইই মাথাব্যথার কারণ থাকে।

কিছু এই সব সম্মেলন তো শীর্ষ সম্মেলন, শীর্ষহানীয়েদের জন্য, শীর্ষের মানুষদের সেখানে তাঁই হবার কথা নয়, হয়ও না। শীর্ষ সম্মেলনের বিষয়পরিধিও কড় বিচিত্র। পারমাণবিক অস্ত্রসংবরণ, অর্থনৈতিক লড়াইয়ের অবসান, আঞ্চলিক যুদ্ধের শান্তিসম্প্রদান, আন্তর্জাতিক বাণিজ্যের রীতিনীতি নির্ধারণ ইত্যাদি জরুরি সাময়িক সব সমস্যা নিয়ে সম্মেলনের রেওয়াজ তো চালু আছেই। গত কয়েক বছরে নতুন আর এক ধরনের শীর্ষ সম্মেলনের রেওয়াজ গড়ে উঠেছে। এই সব নতুন ধরনের সম্মেলনের আলোচ্য সমস্যা অনেক ক্ষেত্রেই সংকটের চেহারায়ে পৌঁছে গেছে, তবে তাদের ব্যাপ্তি অনেক সুদূরপ্রসারী, মোটেই সাময়িক নয়। সে সব প্রক্রিয়ার মধ্য দিয়ে সংকট তৈরি হয়েছে তাও যেমন দীর্ঘদিন ধরে একটু একটু করে প্রসারিত হয়েছে, তেমনই এই সব সমস্যার যা ক্ষয়ক্ষতি তারও দায় বহন করতে হবে অনেক দিন ধরে, অনেক প্রজন্মকে। তাই এসব সংকট মোটেই সাময়িক নয়। গত কয়েক বছরের মধ্যে একরকম দুটো খুব উল্লেখযোগ্য শীর্ষ সম্মেলন হয়ে গেছে। একটা ওজান-সম্মেলন, আর একটা বসুন্ধরা সম্মেলন। এ দুটোই পরিবেশ সংক্রান্ত। পৃথিবীর আবহাওয়া মৎসে ওজানস্তরের বিপজ্জনক মাত্রার ছিল দেখা দেবার ফলে এই গ্রহে প্রাণের অস্তিত্বই বিপন্ন। এই সংকট তো সবার, তাই পৃথিবীর নানা দেশের মিলিত চেষ্টায় এর সমাধান উদ্ভাবনের জন্য এ ওজান সম্মেলন। সমাধান সূত্র অবশ্য কতটা কী উদ্ভাবিত হতে পেরেছে সে অন্য প্রসঙ্গ। ব্রাজিলের রিও দে জেনেরিরমোতে যে বসুন্ধরা-সম্মেলন হয়ে গেল তার আলোচনার পরিধি ছিল আরও বিস্তৃত। মানুষ ও তার পরিবেশের ভারসাম্যের সমস্যা অনেক বাসকভাবে বিবেচনা করা ছিল এই সম্মেলনের লক্ষ্য। এখানেও মানুষ সংকটের ঘোষণার বেশি কড়বুৎ এগোতে পারা গেছে যে প্রশ্ন আছেই। সমাধানের দিকে খুব বেশি এগোতে না পারলেও ধরনের আলাপ আলোচনার একটা তাৎপর্য থাকেই। সমস্যাগুলোর দিকে নজর পড়ে। মানুষ কতগুলো কথা ভাবতে শুরু করে। আজ যে গাছ কাটার ব্যাপারটা আগের মতো আর

হৃৎযুক্ত করে সেয়ে ফেলা যায় না, দুবার ভাবতে হয়, প্রতিবার প্রতিবেশী সাহায্যে হয় এর মধ্যে কিছু একটা পরিবর্তনের অভাব স্বাভাবিকতা ধরা পড়ে। একথা বলার কোনও মানে নেই যে সম্মেলন করে আর শীর্ষ আলোচনার সংস্করণ যোগ্য করেই এই পরিবর্তন আনা সম্ভব হয়েছে। নানা ভাবে একটা পরিবর্তনের আবহাওয়া তৈরি হয়েছে, আলোচনা সম্মেলন ইত্যাদি তারই প্রমাণ।

৮ মার্চ ১৯৯২। বর্তমান সময়ে পরিবেশের মতো মেয়েদের সমস্যা নিয়েও আর একটা নতুন ধরনের কণ্ঠস্বর তৈরি হয়েছে। সমস্যা মেয়েদের সমস্যা নিয়ে তাত্ত্বিক চিন্তাভাবনার ইতিহাস অনেক পুরনো বটে, কিন্তু বর্তমান পর্বে তা রীতিমতো এক আলোচনার চেহারা নিয়ে গড়ে উঠেছে। এর সূত্রপাত করা হচ্ছে ১৯৭২-এ। আন্তর্জাতিক নারীবর্ষ হিসাবে ঘোষিত এই বছরটি ছিল আন্তর্জাতিক নারী দশকের শুরু। গোটা দশক জুড়েই নানা সভাসমিতি ও আলোচনার মধ্যে দিয়ে নারী সমস্যার বিভিন্ন দিক নবর খোলা হয়। দশক শেষে নাইসেবিতে বড় রকমের এক আন্তর্জাতিক নারী সম্মেলন হয়। রাষ্ট্রপ্রধানদের শীর্ষ সম্মেলনের থেকে এর চরিত্র কিছু আলাদা বটে, কিন্তু এর পল্লি ছিল আরও ব্যাপক। আর ৮ মার্চ তারিখটি তো প্রত্যেক বছরই আন্তর্জাতিক নারীবর্ষ হিসাবে পালিত হয়ে থাকে। শুধু সূত্র সমিতি আলাদা আলোচনা সাহস্য করছে ছাড়াও প্রাতিদিনিক কিছু করছে যে একেবারে অগোচরিত আনন্দ। আমাদের দেশেও কেন্দ্রীয় সরকারের গুস্তর এক নারী কমিউন গঠিত হয়েছে। নারী কমিউন গঠিত হয়েছে আমাদের এই রাষ্ট্রতেও। এতেও নিচুই সমস্যা ঘটেছিল। আর সমস্যা যে এইভাবেই মিটে যাবে তা নিশ্চয়ই প্রত্যাশিত নয়। কিন্তু নবর কিছু ক্ষেত্রে নি সৌখ্য বালসেও আনন্দ বলা হবে। আজ আমাদের এখানেই বিধিব্যবস্থার গুস্তর মানসীবিদ্যা তো বিদ্যার্চর এক স্বতন্ত্র ক্ষেত্র হিসাবে স্বীকৃতি। নারীবাদী আন্দোলন আর মানসীবিদ্যার চর্চা পাল্পিত এগোতে এগোতে এক নতুন স্বাস্থ্যকর আবহ হয়ত কোনদিন গড়ে উঠবে। এসব ক্ষেত্রে এই মুহুর্তের সমস্যাটা তো শেষ কথা নয়। আসলে এ অর্থে ঠিক সমস্যা এসব কাছের নিরিব নয়। দূরদর্শী এই সব কাজ করে যেতে পারাই তো কাজ।

৯ মার্চ ১৯৯২। প্রধানমন্ত্রী কোপেনহাগেন সম্মেলনে যোগ দেবার জন্য রওনা হয়ে গেছেন। স্বপ্নের প্রকাশ কলকাতা শহরের উপকণ্ঠে একটি সূর্যোদয় ঘটছে। বিরাট বহুজাতিক সংস্থা সীমেল কোপেনহাগেনের কারখানা আছে সপ্ট লেক অফসে। নিকটবর্তী মহিষাখণ্ডের রাস্মী লোকেরা নাকি কিছুদিন ধরেই সীমেল কোপেনহাগেনে চাকরি পাবার জন্য দাবিদাওয়া উত্থান করছিল। গতকাল নাকি কোপেনহাগেন বাসুদের সঙ্গে কথাবার্তা বলেই

নেতৃস্থানীয় কিছু লোক সেখানে গিয়েছিলেন বেশা করে আলাদা আলোচনা করতে ও স্মারকপত্র দিয়ে আসতে। তারা যখন চলে গিয়ে তখনই সেখানে সেই সমস্ত নাকি কিছু উটোকা লোক, হুট বা চাকরি দাবিতেই, এ গৌটে দিয়ে ঢুকে পড়ার চেষ্টা করছিল। খুব থেকে নিয়ন্ত্রণ করা যায় এমন এক কৌশলগত চেষ্টা ঠিক এ সময়ে উটোকা লোকেরই মাথা দিয়ে আসে। ফাঁক তো এক সময়ে বন্ধ করতেই হবে। যাকে তাকে তো আর ভেতরে ঢুকতে দেওয়া যায় না। এ উটোকা লোকদের এমন গৌট চাপা যাবে। তাকে হাসপাতালের নবাবা স্টোই হয়েছিল। সে পথে মারা যায়।

নানা জায়গার স্থানীয় লোকেরা কিছুতেই বুঝতে চাইছেন না। তাঁদের চাকরি না থাকলেই চাকরি হবে বলে চেষ্টায়েমি করছেন, চাকরি দাবি করছেন। কোনও নতুন কারখানা খোলার সম্ভাবনা দেখা দিলেই চাকরি আশায় দিন গুনছেন, চাকরি হলেই হুজুগ হচ্ছেন, যখন তখন অযোগ্যভাবে ভেতরে ঢুকতে চেষ্টা করছেন। বুঝতে চাইছেন না যে এক লোকের চাকরি দিতে গেলে যারা কাছাকাছি থাকে তাদের পোষাবে কেন। কারণ চাকরি দিলেই তা চলবে না, মাইনেও দিতে হবে যে। লোকজনের পেছনে এক বরফ করলে যন্ত্রপাতি কেনার বা জোগাড় করার পন্থা আসবে কোথা থেকে? নতুন নতুন যন্ত্রপাতির বিক্রয় না গেলে শিল্প আধুনিক হবে স্বীকার হবে? শিল্প আধুনিক না হলে সত্যিকার ধীরে উৎপাদন পদ্ধতিতে অন্য প্রতিযোগীদের সঙ্গে এঁটে ওঠা যাবে কেনমত? আন্তর্জাতিক হুস্তর তো ভাঙ্গলে পিছিয়ে যেতে হবে। এসব তো আছেই, হুস্তর বা আরও জটিল জটিল সব সমস্যা রয়েছে। সে সব তো বুঝতে হবে। হুট করে দাবি চাই দিলেই তা চলবে না। কিন্তু মহিষাখণ্ডের লোকেরা কথা কথায় চাকরি চাইছে। প্রধানমন্ত্রী, অর্থমন্ত্রী, মুখ্যমন্ত্রী প্রকৃতি গণ্যমান্য ব্যক্তিরা বৃত্তিমে হুস্তরও বুঝতে চাইছে না। ব্যাপারটা বেহাষ হাে বানিকটা বিপদ-সীমার কাছে এসে যাচ্ছে। শুধু মহিষাখণ্ডের নয়, অন্য জায়গাতেও একই ধরনের কোঁক লক্ষ করা গেছে। সব জায়গাতেই হুস্তর গৌট চাপা পড়ে মারা যার। কিন্তু মারা যেতে কতদুঃখ? খুব বেশি লোক ঢুকতে পড়তে চাইলে গৌট তো টেনে নামাতেই হবে। আর তা হলে বিপদ হতেই পারে। বিশেষ থেকে যে সব শিল্পপতিরা এখনে কারখানা খোলার কথা দিয়েছেন তারা যে নিজেরা কোনও মুনাফা করবেন না এমন কোনও প্রতিশ্রুতি নেননি। তারা তো দাতব্য শিল্পায়ন বুলিয়েছেন। এও চাকরি দিতে গেলে যে তাঁদের পোষাবে না এটা সব স্বাভাবিক। বরত যে সব বেশ থেকে আসছেন এটা সব বিপুল শিল্পপতিরা তাঁদের নিজেদের দেশেই চাকরি দেবার ব্যাপারে কোনও সুরাধা করতে পারেননি। বানিকটা হাল ছেড়ে দেওয়া

গোয়েন্ন মনোভাব। 'জবলেন্স গ্রোথ' কথাটা কাগজপত্রে বেশ প্রচলু হয়ে গেছে। আর্থিক বৃদ্ধি অর্থাৎ, কিন্তু কর্মহীনতাও প্রচলু। শিল্পোত্তর দেশে বেকারের হালক্ষিপ সংখ্যা নাকি সাড়ে তিন কোটি। ফলে দারিদ্র্যের একটা সমস্যা তো থেকেই যায়। তথাকথিত শিল্পোত্তর দেশেও তা রয়েছে, আর অন্য দেশগুলির কথা ভেবে না তোলাই ভাল।

জুলাই ১৯৯০। হিউম্যান ডিভেলপমেন্ট রিপোর্ট ১৯৯০-এই নামে এক নতুন প্রতিবেদন আমাদের হাতে এল। উন্নয়ন বিষয়ক একই এক প্রতিবেদন তো আমরা বেশ কয়েকবার দেখে গেলে অভ্যস্ত হয়ে উঠেছিলাম। বিশ্বব্যাপ্ত এর তরফে তৈরি করা ও অর্থ ডিভেলপমেন্ট রিপোর্ট নামে প্রকাশিত এই প্রতিবেদনে পৃথিবীর নানা দেশের অর্থনৈতিক জীবনের বহুবিধাৎ ও পরিসংখ্যান নিয়ে সহজে পাওয়া যায়। এসব নিয়ে যারা বোঝার রাখতে চান বা চাই করেন তাঁদের খুবই কাজ লাগে এই প্রতিবেদন। মানবিক উন্নয়ন বিষয়ক আর একটা নতুন প্রতিবেদনের প্রয়োজন দেখা মিল কেন? মেম্বতে অন্তত প্রায় একই রকম তথ্য বই, কিন্তু লক্ষ করলে বেশ তফাত চোখে পড়বে। মানবিক উন্নয়নের এই প্রতিবেদন তৈরি করা হয় ইউনাইটেড নেশন্স ডিভেলপমেন্ট প্রোগ্রাম-এর তরফে। UNDP-র মুখ্য প্রশাসকের বিশেষ উপদেষ্টা পালকিতানের প্রাক্তন অর্থমন্ত্রী মহবুব উল্ হক এই প্রতিবেদনের প্রধান প্রণয়ী। তাঁরই তত্ত্বাবধানে বেশ কয়েকজন গবেষকের পরিশ্রমে প্রণীত এই প্রতিবেদন। আর গবেষণা উপদেষ্টা হিসাবে ঐদেষ সাহায্য করবার জন্য আনন্দে প্রখ্যাত উন্নয়ন বিদ্যার ও অর্থনীতিবিদের কল্য এডাল্ট গোলী। গুস্তায় রানিস, অর্মড সেন, কিং গ্রিফিন, মেঘানা দেশাই, পল স্ট্রিটেন প্রমুখ অনেকেই আছেন এই উপদেষ্টা গোষ্ঠীর মধ্যে। এখানেও পৃথিবীর নানা দেশের স্বরূপ পাওয়া যায়, বেশ বিস্তৃত পরিসংখ্যানও আছে।

যুই প্রতিবেদনের প্রকাশ তফাত আলোচনার কোঁক। বিশ্ব উন্নয়ন প্রতিবেদনের কোঁক 'উন্নয়ন' নিয়ে। এই উন্নয়নের মাপকাঠি মানসিকতা জাতীয় আর। অর্থাৎ দেশের অর্থনৈতিক বৃদ্ধিই এখানে মেনে উন্নয়নের সমার্থক। মানব উন্নয়ন প্রতিবেদনের আলোচনার কেন্দ্রে আছে মানুষের শ্রীমুক্তি, অর্থাৎ শিক্ষা, স্বাস্থ্য, পরামুই ইত্যাদি প্রশাস এখানে অনেকে রু। বরত এই প্রতিবেদনের সূত্রপাতেই আছে এই স্বীকারোক্তি যে অর্থনৈতিক বৃদ্ধি আর মানব উন্নয়ন সর্বদা সমার্থক নয়। পৃথিবীর বিভিন্ন দেশের অভিজ্ঞতা থেকে আমরা দেখতে পাই যে অর্থনৈতিক বৃদ্ধির বিচারে বেশ পিছিয়ে পড়া দেশেও মানব উন্নয়নের সমু্হ বিকাশ সম্ভব। আর এর বিপরীতে অর্থাৎ বরত উন্নয়নের সমু্হ বিকাশ মূলত মানবকেন্দ্রিক করে তোলা এই

নতুন প্রতিবেদনের ঘোষিত লক্ষ্য। এই লক্ষ্যকে সামনে রেখে প্রথম বহুরের প্রতিবেদনেই মানব উন্নয়ন সূচি (হিউম্যান ডিভেলপমেন্ট ইনডেক্স, HDI) নির্মাণের একটি সূত্র প্রস্তাব করা হয়েছে। এই সূচি অনুশারে পৃথিবীর বিভিন্ন দেশের কর্মশীল্যে দেখা যাবে যে মানা পিগে জাতীয় আয়ের হিসাবে সাম্রাজ্যে বিন্যাসের যে চেহারা পাওয়া যায়, মানব উন্নয়ন সূচির বিন্যাসের থেকে তা অনেক আলাদা।

এসব কথাই আমাদের উৎসাহিত হবার নিশ্চয়ই যথেষ্ট কারণ আছে। কিন্তু আরও খেয়াল করে তাকাতে গেলে একটু একটু আশঙ্কারও কারণ চোখে পড়বে। ১৯৯০-এর প্রথম প্রতিবেদনের মুহুর্তে UNDP-র প্রশাসক উইলিয়াম ড্রোয়ার লিখছেন, "আমরা এক আলোচিত সময়ে বাস করছি। মানুষের স্বাধীনতার এক অপ্রতিরোধ্য তেডেয়ে নানা দেশ আজ উত্থাল। যেসব দেশে গণতান্ত্রিক শক্তি বৃদ্ধিমান এই অবদানিত সেখানেও শুধু রাজনৈতিক স্বাধীন নয়, অর্থনৈতিক স্বাধীনও পরিবর্তন সূচিত হচ্ছে। এইসব দেশে জনসাধারণ নিজেরাই নিজেদের জাগরণে নিয়ন্ত্রা হয়ে উঠছে। রাষ্ট্রের অপ্রয়োজনীয় হস্তক্ষেপ কমে আসছে। এসবের মধ্যে মানুষের চৈতন্যশক্তি জয়ই ধ্বনিত হয়েছে।"

সময়ের সঙ্গীপাত বেশ লক্ষণীয়। ১৯৯০-এ মানবউন্নয়নের ধারণায় পৌঁছতে গিয়ে মাত্রা শুরু হচ্ছে মানুষের স্বাধীনতাসীতাত্ত্বিকতা থেকে। সব মানুষের মন, কোনও কোনও দেশের মানুষের। কোন্ কোন্ দেশের তা এই প্রতিবেদনে নাম করে বলা নেই, তবে অনুমান করতে কোন অসুবিধা নেই। আশির শতকের শেষে কিছু থেকে শেষ দেশে পরিবর্তন ও ভাঙনের চিহ্ন পরিলক্ষ্য মুটে উঠিলে তাদের কথা মাথায় নিয়েই মানব উন্নয়ন প্রতিবেদন রচিত হচ্ছে। আশঙ্কর কথাটা এখানে। অযাকভাবে গৌট বলা হুত তা এই যে অন্যান্য দেশেও মানুষের স্বাধীনতা অক্ষুণ্ন এবং েই কারণে মানবউন্নয়নের দুর্ভাবনায়ে সে সব দেশ নিয়ে এখনই পীড়িত হবার কিছু নেই। আমাদের আশঙ্কা যুই যে শুধু থেকেই 'সমার্থক', 'কম্বিনিক্স' ইত্যাদি ধারণায়ে এক ধরনের প্রতিপক্ষ সাক্ষিয়ে নীড় করানো হল। অতএব, তার বিপরীতে অর্থনৈতিক যে ধারণা বা তত্ত্ব, তার নাম পুঁজিবাদ বা যাই হোক না কেন তা-ই তবে এই প্রতিবেদনের প্রণয়ন। এই কথাটা মনে নিয়ে দু-একটা বিপদ সম্ভবে সম্ভাব্য থাকতেই হবে। আমরা তো দেখছি স্বাধীনতা, মানবায়িকার, নারীমুক্তি, শিশুস্ব মন্যাব ইত্যাদি আদর্শ কিছুতেই প্রায় শিল্পের মতো বাহ্যিক কথা সত্ত্বর। এর প্রত্যেকটা আদর্শই যে কোনও সুহ সমাজে অবশ্যই গ্রাহ্য, সাম্যাত্মক পালনীয়, এ নিজে তো কোনও সংসদ নেই। কিন্তু এ কথাও তো খেয়াল রাখতে হবে যে হচ্ছে ইচ্ছাযোজিত সমস্ত

শিশুশ্রমিকের কাজ করা বন্ধ করা যায় না, নারীর বিরুদ্ধে নিষেধমত্ম একনিবেদ্য রোধ করা সম্ভব নয়, মানবাধিকার প্রতিষ্ঠা করতে সমর্থ লাগে, আর স্বাধীনতার প্রশ্ন সে তো বুঝি জটিল। আর তা ছাড়াও এই সব আশ্রয় থেকে বিমুক্তির নিক্তির কি শুইই দরিদ্র বেশে পাই? স্বাধীনতা ও মানবাধিকার সমস্যা কি শুইই ‘সামাজিক’ চেপের সমস্যা? পৃথিবীর সবচেয়ে আওয়ান শিল্পায়তর সব দেশে সব সময়ের কোন অস্তিত্ব নেই? সে সব দেশে স্বাধীনতা ও মানবাধিকার জনসাধারণের সব অংশের মধ্যে সমানভাবে প্রতিষ্ঠিত? ধর্ম-বর্ণ-লিঙ্গবৈষম্য সে সব দেশে নিন্মিত? গণতান্ত্রিক স্বাধিকার সুরক্ষিত? তাই ভয় হয় এই প্রতিবেদনের মানব-সচেতনতা সত্ত্বেও প্রধানসূত্রিতেই কিছুটা একপেশে কোঁক কাজ করছে।

এখন থেকেই আরও একটা সূত্র বিপনের ইঙ্গিত আমরা পেয়ে যাই। শুধু এই মানব উন্নয়ন প্রতিবেদন নয়, এই ধরনের আন্তর্জাতিক আর্থ/অন্যোনা প্রতিবেদনেরও বেশ কিছুদিন ধরে উদ্ভাবিত ‘বাজার’ এক ধরনের কারিকুরি লক্ষ্য করা যাবে। সামাজ্য অর্থনীতির বিন্যাসের চলতি ধরন সম্বন্ধে বিভিন্ন দৃষ্টিকোণ থেকে যে যে ধরনের আশ্রিত বা সমালোচনা উঠতে পারে তার প্রায় সর্বস্বই আমরা এই সব প্রতিবেদনে পেয়ে যাই। পরিবেশের দৃষ্টিকোণ, নারীবাদের দৃষ্টিকোণ, আন্তর্জাতিক কৌশল ইত্যাদি সবই এই সব প্রতিবেদনের বাজনের অন্তর্ভুক্ত হয়ে থাকে যুব স্বাভাবিক ভাবে। অথচ ঐ যে প্রধানসূত্রির কথা বললাম, স্মরণ যে সামাজ্য সংগঠন ও তার বিন্যাসের কথা থাকে সেটা কিন্তু চলতি বিন্যাসেরই সহযোগী, অস্তিত্ব অকোলাহলে। ফলে অনেক ক্ষেত্রেই বা দাঁড়াচ্ছে তা এই যে, যে সব সমালোচনার সুর স্পিনিত হচ্ছে তা অধিকাংশ সময়ে উৎস পর্যন্ত পৌঁছেছে না। বিন্যাসের মূল চরিত্রে দেখানো আঘাত না করে কর্মসংগঠন কেন্দ্র পরিবর্তন কিছুতেই সুসুপ্রসারী করা যায় না, সেখানে ভাষার ও বাচনিকতার এই বিশেষ মাত্রার জন্য চলতি বিশ্ববিন্যাসের এক প্রকল্প তৈরি হয়ে থাকবে। প্রায় যে-কোন রকম সমালোচনা ভাষা ও বাচনিকতার এই মুদ্রায় আচ্ছন্ন করে ফেলা যাবে। আসলে সমালোচনাত্মক ভঙ্গি ও তার প্রতিবেদনের যে লড়াই, এই সব প্রতিবেদনের ভাষা-বাচনিকতার সেই লড়াইয়েরই আর একটা প্রকল্প তৈরি হয়ে উঠেছে। বিশ্ববিন্যাসের বিন্যাস যে মূলত অক্ষয় থাকবে তার ইঙ্গিত কিন্তু প্রধানসূত্রিতেই নিহিত আছে। বিশ্ববিন্যাসের ইহারে অপাতত যে যুব দল মাঝা লাগছে তা মনে হয় না। ভাষা বাচনিকতার এই লড়াই যে অনেকসুপ পর্যন্ত সে খাড়া সামলার কারণ লাগানো হবে এতে কোন সন্দেহ নেই।

জুলাই ১৯৯৪ মানব উন্নয়ন প্রতিবেদনের শেষ কিত্তি হতে পাওয়া গেছে। গত পাঁচ বছরের পাঁচটি প্রতিবেদনেই আমরা

উন্নয়নশীল দেশের সমাজ অর্থনীতির বিকাশ সম্পর্কিত অনেক জরুরি তথ্য পেয়েছি। ঐ যে সমালোচনাত্মক দৃষ্টিকোণের কথা বলছিলাম তার বহু আশ্রয় পাওয়া গেছে। উন্নয়নশীল দেশ ও শিল্পায়তনের আন্তর্জাতিক সম্পর্ক বিবেচনা নানা কি থেকে অনেক কথাই বলা হয়েছে কিন্তু প্রধানসূত্রির যুব কিছু বল লক্ষ করা যামনি। এবারের প্রতিবেদনের কেন্দ্রীয় বিষয় ১৯৯২-এর মার্চ প্রস্তাবিত রাষ্ট্রসংঘের সামাজিক উন্নয়ন সংক্রান্ত শীর্ষ সম্মেলন। রাষ্ট্রসংঘের তরফে ১৯৯০ থেকেই শীর্ষ সম্মেলনের প্রস্তুতি চলছে। দলিল দস্তাবেজ ও আলোচ্য সূত্রি প্রসারনের কাজ চলছে পুরোদমে। এই প্রতিবেদনেও আগামী সম্মেলনের জন্য নিজেদের মতো এক প্রেক্ষিত রচনা করা হয়েছে। এই প্রেক্ষিতে মূল কথা UNDP এর প্রকাশকের ভাষায় ‘pro-people, pro-nature, pro-jobs and pro-women’। ভাষা-বাচনিকতার এই সেই বেলা। মানুষ, প্রকৃতি, কর্মসংস্থান, নারী এই সবই তো ছিল সমালোচনাত্মক দৃষ্টিকোণের কেন্দ্রীয় প্রত্যয়। তার সেই গৃহীত হয়ে গেছে। বরত, এই সব প্রত্যয় স্মরণ না হবে আচ্ছন্ন আর কে কথ্য বলে, আর বললেই সে কথায় কেই বা কান দেয়।

এগুলি ছাড়াও ১৯৯৪-এর প্রতিবেদন আর একটি প্রত্যয়ের ওপর বেশ জোরে বেওয়া আছে। তা হল নিরাপত্তা। এতদিন নিরাপত্তার কথা বললেই আমরা প্রখ্যাত আফ্রিকার নিরাপত্তার কথা ভাবতাম। এক দেশের ওপর অন্য দেশের আক্রমণ, বিন্যাস স্বাধীনতা, এই ছিল নিরাপত্তার প্রসার। নিরাপত্তার এই ধারণা ও তার সংখ্যা বিন্যাসের ফলে ভীতীয় বিশ্বযুদ্ধোত্তর পৃথিবীতে দেখা দিয়েছিল অল্পোপাদানের সমারোহ ও অবশ্য অল্পপ্রতিযোগিতা। ১৯৯০-এর পরবর্তী পৃথিবী তো ঠাণ্ডা লড়াই চরিত্রেই এসেছে। ‘মুঠ সাম্রাজ্যের’ পতন ঘটছে। ফলে অল্প প্রতিযোগিতার তীব্রতা হ্রাস পেয়েছে। সামরিক উৎপাদন বজায় রাখার জন্য এখন আফ্রিকা লড়াইয়ে দিক তাকাত হচ্ছে। ইরাক, বসনিয়া, সোমালিয়া এই সব সংঘর্ষেরস্তরের দিক নজর রাখতে হবে। ঐ সব লড়াইয়ে ‘গণতন্ত্র’ ও ‘স্বাধীনতার’ মিত্রপক্ষকে অল্পসাহায্য করতে হবে, প্রধানসূত্রের রাষ্ট্রসংঘের তরফে শান্তিকর্ম বাহিনী পাঠাতে হবে। সপ্রতী সোমালিয়া থেকে এরকম এক শান্তিকর্ম বাহিনী তাদের বর্গতা থেকে নিয়ে কোনরকমে প্রাণ হাতে করে পাঠিয়ে বেঁচেছে।

ঠাণ্ডা লড়াইয়ের অবসানের পরে নিরাপত্তার ধারণা বদল হচ্ছে পাঠ্য। তাই এই প্রতিবেদনের নিরাপত্তার ধারণা অনেক বেশি মানব-কেন্দ্রিক। নিরাপত্তার অর্থায় শুধু যে মুক্তজীবন থেকে আসে না এ কারণে পৃষ্ঠা স্বীকৃতি রয়েছে প্রতিবেদনে। নিরাপত্তার অর্থায় আসে দারিদ্র্য থেকে, কর্মহীনতা থেকে, সৃষ্টিকর্ম থেকে,

আতঙ্কবাদ থেকে, মারাত্মক রোগে রীয়াসু থেকে, বিঘাত ও গুণ্ড ও তার নেশা থেকে, পরিবেশ দূষণ থেকে। আভ্যন্তর পৃথিবীতে এর চেয়ে সত্তা ও জরুরি কথা আর কী হতে পারে। একথাও পরিষ্কার যে নিরাপত্তার অর্থায়ের সমস্যা শুধু দরিদ্র দেশের সমস্যা নয়, ধনী দরিদ্র দেশের বাসিন্দা নির্বিষয়ে পৃথিবীর বহু মানুষ আর্থ নিরাপত্তার অর্থায় পীড়িত। প্রতিবেদনের ভাষায় মুখ্য ও রোগ যদি হয় দরিদ্র দেশের নিরাপত্তার সমস্যা, তাহলে নেশা ভাঙা ও যুব রাহাজানি হল ধনী দেশের নিরাপত্তার সর্কট। প্রতিবেদনে একথাও স্পষ্টভাবে উচ্চারিত যে এখন যে সমস্যার কোনোটাই শুইই স্বাভাবিক সীমারেখায় আবদ্ধ নয়, সমস্যাগুলি সবই মূলত আন্তর্জাতিক। মানুষের নিরাপত্তার প্রতিটি সমস্যাই আজ তাই পৃথিবীর সব মানুষেরই মাথাব্যথার কারণ। এইসু কিংবা আশ্রিত বৃষ্টি, কিংবা পৃথিবীর গড় তাপমাত্রা বৃদ্ধি বা স্ক্রীমায়ন ওজোন হ্রাসের সমস্যা কি কারও একক সমস্যা? সমস্যাগুলো পৃথিবীর সার্বিক সমস্যা, আর তার সমাধানের উদ্দেশ্যে তাই হচ্ছে বহু সার্বিক সহযোগিতার পথে। আভ্যন্তর বিঘায়িত পৃথিবীর এই হল মর্মফক।

১৯৯৪-এর প্রতিবেদনের চিত্তাকার্যাময় ১৯৯০-এর দশকে ভীতীয় বিশ্বযুদ্ধের অস্তিত্ব পর্যন্ত পৃথিবী এই নতুন বিশ্ববিন্যাসের সন্ধান করছিল। ব্রিটেন উচ্চ প্রতিষ্ঠানগুলি সমেত রাষ্ট্রসংঘই ছিল সেই বিন্যাসের প্রতিষ্ঠানিক আদল। আর আজ এই ১৯৯০-এর দশকে পৃথিবীকে আর একবার এক নতুন বিন্যাসের সন্ধান করতে হচ্ছে। হারক মুক্তের সময় থেকেই ধনিত হচ্ছে এক আসন্ন নতুন বিশ্ববিন্যাসের সন্ধান, শিশুও কথায় যে এই নতুন বিন্যাসের মূল ভাবনা তাত্ত্ব ও সংগঠনেই জোর দেওয়া হচ্ছে। তা সত্ত্বেও কিছু সংঘর্ষের কারণ থেকে যে আশ্রয়ের। এই প্রতিবেদনে প্রতিষ্ঠানিক যে-আন্দোলনের ভাবনা বড় বেশি গুরুত্ব পায় তা হল রাষ্ট্রসংঘ ও তার আনুষ্ঠানিক সংস্থা ও সংগঠন। এক অর্থে এ চিত্তা যুব স্বাভাবিক কথায় প্রতিবেদনের মূল ফুলিয়ায় প্রায় অনিবার্য। বিশ্বায়নের প্রত্যয় থেকে তো এই প্রতিবেদনের যাত্রা শুরু, আভ্যন্তর পৃথিবী তো জাতিসর্ব্ব একলসেভের পৃথিবী নয়। বিশ্বমাত্রায় যৌথ আভ্যন্তর মানুষের ভাবনার আদল, অস্তিত্ব সেই রকমই তো হবার কথা। তাই আভ্যন্তর কর্মসূচিকো বিশ্বমাত্রায় বিশ্বায়নের প্রত্যয় থেকে তো এই প্রতিবেদনের যাত্রা শুরু, আভ্যন্তর পৃথিবী তো জাতিসর্ব্ব একলসেভের পৃথিবী নয়। বিশ্বমাত্রায় যৌথ আভ্যন্তর মানুষের ভাবনার আদল, অস্তিত্ব সেই রকমই তো হবার কথা। তাই আভ্যন্তর কর্মসূচিকো বিশ্বমাত্রায় বিশ্বায়নের প্রত্যয় থেকে তো এই প্রতিবেদনের যাত্রা শুরু, আভ্যন্তর পৃথিবী তো জাতিসর্ব্ব একলসেভের পৃথিবী নয়।

হল বিশ্ববাণিজ্য সংস্থা, সেও আছে। প্রতিবেদনের চিত্তায় মানব-কেন্দ্রিক উন্নয়নসূচিকো রূপায়িত করতে হয়ে হচ্ছে আন্তর্জাতিক প্রতিষ্ঠানসমূহের ছাত্রায়াম। আশা করা হচ্ছে জাতিস্বার্থের সংঘাতে দীর্ঘ চেহায়ার কল্পন এতে করে অনেকখানি এড়ানো যাবে। এই সব আন্তর্জাতিক প্রতিষ্ঠান জাতিস্বার্থের উপরে থেকে মানবউন্নয়নে নেতৃত্ব পেওয়া ও তদারকির দায়িত্ব পালন করতে পারবে। ঠিক এই জায়গায় একটা কথা লাগবে। এইসব প্রতিষ্ঠান ও জাতিস্বার্থের ঘোষণাতে কৃত্রিম হয়ে যাবে না তো? প্রতিষ্ঠানগুলির অর্থস্বত্বাধীনের জীবনচরিত্রে ভাষা থেকে এই আশঙ্কা দানা বাঁধে।

প্রতিবেদন আসন্ন শীর্ষ সম্মেলনের জন্য একটা ছয় দফা কর্মসূচির স্বাক্ষরও প্রকাশ করেছে। এই সূত্রি মধ্যে আছে: এক নতুন বিশ্ব সামাজিক সনদ, ২০-২০ মানবউন্নয়ন সূত্রি, শান্তির আর্থিক সূত্রসংঘের সম্মেলন, সার্বিক মানব নিরাপত্তা ভাণ্ডার, মানব উন্নয়নের লক্ষ্যসমূহের রাষ্ট্রসংঘের তদারকি ও রাষ্ট্রসংঘের অর্থনৈতিক নিরাপত্তা পরিষদ। এই স্বকল্প সূত্রি সংক্ষেপে বুঝে নেবার চেষ্টা করা যাবে।

এর প্রত্যেকটিই হল ১৯৯৪-এর মানব উন্নয়ন প্রতিবেদনের তরফে প্রস্তাবিত এক একটি কর্মসূচি। প্রস্তাব যে ১৯৯২-এর মার্চের শীর্ষ সম্মেলনেও এই সব সূত্রি গৃহীত হয়ে। প্রথম প্রস্তাব হল বিশ্ব সামাজিক সনদ বিষয়ে। মানব উন্নয়ন, সার্বিক সামাজিক উন্নয়নের দায়িত্ব এতে আনয়ন করিয়েছে। একসঙ্গে ভাগ করে নিতে হবে, এ কারণে আর আর শুধুমাত্র জাতীয় স্তরে সম্পন্ন করার মতো কোনও কাজ নয়, প্রথম প্রস্তাব এই কারণই স্বীকৃতি। এ প্রসঙ্গে অবশ্য উল্লেখ্যে অস্তিত্ব হওয়া একটি প্রস্তাব আন্তর্জাতিক স্তরে গৃহীত হয়ে আছে। এর একটা ১৯৭৬ থেকে কার্যকর হয়ে আছে — অর্থনৈতিক, সামাজিক ও সাংস্কৃতিক অধিকার সম্পর্কিত আন্তর্জাতিক চুক্তি। অন্যটি হল ১৯৯২-এর বসুন্ধা সম্মেলনে গৃহীত ২১ম কার্যসূত্রি। আয়োজনা ২১ নম্বর পরিচিত এই সূত্রিই এ পর্যন্ত এ বিষয়ে সবচেয়ে বিশদ ও ব্যাপক আন্তর্জাতিক চুক্তি। এতদো বহুল থাকতেও আবার নতুন করে বিশ্ব সামাজিক সনদের প্রস্তাবের তাৎপর্য বোধ্য শক্ত। কিন্তু প্রতিবেদনে এরকম এক সনদের প্রস্তাব শুধু আছে তাই না, সনদের পূর্ণ পাঠও প্রতিবেদনে সংযোজিত আছে। চিন্তা-চতুর্থাংশ পরিদ্র ও এক-চতুর্থাংশ শ্রমীর এই বিশ্ববিন্যাস যে চলতে পারে না এ কথা স্পষ্ট করেই এই সনদের ঘোষণা করা হচ্ছে। আর সেই সঙ্গে এ শরণও গ্রহণ করা হচ্ছে যে এই বৈষম্য দূর করা ও প্রাথমিক শিক্ষা স্বাধা ও নিরাপন্ন পানীয় জলের বদোপায় প্রকাশ করা আমরা সবাই রাষ্ট্রসংঘের ছাত্রায়াম সমবেত প্রচেষ্টায় মিলিত হবে। তৎকালীন গণতন্ত্রের পক্ষে ও তৎকালীন কর্মসূচিবাদের বিপক্ষেও এই সনদের

স্পষ্ট ঘোষণা হয়েছে। এই সব সাহস্যকল্পের ঘোষণায় লী ভাভে সে প্রস্তাব তোলা যেতেই পারে, কিন্তু তা ছাড়াও এরকম আশঙ্কা থাকে যে ‘পানড্র’ ‘কর্তৃত্ববাদ’ ইত্যাদি ধারণা বড় অংশজনগণের কাছে হেঁচকি সৃষ্টি করে। সুতরাং নির্বাচিত সরকার থাকলেই কি সমাজে গণতন্ত্র সুরক্ষিত হয়? সমাজের চেহারা কতটা গণতান্ত্রিক সে তো আরও হেঁচকির হাতের বোকা যাবে না। এই সব মানবের ভূমিকা ও প্রকৃত মতিভঙ্গি বিষয়ে তাই সন্দেহ থেকেই যায়।

২০-২০ মানবউন্নয়ন মুক্তির মধ্যে এই কয়েকটি প্রস্তাব প্রতিবেদনের হতে সর্বাঙ্গীণ্য: বালক-বালিকা নির্দেশে সার্বিক প্রাথমিক শিক্ষা, বয়স্ক নিরক্ষরতার হার অর্ধেক কমিয়ে আনা এবং এ ব্যাপারে নারী-পুরুষ বৈষম্য দূর করা, সার্বিক প্রাথমিক বাস্তবায়ন ব্যবস্থা করা, তীব্র অপুষ্টি সম্পূর্ণভাবে দূর করা ও আংশিক অপুষ্টির হার অর্ধেক কমিয়ে আনা, সব জঙ্কক দূরশক্তি জন্ম পরিবার পরিকল্পনার ব্যবস্থা, সকলের জন্য নিরক্ষর শাশীল বন্ধ ও স্বাস্থ্যসম্মত উপায়ে মলমূত্রাণ্ড পরিষ্কারের ব্যবস্থা করা এবং ‘ধনিপুষ্টি’র সুযোগের জন্য সার্বিক স্বপ্নের স্বদেশান্তর করা। (বাস্তবিক স্বপ্নের আদ্যুন্নয়ন হিসাব ধরা হয়েছে। আগামী দশ বছরের জন্য বার্ষিক ৩০ থেকে ৪০ বিলিয়ন ডলার। শিল্পোন্নয়ন ও উন্নয়নশীল দেশগুলি তাদের বর্তমান বাজেট বরাদ্দের সুবিধামতো রহনবন্দ করলেই এ স্বপ্ন মনোমোহন। স্বপ্ন। বাজেটের গড়পড়তা ৩০ শতাংশ যদি এই প্রস্তাবটিতে খরচ হয়। কী নাম তাহলেই প্রয়োজনীয় স্বপ্ন মনোমোহন। স্বপ্ন হবে। এই স্বপ্ন প্রতিবেদনের হিসাব। মানবউন্নয়নের অর্থায়িকার প্রাপ্ত খাতে দুই গুণায়িত দেশগুলি তাদের বাজেট বরাদ্দের ২০ শতাংশ করে বৃদ্ধি করুক এই হল প্রস্তাবের সারমর্ম আর তাই প্রস্তাবটির শিরোনাম ‘২০-২০ মানবউন্নয়ন মুক্তি’। এই মুক্তি অসামগ্রিক ব্যাপারে রাষ্ট্রসমূহের ন্যূনতমের উপর প্রতিবেদন বিশেষ জোর দিয়েছে। প্রতিবেদনের ভাষায়, “Such a compact needs to be managed, monitored and coordinated internationally. The Social Summit should direct the United Nations system to design such a 20:20 compact and to identify institutions and procedures for its implementation.” রাষ্ট্রসমূহকে এতটা স্ববন্দন করলে মিলে স্বাধীন দেশের সার্বভৌমত্ব কী হয় হবে না? তা ছাড়া কেন্দ্রীয় ধারণা কি বুঝ বেশি প্রসার পেয়ে যাচ্ছে না? এ কেন্দ্রে যদি কখনও বাস্তবতা কী হয়? কোনও রাষ্ট্র বা রাষ্ট্রগোষ্ঠী যদি এ কেন্দ্রে কখনও ঘাঁটি গাড়তে পারে? প্রতিবেদন সন্তুষ্ট ও এসব বিপ্লবের জন্য সব সজাগ নয়, নাকি এগুলো বিপ্লব বলেই গণ্য নয়?

শান্তি সম্মেলনের স্বাধীনতার কথা বলা হয়েছে। খুবই

স্বাভাবিক চিন্তা ও সাধু প্রস্তাব। শান্তি সম্মেলনের আর্থিক সুফলের একটা হিসাবও উপস্থিত করা হয়েছে। ১৯৭৭ থেকে ১৯৯৪-এর মধ্যে সারা পৃথিবীতে বার্ষিক ৩.৬ শতাংশ হারে সামগ্রিক ব্যয় কমিয়ে। এ খাতে এ পর্যন্ত সাশ্রয় হয়েছে ৯০২ বিলিয়ন ডলার, এর মধ্যে শিল্পোন্নয়ন দেশের অংশ ৮১০ বিলিয়ন ডলার ও উন্নয়নশীল দেশের অংশ ১২২ বিলিয়ন ডলার। কিন্তু প্রতিবেদনে অসংখ্য কীরকোফের রয়েছে যে এ টাকটো কোষায় কীরকো বরচ খুব তার হ্রাস হতে পারে। অতএব মানব উন্নয়নের খাতে যে এই কারণে বাস্তবিক স্বপ্ন করা হয়েছে এরকম কোন লক্ষ্য নেই। প্রতিবেদনের সলল প্রস্তাব তাই করা হচ্ছে। এবং আসন্ন শীর্ষ সম্মেলনে এ ব্যাপারে রাষ্ট্রসমূহকে জোরালো আর্থিক জ্ঞানাবহ কথা বলা হয়েছে।

শান্তি সম্মেলনের সুফল থেকে স্বাভাবিকভাবে চলে আসবে মানবনিরাপত্তা ভাঙারের প্রস্তাব। আজকের পৃথিবীতে মানুষের নিরাপত্তার অত্যাধিক মূল্য কোনও রাষ্ট্রই সমস্যা নয়। দুর্ভিক্ষ, দুর্ভেদ্য ও জাতিবৈধি ইত্যাদি সমস্যার আন্তর্জাতিক মোকাবিলায় প্রচেষ্টা অব্যাহতই এক করণীয় কাজ। এই মোকাবিলায় একটা ধাপ এক আন্তর্জাতিক নিয়ন্ত্রণ ভাঙার স্থান করা। এই ভাঙারের জন্য অর্ধশতাধর কিছু কিছু উন্নয়ন প্রতিবেদনে নির্দেশ করা আছে। শান্তি সম্মেলনের সাধারণ এরকমই এক উৎস। অন্য সন্তান্য উৎসের মধ্যে আছে আন্তর্জাতিক ঘাটকা মুহূর্তনের আলাদা উন্নয়নের ওপর বানোনা করা, দুর্বলের জন্য বাধা কিছু দেয়, ক্ষতি ব্যবহারের ওপর নির্ধারণিত করা। এ ছাড়াও আছে শিল্পোন্নয়ন দেশের মৌলিক জায়গায় অনেক এক নিষ্টি অংশ বাধ্যবাধকতা ভাঙে মান নিরাপত্তার খাতে ব্যবহার দায়িত্বগ্রহণ। বর্তমানে শিল্পোন্নয়ন দেশগুলি মৌলিক জায়গায় তাদের ০.৭ শতাংশ সরকারি উন্নয়ন সাহায্য হিসাবে ব্যয় করার একটা লক্ষ্যমাত্রা ধার্য আছে। এই খাতে প্রকৃত ব্যয় প্রায় সপ্তকেই এই লক্ষ্যমাত্রার নিচে। প্রতিবেদনের একটা প্রস্তাব এই লক্ষ্যমাত্রার প্রায় ০.১ শতাংশ অর্থ দরিদ্র দেশের সামাজিক সুসংরক্ষণ জন্য নির্দিষ্টভাবে বরাদ্দ করা। প্রতিবেদনের হিসাব অনুসারে এইসব উৎস থেকে সংগ্রহ হতে পারে ১৯৯২ থেকে ২০০০ সাধারণ মধ্যে বার্ষিক ২০০ বিলিয়ন ডলার। মনে রাখতে হবে যে এই অর্থ পৃথিবীর মোট অভ্যন্তরীণ আয়ের (GDP) মাত্র ১ শতাংশ। আর এই সেদিন পর্যন্ত পৃথিবীজোড়া সমরাস্ত্রের জন্য খরচের অঙ্ক ছিল এই মোট অভ্যন্তরীণ আয়ের ৪ শতাংশ। বর্তমান প্রতিবেদনের প্রস্তাবে আবাস্ত্রতা কী নেই, আমাদের সংশয় প্রস্তাবের আন্তর্জাতিক সংকীর্ণতা বিষয়ে। আজকের রাষ্ট্রসমূহের হাতে এসব কাজের দায়িত্ব থেকে দেওয়া বাস্তবিকভাবে বিপন্নকৃত, নির্ভর্য্যক হতে পারে। রাষ্ট্রসমূহের আন্তর্জাতিকতায় এসব কাজ হতে পারলেই ইতিমধ্যেই যে সব সদন-শর্ত-মুক্তি ইত্যাদি আছে তার মধ্যেই তা হতে

পারত। তার জন্য নিত্যন্ত ব্যয়বহল কোপেনহাগেন শীর্ষ সম্মেলনের প্রয়োজন দেখা দিত না।

এত পঞ্চাশ বছরে রাষ্ট্রসমূহ ও তার সংলগ্ন প্রতিষ্ঠানসমূহ গৎ আন্তর্জাতিক মুদ্রাভাঙার ও বিবক্ষা প্রমুখ প্রতিষ্ঠানের বিবর্তন ও পৃথিবীর রাজনৈতিক-অর্থনৈতিক পরিবর্তনের মতিভঙ্গি এবং এসব পরিবর্তন-বিবর্তনের পারস্পরিক সম্পর্কের খাতিয়া ভালভাবে না চূর্ণলে আলোচনাও এক ধরনের অসংজ্ঞিত প্রায় অনিবার্য। মানব উন্নয়নের লক্ষ্যে নির্দিষ্ট প্রতিবেদনের প্রস্তাব ও বিভিন্ন সাধু সংক্রমণে মধ্যে সেই অপরীতরা লক্ষ না করে উপাস্য নেই। সমস্যা কোথায় হইত অপরীতরা হেঁচকি কিছু বেশি। চুক্তি বিরহিন্যায়ের চালচলন, ধরনধারণ, আন্তর্জাতিক কঠোরতা মূলত অপরীতরা হেঁচকি সংক্রমণের সংক্রমণে বর্ধিতের শৌচেরে পরিবার কথা নয়। এবং আশ্বেরে সংক্রমণের সংক্রমণই বানচিতা পল্লবগ্রাহী হয়ে ওঠে। বিষয়টা একটু মুটিয়ে দেখতে গেলে প্রতিবেদনের উচ্চারণের কী কথা পাওয়া সম্ভব, আর কী কথাই না উগ্র হইত আর একটু বিচার করা দরকার। উগ্র কথা উচ্চারণের চেয়েও অনেক সময়ে বেশি ব্যয় হয় ওঠে।

সামান্য ৭-একটা উদাহরণ একটু দেখা যাক, তাহলে ধরনটা বোঝা যাবে। বর্তমান দুনিয়ায় রাষ্ট্রের সার্বভৌমত্ব ও মানবাধিকার ইত্যাদির পারস্পরিক সম্পর্ক স্বাভাবিকভাবেই পেট টানাটানোতে জড়িয়ে যাচ্ছে। এই প্রতিবেদন সে সবার গভীরে বিশ্লেষণ যাননি, সন্তুষ্ট প্রতিবেদন প্রস্তাবতমের কিছু কিছু রাজনৈতিক ও মতাদর্শগত তথ্যে ঘানচিতা বাধা হইতে পারে। মানবাধিকার সুরক্ষা করা নিশ্চয়ই বৃদ্ধি পালনীয় আশ্রম, তবে স্বাধীন রাষ্ট্রের সার্বভৌমত্বই বুঝ ফেলনা মিলিস ক্রিট নয়। প্রতিবেদনের প্রথম অধ্যায়েই জীবনের প্রতি দাবির সর্বজনীনতার এক ধারণা বিষয়ে কিছু বিশ্লেষণ আছে। জীবনের প্রতি দাবি সর্বজনীন বলেই তো মানবাধিকার সুরক্ষা করার প্রণয় উঠে। এই দার্শনিক স্কেজোরের আলোচনা অত্র অধ্যায়েই রাষ্ট্রীয় সার্বভৌমত্বের সঙ্গে মানবাধিকারের সন্তান্য বিচারের প্রণয় উঠে পড়ছে। এই বিরোধে প্রতিবেদনের অর্থহীন এই যে রাষ্ট্রীয় সার্বভৌমত্বের আশ্রম ততক্ষণই গ্রাণ্ড স্বতন্ত্রতা মানবাধিকারের প্রতিশুল্ক না হই। অর্থাৎ সার্বভৌমত্বের কোনও পরম নিশংগ আশ্রম এই প্রতিবেদনের লক্ষ্য নয়। বলা হতেই পারে যে মানব উন্নয়ন প্রতিবেদন রচনা করলে এসেই মানবাধিকারের প্রকল্পে আর্থিকার দেওয়াই তো স্বাভাবিক। খুবই স্বাভাবিক, কিন্তু অসুবিধা এই যে সার্বভৌমত্ব একদার বিবর্তন নিতে প্রকৃত থাকলে মানবাধিকারের অর্থায়িত্বও হাত ছাড়া হয়ে যেতে পারে। আর কাকে বলে মানবাধিকার? রাষ্ট্রের নিজের মানবও তখন এ প্রসঙ্গের উত্তর আবাস্ত্র হয়ে যেতে

পারে। ‘আন্তর্জাতিক’ আন্তর্জাতিকতার চাপে আবাস্ত্র অর্থাৎ মানবতার নির্বিধি চাপিয়ে দেওয়াও তখন আবাস্ত্র কিছু নয়। “...respecting national sovereignty but only as long as nation-states respect the human rights of their own people.” প্রতিবেদনে যে সুরে এ কথাটা বলা হয় তাতে অনুজ্ঞাচিত কথাই আশঙ্কা হয়।

গভীরতম কথায় প্রতিবেদনের কথা হল সমাজের গণতন্ত্রের জন্য খুব বেশি ধনী হতে হয় না। খুব ন্যায্য কথা। প্রতিবেদন আরও পষ্ট করে জানায় যে কোন পরিবর্তনে সব দেশের অধিকার অনুসূ রাধার জন্য পরিবারিক খুব বিবারণ হতে হয় না। নারী ও পুরুষের সমান্যধিকার ধরনের জন্য খুব বেশি মাত্রার জাতীয় আয়ের দরকার হয় না। আয়ের যে কোন গুরেই মূল্যবান সামাজিক ও সাংস্কৃতিক প্রতিস্থা রক্ষা করা সম্ভব। কোনও জনগোষ্ঠীর সাংস্কৃতিক স্বক্তি সতিই তো শুভমাত্রা জ্যা জাতীয় সম্পদের ওপর নির্ভর করে না। এত সব কথাই মনে-কথাটা উগ্র হইত তা এই যে সম্পদের উৎপাদনের এমন দ্রুত স্বপ্নের যার জন্যই জীবনযাত্রার মান বানচিতা অর্জন হতে পারে। সাংস্কৃতিক স্বক্তি আর সম্পদের অনির্ভরতার প্রতিজ্ঞা মেনে নিতে তো এ দুহের সম্পর্ক অন্য রকমই দাঁড়াতে পারে। সম্পদের উন্নয়ন তা হয়েও যেমন সাংস্কৃতিক, জীবনের সুখ বিকাশে কিছুটা অস্ত্রত সুফলিত সম্ভব, তেমনি সম্পদের উন্নয়ন হইতে তো অন্য বিচারের হীনাবস্থা দেখা নিতে পারে। মানক স্বরা থেকে শুরু করে এখন তো নানা রকম জ্যা জ্যা থেকে মনো করার প্রণয়তা ধনী মেশের কিশোর কিশোরীরা মনো স্বকর্মেই চেহারা নিচ্ছে। জীবনের প্রতি দাবি তো সর্বজনীন; এ সব দিকেও না তাকালে কি চলে। না হলে বিবর্তনের পিঠে চাপকোচনা প্রসার পেয়ে যায়। পার্থিব বিবর্তন ও সামাজিক সাংস্কৃতিক বিকাশের সম্পর্ক অনেক জটিল, সে বিষয়ে অত অগভীর কথা বললে আলগা মানবিক উচ্চারণের বেশি ফলশাল হওয়া সম্ভব। প্রতিবেদন থেকে মুটিয়ে উঠলে এরকম আরও অনেক উদাহরণ বার করা সম্ভব। কিন্তু উদাহরণ বাড়িয়ে দিই না।

১০ মার্চ ১৯৯২। কোপেনহাগেনের শীর্ষ সম্মেলন দিন চায়েকে হয়ে গেলে। স্বপ্নের প্রকাশ যে ২৮ বিলিয়ন ডলার খরচের এই শীর্ষ বৈঠকে রাষ্ট্রনেতারা মূলত চিন্তা বিষয়ের ওপর তাঁদের মাথা ঘামাচ্ছে। দারিদ্র্য দূরীকরণ, স্বধীনতার সমস্যা সামালন ও সামাজিক বৈষম্য ও বিক্ষয়িতার অবনয়ন এই তিনটি প্রধান বর্তমান সমসেলের প্রধান বিষয়ে বিষয়। প্রাসঙ্গিক আরও অনেক কথাই আলোচনা হচ্ছে, হবে এটাই স্বাভাবিক। তবে মানব উন্নয়ন প্রতিবেদনের সাহস্যকল্পের অনেক কিছুই অবে

বার্ধ হতে চলছে তার ইতিহাসেই কিছু কিছু মিলছে। সম্মেলনের দ্বিতীয় দিনেই টাঙ্গা মসজিদে ব্যাপারে রাষ্ট্রনেতাদের মধ্যে বিচ্ছেদ ও মতভেদাকা বেশ স্পষ্ট হয়ে উঠেছে। দারিদ্র্য দূরীকরণ যাতে সরাসরি মিনিষ্ট লক্ষ্যমাত্রা ধার্য করার ব্যাপারে ১৩২টি অসুস্থ দেশের তরফে অস্বীকার প্রকাশ করা হয়েছে। আর জাতীয় আয়ের ২০ শতাংশ সামাজিক যাতে খরচ করার লক্ষ্য নিয়ে অনেক সদস্যদেরই আশঙ্কিত প্রকট। ও ব্যাপারটা দ্বিতীয় দিনেই প্রায় বন্ধিত। আনুষ্ঠানিকভাবে সরাসরি বর্জন না করে বলা হচ্ছে যেমন যেমন প্রয়োজন ত্রিপাক্ষিক ভিত্তিতে সে বিষয়ে চুক্তি করা সম্ভব। অর্থাৎ রাষ্ট্রসংঘের তদারকির বাইরে ত্রিপাক্ষিক ভিত্তিতে কিছু করা সম্ভব হলেও হতে পারে। ত্রিপাক্ষিক আলোচনামালায় শক্তিশালী পক্ষের চাপ টেকানোর আর প্রায় কোন উপায় থাকে না। পশ্চিমী গণতন্ত্রের তরফে তাই প্রায় সব সময়ে বহুপাক্ষিকতার পক্ষে ওকালতি করা হয়। তবে দেখা যাচ্ছে সময়ে অসময়ে সেই বহুপাক্ষিকতার আদর্শকে বিসর্জন দিতে তৈরি নেই। দ্বিতীয় দিনের অধিবেশনে তৃতীয় দিনয়ার স্বপ্ন নিয়েও টেলিভিশন কম হয়নি। তৃতীয় দিনয়ার দেশগুলির বিপুল স্বপ্নভরা নাজাই করার দাবি মেনে নিতে বা সে সবকে কোন কর্মসূচি গ্রহণ করতে ধনী দেশ ও ব্যাঙ্কের তরফে যথেষ্ট বিধা আছে। এ বিষয়ে আলোচনামালা বেশিদূর এগোবার আগেই আটকে যায়। দু-একদিন হয়ে যত আবার তোলা হবে।

যে কোনও বিষয়েই হোক, নিশ্চিত কর্মসূচি, বিশেষ করে স্বল্পের লক্ষ্যমাত্রা নির্দেশ করার প্রস্তুতি নেই যে মতৈক্য চট করে হবে না এটা মুক্ত হতে খুব অসুবিধা হবার কথা নয়। স্বস্তি এ ধরনের সম্মেলনে কাজের কাজ কতটা কী হয় এ নিয়ে বিধা তো থাকেই। এই সব বিধা থেকেই বিকল্প সম্মেলনের ভাবনা। শুধু নিশ্চিত কর্মসূচি গ্রহণ করতে পারার অসুবিধাই নয়, এইবার সরকারি স্তরের শীর্ষ স্তরেও এমন অনেক মতানৈর্যের ঘোঁক কাজ করে যে তাতে আপত্তি জানাতে হয়। এই ধরনের ভাবনা থেকে সরকারি সম্মেলনের পাশাপাশি বেসরকারি স্তরে আয়োজিত বিকল্প সম্মেলনও অনুষ্ঠিত হয়। সব সময়ের না হলেও কখনও কখনও। এবারেও কোপেনহাগেনে মূল সম্মেলনের বাইরে এক সমান্তরাল সম্মেলনের আয়োজন করা হয়েছে। বিভিন্ন বেসরকারি সংঘ ও সংগঠনের তরফে এখানে প্রতিনিবি পঠিনা হচ্ছে। ভারত থেকেও বেশ কয়েকজন প্রতিনিধি আছেন বিকল্প সম্মেলনে। এর উদ্যোগের মধ্যে আছে নরওয়েজিয়ান ফোরাম ফর এনভায়রনমেন্ট অ্যান্ড ডিভেলপমেন্ট (DAWN), গীতা মুখার্জী, বেন্‌কী জৈন প্রভৃতির নেতৃত্বাধীন ভারতীয় গোষ্ঠী, ইউরোস্টেপ ও ভারত ওয়র্কশপ নেটওয়ার্ক। ভারতের থেকে আকস্মিকভাবে

অমিতাভ মুখার্জী ও ঐ বিকল্প সম্মেলনে মুখ্য ভূমিকা আছেন। সাউথ এশিয়া কনসেস ডিনিই অধ্যাক। এমনকি হিলারি ক্লিণ্টনও এই বিকল্প সম্মেলনের মুক্ত সমাবেশে ভাষণ দিয়েছেন। বেসরকারি সংগঠনের ভূমিকার প্রশংসায় তিনি পঞ্চমুখ, বিশেষত মহৎবই ইউনিস ও বাংলাদেশের গ্রামীণ ব্যাঙ্কের কাজকর্মে। বিকল্প সম্মেলন থেকেও এক বিকল্প যোগাযোগ তৈরি হচ্ছে।

বিকল্প মঞ্চে দক্ষিণ এশিয়ার দেশগুলির গোষ্ঠীর তরফে বেশ জোরালো বক্তব্য উপস্থিত করা হচ্ছে। এই গোষ্ঠীর মধ্যে দক্ষিণ এশিয়ার সাতটি দেশের প্রতিনিধিরা রয়েছেন। অমিতাভ মুখার্জী এই গোষ্ঠীর অধ্যাক। এরা ব্যাঙ্কেরই অর্থনীতির চালিকাশক্তি করে তোলার ঘোর বিমোহী। এঁদের মতে যে সব সমস্যা ও সংকটের মোকাবিলায় কোপেনহাগেনে শীর্ষ সম্মেলন আয়োজন করতে হয়েছে তার অনেকগুলি, হয়ত অধিকাংশই ব্যাঙ্ক নামক এক প্রতিষ্ঠানের সৃষ্টি। অতএব সেই প্রতিষ্ঠানের মধ্য দিয়েই সে সব সমস্যার সমাধানের চেষ্টা নিত্যন্ত হাস্যকর। স্বপ্নভরা নাজাই করার ব্যাপারেও এঁদের বক্তব্য খুব স্বপ্ন। অমিতাভবাবুর ভাষায়, "We don't want forgiveness but only want back everything which the rich countries have taken away form us."। বিকল্প মঞ্চে দক্ষিণ এশিয়ার বেসরকারি সংগঠনগুলির দাবি, কে কার কাছে কী কতটা পায় তার একটা অডিট করা হোক।

১১ মার্চ ১৯৯২। স্বতীন্দ্রনাথ গেন্ডগুও লিখেছিলেন, 'প্রেম ও ধর্ম জাগিয়ে পাঠে না ব্যারোটার বেলি রাতি'। ধর্মকথা ততক্ষণই চলে যতক্ষণ আঁতে ঘা না লাগে। মানবাধিকার নিয়ে মার্কিন নেতৃত্বে পশ্চিমী দেশগুলির চেয়েমেচি সুবিধিত। যদিও ঐ সব দেশে মানবাধিকারের হিসাববিকাশ কে করে তার ঠিক নেই। মানবাধিকারের অর্জুহাতে যখন তখন বাণিজ্য প্রতিরোধের ধর্মকি দেওয়া হয়, কার্যকরও করা হয়। কিন্তু হিসাবে গোলমাল হলেই, অর্কে না মিললেই সব বদল হয়।

স্বাধীন প্রকাশ গতকাল ব্রিটেন শীর্ষ সম্মেলনে সবাইকে চমকে দিয়ে মানবাধিকার নিয়ে নাকি অন্য সূত্রে কথা বলেছে। সে দেশের বৈদেশিক সাহায্যবিষয়ক মন্ত্রী ব্যারনেস চকার অন্ ওয়ালাসি নাকি বলেছেন অবাধ বাণিজ্যই সার্বিক সমৃদ্ধির চাবিকাঠি। মানবাধিকার খুব জরুরি, মানবাধিকার বিষয়ক বিশ্ব সম্মেলনে সে কথা স্বীকৃত, মানবাধিকারের সর্বজনীনতাও নীতিগতভাবে গৃহীত, কিন্তু তাই বলে উন্নত দেশগুলির কি একমাত্র কাজ সামাজিক মানদণ্ডের বিচারে একে ওকে শাস্তি দিয়ে বেড়ানো? দেশে দেশে এমন প্রায় অপর্যাপ্ত দুখা দুখই সম্ভব যা উন্নত দেশের বিবেচনায় অগ্রাহ্য। কিন্তু চাইলেই কি রাতারাতি কোনও সরকার তার দেশের থেকে শিশু শ্রমিক

সম্পূর্ণ নিমূল করতে পারে? আর না পারলেই বাণিজ্য প্রতিরোধ বাবদ্য আরোপ করতে হবে নাকি? ব্যারনেস একা নয়। সম্মেলনের বাইরে সুদূর ওয়াশিংটনে মার্কিন সরকারের বাণিজ্য দপ্তরের আন্ডার সেক্রেটারি জেফ্রি গার্টেন প্রায় একই সূত্রে একই কথা বলেছেন। তিনি বলেছেন, মানবাধিকার, পারমাণবিক অস্ত্রপ্রচার রোধ, পরিবেশ বা অন্যান্য কোন অর্জুহাতেই মার্কিন ব্যাঙ্কের সীমাবদ্ধ রাখা চলবে না। বড় উঠতি ব্যাঙ্কের মার্কিন বিরুদ্ধতাকে ভাগ বসাতেই হবে। নইলে তার কোন না কোন প্রতিযোগী ঐ ব্যাঙ্কের শাখা দেবে। মানবাধিকার প্রমুখ 'অধর্ষণে আন্দোলনকারীদের তিনি প্রকারান্তরে একটা সাধনাম করে দিয়েছেন। ব্যাঙ্ক বিস্তারে যেন বাধা দেওয়া না হয়। দশটি উঠতি ব্যাঙ্কের মধ্যে চীন, ভারত, ইন্দোনেশিয়া ও কোরিয়া যে মার্কিন বার্ধের নিক থেকে বিশেষ মনোযোগের দাবি রাখে এ কথা বলতেও শ্রীকৃষ্ণ গার্টেন ভুল করেননি।

১২ মার্চ ১৯৯২। সম্মেলনের শেষ দিন। কোপেনহাগেনে যোগেশার দলিত্র প্রস্তাব রাষ্ট্রনেতারা সইস্বপ্ন করলেন, আরও কিছু সামুদ্রিক কড়ের যোগাযোগ পাওয়া যাবে। যোগেশার মূল পাঠ আমরা করে হতে পাব, বা অর্কে পাব কিনা জানি না, তবে নিশ্চিত কর্মসূচি কতটা সর্বজনস্বীকৃত যোগাযোগকে থাকবে তা

বলা শক্ত। মানব উন্নয়ন প্রতিবেশনে প্রস্তাবিত অনেক কিছুই যে থাকবে না সে কথা ইতিমধ্যেই প্রায় পরিষ্কার। স্বস্তি ঐ প্রতিবেশনের প্রধান রূপকার মহৎবই উল্লেখ্য ভাষায় তার হতাশা ব্যক্ত করেছেন। তাঁর নাকি ভ্রমসা ছিল যে শান্তির আর্থিক সংঘের কিছুটা ভাগ দারিদ্র্য মোচনের জন্য মিলবে। তাঁর সে আশা দুর্ভাগ্য, ও ব্যাপারে এখন আর তাঁর কোনও ভ্রমসা নেই। সামরিক স্বরচরকা কমানোর প্রসঙ্গটি কেউ নাকি সম্মেলনে তিকমততা বিবেচনা করার কোনও আশাই নেই। ঐ বিষয়ে কোনও যোগেশার কথা দুঃখ থাক, সম্ভবত অস্ত্রবন্দ্যসীমার প্রকাশ্য-অপ্রকাশ্য প্রভাবে বিষয়টি সম্মেলনে তেমন আলোচনা পায়নি। হক সাহেবের হতাশায় একটা অবাক লাগে। সামুদ্রিক কড়ের প্রবর্তনায় যোগাযোগ মঞ্চ কি রাষ্ট্রসংঘ আয়োজিত সরকারি সম্মেলন? অবশ্যই এর মানে এই নয় যে বেসরকারি সম্মেলনেই এর পুরো স্বপ্নের আছে। আসলে সভা সমিতি সম্মেলনের এই পরিধি বড় দূরে অপসৃত। অত দূরে একটা প্রতিসরণ ঘটে যায়। কিউবার রাষ্ট্রপতি ফিদেল কাস্ত্রো শ্রেণ্য দ্বিতীয় দিনের ভাষণে তাঁর চাঁচাছোলা ভাষায় গোটা সম্মেলনটিকেই বলেছেন 'যাচ্ছেতাই'। মূল সমস্যার অনেক কিছুই মার্কিন কোনও উল্লেখই নেই যোগেশারপরে। দেখা যাক কোথাকার জল কোথায় গড়ায়। আপাতত সম্মেলন ফুরাল, নটে গাছটি মুড়াল।

ঘাস রঙের আলো

আলোক সরকার

নেবি
ঘরের এককোণে
নতুন এক ধরনের পোকা।

ওর ঘাস-রঙের চোখ
ছলছে নিভছে।
ওর শরীর

একেবারে ফিরে।
অনেক অনেকগুলি পরেও
ওর শরীর

একেবারে ফিরে। শুধু
ওই চোখ দুটো
ওদের কাজে

কোনো ফাঁক নেই—
ঘাস-রঙের একাঙ্গতা
ছলছে নিভছে।

আমার
আর সময় নেই।
আমার অনেক কাজ।

বোদুরেরও সময় নেই
সে জানলার
মাথার ওপর উঠেছে। যেমন

আকাশে তিন ষণ্ড মেঘ
নিভেদের এক করলো।
আমি

করে মন মিই।
দিনের শেষে
কাজ এগোয় অনেক।

উঠে গিয়ে নেবি
ঘরের কোণে
ঘাস-রঙের আলো

ছলছে নিভছে।
শরীর
একবিধু সরেই।

একলা উজানে

বাসুদেব দেব

হাওয়া ফিসফাস হাওয়া ফিসফাস
পুরোনো বাড়ির ভিতরে কে ঘাস
দরজা জানলা কত কথা বলে
পথ ঢেকে দেখে কুয়াশা উপাস
হাওয়া ফিসফাস...হাওয়া ফিসফাস

ছায়া ছায়া ঐ আলাদা জগৎ
খুমের ওপারে অপরা অসং
খোড়া নিমগাছ সিঁড়িভাঙা খাট
শুভি শুধু আজ প্রিয় ক্রীতদাস
হাওয়া ফিসফাস হাওয়া ফিসফাস

ভুমুর পাতার ভিতরে পোকাটি
বিশুভি বেবনে কত পরিপাটি
কেমন ময় মৃত্যুকে পায়
আবছা আড়ালে নীল কবিতায়
গোবরটি চেপে উঠে আসে ঘাস
হাওয়া ফিসফাস হাওয়া ফিসফাস

আমভাঙা ঐ ছায়ার চাতালে
অথবা মানক খুমের পাতালে
মালিকানাহীন পুরোনো বাড়ির
ভিতরে বাইরে আগাছার ভিড়
না মেটী তৃণা কত ভাঙা গ্রাশ
হাওয়া ফিসফাস হাওয়া ফিসফাস

বাত্তসাপের স্বয়মিরি ষোলসে
প্রতীকের মতো শীত এসে বসে
তারসে তামসে জীবন্ত যারা
তারা নিতে থাকে অলীক পাহারা
রক্ষে ও বোধে যেনে অম্যাস
হাওয়া ফিসফাস হাওয়া ফিসফাস

তিনটি কবিতা

সৈয়দ সমিদুল আলম

দূরত্ব

আমাকে চর্চাপান শোনানো হ'ল

আমি তার মুক্ত বিতায়
খুঁজে পেলাম
সময়ের স্তম্ভতা।

আসলে, দূরত্ব কোনো দূরত্বই নয়

অনন্ত অশ্রুর ভেতর আমাদের ভাষা শিশুটান হয়ে আছে।

জাগরণ

কোথায় বসে আছে, পাখি ?
বেশ'

অলস রোদের নিকে চেয়ে আছেন আমিও, নির্মল, অমর...

কি ভাবছেন ওঁরা
কি কি ভাবছেন ওঁরা
পাখি তুমি জানো ?

দুলায় খুসর এই মফঃস্বল শহর ধীরে, অতি ধীরে

জেগে উঠছে

শূন্যতা

'সময় শুরু হলেই, গতিও শুরু হবে'
করণা দত্ত বললেন, এবং
ফিরে গেলেন তার—
'আমি ও আমার শূন্য'

তখন সন্ধে
শূন্য আকাশের নিচে
নক্ষত্রের হিম আলোয়
দুলে উঠলো নৌকো

তখন সন্ধে
নিঃশব্দ গমন, জ্বলসিঁড়ি আর ঘড়ির গোপন ডাকে
জেগে উঠলো
সময়ের শূন্যতা!

শ্রী মাল্যমালায়
প্রথম ভাগ

বজ্রচমক

ঈশিতা জাদুড়ী

ইচ্ছে বাকুল কাঁপছে শিরা
এ যে কি জীষণ আগুন!

মেঘ ডমক ঝড়ের রাত
এ যে কি জীষণ আগুন!

পলাশ লাগ রক্তে তুফান
এ যে কি জীষণ আগুন!

কানের দড়ি

বজ্রচমক

হৃদয় মন

আগরতলার ছবি

দেবী রায়

ত্রুণু পাতা করার শব্দ আর শাবির ডাক
একটি খেয়ো কুকুর ধান ভঙ্গীতে বসে
কী যে ভাবে!

নিগুরঙ্গ দীঘি, শাড়ি বাঁধানো-ঈষৎ ভেঙ্গে
হাওয়া খাটের সিঁড়ি

নেমে গিয়েছে জলের বুকে!

অনুরে—প্রতি কয় মাস

সপরিবারে ভেসে বেড়ায়

‘জলে নেমেছি, জল মাথুবো না’ এ ভঙ্গিমায়
ছিলো রোদ!

কল্প বাতাস, এতোক্ষণ পরে কে তাকে

মুক্তি দিলো?

—জলে তার ডেউ!

কতকথকে তকতকে নীল আকাশ ডেউয়ে ডেউয়ে

টুকুরো টুকুরো হয়ে যায়

না কি, ভাসে?

দারুণ বৌদ্ধে দীঘির জল রুপালি মাছের মতো

ভিকিয়ে ওঠে

ত্রুণু ময়, তার কানে কানে ভেসে হাওয়ার—

সে মন্ত্রণা-ও দিতে জানে!

ক্ষুধিত পাষণ

বিপ্লব মাজী

কে যে কোথায় কি করে বসে ভূ-গোলকে বসে
একে একে দৃশ্য বদলে তোমার মুক্তা সংবাদ, রটে যায়
সুন্দর গা-গঞ্জ, মফস্বলে

স্মৃতিতপশে

অনেকেই বাঁধিয়ে ফেলে ছবি ও কবিতা

কতকথকে ফেঁদে, মুরোয় না গল্পকথা আর

মুরোয় না ভারতীয় কাহিনী বিস্তার, যেন সবকিছু আমরা

দেখছি টেলিসিরিয়ালে

এ-ভাবেই কথা থেকে কথা কল্পনার ফেঁড়িকলে

কোলাহল শব্দগুলি ধীরে ধীরে লোকগাথা, গীতিকাব্যের

নামক যেন তুমি, তোমাকে কেন্দ্র করে ঘটেছে যত অসম্ভব

উড়ছে যত দেবদূত ও পরী, এবং এ-ভাবেই

রূপকথার ভেতর গ্রবেশ করেছি আমরা, জীবন্ত আত্মনে তার

গা সঁকেছি আর দৃশ্যগুলো বদলে গেছে চোখে টেনে রেখা

তুমি ধরা-ছোঁয়ার বাইরে, নিদা-প্রশংসার উর্ধ্বে

একে একে তোমাকে পুরো দিতে চলেছে কবিতা

কিন্তু একজন তখনো করেনি বিশ্বাস তুমি মুক্ত আজ

সে তোমার শত্রুদলে, তবু ভালবেসে সামনে দাঁড়ায় এসে

উজ্জ্বল তরোয়ালে ছিড়ে ফেলে রূপকথার প্রাচীন আকার

এবং ছুটিয়ে ঘোড়া চিংকার করে বলে : ফুট হায়, সব ফুট হায়

তোমার মুক্তা ঠিকরে পড়ে পাথরে পাথরে শীতের আর্তথরে

হাফিও জলে ওঠে চন্দমালার মত বেশির ওপরে বড়ো একা

রূপকথা থেকে বেরিয়ে আমরা সবাই আসি অসুখী জীবনে

জীবনের গল্প এক তৈরি হয় তখন উপোসী মানুষের ঘরে ঘরে

অন্ধকার ছিড়ে বাইরে বেরিয়ে এসে তুমি খোঁজ নাও :

কোথায় সে ঘোড়সওয়ার ? করেনি বিশ্বাস যে মুক্তা ঘটে গেছে...

পদক্ষেপ

চিরপ্রশান্ত বাগদী

খু-পা এগোলে পরে চার-পা পিছোতে হয়

অঙ্কের নিয়মে দাঁড়ায় এক থেকে শূন্য

শূন্য থেকে বিদ্রুতে অবধান

বিন্দু অর্থে সূর্যালোকে প্রতিভাত এই জল

এই মাটি

এই ফুলো

সঙ্করমান সমূহ অণু

এ-সব শ্রেয়কর ছিলো এইসব আশ্রনপ্রবাহ থেকে

শ্রেয়কর ছিলো এইসব শবদেহস্থপ থেকে

মনবী ও পুরুষদের মতে, পরাজয় নিহিত

এই তত্ত্বের ভিতর

জীবন অর্থময়— যত্নগাম, বিশ্বাস, পেশীপ্রদর্শন,

আশ্রন কিংবা রক্তগানে

এবার চেষ্টিত আমি : চার-পা সামনে আর

খু-পা পিছনে...।

শুকনো পাতা

শুভংকর পাত্র

আজ ভরা বসন্তের আকাশে আলো ফুটেছিলো সম্পূর্ণ অন্যরকম

—এরকম মহস্যময় নিবিড় আলোর শূন্য আমি আগে কখনো দেখি নি

...দেখি নি ...না, দেখি নি ;

কীসের খোঁজে যেন...কীসের ? ...আমি আজ অতিশয় বিব্রত হয়ে ঘুরতে ঘুরতে

এসে বসে ছিলাম নদীর ধারেই, বলা চলে যেন-বা জলেই,

একলা — কেন-যে আজ আমার এতো একলা মনে হলো !

জলের ধনিত্তে, হোতের অভ্যন্তরে অসম্ভব মন-ভরানো গান ছিলো ;

আমি আমার সমস্ত অনুসন্ধানের কথা ভুলে গিয়ে

নিজের বিপজ্জনক অস্তিত্বের কথা ভুলে গিয়ে

মুলোবালি খেড়ে একধরনের আনন্দেই উঠে দাঁড়িয়েছিলাম

—শুকনো পাতাগুলোই তবে আবার সব এখন গোলমাল করে দিলো ?

বাজার স্বর্ণ, বাজার ধর্ম, বাজারই...?

দেবব্রত মুখোপাধ্যায়

কথাটা হেনরি ফোর্ডের প্রপৌত্র বলেছেন বলেই যে বেশি গুরুত্ব দিতে হবে, এমন কোন কথা নেই। কিন্তু কুরুজ্ঞ হয়ে ওঠার পর ইদানীং যিনি অস্থরীয় দাস নামে পরিচিত সেই আলফ্রেড ফোর্ড যখন তথাকথিত মুক্ত অর্থনীতির নিন্দা করেন, বলেন, 'ঐ নীতিই আমেরিকার ক্ষতি করেছে সবচেয়ে বেশি, তখন একটা ভাবতে হয় বৈকি? ভারতের আকাশ-বাতাস এখন মুক্ত অর্থনীতির জয়গানে মুগ্ধ, এই নীতির কল্যাণেই আমাদের সব মূল্যবোধের আসান হবে, এই বিশ্বাসই যখন হৃদয়ে দেওয়ার চেষ্টা হচ্ছে তখন এমন বেসুরো কথাবার্তার ষটকা লাগতেই পারে।'

ষটকা অথবা কিছু দিন আগে থেকেই লাগতে শুরু করেছে। কর্ণাটক ও অন্ধ্রপ্রদেশে বিধানসভা নির্বাচনে কংগ্রেসের বিপর্যয়ের পরই প্রঙ্গ উঠেছে, কেন্দ্রীয় সরকারের নতুন বৈষয়িক নীতিই কি শাসক দলের এই জরাজীর্ণতার কারণ? অথবা এটা নিছকই প্রঙ্গের মধ্যে সীমাবদ্ধ থাকেনি। শাসক দলের নেতৃত্বের উপর শ্রীমতীমত চাপ আনতে শুরু করেছে এই নীতি বালদের জন্য।

প্রায় একই সময়ে আমরা দেশলায়, দেশের তের জন বিশিষ্ট অর্থনীতিবিদ এক দীর্ঘ বিবৃতি দিয়ে কেন্দ্রীয় সরকারের অর্থনৈতিক সংস্কারের নীতির বিপর্যয়কে দেশবাসীকে সতর্ক করে দিচ্ছেন। এরা সাধারণভাবে বামপন্থী বলে পরিচিত, কিন্তু এই তালিকায় রয়েছে কে এন রাজ, অরুণ গুপ্তায়, অশোক মিত্র, প্রভাত পট্টনায়ক, সি টি কুর্নিয়নের মতো বিশিষ্ট নাম।

এই সব ঘটনা থেকে আমরা যদি এই সিদ্ধান্তে পৌঁছাই যে, নব্বই দশকের সূচনা থেকে আমাদের দেশে যে বৈষয়িক নীতি অনুসৃত হচ্ছে সে বিঘ্নের সব বিতর্কের অবসান হয়নি, তা হলে নিচুই অনায়াস হবে না। এর উত্তরে অথবা কেউ কেউ বলতে পারেন, বিতর্ক আর কোথায়? পশ্চিমবঙ্গে মার্কসবাদী

কমিউনিস্ট পার্টি যেমন, তেমনই কর্ণাটকে জনতা দল অথবা অন্ধ্রপ্রদেশে তেলঙ্গ দেশম তো এই নতুন নীতির সূত্র ধরেই উন্নয়নের পথে এগিয়ে যেতে চাইছে? এই ধরনের মন্তব্যের মূলে যে সত্য রয়েছে তা স্বীকার করে নিয়েও বলতেই হবে, নতুন নীতি নিয়ে সব প্রঙ্গের অবসান হয়নি।

অর্থনীতির তুলনাপাঠ্য কোটার যারা পড়েছেন তাঁরাও জানেন, একটি দেশের সামনে বৈষয়িক উন্নয়নের সাধারণ দুটি পথ খোলা থাকে। একটি রাষ্ট্রনিয়ন্ত্রিত উন্নয়নের পথ, যেখানে পরিকল্পনা রচনার থাকে বিশেষ ভূমিকা। আর দ্বিতীয়টি হলো বাজারনির্ভর উন্নয়নের পথ, যেখানে বাণিজ্যের চাহিদা যোগানই সব নীতির নির্ধারক, যেখানে রাষ্ট্র বা সরকার নামক 'বড় দমার' স্বরণস্মারি নেই, যেখানে ব্যক্তিগত উদ্যোগের পথে লাগাম পাবার প্রয়োজন নেই।

স্বাধীনতার পর আমরা যখন উন্নয়নের হেঁচকি করতে বললাম তখন প্রথমেই পঞ্চটি আমাদের কাছে অধিকতর প্রাধান্যবোধ্য বলে মনে হয়েছিল। উন্নয়নের সেই মডেল "নেছক মডেল" নামে পরিচিত হয়ে ওঠেছে। কিন্তু জাতীয় পরিকল্পনা রচনার জটহলাল নেছকর গুরুত্বপূর্ণ দানের কথা স্বীকার করে নিয়েও বলতে হবে যে, এই মডেলের উপলব্ধি এককভাবে নেছক সরকারই অনুমোদন পেয়েছিল। এই মডেলের উৎস খুঁজতে আমাদের চলে যেতে হবে ১৯০১ সালের কমাটি কংগ্রেসে গৃহীত প্রস্তাব পর্যন্ত। সুভাষচন্দ্র বসুর স্বপ্নের ভারতেও যে মূলত এই হচ্ছে অনুসৃত হতো তা তাঁর হরিপুরা কাংগ্রেসের (১৯০৬) সভাপতির ভাষণ ও অন্যান্য নানা থেকেই স্পষ্ট হয়ে ওঠে। যে জাতীয় পরিকল্পনা কমিটিতে বলা চলে পরিকল্পনা কমিশনের পূর্বসূরী সেই কমিটি গঠন করেছিলেন সুভাষচন্দ্র এবং জটহলালকে কমিটির চেয়ারম্যানও করেছিলেন তিনিই।

বাজার স্বর্ণ, বাজার ধর্ম, বাজারই...?

বিপ্লবের তার রামায়ণ উদাহরণ যে আমাদের এই ছক অনুসরণে উদ্ভুক্ত করেছিল সেবিধিয়ে সন্দেহ নেই।

আশির দশকে থেকে এই মডেলের যৌক্তিকতা নিয়ে গুরুত্বপূর্ণ প্রশ্ন উঠতে শুরু করে। তার আগেও ওঠেনি তা নয়। কিন্তু ঐ সময় থেকে সরকারি নীতিতে শুরু হয় তার প্রতিফলন। ১৯৭৯ সালের শেষে শ্রীমতী ইন্দিরা গান্ধী দ্বিতীয়বার ক্ষমতায় অধিষ্ঠিত হওয়ার পর অর্থনৈতিক কেবিনেট নিয়ন্ত্রণ শিথিল হতে শুরু করে। তাঁর আকস্মিক প্রয়াণের পর রাজীব গান্ধী প্রধানমন্ত্রীর আসনে অধিষ্ঠিত হন এবং আরও স্পষ্ট করে নতুন পথে এগিয়েতে শুরু করেন। রাজীবের অর্থমন্ত্রী হিসাবে বিদ্যনাথপ্রভাত সিং প্রথম যে বাজেট পেশ করেন তা তথাকথিত মুক্ত দুনিয়ার খেপেই প্রশংসা পায়। বিশ্বাত্ত মার্কিন পত্রিকা "ওয়াল স্ট্রিট জার্নাল" এই প্রসঙ্গে যে সম্পাদকীয় লেখা তার শিরোনাম দেওয়া হয় "রাজীব রেনেসাঁ"। অস্বাভাবিক, রাজীব মার্কিন প্রেসিডেন্ট রোনাল্ড রেগানের আর্থিক নীতিই অনুসরণ করছেন এবং সেই জন্যই বাহরা তাঁর প্রাণ।

আশির দশক থেকে ভারতের নতুন পথের সন্ধানকে অব্যর্থ বিচ্ছিন্ন ঘটনা হিসাবে দেখা যায় না। এর একটা আন্তর্জাতিক প্রেক্ষাপট ছিল। ১৯৭৯ সালে ব্রিটেনে ক্ষমতায় এলেন কনক্র্যাভেডিল দলের নেত্রী শ্রীমতী মার্গারেট থ্যাচার। ১৯৮১ সালে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে প্রেসিডেন্ট পদে অভিষিক্ত হন রিপাবলিকান দলের রোনাল্ড রেগন। এরা দু'জনে তাঁদের নিজ নিজ দেশে যে বৈষয়িক নীতি চালু করেন তার মূল কথা ছিল আরও বিনিয়ন্ত্রণ এবং সরকারি ভূমিকা আরও স্বল্প করা। মার্কিন যুক্তিতে অব্যর্থ কেউই কোনও দিন সমাজবাদী চালু করার চেষ্টা করেনি। এ দেশ যে বাজার-অর্থনীতি পন্থীহীন তা আমরা সকলেই জানি। তবে রিপাবলিকান দলের তুলনায় ডেমোক্র্যাটিক দল অর্থনৈতিক ও সামাজিক কেবিনেটের সারসংক্ষেপে বৃহত্তর ভূমিকার পক্ষপাতী। রেগন শুধু সেই বাহা উল্টে দিতেই চাননি, তিনি সরকারি ভূমিকাকে আরও স্বল্প করেন, করের বোঝা কমিয়ে দিয়ে এই নীতি চালু করেন তা পরিচিত হয় 'মার্সাই সাইড ইকোনমি' হিসাবে। রেগনের এই নীতির অন্য একটি নামও চালু হয় — রেগনোমিক্‌স্ অথবা রেগনবাদ।

ব্রিটেনে অংশ বোবার পার্টি শ্রীমতীমত সমাজবাদে (যাকে তারা গণতান্ত্রিক সমাজবাদ বলে থাকে) বিশ্বাসী ছিল এবং দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের পর দেশ কিছু দিন ক্ষমতায় থাকার সুবাদে তারা সেই নীতি প্রয়োগেরও চেষ্টা করে। শ্রীমতী গ্যাচার ক্ষমতায় এসে এই নীতির আমূল পরিবর্তন করে একেবারে উল্টো পথে চলতে শুরু করেন। শুধু কেসরকারি উদ্যোগকে উৎসাহিত করাই নয়, তাঁর নীতি অনুযায়ী শুরু হয়ে যা রাষ্ট্রায়ত্তর প্রতিষ্ঠানের বেসরকারিকরণ। শ্রীমতী গ্যাচারের নতুন পথেরও একটা

নামকরণ হতে দেরি হয়নি, লোকমুখে এর পরিচিতি হয়ে যায় গ্যাচারিজম্ অথবা গ্যাচারবাদ। আলাস্কাতে কংগ্রেসের দুই পক্ষে দুটি গুরুত্বপূর্ণ রাষ্ট্রে একই সময়ে একই ধরনের নীতির প্রবর্তন এবং তার আশ্রিত সাফল্য স্বাভাবিকভাবেই অন্যত্র প্রভাব ফেলতে শুরু করে।

প্রায় একই সময়ে চীনে সূচনা হয় নতুন বৈষয়িক নীতির। সেভ জিয়াও পিংয়ের নেতৃত্বে শুরু হয় বিনিয়ন্ত্রণ এবং আমলাতন্ত্রের ধাঁস শিথিল করার উদ্যোগ। শুধু তাই নয়, দেশের কয়েকটি নির্বাচিত এলাকায় বিদেশি পুঞ্জির সাহায্যে আবহন। এই নতুন পথকে নাম দেওয়া হয় মার্কেট সোস্যালিজম্ অথবা বাজার নির্ভর সমাজবাদ। কেউ কেউ এই ব্যাপারটাকে সোনার পাথরবাটি বলতে চেয়েছেন। কিন্তু এ-বিষয়ে বিশদ আলোচনার জায়গা এখানে নেই। আমরা শুধু লক্ষ করি যে চীন যখন এই নতুন পরীক্ষায় ধীরে ধীরে, পরিকল্পিত পথে এগিয়েতে চেষ্টা করছে তখন আশির দশক থেকে সোভিয়েত ইউনিয়নের বইতে শুরু করেছে নতুন অর্থনৈতিক হাওয়া, বিশেষত মিখাইল গর্বাচেভের আর্থিকতার পথ থেকে। সেখানে চলু হয় গেছে ম্যানসুভ, পেরেস্ট্রোকা প্রভৃতি শব্দ এবং সেগুলি শেষ পর্যন্ত নিছক শব্দ থাকেনি, বিপ্লাব তরঙ্গের আকার ধারণ করে সমাজবাদী সোভিয়েত ইউনিয়নের চিত্র চূর্ণকার করে নিয়ে এগিয়েছে। অন্য দিকে, পূর্ব ইউরোপের কমিউনিস্ট দেশগুলিতে একের পর এক আমূল পরিবর্তন হয়ে উঠেছে হয়েছে কমিউনিস্ট পার্টিগুলি পূর্ব জার্মানি মিশে গেছে পুঞ্জিবাদী পশ্চিম জার্মানির সঙ্গে।

এই আলোড়িত আশির দশকের প্রভাব থেকে ভারত নিজেও মুক্ত রাখতে পারবে, এমন আশা করা যায় না। বিশেষত সোভিয়েত ইউনিয়নের অভিজ্ঞতা একটা বড় কমেসে থাট্টা হয়ে দেখা দেয়। এই সঙ্গে ১৯৯১ সালের সূচনায় দেশে যে গভীর অর্থনৈতিক সঙ্কট শুরু হয় তার ফলে নতুন ভাবনাতন্ত্রা জরুরি হয়ে পড়ে।

কিন্তু শুধুই আমরা নিজেরা আরও ভাবনামিত্তা করেই যে এই নতুন পথে চলতে শুরু করি, এ-কথা বলা ঠিক হবে না। আরও কিছু আন্তর্জাতিক কারণ এখানে ছিল। তার মধ্যে প্রধান অংশই ইন্টারন্যাশনাল মনসিটির ফাউন্ডেশন (সেই এম এফ) এবং বিশ্ব ব্যাঙ্কের ব্যবস্থাপনা। অর্থনৈতিক দুর্যবস্থা, বিশেষত বিদেশি মুদ্রার তীব্র সঙ্কট কাটিয়ে ওঠার জন্য যেহেতু আমরা এই দুই প্রতিষ্ঠানের উপর অসহায়ভাবে নির্ভরশীল, তাই তাদের ব্যবস্থাপক যেনে চলা ছাড়া আমাদের উদ্যোগ ছিল না এবং সেই ব্যবস্থাপকের মূল কথা ছিল সরকারি নিয়ন্ত্রণ শিথিল এবং বেসরকারিকরণ।

অন্য একটি কথাও এখানে প্রাসঙ্গিক। সোভিয়েত ইউনিয়ন এবং পূর্ব ইউরোপে সমাজবাদের প্রায়োগিক ব্যর্থতা যেমন আমাদের চোখের সামনে ছিল তেমনই উদাহরণ হিসাবে তুলে ধরা মুছলিম দক্ষিণ-পূর্ব এশিয়ার সিঙ্গাপুর, তাইওয়ান, দক্ষিণ কোরিয়ার মতো দেশের সাফল্য, যারা বেসরকারি উদ্যোগের পথ ধরেই এই সাফল্য পেয়েছে। এই সাফল্যের প্রকৃতি ও কারণ বিশ্লেষণে আমরা আবার ফিরে আসব।

॥ দুই ॥

আমাদের দেশে আমরা স্বাধীনতার পর থেকে অর্থনৈতিক বিকাশের যে যারা অনুসরণের চেষ্টা করেছে তাকে আর যাই হোক সমাজবাদ বলা যায় না। জওহরলাল নেহরুর আসলে আবাদি কংগ্রেস যে-পথ গৃহীত হয় তার নাম ছিল 'সামাজিকত্বক ধাঁচ'। আমরা বেসরকারি উদ্যোগের বিলোপ মোড়োই খোঁজি। সাতার তে উদ্যোগের পাশাপাশি তা রীতিমতো বন্ধনা খেতেকে। আমরা পরিকল্পিত উন্নয়নের পথ বেছে নিলেও যাটের শুরুর তৃতীয় পরিসীমা যোজনার পর থেকে সেই ছক অনেকটাই নব্বইকে বেছে যায় এবং বেশ কয়েক বছর যোজনা রচনাতে 'ফুটি'ও দেওয়া হয়। যোজনা এখনও কাগজে-কলমে রচিত হচ্ছে, যেখানে কমিশনও আছে, কিন্তু যোজনার গুরুত্ব কমশই কর্তে এসেছে।

তার অর্থ বংশাই এই নয় যে, দেশের বৈশ্বিক উন্নয়নে সরকারের ভূমিকা কিছু ছিল না। রীতিমতোই ছিল এবং সেই ভূমিকা ছিল প্রধানত নিয়ন্ত্রণের ক্ষমতার মাধ্যমে। এই নিয়ন্ত্রণের ক্ষমতার জন্যই প্রভাবশালী হয়ে ওঠেন রাজনীতিক এবং আমলাতর। এর ফলেই জন্ম হয় তথাকথিত লাইসেন্স-পারমিট "রাজত্ব" এবং এই "রাজত্ব" থেকেই জন্ম হয় এক বিশেষ ধরনের দুর্নীতির। এই ব্যবস্থা কীভাবে কাজ করত তার মোটামুটি একটা বিবরণ পাওয়া যাবে এক বিশেষিক লেখকের হৃদয়ে। "পোলিটিক্যাল ইকনমি অব ইন্ডিয়া" গ্রন্থে আর্থার পি লিউইস সেই ছবি এঁকেছেন। গুয়ারা নিরতলে "এশিয়ান ড্রামা" গ্রন্থেও এই প্রসঙ্গে কিছু উদাহরণ ও বিশ্লেষণ পাওয়া যাবে।

স্বাধীনতার পর থেকে আমরা যে অর্থনৈতিক পথের পথিক হয়ে সচেতন হয়েছি তা আমাদের দারিদ্র্যমুক্ত সমৃদ্ধির লক্ষ্যে পৌঁছে দেয়নি, এ-কথা প্রমাণের জন্য এখানে বুর বেশি সাাক্ষরমা হাঙ্কির করার প্রয়োজন আছে বলে মনে হয় না। সামগ্রিক নিয়ন্ত্রণ যেমন এক দিকে হয়ে ওঠে দুর্নীতির উর্বে উৎসর্গক, তেমনই সার্বভারতীয় উদ্যোগকে অধিকাংশ ক্ষেত্রে তরু তোলেন অসুখাধার্যর আড়ত। হুত কথাতা বখিরেগী শোনাতে, কিন্তু এই অসামাজিক নিয়ন্ত্রণই আবার বেসরকারি উদ্যোগকে এনে দেয় এক অসুখ সুযোগ। যেমন, আমদানি এবং বিদেশি পুঙ্কির উপর নিয়ন্ত্রণ হুতবে যাওয়া শিল্পপতিরা দেশের বাজারে

অধিকাংশ ক্ষেত্রে প্রতিযোগিতার হাত থেকে রেহাই পেয়ে যান। হুলে প্রতিষ্ঠান পরিসরালার দক্ষতা অথবা পেশ্যে উৎকর্ষ তিরিক ব্যাপারটি নিয়ন্ত্রে তাদের মাথা ঘামাতে হয় নি (এদেশে সৃষ্টির মোটার গাড়ি তার ললজ্যাত উদাহরণ)। দ্বিতীয়ত, অসুত এক শ্রেণীর স্বাভাবিক শিল্পপতি তথাকথিত "লাইসেন্স-পারমিট রাজত্ব" বীথ্যুই কামনা করেহে। কারণ তাঁরা এই "রাজত্ব" কাজে লাগিয়ে কীভাবে আধের উন্নয়তে হয় সেই কৌশল গুত্ব করে বেলেহেহে। সুতরাং এই "রাজত্ব" অবসান তাঁরা চাননি। তা ছাড়া অনেক তেো সরাসরি লাইসেন্স-পারমিট বিক্রি করেই প্রুত্ব মুদ্রাধা হুরে তুলেহেহে। আরও একটি সচেতন হুটেই লাইসেন্স পারমিট রাজত্বের অসুত প্রভাব পড়েহে। সেটি হলো কেহু রাজ্য সম্পর্ক। লাইসেন্স-পারমিট মঞ্জুরের প্রধান ক্ষমতা হুতবেহু কেন্দ্রীয় সরকারের তাই এই ক্ষমতাকে কাজে লাগিয়ে বিধির শাসকতা অনেক সময়েই ফেলতে ও ফেলতে রাজ্যের বিকাশকে নিয়ন্ত্রিত করতে চেয়েহেহে, এমন কি ক্ষতিও করতে চেয়েহেহে। পশ্চিমবঙ্গ তার অন্যতম উদাহরণ। সামগ্রিকভাবে পূর্ব ভারতই এই হুত্বের সময়ই হুতবেহু।

সুতরাং সরকারি নিয়ন্ত্রণ শিথিল করা অথবা "লাইসেন্স-পারমিট রাজত্ব" নামে যা চলে আসছিল তার অবসানের জন্য উদ্যোগের প্রয়োজন ছিল এবং আছে। নিজেদের এবং আন্তর্জাতিক অতিজ্ঞতা থেকেই সেই উদ্যোগের সমর্থন মিলবে। প্রথম সোচনা নয়। প্রুত্ব হলো, সরকারি অথবা রাষ্ট্রীয় বহুমুটি শিল্পিক লক্ষ্যে গিয়ে আমরা কি একেবারে এক প' আশি ডিগ্রি উঠেট গিয়ে যখন পথে হাটতে শুরু করব? রাষ্ট্র-নির্ভরতা কাটিয়ে উঠতে গিয়ে আমরা কি একেবারেই আবার-নির্ভর হয়ে উঠব, ঠাইলই হুতবে উঠবে আমাদের স্বর্ণ, আমাদের ধর্ম, আমাদের পরম পেশ্যার্য বস্তু? এ-বিষয়ে আন্তর্জাতিক অতিজ্ঞতা কী বলে তা আমাদের স্মরণে কি লেখতে খেতেক?

এই ধরনের প্রুত্ব ওঠার কারণ, দেশে অর্থনৈতিক সংস্কারের কাজ এ পর্যন্ত যে গতিতে চলছে তাকে অনেকেই সন্তুত নন, তাঁরা ঠাইলই ব্যাপকতার সংস্কার, ক্রুতর সংস্কার। এই চাওয়ার অর্থ সরকার অথবা রাষ্ট্রের ভূমিকাকে স্বর্ণ করে আরও বাজার-নির্ভর হয়ে ওঠা।

॥ তিন ॥

বাজারের উপর নির্ভর করে একটি দেশের বৈশ্বিক ব্যবস্থাকে কড়াটা এবং কীভাবে গড়ে তোলা যায় সে বিষয়ে অনেক তর্ক-বিতর্ক হুতবে হুতবে। এখানে সেই বিষয়ে বিদ্যুপ আলোচনার হুনা নেই। অর্থাৎসিক নজির নিয়ে আলোকনা না করে আমরা সাপ্রতিভে অতিজ্ঞতার বিকে নয়র দিয়ে বেহেতে পাবি, সম্পূর্ণ বাজার-নির্ভর হয়ে ওঠা আদৌ সম্ভব কিনা এবং তা হুতে গেলে কী ফল পাওয়া হুতে পারে।

সাধারণ মানুষের মনে স্বাভাবিকভাবেই এই প্রশ্ন দেখা দিতে পারে যে, বাজার-নির্ভর অর্থনীতিই যদি সব সুখিকল আসান করতে পারে তবে যে-সব দেশ এই পথে লগছে তাদের সমস্ত সব সচুটের মীমাংসা হুতনি কেন, সমৃদ্ধি যদি এসে থাকে তবে তা সমাজের সব স্তরকে স্পর্শ করেনি কেন? পঞ্চাশের দশকে কমিউনিসমের যখন বাড়বাড়ুত হুতবে তখনই একজন যুক্তাধীরা রায় দিহুইহেহেহে যে, মজদার অথবা দর্শন হিসাবে কমিউনিসম ব্যর্থ হুয়েহে। কমিউনিসম সম্পর্কে তাঁদের রায় ছিল: "গুড দাট ফেইকু"। ঠাইটি মার্গারিটে গ্যাচারের উদ্যোগে ব্রিটেনে যে নতুন দক্ষিণপথী নীতি চালু হয় সে বিষয়েও মোহান্ত হুতে হুতবে হুতবে। ঠাডন স্কুল অব ইকনমিকস্-এর অধ্যাপক ডেভিড পিয়াসজ নতুন নীতির ব্যর্থতা বিশ্লেষণ করে একটি নিবন্ধ লেহেহে, তার শিরোনাম ছিল "না নিউ গুড দাট ফেইকু"। এই নিবন্ধে তিনি লেইহেহেহেহে, কীভাবে মার্গারিটে গ্যাচারের জন্মানায় দরিদ্রের সংখ্যা এবং দারিদ্র্য বেড়েহেহে ব্রিটেনে অথচ এ সময় দেশের অর্থনৈতিক বিকাশ ক্রুতত হুয়েহে। (এ-সঙ্গে উল্লেখ করা অগ্রসারসিক হুবে না যে ভারতে ১৯৯১-বছরে মাঝামাঝি যখন অর্থনৈতিক সংস্কারের হুফনা হুয়েহে সেই সময়েই নিবন্ধটি প্রকাশিত হুয়েই।)

হিসাবত্ব থেকেই এই সিদ্ধান্তের সমর্থন পাওয়া যায়। শ্রীমতী গ্যাচারের নতুন নীতি চালু হুওয়ার পর তেহুে ব্রিটেনে যে নতুন সম্পদ সৃষ্টি হুয়েহেহেহেহে সুরের ১৫ শতাংশ মানুষের। সবার নিচে যে দশ শতাংশ অর্থহীন তারা হুয়েহেহে আরও গরিব। আত্মসান্ত্বিকের অপর পারে মজদার স্তরান্ত্রের অতিজ্ঞতাও কিছু অন্য রকম নয়। সমাজের সবচেয়ে উপরের সিকি ভাগ আরও অর্থহীন হুয়েহেহে, তাঁদের হাতে রয়হেহে দেশের মোট সম্পদের অর্ধেকের বেশি। তার পরের সিকি ভাগের হাতে রয়হেহে ২৬ শতাংশ। যদি যারা পড়ে হুইল, অর্থাৎ দেশের অর্ধেক মানুষের হাতে পড়েহে মা সাড়ে হাইশ শতাংশ। (ইকনমিক টাইমস, ২২ জানুয়ারি ১৯৯৩)

খোলা বাজারের অর্থনীতির যারা প্রবক্তা তাঁরা অপর্যাপ্ত এই নীতিতে বিশ্বাসী স্বে, সামগ্রিকভাবে দেশের যদি উন্নয়ন হুতে তবে তার মূল ফলকেনে ভারতেও এসে পৌঁছেবে; বিশেষ করে দরিদ্রের তরফর মানুষের জন্য সরকার বা রাষ্ট্রের কিছু করার প্রয়োজন নেই। অর্থহীন হুতবে যে তা হুতবে না আমরা উপরেই হিসাব লেইহেই সুরতবে পারছি। এই নীতির যারা সমালোচক তাঁদের মধ্যে আছেন মার্কিন অর্থনীতিবিদ জন কেনেদেন গলপ্রেতা। তিনি এই প্রসঙ্গে একটা মজার উদাহরণ দিহেহেহেহে। তিনি বলেহেহে, এ যেন অনেকটা ঘোড়াকে বেশি করে হোলা হাইয়ে এই আশায় হুতবে থাকা যে ঘোড়ার দিঠা হুতবে কিছু বাড়তি

হোলা মিলবে!

আমাদের দেশে নতুন নীতির বিষয় হুতবেহু এখনও চার বছরও হুতনি, তাই অর্থনৈতিক উন্নয়নের ক্ষেত্রে এবং বিশেষভাবে দারিদ্র্য দূরীকরণের ক্ষেত্রে তার কী প্রভাব পড়েহে সে বিষয়ে চূড়ান্ত রায় দেওয়ার সময় এখনও আসেনি। উন্নয়নের হার উর্ধ্বসুখী হুয়েহেহে বটে কিন্তু তা এখনও আদির দর্শনের হারের চেয়ে বেশি হুতনি। বিদেশি মুদ্রার সরবর হুয়েহেহে, কিন্তু উৎপের কারণ হুতবে আছে মূল্য্যুতির হার। দারিদ্র্য দূরীকরণের উপর অর্থিক সংস্কারের অতিজ্ঞতা নিজে জাতীয় মূল্য মসীকার যে বিপর্যয় এ পর্যন্ত প্রকাশিত হুয়েহেহে তাতে অসুত উৎপাদিত হুওয়ার হুতো বিশেষ কারণ হুতবে পাওয়া যামনি। এখানে উল্লেখ করা হুতে পারে যে, গত পাঁচ বছরে কৃষি মজুরদের ক্ষেত্রে ড্রেডমুলাসুচ ৫০ শতাংশ বৃদ্ধি পেয়েহে। ন্যায্য মুলের দোকান থেকে যে চাল ও গম দেওয়া হয় গত তিন চার বছরে তার দাম বেড়েহেহে যথাক্রমে একপ এবং ৭৫ শতাংশ। কৃষি মজুরদের ক্ষেত্রে মাথা পিছু স্বাভাব্যপ্রায় প্রান্তির পরিমাণও কমে হুয়েহেহে।

দারিদ্র্য কী এবং কীভাবেই বা তার পরিমাণ করা হুতবেই হুতবেই আলোচনার হুনা এখানে নেই। ঠাইসাহী পাঠক নিশ্চই এই বিষয়ে অধ্যাপক অমর্ত্য সেনের রচনাবলীর কথা জ্ঞানে এবং প্রয়োজনে তাঁর "ইকনোমিকালিটি রিগঞ্জামিনিস্ট" উঠেট-পাঠেই হুতবে নিতে পারেন। কিন্তু দারিদ্র্যের যে মাপকাঠিই আমরা মনে নিই না কেন তাতে দারিদ্র্যমোচনের ক্ষেত্রে নতুন নীতির সম্ভাব্য অতিজ্ঞতা বিশ্লেষণে ব্যাঘাত হুওয়ার কথা নয়, নতুন নীতির হুতবে ভারতের গরিব মানুষেরা ক্ষতিগ্রস্ত হুতে পারেন। প্রায় একই সময়ে বাণিজ্য ও উন্নয়ন সসক্রান্ত উন্নয়ন সম্মেলন এবং আন্তর্জাতিক শ্রম সংস্থা রিপোর্টেও রাষ্ট্রের হুতবেই একই ধরনের আশঙ্কার কথা। অসহী এরা কেইই মূল নীতির বিরোধিতা হুয়েহে, করতে পারেন না, কিন্তু হুতবেই মূল নীতি রূপায়িত হুয়েহে তার মন নিয়ুইই ছিল তাদের উদ্যেগ।

এই প্রসঙ্গে আমরা লঙনের সাপ্তাহিক "দা ইকনমিস্ট" পত্রিকা প্রকাশিত (মে, ১৯৯৩) একটি প্রতিবেদনের উল্লেখ করতে পারি। আই এম এফ এবং বিশ্ব ব্যাঙ্কের ব্যবস্থাকর অনুসরণ করতে গিয়ে আফ্রিকার কয়েকটি দেশের কী অবস্থা হুয়েহেহে, এ প্রতিবেদনের আলোচনা বিলা ছিল তখন। "দা ইকনমিস্ট" পত্রিকাকে নিচুইই কেউ বামপন্থী বলবে না। সত্যি কথা বলতে কি, এই সাপ্তাহিকটি বিশ্ববুড়ে বিদ্যুতপ্রণ ও বেসরকারিকরণের উৎসাহী সমর্থক। জিয়ারুগে, কেনিয়া

অপহরণ

রামকুমার মুখোপাধ্যায়

সকল ছুটি পনের মিনিটে জানা গেল কেউ দিনের শিশুটি চুরি গেছে। সোসামাল সরকারি হাসপাতাল থেকে নয়, অপহরণ করা হয়েছে দক্ষিণ কলকাতার এক অভিজাত নার্সিংহোম থেকে। যোল হাজারি নিরাপত্তার জ্যাকেট ভেদ করে তের নম্বর কেবিনের শিশুটি পাচার হয়ে গেছে। যোল হাজারের মধ্যে সমস্ত রকম নিরাপত্তার প্রতিশ্রুতি ছিল— গাইনির কাঁচি শিশুর পায়ে কামড় মেরে না, সিঁচ পেটের চামড়াকে খামচে ধরবে না, এই কুমের জীবাণু ঢুকবে না ঐ নারী কিংবা শিশুর শরীরে। কথা ছিল রাতে বা দিনে শিশুর তিংকার প্রসৃতিক উত্থাত করবে না। প্রসূতি বা শিশুর গুঘু কিংবা প্রজেরে জ্বনা হাসপাতাল কিংবা বাড়ির অন্যান্য লোকদের ছোটোছুটি করতে হবে না। উভয় সিগারেট তিনা নিতে নিতে দেবার রুমে সর্বশেষ সংখ্যার জ্বনা পাক হতে হতে না। দারায়ানের হাতে টিপস গুঁজে নিরে বুচুরা স্ববনের প্রতীক্য করতে হবে না। তীর্ণের কাগর মতো বাড়িয়ে থাকতে হবে না কখন সটু ওপর থেকে ফিরে ময়ুকে কাঁড় দেবে। পিসিমা, মাতনির স্বর নিতে গিয়ে, নিরুজের তেরটি সন্তানের জ্বনা-ইতিহাস শুনিবে কখন নিচে ফিরবেন তার অপেক্ষা থাকবে না। যোল হাজারে অনেক কথা শেওয়া ছিল— নার্স ছুটে আসবে মুখের কথা বসলে, সিজারের সমস্ত স্বকির পরেও ডাক্তারের মুখ ভেঙ্গে থাকবে হানি, রিসপন্সিবিটের গলায় মুটে উঠবে রেওয়াজি ময়ুর স্বর।

সবই মিলেছে। শুধু হারিয়ে গেছে সুমিতা-অনুপ চ্যাটার্জির শিশুটি। শিশুটির জন্মের সংখ্যা টেলিফোনে পৌঁছে গিয়েছিল অনেকের কাছেই। সুমিতার বাবা-মা এসেছিলেন। সুমিতার কাকা-কাকিমা এসেছিলেন। এসেছিলেন অনুপের জ্যাঠাইমা এবং তাঁর ছেলে। বর গিয়েছিল অনুপের মা-বাবার কাছে

দুর্গাপুরে। এসেছিল অনুপের কিছু সুন্দর আত্মীয়-আত্মীয়। উৎসব প্রতিষ্ঠিত হলে এরকম কিছু প্রশাখার আনন্দজনক তিনপুত্র অর্থাৎ সুখি-রোমহুনে মাতো। তারা অতীতের সিঁচ দিয়ে স্বর্তমানের সুতোকে কল করে বাঁতে চায়। কেউ ভাবে পিসুভেতা দানার বুড়তুতো আই.এ.এস. ভাইয়ের কলমের আঁচড়ে নোপা হগ মার্কেটের লাল বাড়িতে ত্রাস পেয়ে যাবে। কারও আশা জেইহুতো দানার শালা লালবাজারে ফেন করলে ভাড়াটে বাড়ি ছেড়ে পালাবে। কেউ এটুকই দাবি নিয়ে আসে যে তার মেয়ের বিয়ের ফাইনালের দিন আই.এ.এস. অনুপ উপস্থিত থাকবে। বংশ পরিচয়, বিয়ের বাজারে, যুব কারে লাগে। আবার কারো কারো উৎসাহিত নেহাই ইনিকাম। দুর্গাপুরে একবাড়িতে ভাড়া থাকত। কেউ ছিল অনুপের সেস-সেট। তাদেরই আনা নানা উপহার আবার জ্বনা নিষ্টি বেগ জুড়ে সাজানো ছিল। ছিল শুভেচ্ছাবার্তাও। দিল্লি থেকে অনুপ ম্যায় সোসেজ পাঠিয়েছে। তিন কোটি টাকার নোট সাড়ে তিন দিনে অনুপমান করিয়ে নিয়েছে কেন্দ্রীয় সরকারের কাছ থেকে। কালই কলকাতায় ফিরবে প্রাইভেট এয়ারলাইনে।

তার আগেই শিশুটি হারিয়ে গেল। নার্সিং হোমের এডমিনিষ্ট্রেটিভ অফিসার মিস্টার দত্ত অফসরপ্রাপ্ত মেজর। প্রশাসনে দক্ জ্ঞানে এই শিশু অপহরণের প্রতিক্রিয়া কতবানি। স্ববনের কাগজগুলি ছুটে আসবে। ওধ্যমী কাপের পর স্বর বাড়ন্ত। নিবাঞ্জন কমিনার্যার ধিরে যাবে। মিস ইউনিভার্স টিভি স্ক্রিনের বাইরে চলে গেছে। যুবনেত্রী এবং যুবনেতার্যা উৎসাহিত শেলা আর নানা উৎসবে ব্যস্ত। স্নেহ স্বরে পড়ছে না। ইয়াপজত ঘিঁচে না। নেভিয়ে গেছে স্ববনের কাগজগুলো। নার্সিং হোমে শিশু অপহরণের

খটনায় মুহুর্তে ছুটে আসবে। নেভিয়ে পরা শরীর তাকিয়ে দেবে। সুমিতা বাবাবর বলা স্বেত্তে মিস্টার দত্ত খটনাত্যা অনুপকে জানান না। হ্যাত সামান্য চাপ দিলে এই হোরেই মিলে যাবে শিশুটি। মেলো না। ধমকে মেলো না। কাজ চলে যাবে সে ভয়েও মেলো না। তের নম্বর কেবিনের আয়া শেফালীর স্বরপ্রামাটি শুধু চড়ে। কেবিনে মিনিমনির বাড়ির লোকজন আছে দেখে কাপড়চোপড় কাচতে গিয়েছিল। মিনিমনি গিয়েছিলেন বাড়ির লোকজনদের যানিক এগিয়ে দিতে। সেই ফাঁকে...। শেফালী কলা লোটে।

তরা জ্ঞা করে শোঁজা হয় নার্সিং হোমের সমস্ত ফ্লোর। ডাক্তারিন ওশ্টাটোয়া হয়। ডেটল ক্রিমের ফাঁকা টিউব, স্যানিটারী ম্যানিপুলের খালি প্যাকেট, চল্লিশ সেক্টিমিটারের ইনফ্যান্ট ডিভিং টিউব, রেইফায়ডে চিল্লিরটের শিশি, ক্রমিক জনসনের '০' নম্বরের কাচগাট, ডাবসিলস্ব এবং রেটিকাপের খালি সিঁচ, ডি.আর.এল.-এর সিঁচপেট— এসব হুড়িয়ে পড়ে।

সব আছে, শিশুটি নেই।

স্বর শেওয়া হয় অনুপকে। পাঁচ-মিনিটের ভেতর বলাবাজারে ফেনকন করে ওঠে টেলিফোন। রিলে পদ্বতিতে হেলকুৎ যেতেই থাকে। অর্কশবে লোকাল খানা। আই.এ.এস. অফিসারের কেস। আই.এ.এস. অফিসারের মাল ফুরি গেছে। কী চুরি হয়েছে তখনও সবার কাছে স্পষ্ট নয়। জরুরিও নয়। তিনটি অফারই হুখেট— আই.এ.এস.। অন্য কিছু জুড়ে মিলে যেন শদদ্বন্দ্বল ঘটে যাবে। লম্বু হয়ে যাবে কেসের মনই। প্রতিমুহুর্তে কত কিছুই হারিয়ে যাবে। কতকিছুই চুরি যাবে। সে সবার মতো এঞ্জুরিও সাধারণ হয়ে যাবে। কী চুরি হল এবং কত দাম তার— এ হিসাবের গুরুত্ব কতটুকু? প্রিফকেস, হাতখড়ি এবং ছাগাল সে সবও অনুভা হয়ে যেতে পারে বাড়ি বিশেষের পদের কাগশে। আই.এ.এস. অফিসার অনুপ চ্যাটার্জির চুরির কেস। এটাই জরুরি, এটাই জরুরি অর্কশ।

ফল-অনু করানো হয় আটচল্লিশজন অফিসার। তাদের মুখাবুধি নার্সিং হোমের মালিক চক্রব্যক্ত ভট্টাচার্য। আগে নামের পাশে বি.এস.সি. (বায়ো) লেখা থাকত। তখন প্যাবুলজিকাল ল্যাব চালাতেন। নার্সিং হোম করার পর ডিগ্রি তুলে নিয়েছেন। চক্রব্যক্ত ভট্টাচার্যের পাশে বাড়িয়ে আছেন মিস্টার দত্ত, মেজর (রিটার্ড)। নার্সিং হোমের লেটার প্যাকেট নিচে এরকমই তথ্যসমৃদ্ধ আবার স্টাফ। ওপরে নার্সিং হোম-এর 'হোম' এবং নিচে মিস্টার দত্তের 'মেজর (রিটার্ড)'— এ দুয়ের ভেতনে তের গুণের সুখ এবং দু'গুণে নিষ্কিঙ্ক নিরাপত্তার প্রতিশ্রুতি থাকে।

সবকিছু থেকেও কিছুই নেই। শিশুটি হারিয়ে গেছে।

আটচল্লিশজন আয়ার শরীরে হালকা নীল পাড়ের সাদা শাড়ি,

সাদা ব্লাউজ গায়ে। যেন আটচল্লিশজন যুদ্ধবন্দী। তাদের সামনে মেজর (রিটার্ড) দত্ত এবং প্রোপাটোর ভট্টাচার্য, তাদের দু'পাশে পিত্তলখারী চার অফিসার, তাদের পেছনে বন্ধুধারী ছজন পুলিশ।

সুমিতার হইল চেয়ারটিকে গড়িয়ে আনে দুই নার্স। তাদের পেছনে স্টেথো-গলায় দুই ডাক্তার। জরুরি অবধার সমস্ত বন্দোবস্ত। সুমিতা চিনিয়ে দেখে গত চারদিনে, তার নিষ্টি আয়ারা ছাড়া, কে বা কারা টুকেছিল তার কেবিনে। এক কাঁপে, দুই কাঁপে— কাঁপে পুরো আটচল্লিশ। যদি ভুল করে দেখিয়ে দেবে তাকে? জেল গরামে বাস, চাকরি থেকে বা। দিনের দিন পঁচিশ টাকা রোজগার বন্ধ। ক্যানিং-এর নমিতার বুকের ভেতর ডেইয়ের উত্থালপাখাল। মনসাবীপেরে চামেলির কপালের ওপর জ্বলদেবীর মধ্য।। সদেশশালির পিয়ারী কানে বাধের হুংকার। চেতলার ছ' নম্বর বস্তির দীপূর ময়ের মনের উঠোনে বোমোজি। কসবার আঙ্গুরমাসি বিতীয় ছেলের লামের প্রতীক্য করে। হইলচেয়ার গড়ায়। হইল চেয়ার গড়ায়। যেখানে যাবে তার কাছাকাছি যুধের চাই বিবর্ণ হয়ে যান। সুমিতার আঙ্গুর, মেজর (রিটার্ড) দত্তের চোখ, চক্রব্যক্ত ভট্টাচার্যের ভুল, পুলিশ অফিসারদের হুড-কেওয়া টুপি আঁচ পিত্তল এবং সাতারন পুলিশদের বন্ধু— সব মিলে এক ফায়ারিং রেয়ার্ড।

হইল চেয়ার গড়ায় আর আটচল্লিশের সমবেত আতঙ্ক থেকে স্বসে যেতে থাকে এক একটা শরীর। আভেতর সমবেত শরীর থেকে একটি একটি করে আনন্দের শরীর বেরিয়ে আসতে থাকে। আটচল্লিশটা শরীর তখন সাতক আনন্দের দুই স্পষ্ট সীমারেখায় বিভাজিত। সুমিতার আঙ্গুরের ছুরিতে আইফ্রিমি বার-এর জমাট শীতল শরীর থেকে আনন্দের শুভগুলি শব্দ যেতে থাকে। স্বসে যাবে স্বর শরীর। সুমিতা, পুলিশ অফিসার, নার্সিং হোমের কর্মচারীদের সমবেত আনন্দের রিপীরতে আটচল্লিশটা আনন্দের, আটচল্লিশটা শূন্য মুখ। হইলচেয়ার থেকে। আবার বিধের মুখ বুদ্ধতে উঠবে। শূন্যের আটচল্লিশটা মুখ আবার সমবেত আতঙ্ক জমাট বাঁধে। হইল চেয়ার গড়ায়। হইল চেয়ার গড়িয়ে চলে। হইল চেয়ার শব্দ থেকে কেঁচ ওঠে সুমিতা।

পরের দিন অনুপ ফেরে। এয়ারপোর্ট থেকে সোজা নার্সিংহোম। পুলিশ জানায় ওদের প্রাথমিক তথ্য শেষ। শিশুটি নার্সিং হোমে নেই। তদন্তের গভী বিকৃত করতে হবে। হু দরকার। কে চুরি করতে পারে এবং কেন? অনুপ সুমিতার সঙ্গে আলোচনায় বসে। কে বা কারা দু-পরিবারের শত্রু হতে পারে। সুমিতাদের কলেজের সহনীয়ের কাউকে মেনেও সন্দেহ হয় না। মস্তভেদ ঘটেছে নানা সময়ে কারো কারো সঙ্গে কিন্তু তাঁরা কেউ এ কাজ করেনে না। শিকাগরগতেও মানুষ। কেউ

পড়ানো, কেউ গবেষণা, কেউ বক্তৃতা দেওয়া, কেউ নোটবই লেখা, কেউ বা ডিউটোরিয়াম হোম নিয়ে ব্যস্ত। শিশুটির ঘটনামূলকভাবে না তাঁরা। অল্প হীটময়ে বাহা তিনজন বন্ধি হয়েছে। মতবিরোধ ঘটেছে কারো কারো সঙ্গে। কিন্তু যে স্তরে অনুপের সোলামেশা সেখানে এক-দুয়ের কোন ব্যাপার নেই। তাদের কাকজর্ক লোক মানুষের ভালমন্দ নিয়ে। একটি শিশু মূর্তি তাদের কাছে দশ হাজার টাকা সরিয়ে ফেলার মতোই হাস্যকর।

হঠাৎই মনে পড়ে গৌতম চক্রবর্তীর কথা, সুমিতা এবং অল্প দুঃখের কথা। সুমিতার পড়াতেই থাকত ছোটোটা। এম.বি.বি.এস. ডাক্তার। ওর সঙ্গেই বিয়ে হওয়ার কথা সুমিতার। কাঠও ছাপতে চলে গিয়েছিল। দুঃখেরই আত্মীয়জন এবং বন্ধুবান্ধবেরা পেয়েছিল বিয়ের খবর মুচুমুচে। হঠাৎই অনুপের খবর নিয়ে আসে পিসতুতো দাদা। গল্প শ্রবণের বন্ধু ওরা। এমন সুশান্ত ছাড়াতে চাননি সুমিতার মা-বাবা। হয়ত একটি অস্বস্তিতে পড়তে হবে কিন্তু বিয়ে মানে একটি মেয়ের সারা জীবনের সুখ-দুঃখ। অমত ছিল না সুমিতারও। গৌতমের সঙ্গে বিয়েটা ছিল সামাজিক, প্রেমের নয়। বিয়ে যখন সামাজিক তখন সামাজিক সুযোগ সৃষ্টিও যে যার মতো বুকে নেবে। একটা সাহায্যে যুক্তি অবিদ্যে বিয়ে বাতিল করেন সুমিতার বাবা। গৌতম চক্রবর্তী অসমানিত হয়েছিল। শশিয়ে গিয়েছিল পাড়ার ছেলের নিয়ে বিয়ের দিন হুমকি করবে। কিছুই হয়নি শেষ পর্যন্ত। বিয়ের পর অনুপকে সুমিতা শুনিমেছিল ডাক্তার গৌতম চক্রবর্তীর ঘটনা। অল্প আত্মতৃষ্ণির বিপরীতে মুখটা ভারী করে বলেছিল— 'ডাক্তার গৌতম চক্রবর্তী বলে না। এম.ভি. করলে ডাক্তার হয়। ডাক্তারিবে গ্যারান্টিয়েন করলে ফিলিস্তিয়ান বলতে হয়। শাট অস্বস্ত্যে দেখে।'

গৌতমের খবর নিতে অসুবিধে হয় না সুমিতার বাবার। পাশের পাড়াতে ফ্রাট কিনে ওরা উঠে গেছে বহর হুকক। গৌতমের খবর দেয় ওরই এক বন্ধু। গৌতম কলকাতাতেই নেই, বহর চারেক। আঙ্গিগত থেকে এম.এস. করে লণ্ডনে গেছে এফ.আর.সি.এস. করছে। নাতি হারানোর শোকের সঙ্গে এফ.আর.সি.এস. জানাই হারানোর দুঃখ বুকে নিয়ে নার্সিং হোমে যেতে সুমিতার বাবা।

শিশুটি কাগজের খবর নিয়ে গেছে। সমস্ত দায় এখন পুলিশের। কে এবং কেন তার হিসেবনিকেশ চলে। সুমিতার কবিনের সমস্ত উপহার পর পর সাহায্যে না। বিশ্মিতী তপ্ত এবং নিঃশব্দ পথে চলে। উপহারটি কী, কে বিদেহে, থাকে কোথায়, কী করে, বাড়িতে ছেলেমেয়ে কটা? প্রথম বোকে— সুমিতার বাবা মা— গড়িয়াঘাট— রিটার্ডেড ইঞ্জিনিয়ার

ও হাউসওয়াইফ যথাক্রমে— একমাত্র মেয়ে সুমিতা। কমপ্লান— সুমিতার কাকা-কাকীমা— শ্যামবাজার— অখ্যাপক ও অখ্যাপিকা— দুই ছেলে, বড়টি ব্যাঙ্কের অফিসার আর ছোটটা পরটোটা চিপসের হোলসেলার। তাদের অগ্রপ্রবরস্বামী সন্দেহ ও সুসাহা— অনুপের জ্যাঠাইমা এবং জেঠাতুতো ভাই— নার্কতলা— যথাক্রমে হাউসওয়াইফ এবং পি সি ও বুথ। অনুপের বাকি দুই জেঠাতুতো ভাই যথাক্রমে কামপুত্র এবং পিলানীতে। বেবি সোশ, ক্রিম ও পাউডার স্টে— পিসতুতো বৌমি— আরকেভিয়া (বেহালা)— হেলপি বিভিন্নায়ের শিক্ষিকা— দুই মেয়ে— ইয়েট টু বি মারনেভ। ক্যাডবেরি— মেসের একসময়ের বন্ধু অনিমেথ— হাজারা— আই.টি.ও— প্রেমিকার প্যানেলে নাম আছে; চাকরি হলেই বিয়ে। আপেল ও রোগোগোলা— প্রসূন— দূরতম আত্মীয়— মাহাবাজার— সেপতল-কঁসার ব্যবসা— দুই ছেলে। মুটপাতের ফাঁক, ল্যাংচা এবং পটল বিক্টি— মাসতুতো ভাই— শেরাদানা...। পুলিশ খামিয়ে দেয় অনুপকে।

— শেরাদানোর কোথায়?
— শ্রাজ্জান পার্কার্‌র কাছে?
— কী করেন?
— ব্যবসা।
— কিসের ব্যবসা?
— কাপড়ের।
— দোকান কোথায়? টিকানা?
— ফুলবাগে বসে।
— কিছুকি মাসতুতো ভাই? আপনার নিজের?
— হ্যাঁ। মানে আগে চাকরি করতো একটা মালটিয়ানাল কোম্পানিতে।
— কী পোস্টে।
— টিক জানি না।
সুমিতার ঠিকে কোনমের অফিসার।—আপনি জানেন?
— টিক জানি না।
— ওঁদের বাড়ি কাননি কখনো?
— গিয়েছিল, মাংস আটকে আগে। অনুপ উত্তর দেয়। রাস্তায় থেবা হয়ে গিয়েছিল মাগনার সঙ্গে। যেতে হয়েছিল।
— কোথায় থেবা হয়েছিল? কোন্ জায়গায়?
— মৌলানীর কাছে।
— রাস্তার ওপর?
— না, একটা নার্সিং হোমে।
— ওখানে কি মাগিমা ভর্তি ছিলেন?
— না। ওখানে মাল সাপ্লাই বিত বহর।
— বহর কে?

— বহর মাগিনার ছেলে।
— বহরবাবুর সঙ্গে দেখা করতেই কি আপনারা ওখানে গিয়েছিলেন?
— না। আমরা জানতাম না বহর ওখানে মাল সাপ্লাই করে। গিয়ে হঠাৎই দেখা হয়ে গেল মাগিনার সঙ্গে।
— আপনারা গিয়েছিলেন কেন?
— স্টো কি তত্ত্বের পক্ষে জরুরি? অনুপ কিছুটা উত্তেজিত।
— খুব গোপনীয় কিছু হলে এখনই বলতে হতেন।
— সুমিতার অ্যারবন্দনের কথা ভেবেছিলেন। তবে বিশেষে আমরা একটা ট্রেনিং এর কথা চাচ্ছিল। সুমিতার পি.এইচ.ডি...
— ডিপ্লোমার দরকার নেই।
— না। ইউ মাস্ট নো। যে শিশুটি মূর্তি গেছে— না বেবি ওয়াজ এ সন। আমরা কোনও সেরা টেস্ট করাইনি। আপনি নিশ্চয় সাপ্পেটরের তালিকা আমাদের ইনক্লুড করছেন না।
— না করছি না। আপনারা মাগিনার বাড়ি গেলেন?
— জোর করে নিয়ে গিয়েছিল। সুমিতা উত্তর দেয়।
— বহরবাবু বাড়ি ছিলেন?
— না।
— বহরবাবুই আমাদের প্রাইম সাপ্পেট। মিসেস সেন, বহরবাবু কারখানায় কী কাজ করতেন একেবারেই আন্দাজ করতে পারেন না?
— বেবটিকে বুকে পেতে এসব তথ্য খুব জরুরি।
— যেথায় সাপ্লাই জান চালাতো। অনুপ আর আমাকে দেখে যত্নে ক্রমে আগে রবীন্দ্রবন্দনের সামনে একবার গাড়ি ধামিয়েছিল। বাকি ইউনিফর্ম ছিল গোথো।
— নার্সিং হোমের মীল দেওয়া বন্ধ হল কেন?
— তা জানি না। অনুপ উত্তর দেয়।
— ড্রিক করে? নিবি কখনো বলেছে কিছু?
— জ্ঞাপুস।
— শুনি।
— আমাদের বহরবাবুর কাছে যেতে হবে। চলুন মিস্টার চ্যাটলিং। পুলিশের জিপ দখল থেকে উত্তরে আসে।
মৌলানীর জাম পরিয়ে শিয়াল ফ্রাইওত্তরে। বাকি থেকে ঘুরে কলেজ স্ট্রিটের নিকট ওয়ারালসে মুটিপাড়া বানাতে খবর পেওয়া হয়। জিপ শ্রাজ্জান পার্কার্‌র গা দিয়ে আমহার্ট স্ট্রিট পড়ে। লেডি ডাকনির হসপিটালের কয়েকটা বাড়ি আগে রাস্তার ওপর জাপান-আমেরিকার জানা-পোজি নিয়ে বসে আছে বহর। চিন্তে অসুবিধে হয় না অনুপের। কয়েকবারই গাড়িতে যেতে যেতে দেখেছে।
পুলিশের জিপ যানিকটা আগেই থেমে যায়। নেমে হাটতে

থাকে অনুপ। একটা এগিয়েই বহরকে দেখতে পায়। বদদেরদের সঙ্গে দর কবাকবি করছে। বহরও দেখে অনুপকে। চোখ মুটো মুটে আসে বহর। কোথায় যাবে দশা?
— হোর কাহেই এলাম।
মাথাটা ঝাঁকায় বহর। খুঁপ দেখে নাকি? ঘরে চল। এখানে কেন? সৌরির কিছু হয়নি তো? নোপা, মুটো চা।
— না।
— কী ব্যাপার?
— কী ব্যাপার? বহরের চোখেখুঁপে বিশ্বাস।
অপরের উত্তরের আগেই এগিয়ে এসেছে পুলিশের জিপ। স্টো দেখে উঠে নীড়ায় মুটপাথের হকারারা। থিংকার করে— হম্মা, হম্মা। যে যার মাল গুটিয়ে ছুটে গিলির ভেতর আশ্রয় নেবে। বহরও অনুপের চার হুটে গেছে ফেলেছে মালপত্র। হারটা চেপে ধরে চলে। চারজন পুলিশ চারটিকে নড়িয়ে যায়। বহর কিছু বলার আগেই তার মাল গাড়িতে ওড়ে। নোপা চায়ের মাস মুটো ধরে অন্য বদদেরদের বলে— বহর ভেবেছিল চায়ে মালনেজ করবে। একি তোহ এন.ভি.এস.
বহরকে ইউটারগেট করতে বিশ মিনিট দেয় যায়। হুইং, তুমি নাকি আপনি— এটাই ঠিক করে উঠতে পারেন না পুলিশ অফিসার। হকারারা 'তুই' পর্যায় পেতে কিছু এ হচ্ছে আই.এ.এস.-এর মাসতুতো ভাই। অনেক বেবে মেয়েখানের পরিহাটে ভাববাণে চলে যায়। ফুলে শেখা সেই বাজা যে ওতদিন পরে এমন কাজে লাগবে ভাবতেই পারেননি।
— আগে কী কাজ করা হোত? তার আগে? নার্সিং হোমের সংবাদ কোথেকে পাওয়া গেল? মা যেতে বলেছিলেন না নিজের ইচ্ছায়? কখন নার্সিং হোমে ঢোকা হয়েছিল? কখন বেরনো হোল? নার্সিং হোম থেকে বেরিয়ে কোথায় ওয়াওয়া হল? তারপর কোথায়? রাতে কখন বাড়ি ফেরা হোল? গত কাল কী করা হল? আর সকাল থেকে? নার্সিং হোমে কার কার সঙ্গে দেখা হয়েছিল?
বহরয়ের উত্তরের ভেতর একটি নতুন নাম মেলে তের নম্বর কেবিনের সোফিনের ডিভিটারদের মধ্যে।
— বাবা, মনে আছে মানবদাকে? দরঙ্গ মুক্তি গুড়তো! বিশ্বকর্মা পুরো দিন একাটাই মুক্তি কেটেছিল। মুটবল দেখতো। ফার্ট ডিভিসনে খেলেছে। খেলার জন্যে এক.সি.আই.—এ চাকরি হলে। মৌলানীর বউ সোনি মানবদাকে দেখতে গিয়েছিলি নার্সিং হোমে। বেরোবার মুখ কবির সঙ্গে দেখা। বলিয়ে তোমার কথা। বলল মায়ের মুখে তোমার কথা কত শুনেছে। আমিই বৌমিকে নিয়ে গেলুম ছেলে দেখাতে।
— তারপর? পুলিশ অফিসার জিজ্ঞাস করলে।
— নার্সিং হোমে তো না শোকিং। আমি কেবিনে বৌমিকে

চুকিয়ে বাধকমে ঢুকলুম।

— ফিরে? অনুপ জিজ্ঞেস করে।

— বৌদি ততক্ষণে চলে গেছে।

— বৌদির ক' ছেলে-মেয়ে? পুলিশ অফিসারের প্রশ্ন।

— নেই। ডাক্তার-টাড়ার অনেক করেছে। ঠাকুর দেবতাও।

— থাকেন কোথায়?

— নারকেলভাড়া।

— বাড়ির নাম্বার?

— তা জানি না তবে বাড়ি তিনি। দুবার গেছি। মানবদার

সঙ্গে রাস্তায় দেখা হয়েছিল। ধরে নিয়ে গেলুম।

— ওখানে যেতে হবে। পুলিশ অফিসারের নির্দেশ।

— কেন? করণের প্রশ্ন।

— নো কোয়েশ্বেন।

— আমার মাল?

— কিছু হবে না। আমি দায়িত্ব নিচ্ছি। অনুপ বলে।

ক্লিপ চলে নারকেলভাড়া। পুলিশ অফিসার যেন রহস্যের কিনারা খুঁজে পেয়েছেন। ওখানেই মিলবে বেবিটিকে। কিন্তু তার আগে একজন মহিলা পুলিশ অফিসারকে ফুলবাগান বানায় অপেক্ষা করতে বলতে হবে। সে নির্দেশ যায়। করণকে পুলিশ অফিসার নির্দেশ দেন তাকে কী কী করতে হবে। দরজার বেল টোপা। ভেতরে ঢোকা। মিস্টার অনুপ চ্যাটার্জির সঙ্গে মানববাবু এবং বৌদির পরিচয় করে দেওয়া। নানা জিনিসপত্রের প্রদর্শনসা করা। যেমন ফ্রিজ, টিভি। অন্য যা কিছু করার করবেন মিস্টার চ্যাটার্জি। এর বাইরে মিস্টার চ্যাটার্জির নির্দেশ ছাড়া একটি কাজও করবে না করণ।

তিন বাই বি ঠাটটা পুরোপুরি অন্ধকার। বেল টোপে অনুপই

— একবার, দুবার, তিনবার। কোন সাড়া নেই। বাটিনটা মুড়ে

আঙুলের চাপে আটকে রাখে অনুপ। বেল বেজে যায় নিরন্তর।

পাশের স্ট্রাটের দরজা খুলে যায় বেল বেজে যাওয়ার অধঃভাবিকতা। এক সময় ভেতরের আলো দরজার নিচে দিয়ে ছিটকে আসে বাইরে। দরজা খোলে। ভেতরে ঢোকে করণ। করণকে দেখে সোফায় বসে পড়েন মানবদা। কোন আবাধন নেই। অনুপের সঙ্গে পরিচয় করিয়ে দেয় করণ। কোন উত্তর নেই। বৌদি কোথায় জিজ্ঞেস করে করণ। কোন কথা নেই। করণ খেড়-কমে ঢোকে। কোন বাধা নেই। অনুপ ব্যালকনিতে গিয়ে ফেলান্নাই ছালে। সাদা পোশাক এবং সাদা ইউনিফর্মের পুলিশ স্ট্রাটে উঠে আসে। মানব বসে আছে পাথরের মূর্তির মতো। হঠাৎ শিশুর আওয়াজ ভেসে আসে। ক্যামার শব্দ। আলমারির গায়ে পিঠ দিয়ে আঁধারকার শেষ প্রচেষ্টা মানবের স্ত্রীর। শিশুটিকে চুকিয়ে নিয়েছে বুকের ভেতর। দুঃস্বপ্না শুনের বোঁটা শিশুটির মুখে। যদি কালা খামায়। যদি ওরা ছলে যায়।

সাদা পোশাকের মহিলা পুলিশ অফিসারটি সামনে এসে দাঁড়ান। তাঁর হাত শিশুটিকে তুলে দেয় মানবের ক্রী।

পুলিশের একটি ড্যান এবং দুটি ক্লিপ রাস্তার কলকাতায় পাড়ি দেয় উত্তর থেকে দক্ষিণে। প্রিজন্-ড্যানের ভেতরে মানবের ক্রী মাথা ঠোকে গাড়ির তাগের জালে। স্বামিকে খামচা, কামড়ায়। সোথারোপ করে ওর হেলেটিকে নিয়ে চলে গেল, কিছু বলল না কিছু করল না সে। দ্বিতীয় ক্লিপে মহিলা পুলিশ অফিসার পরম মমতায় বুকে করে বহন করে নিয়ে চলেন অচেনা অজানা এক শিশুকে। তৃতীয় ক্লিপে অনুপ চ্যাটার্জি মানবের অসুস্থ আচরণের বর্ণনা দেন পুলিশ অফিসারকে।

রক্ত একটা তরল পদার্থ। সমাপরিমাণ দিনারলে ওমটারি কিংবা সফট ড্রিঙ্গসের চেয়ে দাম কিছুটা বেশি। জমাত রক্ত আলোশো। একেই বলে রক্তের টান। তবে রক্তের চেয়ে যে কোন এনাল্টিসিটিক এমকিক সাধারণ গায়েদে টান বেশি, জোড়ার ক্ষমতা অধিক। দামও অনেক সস্তা।

ঔপনিবেশিক পূর্বভারতে হিন্দু-আদিবাসী সাংস্কৃতিক সম্পর্ক

বিনয় চৌধুরী

(পূর্ব প্রকাশিতের পর)

(৭.১)

ভূমিগ সমাজের তুলনায় মুদ্রাসমাজে হিন্দুপ্রভাব আরও বেশি সীমাবদ্ধ, অন্তত ভূমিগ-বিদ্রোহের সমসাময়িক ঘটনা 'কোল' বিদ্রোহ পর্যন্ত (১৮৩১-৩২)। এ বিদ্রোহের কারণ সংক্রান্ত সরকারি বিদ্রোহে হিন্দু-প্রভাবের অতি সংক্ষিপ্ত উল্লেখ আছে। বিদ্রোহীদের কোন কোন কার্যকলাপের ব্যাখ্যা প্রসঙ্গে এ উল্লেখ। যেমন মুণ্ডা নাগবাংশী রাজপরিবারের কারণে কারোয় * বিদ্রুদ্ধে বিদ্রোহীদের অক্লেশ সুপরিচালিত হিংসা প্রয়োগের মধ্যে দিয়ে প্রকাশ পেয়েছিল। এ ব্যাখ্যায় মুদ্রারাজপরিবারের হিন্দু ধর্মের প্রতি ক্রমবর্ধমান ঠোঁড়ের কথা বলা হয়েছে। এর একটা ফল, মুদ্রারাজের শাসনকার্যের নানা স্তরে মুণ্ডা সমাজ বহির্ভূত লোকের প্রাধান্য বাড়তে থাকে; মুদ্রারাজের জমির অর্থাৎ গ্রামীণ সম্পদের একাংশ তাদের নিয়ন্ত্রণে চলে আসে। কিং কোল বিদ্রোহের সময় পর্যন্ত হিন্দু প্রভাব প্রধানত রাজপরিবার এবং তাদের অনুপ্রভূজজনদের মধ্যেই সীমাবদ্ধ ছিল। মুণ্ডা জাতির কোথাও কোথাও (যেমন পাঁচ পরগণায়) বৈষ্ণব প্রভাবের প্রমাণ অন্য সূত্র থেকে পাই *। তবে সামগ্রিক আদিবাসী সংস্কৃতির দিক থেকে বিচার করলে এ প্রভাব নিতান্তই নগণ্য মনে হয়।

আমলে হিন্দুধর্মের প্রতি আকর্ষণ সত্ত্বেও রাজপরিবার এর প্রচারের জন্য বিদ্যুৎমত উদ্যোগ নেয়নি। কারণ এ আকর্ষণের উৎস কোন বিষয়ে সাংস্কৃতিক মূল্যবোধ নয়; হিন্দু-মুখিতা খানিকটা রাজনৈতিক অভিসন্ধি-প্রণোদিত। নাগবাংশী পরিবার স্বেচ্ছাছিল তারা যে আদিত্যে মুণ্ডা ছিল এ সভ্যতা চাপা পড়ুক; তারা হিন্দু ক্ষত্র ঐতিহ্যের ধারক — এ কল্পিত ধারণার ভিত্তিতে তারা নিজেদের রাজনৈতিক কর্তৃত্ব গড়ে তুলতে চেয়েছিল। এ ধারণার সৃষ্টি ও প্রচারে আলম সহায় ছিল ব্রাহ্মণ গোষ্ঠী। তারা

বানাল মিথ্যা কুলপঞ্জী, যাতে কল্পিত কোন রাজপুত্র রাজবংশীর সংগে তাদের যোগসূত্র প্রতিষ্ঠিত হয়। (আসলে পৃথিবীর অন্যান্য জায়গাতেও রাজনৈতিক ক্ষমতা সুনিশ্চিত করার কৌশল হিসাবে এ ধরনের কুলপঞ্জী তৈরি করার নীতি আছে। নৃত্ববিন্দুরা একে বলেন Mythical calendar)। রাজপরিবার ও তার অনুগ্রহের উপর নির্ভরশীল আমলা গোষ্ঠীর বিরুদ্ধে মুদ্রাসমাজের ক্রমবর্ধমান বিরুদ্ধতা এ মিথ্যার আশ্রয় নেবার প্রবণতাকে আরও বাড়িয়ে তোলে।

(৭.২)

আমাদের নির্বাচিত আদিবাসী গোষ্ঠীগুলির — সাঁওতাল, মুণ্ডা, ওরাঁও এবং যে — উপর হিন্দু-প্রভাবের প্রকৃতি সম্পর্কিত আলমাদের পরবর্তী আলোচনার মূল বৈশিষ্ট্য একটা পরেই নির্দেশ করব। আর একটা প্রাসংগিক তথ্য তার আগে উল্লেখ করতে চাই। ১৮৭০-এর দশক থেকে প্রশাসনের বিভিন্ন স্তরে হিন্দু প্রভাবের দ্রুত প্রসার সম্পর্কে সচেতনতা এবং কৌতূহল বাড়তে থাকে। এ ঘটনার নানা আখ্যা তাদের রচনাতে পাই। কেউ কেউ বলেছে, আদিবাসীরা 'হিন্দু' হয়ে যাচ্ছে ('Hinduized')। কেউ কেউ 'হিন্দু' এবং 'ব্রাহ্মণ' শব্দদ্বৈক সমার্থক মনে করে এ ঘটনাকে 'ব্রাহ্মণ প্রভাবের বিস্তার' ('Brahminization') বলে বর্ণনা করেছে। এখানে হিন্দু সমাজ, ধর্ম ও সংস্কৃতির গড়নে ব্রাহ্মণ-প্রভাব-বহির্ভূত সৌকর্য ও আঞ্চলিক সংস্কৃতির নানা বিশিষ্ট উপাদানের ভূমিকাকে উপেক্ষা করা হয়েছে।

ডাটনের বিখ্যাত বই-এর (Descriptive Ethnology of Bengal) প্রকাশকাল ১৮৭২ সাল। তিনি অবশ্য হিন্দু-আদিবাসী সাংস্কৃতিক সম্পর্কের ক্ষেত্রে সাম্প্রতিক কোনও পরিবর্তনের কথা বলছেন না। তবে আদিবাসীদের শ্রেণী বিভাজন বিষয়ে তাঁর অনুসৃত পদ্ধতিতে তাদের সম্পর্কে সরকারি মতের নতুন অনুসন্ধিৎসা প্রতিফলিত হয়েছে বলে মনে হয়।* তার মতে

আদিবাসীদের মধ্যে দুটি স্পষ্ট ভাগ লক্ষণীয় — ষাঁটি আদিবাসী আর হিন্দু-আদিবাসী ('Hinduized aborigines') 'হিন্দু-আদিবাসীদের' তিনি 'ভেঙ্গ-বাওয়া' (broken) আদিবাসী গোষ্ঠী বলেও বলেছেন। দুটি নিয়মের ভিত্তিতে ড্যান্টন আদিবাসীদের ভাগ করেছেন: ভাষা এবং হিন্দু-প্রভাবের ব্যাপকতা। তিনি নিজেই স্বীকার করেছেন, এ দুটি নিয়ম সম্পূর্ণভাবে স্বতন্ত্র নয়। অতঃপর আদিবাসী-হিন্দু সম্পর্কের ক্ষেত্রে। তাঁর মতে: "এটা লক্ষণীয় যে, ভাষায় পরিবর্তন ধর্মীয় প্রভাবের ফলেই ঘটেছে। যে সব আদিবাসী ধর্মীয় বিশ্বাসে হিন্দু হয়ে গেছে, তারা তাদের আদিভাষা বা মূল ভাষা হারিয়ে ফেলেছে; ভাষা আলাদিক কোনও বিধি বুলিতে তারা এখন কথা বলে" ('speak a more or less dialect of Hindi')। হিন্দু আদিবাসীদের সাংস্কৃতিক বৈশিষ্ট্য তিনি এ ভাবে নির্দেশ করেছেন: তাদের কোনও নিবন্ধিত শ্রেণীতে অন্তর্ভুক্ত করা গোড়ায় সহজ মনে হয়না; তারা তাদের আদিভাষা বলে গেছে, তাদের গোড়ার ইতিহাস অবিকৃত রাখেনি ('mystified their early history'); আচার এবং ধর্মের বিষয়ে তারা হিন্দু আদিবাসী। নিজ ঐতিহ্য থেকে তাদের প্রধানতম বিস্মৃতি ঘটেছে ভাষার ক্ষেত্রে।

প্রাশাসনিক মূহলে অনেকেই হিন্দু-ব্রাহ্মণ প্রভাবের বিস্তার বলতে আসলে সমসাময়িক ঘটনাকেই বুঝিয়েছেন। সাঁওতাল এবং মার আন্দোলন (১৮৭৪-৮২) সম্পর্কে আমলাদের বিরোধিতা হিন্দু প্রভাবের কথা বার বার কথা হয়েছে। আরোই আমরা এর উল্লেখ করছি। এখানে হিন্দু প্রভাবের অর্থ—কীভাবে সাঁওতালরা নিজেদের 'সুন্দি'র উপায় হিসেবে নানা হিন্দু-বিশ্বাস ও আচার সমায়ে গ্রহণ করেছেন। ১৮৮২ সালে প্রকাশিত একটি রনায় আলফ্রেড ল্যাল (Alfred Lyall) হিন্দু প্রভাবের তাৎপর্য বোঝাতে বলেছেন কীভাবে নানা 'আদিম জনগোষ্ঠী, অর্থাৎ জাতি এবং বর্ণজাতিহীন' ('Casteless') আদিবাসীরা হিন্দু ধর্মীয় ব্রাহ্মণ প্রভাবের আওতায় চলে আসছে।^{১১} ১৮৮৪ সালে বাদশা প্রেসিডেন্সীর প্রশাসন ভারত সরকারের কাছে লেখা একটি চিঠিতে এ প্রবণতায় উৎসাহ প্রকাশ করেছেন। "১৮৮৫-৯০ আমন্ত্রণকারী থেকে বোঝা যায় কী ঃ এটিতেই আদিম জনগোষ্ঠীর ধর্মীয় বিশ্বাস লোপ পেয়ে যাচ্ছে এবং কী ভাবে আদিমজাতিসমূহ বিপুল হিন্দু-ব্যবহার ('great system of Hinduism') সাংস্কৃতিক হয়ে পড়ছে।"^{১২}

এ পরিবর্তনের নিপুণতায় বিশেষণ প্রধান আমরা পাই রিজলীর লেখায়, এখানে জটিলতা এবং আকালিক বৈশিষ্ট্য সত্তবৎ তিনিই প্রধান আলোচনা করেছেন। তার নেতৃত্বা দৃষ্টিভঙ্গি এক বিশেষ ধরনের। এখানে আদিবাসীরা প্রায় সম্পূর্ণভাবে 'হিন্দু' হয়ে গেছে। তিনি চারটি 'প্রক্রিয়া'র কথা বলেছেন।

প্রথম প্রক্রিয়াটি 'একটি' আলাদা ধরনের। এখানে

হিন্দু-সংস্কৃতির কোন কোন নিক অনুরূপে প্রধান উদ্যোগ ছিল ক্ষমতাবান ভূস্বামীদের ('independent landed proprietors-')। আদিত এ সবাই ছিল আদিবাসী। কিন্তু গ্রামের সংগে তাদের সম্পর্ক বা গ্রামের যৌথ সমাজ-সংগঠনে তাদের ভূমিকা আন্তে আন্তে পান্ডিত্য যায়। এই পরিবর্তনের একটা প্রধান কারণ আদিবাসী জগতে 'রাষ্ট্রশক্তি'র আধিক্য এবং বিকাশ। গ্রামের উপরীণ ও নতুন 'রাষ্ট্রের' কর্তৃত্ব বজায় রাখার জন্য অপরিসংখ্য নানা ব্যবহার সংগে তারা যুক্ত হয়ে যায়। ফলে তাদের নিজ গ্রাম বা কাছাকাছি গ্রামসমষ্টির উপর তাদের নিজস্ব ক্ষমতাও বাড়ে; সম্পূর্ণ গ্রাম-সংগঠন থেকে তারা ক্রমেই বিচ্যুত হয়ে পড়ে। গ্রামের জমি বা অন্যান্য নানা সম্পদের একাংশও তাদের নিয়ন্ত্রণে চলে আসে। এ ভাবে আন্তে আন্তে তারা ভূস্বামীতে রূপান্তরিত হয়। হিন্দু-সংস্কৃতিতে আন্তে আসলে তাদের এক ক্ষমতা বজায় রাখার কৌশল মাত্র। এ কৌশল হল, আদিবাসী গ্রামের ভেতর তাদের কর্তৃত্ব প্রতিষ্ঠা এবং নেপথ্য ইতিহাস যাতে গ্রামের লোকেরা তুলে ন্য। এটা অসংস্কৃত সত্তবৎ হয়, যনি তারা দেখাতে প্রায়, এ ক্ষমতালভের ইতিহাস আলাদা। যেমন, যনি তারা প্রথম থেকে পারে তারা অর্থাৎ আদিবাসী গ্রামের লোক ছিল না; বাইরের লোক, এবং প্রতাপশালী লোক; এর ক্ষেত্রেই তারা কর্তৃত্ব প্রতিষ্ঠা করতে পেরেছে। এ ছননা বাঁচিয়ে রাখার জন্য তাদের নানা মর্নি বাংলাতে হয়েছে। এদের মধ্যে প্রথম একটা হল, মিথ্যা ইতিহাস বানিয়ে ক্ষমতাবান সম্পদের হিন্দু রাজপরিবারের সংগে দীর্ঘকালব্যাপী হস্তের সম্পর্কে অকটা প্রমাণ সৃষ্টি করা।

রিজলী এ সুপরিষ্কৃত বৈশিষ্ট্যের বিভিন্ন ধাপ নির্দেশ করেছেন: গোড়ায় তারা নিজেদের রাজপুত্র বলে জাহির করে। এর জন্য প্রথম দলকর কোনও ব্রাহ্মণ পুরোচিত্রিত কাজ লাগানো। সে তাদের পরিবারের কোনও স্ক্রিভ আদিমকৃতক মন বাসায়; এ পরিবারকে বিশেষ আঙ্গীকিক নানা স্ক্রিভ ঘটনার গল্প ফাঁসে; এ বলে, যে আদিবাসী গ্রামে এ পরিবারের দীর্ঘনির্বাস, সেখানেই এ সব ঘটনা ঘটেছে; সে আরও বলে দেয়, এ পরিবার আসলে প্রখ্যাত রাজপুত্রদের সংগে সম্পর্কিত; এজন্য এমন কোন রাজপুত্র গোত্রের কথা বলে, যার নামই কেউ কখনও শোনেনি। এ পরিবারের আরোগ্যে নিত মর্যাদক সুপ্রতিষ্ঠিত করার জন্য আরও নতুন মর্নি বাংলাতে হয়। যেমন, বিশেষ ধরনের ঠৈবাহিক সত্তবৎ; অপর্যায় আদিবাসী সমাজের বাইরে। কীটি কোনও রাজপুত্র পরিবারের সংগে এ সম্পর্ক স্থান নিসন্দেহে প্রোতম; না হলে দ্বিতীয় বিকল্প এমন কোনও পরিবার যারা নিজেদেরই নানা কপট কৌশলে রাজপুত্র বলে সামাজিক স্বীকৃতি পেয়েছে। হযত এ স্বীকৃতির ঘটনা একতাল আগে ঘটেছে যে লোকে এ সব ছলনাচলার কথা বোঝান

উপনিবেশিক পৃষ্ঠভারতে হিন্দু-আদিবাসী সাংস্কৃতিক সম্পর্ক

তুলে গেছে। পৃষ্ঠি রাজপুত্র পরিবারের সংগে সম্পর্ক প্রতিষ্ঠা নাই বা হলে; অতঃপর এ সব উচ্চাচরুণী আদিবাসী-ভূস্বামীদের আদিবাসি হিসাবে পরিচয় তো ফুল। "বিশুদ্ধ রক্তের" হিন্দুদের থেকে তাদের তফাত করার বা তাদের অন্য আখ্যা দেবার উপায় থাকেনা। ফলে তারা সম্পূর্ণ অর্থে হিন্দু সমাজের অধীভূত হয়ে গেল এবং স্থানীয় সমাজও তাদের উচ্চবর্ণের হিন্দু বলে মনে গেল। রিজলীর ধারণা, ছোটনাদুপুরের প্রধান প্রধান অনেক পরিবারের ইতিহাস আলাদোনা করলে এ রূপান্তরের বিভিন্ন পর্যায়ে নির্দশন মিলবে। আদিবাসীদের হিন্দু বলে যাওয়ার অন্য তিনটি 'প্রক্রিয়া' স্বতন্ত্র ধরনের। এখানে বিতবান, প্রতাপশালী ভূস্বামীরা মতো সা সাধারণ নগণ্য কোন ব্যক্তি বা গোষ্ঠীর উদ্যোগ ছিল না।

দ্বিতীয় প্রক্রিয়ায় দৃষ্টান্ত থেকে বোঝা যায়, এখানে উদ্ভৌকী আদিবাসীরা সামান্য অপর্যায় লোক। যে কোন কারণেই হোক তাদের এনেটা অর্থ হবেন না কোন হিন্দু ধর্মীয় সম্প্রদায় (sect) এবং একেমনে ঠৈবাহিক, রামোতে (Ramayati) ইত্যাদি। অতঃপর নতুন ধর্মবিশ্বাস এ বিশিষ্ট সম্প্রদায়-প্রচারিত বিশ্বাস; প্রচলিত উদ্ভৌকী বিশ্বাস বা আচারের বিশৃংখল সমাহার নয়, এখানে বিশ্বাস ও আচারবিধি অনেক সুবিন্যস্ত। এ নতুন সম্প্রদায়ভুক্ত আদিবাসীরা তাদের পুরনো সমাজ থেকে আন্তে আন্তে অনেক দূরে সরে আসে। সম্প্রদায়ের রূপ যাই হোক তারা কমে হিন্দু সমাজে মিশে যায়।

তৃতীয় প্রক্রিয়া নানা নিক থেকে এর থেকে আলাদা। এখানে হিন্দু মর্নিলা পাবার জন্য আদ্রই আদিবাসীর সংখ্যা সচরাচর অনেক বেশি। একটা গোটা আদিবাসী গোষ্ঠী বা এর সংখ্যাগরিষ্ঠ অংশ এর সংগে মিশে হয়ে যায়। কিন্তু হিন্দুদের প্রচলিত পৃষ্ঠি জাহির কোমটিকেই তারা গ্রহণ করেনি। তারা নতুন 'জাতি' (Caste) হিসাবে নিজেদের পরিচয় দিল। যেমন সত্তবর্ণের (এবং পাশাপাশি এলাকার) কোচারি হিন্দু হল বটে; কিন্তু নতুন জাতি হিসাবে 'রাগবংশী' বা 'ভঙ্গ জাতি' এ নতুন নাম বেছে নিল। এ নতুন জাতিদের দাবির সমর্থনে তারা বলল, তারা বাংলায় প্রভূত অক্ষলবাসী জাতির সমাজের অংশ; কতিয়কুলনিবাসী জাতির প্রভূত পরভূতরা আক্রমণ থেকে রক্ষা পাবার জন্য তারা বাংলায় উত্তর পূর্বেলে পালিয়ে এসেছিল। স্বতন্ত্র জাতিদের কথা বললেও দর্শকর্ষ বা বিবাহবিধি অনুষ্ঠানে তারা প্রচলিত ব্রাহ্মণ রীতিকেই অনুসরণ করেছেন। দর্শনুষ্ঠানে ব্রাহ্মণরাই পুরোচিত্রিত কাজ করে। বিবাহেরে নানা মর্যাদাচার প্রকৃৎপক্ষে ব্রাহ্মণ-আচার। গোত্র ব্যবহারও ব্রাহ্মণদের অনুরূপ।

চতুর্থ প্রক্রিয়ায় দৃষ্টান্তরূপ রিজলী পশ্চিমবঙ্গের ভূমিজন্দের হিন্দুতে রূপান্তরের কথা বলেছেন। এর আলোচনা আমরা আগেই করেছি। তৃতীয় প্রক্রিয়ার সংগে এর একটা পার্থক্য

বিশিষ্ট। কোচদের মতো ভূমিভাষা আলাদা নতুন কোন জাতি বানাননি। পুরনো আদিবাসী ভাষা 'ভূমিজ'ও বর্জন করেনি। (৭.৩)

এ চারটি 'প্রক্রিয়া'র নানা দৃষ্টান্ত থেকে অনুমান করা যায় কীভাবে আদিবাসী সমাজের বিভিন্ন স্তরে হিন্দুধর্মপ্রাণ হয়ে পড়ছিল। কিন্তু রিজলীর বিশ্লেষণ থেকে এ সিদ্ধান্ত কি যথার্থ হবে যে, এ প্রভাবের সব লবকেই আদিবাসী ইতিহাসের বাস্তব মুছে যাচ্ছিল?

অন্তত প্রথম এবং চতুর্থ, এ দুটি প্রক্রিয়ার বিশিষ্ট ধরনের উদ্ভব ও প্রভাবের সীমাবদ্ধতা সূচিত করে। এখানে আদিবাসী সমাজের একান্তই ক্ষুত্র হবেন কোন গোষ্ঠী নিজেদের মর্নিভিতিক ক্ষমতা বজায় রাখার কৌশল হিসাবে নানা রাজপুত্র ব্রাহ্মণদের সংগে তাদের জগদগত যোগের তালীক কাঠিনী প্রচার করে, যে কাঠিনীর স্বধান বানিয়েছিল তাদের দুর্নয়প্রাণী একান্ত বশবৎ ব্রাহ্মণসুলভ। কোন বিশেষ হিন্দু ধর্মীয় অঙ্গ, একটিক বিশ্বাস তাদের সাময়িক ক্রীক-চর্চাকে প্রচারিত করেনি; স্বভাবতই আদিবাসী জনগণের মধ্যে এ সব বিশ্বাসের প্রচার তাদের কোন উদ্যোগ ছিল না। সত্তবৎ তাদের ধারণা ছিল, বৃহত্তর আদিবাসী সমাজের সংগে তাদের দৃষ্টর সাংস্কৃতিক ব্যবহারের মিথ্যা মুহক বাঁচিয়ে রাখা সত্তবৎ হলে তাদের কর্তৃত্বের ভিত্তি নৃৎ হবে।

দ্বিতীয় প্রক্রিয়ার সাময়িক ভিত্তি অনেক বেশি ব্যাপক। এবং কোন ধর্মীয় সম্প্রদায়ের বিশ্বাস ও আচারবিধি অনুসরণে উদ্যোগী আদিবাসীদের আন্তরিকতা এ ক্ষেত্রে সন্দেহহীন। তবে রিজলী স্পষ্ট করে বলেননি, আমাদের নির্বাচিত অঞ্চলের কোনও এ ধরনের ঘটনা ঘটেছে কিনা, আমরা আগে সাঁওতালদের মধ্যে কেবল প্রভাব প্রসারের কথা বলেছি। কিন্তু এর ফলে সাঁওতালরা তাদের আদি মর্নিবাস সম্পূর্ণ বর্জন করেছেন ধর্মসম্প্রদায়ভুক্ত হতে চাননি। আমরা পূর্বে দেখে, এ বর্জনের ব্যাপকতা সব চাইতে বেশি ছিল ওরাইয়ের মধ্যে। কিন্তু কোথায় তারা ওঠাই হিসাবে তাদের স্বতন্ত্র সাংস্কৃতিক ইতিহাস এবং ঐতিহ্যকে বিস্মৃতাৎ বিস্মৃত হননি। কোথায় বা যদি দলকক হয়ে আদিবাসীরা কোনও হিন্দু 'সেক্টে' (sect) হিসাবে দিয়ে থাকে, তা সত্তবৎ ক্ষুত্র কোন এলাকায় সীমাবদ্ধ ছিল। তুলনায় রাগবংশী আন্দোলন যাকে রিজলী তৃতীয় প্রক্রিয়ার দৃষ্টান্ত হিসাবে উল্লেখ করেছেন, এক বিকৃত অঞ্চল হিন্দুদের অনুসরণ করেছেন।^{১৩} এ ক্ষেত্রে হিন্দুধর্মপ্রাণ চৌধুরির মধ্যে নতুন জাতিদের মর্নিলা লাভের প্রয়াসও অনেকটা সফল হয়েছিল। অতঃপর এখানকার আদিবাসিদের একটা বড় অংশ^{১৪} নিজেদের আদিপরিচয় ক্রমেই অধীকার করে। এবং এর বলে 'রাগবংশী' অভিধার প্রকাশ্য ঘোষণায় দৃঢ়তর করে এক বিশেষ গর্ভ। তাদের মানসিকতায় এ পরিবর্তনের সূক্ষ্ম প্রমাণ মেল

ঊনবিংশ শতাব্দীর শেষের দিকে। ১৮৮১ সালের আনন্দমারীতে দেখা গেল দীর্ঘকাল কোচ নামে অভিহিত আদিবাসীরা লোকগণতন্ত্রের কাছে এ পরিচয়ই নিল না, এমনকি কোচ প্রধান অঞ্চল কুচবিহারেরও।^{১৬} অবশ্য এর মধ্যে অ্যায়-প্রকল্পনার উপদান বিশেষভাবে লক্ষ্যীয়। তাদের দাবী ছিল ক্ষত্রিয়ের। বর্গপ্রভ-মাসিত হিন্দু সমাজ তাদের হিন্দু বলে গ্রহণ করলেও তাদের অভিজ্ঞত মর্যাদা স্বীকার করেনি। এ সমাজে তাদের স্থান ছিল নিচুতে।^{১৭} উচ্চবর্ণের হিন্দুরা তাদের দ্বাধ থেকে রাণা স্বাধার নিত না, আর একই ইচ্ছায় তামাক খেত না। গলিগন্ধ প্রস্রাবে, দেখানো বিপুলসংখ্যক রাজবংশীর শাব, বহিষ্কৃতরা তাদের হোঁচর হোঁচর জল খেত বটে; কিন্তু রিজলীর মতে তা একটা ব্যতিক্রম মাত্র; স্থানীয় অবহাভেদে।

অবিচার্য রাজবংশী যে জাতে উঠতে পারেনি তার একটা সন্তোষ কারণ তাদের চরম আর্থিক চৈন্য। প্রধানত কুম্বিহাটী হলেও জমিতে হারী স্বকীয়রূপে বৃহৎ কয় জমেনই ছিল। এদের মধ্যে দরিদ্রতম গোষ্ঠীরা হল বিত্তীয় ধরনের ভাগাচাষী (মৈয়ন আখিয়ার) বা একেবারে নিঃশ কুম্বিহাটী ভিন্নমজুর। বিহবন রাজবংশী 'জমিদার'ও ছিল; কিন্তু তাদের সংখ্যা নগণ্য। কারণ হিন্দুরা বলা হয়েছিল, 'এ সব আদি রাজবংশী পরিবার বেশ কিছুকাল আসলে "রাসুপুত" পরমর্হাণা-অধিকারী গোষ্ঠীতে উঠীতে পারেনি।'^{১৮}

হিন্দু মতী এবং আরও অনেকের মতে 'রাজবংশী আন্দোলন' মূলত তৎকালিক ক্ষত্রিয়দের দাবী প্রতিষ্ঠার আন্দোলন। এ সিদ্ধান্ত কি যথার্থ? আদিবাসী জগতে হিন্দুপ্রভাবের চরিত্র প্রকাশের প্রসঙ্গের এ প্রস্তরে আলোচনা জরুরি। এটা অন্যধর্মিক যে এ দাবির প্রতিষ্ঠা রাজবংশী আন্দোলনের একটা প্রেরণা, কোন কোন সময়ে প্রধানও বটে। তবে রিজলী-গ্রন্থমু পড়িতেরা যে ভাবে এর চরিত্র-নির্দেশ করতে চেয়েছেন, তাতে এর বৈচিত্র্য এবং জটিলতা সম্পূর্ণ হারা পড়ে না।

আমাদের বর্তমান আলোচনার জন্য যে প্রশ্ন বিশেষভাবে প্রাসংগিক তা হল, সামগ্রিক হিন্দু-প্রভাব এবং ক্ষত্রিয়দের স্বীকৃতি লাভের প্রয়াস কি সমার্থক? প্রকৃতি আসলে রাজবংশী আন্দোলনের সামাজিক ভিত্তি সম্পর্কিত? কেন সামাজিক গোষ্ঠী এ স্বীকৃতির জন্য সবচাইতে বেশি উদ্যোগ নিয়েছিল? তার কারণই বা কী? প্রকৃতপক্ষে গুরুত্বপূর্ণ। কারণ পড়িতেরা একটা বিষয়ে একমত। তাহলে, ক্ষত্রিয় সম্পর্কে আন্দোলনের নেতা বা প্রবক্তাদের যে মুক্তি তার কোনও ঐতিহাসিক ভিত্তি নেই। আকস্মিক কোন ঘটনাক্রমে এ ক্ষত্রিয়গোষ্ঠী তাদের আদিবাস থেকে উত্তরণের এবং তার সার্বভিত্তিক অঞ্চলে এসে জন্মগত হয়েছিল — এ দাবীসমূহ কোথায় গ্রহণযোগ্য প্রকাশ নেই। এ গোষ্ঠী তাদের দাবীদানের প্রতিষ্ঠিত সামাজিক বর্গ সম্পূর্ণ বিস্মৃত

হল কেন? পড়িতদের তাই হির সিদ্ধান্ত, রাজবংশী নেতাদের ধারণা সম্পূর্ণ বানানো।^{১৯}

অথবা রাজবংশী আন্দোলনের বিশেষ করে প্রাচ্য-উপদেলীয় যুগের সামাজিক ভিত্তি সম্পর্কে আমাদের জ্ঞান খুবই সীমিত। তবে ঊনবিংশ শতাব্দীর সত্তর বা আশির দশক থেকে বিশিষ্ট 'রাজবংশী ক্ষত্রিয় আন্দোলনের' বিবর্তন এবং বিকাশ সম্পর্কে সাম্প্রতিক গবেষণা^{২০} থেকে আমরা কয়েকটা সিদ্ধান্তে আসতে পারি।

(ক) এ আন্দোলন শুধু রাজবংশীদের ক্ষত্রিয়ত্ব সুপ্রতিষ্ঠিত করতে চায়নি। বৃহত্তর আদিবাসী জগৎ থেকে তাদের দৃষ্টি ক্রমেই দূরভ্রম হয়ে গেছে। রাজবংশীরা চাইল, হিন্দু সমাজে এ বর্ণগত ব্যবধানকে স্বীকৃতি দিক। রাজবংশী আন্দোলনে এটা সম্পূর্ণ নতুন কোন প্রবণতা নয়। নতুন আন্দোলনে এটা সুস্পষ্ট হয়ে ওঠে।

(খ) পরিবর্তনের প্রেক্ষাপট বিশেষ এক ঐতিহাসিক পরিবেশ। নানা ঘটনার ফলে তাদের অশংকা বাড়ছিল যে উচ্চবর্ণের হিন্দুসমাজ তাদের ক্ষত্রিয়ত্ব নিষিদ্ধায় মেনে নেবে না।

(গ) এ আন্দোলনের নেতৃত্বে ছিল প্রধানত কয়েকটি বৈষয়িক শ্রেণি থেকে সম্বল এবং বিত্তশালী রাজবংশী পরিবার। বক্তৃত এ বৈষয়িক সম্প্রদায়ের জ্ঞানই তারা হিন্দুসমাজে তাদের যথোপযুক্ত স্থান এবং মর্যাদা সুনিশ্চিত করতে প্রয়াসী হয়েছিল।

(ঘ) আন্দোলনের সাফল্যের জন্য সাধারণ অবস্থার রাজবংশীদের সমর্থন এবং সহযোগিতা অপরিহার্য ছিল। আন্দোলনের কোনও কোনও কর্মসূচি এর পক্ষে অনুকূল ছিল বটে; কিন্তু রাজবংশী সমাজে কর্মমহাবন শ্রেণীবিন্যাস এক বৃহত্তর গণআন্দোলন গড়ে ওঠার পক্ষে একটা প্রধান অন্তরায় ছিল।

(ঙ) এ আন্দোলন আসলে সংগঠিত রাজনৈতিক আন্দোলনের (organized politics) দৃষ্টান্ত বলা যেতে পারে। আন্দোলনের ব্যাবস্থা ও কর্মসূচির প্রচার, এবং বিভিন্ন অঞ্চলের মধ্যে যোগাযোগ সুনিশ্চিত করার জন্য প্রয়োজনীয় নানা সংগঠন সৃষ্টি অপরিহার্য ছিল।

ক্ষত্রিয় আন্দোলন হিসাবে রাজবংশী আন্দোলন মোটেই সামগ্রিক কোন ঘটনা নয়। রাজবংশীদের ক্ষত্রিয়দের দাবী অস্বীকার করেনি। আগেও তারা এর ভিত্তি হিসাবে দাবীই অনুমোদনের কথা বলেছে। বিশিষ্ট রাজবংশী পরিবার নিজেদের হিন্দু বলে মনে করত। অবশ্য উচ্চবর্ণের হিন্দু সমাজ একে সম্পূর্ণভাবে মেনে নেয়নি। হিন্দু বলে মনে হলেও রাজবংশীদের মনে করত নিচু জাতের লোক। এ মনোভাবের দৃষ্টান্ত আমরা আগে উল্লেখ করেছি।

নতুন ক্ষত্রিয় আন্দোলন এক বিশেষ ঐতিহাসিক পরিবেশে গড়ে উঠেছিল। উচ্চবর্ণের হিন্দুরা তখন আবার নতুন করে সুশংস্কভাবে রাজবংশীদের ক্ষত্রিয়দের ক্রান্তি অধীকার করতে শুরু করল। এ বিষয়ে তাদের মনোভাব ক্রমেই অসমর্থীয় হয়ে ওঠে। উপকাল ছিল, সরকারি আনন্দমারীতে রাজবংশীদের কীভাবে শ্রেণীভুক্ত করা হবে তা নিয়ে বিতর্ক। এ বিষয়ে কোন সম্মত হই যে, উচ্চবর্ণীয় হিন্দু-সমাজের রাজবংশী বৈষয়ী বনে মনোভাবের জন্যই উপনিবেশিক রাষ্ট্র রাজবংশীদের ক্ষত্রিয় বলে মনোভাবই না।^{২১} আনন্দমারীর নতুন বিধানে বলা হল তারা কোঠাই। রাজবংশী আন্দোলনের মূল লক্ষ্য এ স্বেচ্ছাচারী বিধানকে প্রতিহত করা। রাজবংশীদের অশংকা ছিল, একবার সরকারী নথিতে তাদের সামাজিক বর্ণ নির্দিষ্ট হয়ে গেলে পরে তার পরিবর্তন করান হবে। অত্যাচার হিন্দুদের থেকে এ নিসন্ত্রণ উপেক্ষা আর অবমাননা তারা আর মানতে চাইল না, বিশেষ করে বৈষয়িক ক্রেত্রে সুপ্রতিষ্ঠিত নানা রাজবংশী পরিবার। তাদের বিত আছে; তৃষ্ণানী হিসাবে তাদের খান গুরুত্বপূর্ণ; নানা পেশায় তাদের দক্ষতা সংস্কারীতভাবে প্রমাণিত; তত্ত্বও হিন্দুসমাজ তাদের স্বাধীন সামাজিক মর্যাদা দিচ্ছে না। নানাদিকে অগ্রসর কোচারা হিন্দুদের অসমর্থন পাত্র। কিন্তু অনেক রাজবংশী পরিবার ক্রেতাদের সংগে তুলনীয় নয়।

ষোড়শতই, এ আন্দোলনের নেতৃত্বের ভূমিকায় ছিল নানা পেশায় সুপ্রতিষ্ঠিত, বিত্তশালী — এ সব আয়বিশ্বাসী পরিবার — মৈয়ন জমিদার, কোচসার, স্বল্পল বড় কোচ-জমার মালিক কৃষক, অধিব-ব্যবসায়ী, ব্যবসা-বাণিজ্য, তেজাভিজ, মহাজনকে মূল নানা পরিবার।^{২২} বিতের সংগে তারা ছিল সামাজিক মর্যাদা; বর্গমত নিয়ন্ত্রিত-হিন্দুসমাজে এ মর্যাদার প্রধানতম প্রতিষ্ঠানিক ভিত্তি স্বর্গপ্রদায় উঠু হান। উচ্চবর্ণের হিন্দুদের প্রতি তাদের তীব্র বিরপাতা কিন্তু স্বর্গপ্রদায় বন্দের প্রয়াস মুচুতা মাত, কারণ শুভ্রমুখ তাদের প্রতিরোধে সুদৃঢ় বর্গপ্রদায় উদ্যোগন সত্তর নয়। তাই তারা চেয়েছিল সামাজিক মর্যাদার দিক থেকে উচ্চবর্ণের সমান হতে। রাজবংশী নেতৃত্ব মতো মতো নিজেদের সমাজের স্বংস্কারের কথা বলেছে, কিন্তু তার মূল আশল উচ্চবর্ণীয় হিন্দুদের আশ্রয় বিধি। যেমন উর্বারিত ধারণা। তারা ভেবেছিল, এ সব আচার আচরণ গ্রহণের (appropriation) মধ্য দিয়ে হিন্দুদের সামাজিক প্রাধান্য বর্ধ হবে।

অতঃসম্পন্ন আন্দোলনের জন্য বৃহত্তর রাজবংশী সমাজের সক্রিয় সহযোগিতা অপরিহার্য ছিল। আন্দোলনের ব্যাপকতা থেকে অনুমান করা যায়, এ সম্পর্কে নেতৃত্বের প্রত্যাশা সম্পূর্ণ বিপুল হতনি। এর একটা কারণ, বহিষ্কৃতদের কাছে 'নিচু জাতের লোক' বলে গণ্য রাজবংশীদের মধ্যে গ্রহণ্য একটা সংহতিবোধ

ছিল। এ অবজ্ঞা তাদের সমাজের সর্বস্তরের লোককে সমানভাবে ক্ষুব্ধ করেছিল। ক্ষত্রিয় হিসাবে আয় প্রতিষ্ঠার জন্য বহিষ্করণী নতুন আন্দোলন তাই রাজবংশী সমাজকে এক ঐক্যবোধে উত্তরু করেছিল। আন্দোলন সম্পর্কে জনসমর্থারের অনুকূল মনোভাবের আর একটা কারণ নেতাদের কোন কোন অর্থনৈতিক কর্মসূচি।^{২৩} কিন্তু এ সহযোগিতা আদৌ স্বার্থপর্যায় ছিল না। এর প্রধান কারণ, তৎকালকার রাজবংশী সমাজের গড়ন — তার শ্রেণীবিন্যাস, প্রকট শ্রেণীবিন্যাস এবং স্বাধ। নতুন আবারে আন্দোলন এ দ্বন্দ্বের প্রধান উৎস, কোচতার ও প্রতিক্রিয়া চাষী এবং ভাগাচাষীদের (আখিয়ার) সম্পর্ক। সব জোতদার অশংখ্যই রাজবংশী নয়; কিন্তু জমিতে ভাগাচাষীদের অধিকার বিষয়ে রাজবংশী নেতাদের মনোভাব প্রধানত প্রতিফল ছিল।^{২৪} এ দ্বন্দ্ব কদাচিত মাত্র সংগঠিত জোতদার বিরোধী প্রতিরোধের রূপ নিত। কিন্তু এ নিরবচ্ছিন্ন ঐক্যিতা যে ক্ষেত্রে আধারমুখের আন্দোলন থেকে দূরে সরিয়ে রেখেছে। ক্ষত্রিয় আন্দোলনে সামাজিক মর্যাদা প্রতিষ্ঠার জন্য লড়াইয়ের কাজ তাদের এ অসীম্বাহক সম্পূর্ণ ভাঙ্গতে পারেনি।

আন্দোলনের সামাজিক ভিত্তি যাই হোক না হোক, এর সংগঠন অভ্যন্তর নিশ্চয়ভাবে গড়ে তুলতে হয়েছে। এখানে রাজবংশী নেতৃত্বের ভূমিকা বিশেষভাবে লক্ষ্যীয়। সংগঠনের একটা দিক ভাবাদর্শগত; যেমন বহিষ্কৃতমাত্র-প্রচারিত ভাবাদর্শের একটা বিকল্প তৈরি করা (counter ideology)। রাজবংশীরা আদিতে কোচ বৈ অন্য কিছু ছিল না, তাদের ক্ষত্রিয়দের দাবির কোনও ঐতিহাসিক ভিত্তি নেই — এ প্রচার স্বতন্ত্র না করা গেলে ক্ষত্রিয় আন্দোলন টেঁকে না। এ স্বতন্ত্রের একটা উপায় ক্ষত্রিয়ত্ব দাবির সপক্ষে শাস্ত্র, পুরাণ এবং অন্যান্য দ্বন্দ্বের অংশবিশেষ উদ্ধৃত করা। রাজবংশী সমাজে প্রচলিত নানা কাহিনী, গাথা, গান ইত্যাদির মাধ্যমে প্রচারেরও ব্যবস্থা হল। এ সংগঠনের অন্যান্য প্রধান লক্ষ্য ছিল অঞ্চলের আন্দোলনের মধ্যে সংযোগ রক্ষা। এর জন্য দরকার ছিল "আধুনিক" ধরনের এক সংগঠনের বাত চেত্রীয় নেতৃত্ব নানা নিয়মের মাধ্যমে এর শাখা, উপশাখার সংগে যোগাযোগের দ্বারা। এখানে ব্যক্তিবিশেষের ইচ্ছা বা পদমুখ্য থেকে পারে, কিন্তু তা বজায় রাখার জন্য সংগঠনের লিখিত বিধান, সীতি এবং পদ্ধতির লক্ষ্য অস্বীকারিত। বিধান ইচ্ছাতির মধ্যে ক্ষেত্রে সমানভাবে প্রযোজ্য। সংগঠনের একটা বিশিষ্ট রাসনৈতিক দিকও ক্রমেই স্পষ্ট হয়ে উঠেছিল। তা হল, বহিষ্কৃতমাত্র-বিরোধী আন্দোলনের একটা হাতিয়ার হিসাবে উপনিবেশিক রাজবংশী সমাজের প্রত্যাশা। এর ভিত্তি এ প্রত্যাশা যে, হিন্দুসমাজ তাদের দাবী অধীকার করুক; কিন্তু রাষ্ট্রের অনুমোদন হিন্দুদের এ বিরুদ্ধতা অস্বীকার হয়ে যাবে। তাই

রাজবংশী আন্দোলন মূল সাম্রাজ্যবাদবিমোদী জাতীয় আন্দোলন থেকে সচেতনভাবে দূরে থেকে গিয়েছিল।

প্রাক ব্রিটিশযুগের 'রাজবংশী আন্দোলন' একটু স্বতন্ত্র ধরনের। (এখানে 'আন্দোলন' শব্দের ব্যবহার যথার্থ নয়)। আমরা আশেই হলেছি, এ সময়কার আন্দোলন সম্পর্কে আমাদের জ্ঞান খুবই সীমিত। তবুও এর কয়েকটা প্রণয়ন মেটামুটি বোঝা যায়।^{১৪}

(ক) রাজবংশী নামে পরিচিত হবার জন্য উদ্যোগ কোচ বা অন্য কোন আদিবাসী সমাজের ভিতর থেকে আসেনি। এ উদ্যোগ প্রধানত স্থানীয় কয়েকটা ক্ষমতাবান, উচ্চভাষাধারী পরিবারের। বিশাল কামরূপরাজ্যের দুর্বলতার সুযোগ নিয়ে তারা স্বতন্ত্র, স্বাধীন 'রাজ্য' গড়তে চেয়েছিল। সফল যারা হয়েছিল, তারা নিজেরদের রাজ্য আখ্যা দিল। আসলে, সত্যিকার কোন রাজবংশের সংগে তাদের সম্পর্ক ছিল না। রাজতন্ত্রের কঠোর অধিকারী হয়ে পেরেছিল বলেই তারা 'রাজ্য' নাম নিল। বোড়ন শতাব্দীর গোড়ায় এ রকম এক সফল ব্যক্তির নাম বিশু। প্রাচলিৎ ধারণা, সম্ভবত বিশুই প্রথম নিজের পরিবারকে রাজবংশী বলে। তার দাবি, কোচ গোষ্ঠী কোন ক্ষত্রিয় রাজবংশ-সম্মত। বিশু তার নতুন পাণ্ডা রাজনৈতিক ক্ষমতাকে সাধারণের চোখে এ ভাবে বৈধ করে নিতে চাইত।

(খ) আদিবাসীভাবে এখানে গড়ে উঠল ব্রাহ্মণ্য-সংস্কৃতির পরিমণ্ডল। রাজপরিবারের পৃষ্ঠপোষকতায় হিন্দুধর্ম গ্রহণের নানা ব্যবস্থা করা হলে; আদিবাসী গ্রামের 'পুরোহিত' কলিতাদের দিয়ে নানা জায়গা থেকে এনে ব্রাহ্মণ্যসাজনা হল। শুধু তাই নয় সম্পূর্ণ নতুনভাবে সমাজকে ঢেলে সাজানো জন্য বর্ষাশ্রম ব্যবস্থা প্রচলনের চেষ্টা করা হল। সম্ভবত রাজাদের উদ্দেশ্য ছিল, এর ফলে নতুন এক অনুভূত সামাজিক গোষ্ঠীর সৃষ্টি হবে।

(গ) কিন্তু শুধুমাত্র রাজপরিবারের খামখেয়ালিপনায় দীর্ঘদিনের ধর্মবিশ্বাস-সংগঠন পাশ্চাত্যে সম্ভব ছিল না। এ সমাজ-সংগঠনে যুগে নানা প্রতিপত্তিশালী ব্যক্তি যেমন কলিতা, এ স্বৈচ্ছচারিতাকে মেনে নেয়নি। বহু আদিবাসীর সমর্থনও তাদের প্রত্যাশিত ছিল। ফলে ব্যাপক অসন্তোষ। এ ব্যাপকতার একটা প্রণয়, বোড়ন শতাব্দীর শেষের দিকে রাজা নরনারায়ন একটা আপসে আসতে বাধ্য হয়। রাজতন্ত্র থেকে কথা নেওয়া হল, বিশেষ বিশেষ অঞ্চলের কাছে, যেতে ইচ্ছাশি আদিবাসীদের ধর্মকর্মে কোন হস্তক্ষেপ করা হবে না। আপসের প্রধান প্রণয় ছিল — পৌরোহিত্যের অধিকার কাট, কলিতার না ব্রাহ্মণ্যের।

এর থেকে মনে হয়, আদিবাসীদের বিমোহিত কলিতাদের তেড়েওই গড়ে উঠেছিল।

(ঘ) কোচদের (বা অন্যান্য আদিবাসীদের) মধ্যে রাজবংশী নামের আকর্ষণ কেমন ছিল সঠিক বলা যায় না। বুকাননের বিবরণ থেকে জানতে পারি, প্রধানত হিন্দু সংস্কৃতি-প্রভাবিত কোচারাই রাজবংশী হয়ে নিজেরদের পরিচয় দিত। আসামের গোয়ালপাড়ায় এ ক্ষেত্রে একটা ব্যতিক্রম বলা যায়। হিন্দুপ্রভাবের লক্ষ্য যাই হোক, 'বিকনী'রাজাদের এলাকায়, কোচদের প্রচলিত নামই ছিল 'রাজবংশী'। বুকাননের লেখা থেকে জানা যায়, অষ্টাদশ শতাব্দীর গোড়াতেও অনেক কোচ হিন্দুপ্রভাবের অওতায় আসেনি। মেটামুটি ভাবে বলা যায় এ ব্রাহ্মণ্য সংস্কৃতি বেশি ছিল রঙপুরে। কিন্তু সেখানেও ব্রাহ্মণ্য সংস্কৃতি সর্বব্যাপী ছিল না। ধর্মমুঠানে কলিতাদের পৌরোহিত্য তন্ত্রের কোথাও কোথাও অব্যাহত ছিল। 'পতিত' কোচের ব্রাহ্মণ্যের মধ্যে মনে মনে এ কাছের ডাকা হত।^{১৫} কেশীর আরও দুই সম্প্রদায়ের কথা বুকানন বলেছেন, যাদের মধ্যে হিন্দু প্রভাব ছিল নগণ্য। যেমন কেউ কেউ বাংলা ভাষা গ্রহণ করলেও কোচদের পুরোনো নামা নাম বাতিল করেনি। অন্যান্যারা বাংলাই বলত না। 'হুম্ব' পদ্ধতিতে তারা চায় করত। হিন্দুপ্রভাব সেখানে একেবারে পৌঁছায়নি।

উপরের আলোচনায় আমরা রাজবংশী আন্দোলনের সামাজিক ভিত্তি সম্পর্কে ধারণার বিচার করতে এসেছি। স্পষ্টত এ ধারণা সম্পূর্ণ গ্রহণযোগ্য নয়। রিজর্জার মতে, এ আন্দোলনের এক বিশেষ আদিবাসী গোষ্ঠীর প্রায় সবাই অথবা এর বৃহৎ অংশ পুরোপুরি হিন্দু হয়ে গেছে, এবং হিন্দুধর্মগ্রন্থের মধ্যে একটা 'স্মৃতি' হিসাবে প্রতিষ্ঠিত হয়েছে। আমাদের আলোচনা থেকে বোঝা যায় এ আন্দোলন ছিল চিরন্তন। আন্দোলনের মূল উদ্যোগ আদিবাসী জনসামাজিক থেকে আসেনি। ব্রিটিশ আমলের আগে রাজবংশী নাম ব্যবহারের খেঁচা উৎসাহ ছিল রাজ-মর্যাদাকাজকী উচ্চভাষাধারী কোন কোন ব্যক্তির। উদ্দেশ্য ছিল অবিভেদ উদ্যোগে পাতা রাজনৈতিক ক্ষমতার বৈধকরণ। ব্রিটিশ যুগের 'রাজবংশী আন্দোলন' মুখ্য ভূমিকা ছিল হিন্দু ধর্মব্যবহার সামাজিক প্রতিপত্তিকামী কোনও কোনও পরিবার, যারা প্রায় সবাই বৈয়াক্ক ক্ষেত্রে সুপ্রতিষ্ঠিত। তথাকথিত হিন্দুপ্রভাব তাই আদিবাসী গোষ্ঠীর একটা অংশে সীমাবদ্ধ ছিল।

এ সীমাবদ্ধতার প্রধান কারণগুলির^{১৬} একটা আগেই উল্লেখ করেছি। তা হল, রাজবংশী সমাজ মূলত শ্রেণীবিত্তক সমাজ; বহু ক্ষেত্রে কৃষিউৎপাদন ব্যবস্থার ভিত্তি আদিমায়িত প্রথা; সম্পদ, জ্যোতস্বার রাজবংশী পরিবারের সংগে প্রধানত ভূমিহীন, নির্বি

আধিয়ার রাজবংশীদের মধ্যে বৈরিতার সম্পর্ক আদিবাসী ছিল, যদিও কোন কোন বিশেষ অবস্থা ছাড়া এ বৈরিতা প্রকৃষা সংঘর্ষে পরিণত হয়নি। তাই উচ্চবিত্ত রাজবংশী পরিবার পরিচালিত ক্ষত্রিয় আন্দোলনের সংগে গরীব রাজবংশী সমাজের সহজ সহযোগিতাভাবে গড়ে ওঠে।

দ্বিতীয় কারণও প্রধানত অর্থনৈতিক। ক্ষত্রিয় আন্দোলনের এক অপরিসর্য অংশ হিসাবে পরিচিতি, ব্যাপক সমাজসংস্কার কর্মসূচিও এ জন্যই স্বরূপিত রাজবংশীদের কাছে আকর্ষণীয় হতে পারেনি। এ সংস্কারের মূল উদ্দেশ্য ছিল, রাজবংশী সমাজের অনেক প্রথা, আচার, রীতিনীতি উচ্চবিত্ত হিন্দুদের কাছে গর্হিত মনে হত; ক্ষত্রিয়দের মর্যাদা পেতে হলে তাই এ সব সম্পূর্ণ বর্জন করতে হবে। যেমন — রাজবংশী নারীরা শবের বাইরে চর্চাবাস এবং অন্যান্য কায়িক ক্রমসমূহ কাজে নিবিচারে অংশ নিত; একটু বেশি বয়সে মেয়েদের বিয়ে হত; বিধবা বিবাহ এখানে প্রচলিত প্রথা; নন্দনারীরা যৌনসম্পর্ক ছিল অসৎকার্যকর অর্থ; এবং মঙ্গ জাতীয় পানীয় বা শুক্রায়ের মাংস খাওয়া সম্পর্কে কোন ধার্মানিবেদ ছিল না। এসব ক্ষেত্রে ক্ষত্রিয় আন্দোলনের নেতাদের মনোভাব ছিল অনমনীয়। তারা নানাভাবে এ সব বন্ধ করতে চেষ্টা করেছেন। তাদের নিষেধ অমনা করার জন্য 'অপরায়ী'দের সম্পর্কে ত্তর শাস্তির বিধান ছিল, যেমন জরিমানা, জাতিচ্যুতি ইত্যাদি।

কিন্তু আধিয়ার, প্রতিক্রিয়া বা প্রমজীবী রাজবংশী পরিবারের পক্ষে সমাজ-সংস্কারের এ সব কর্মসূচি মেনে নেওয়া অর্থ সমূহ অস্বীকার্য কতিবীকার। কারণ, তাদের ধারণার একটা বড় অংশ আসত, নারীদের নানা পরিবার কায়িক শ্রম থেকে। তাছাড়া যে সাংস্কৃতিক মূল্যবোধের জন্য উচ্চবিত্তের হিন্দু সমাজে বিধাবিবাহার রীতি-সম্মত ছিল না, বা অপরায়ণ বা শুক্রায়ের মাংস খাওয়া নিষিদ্ধ ছিল, রাজবংশী সমাজের উভয়ধার সংগে তা মোটেই সংগতিপূর্ণ ছিল না।

কোন কোন সংস্কারের ক্ষেত্রে ক্ষত্রিয় আন্দোলনের উচ্চবিত্ত নেতারা ইচ্ছাশি রাজবংশী সমাজের সবাই এ সম্পর্কে সমান আগ্রহী হোক; তারা নানা ভাবে চেষ্টা করেছেন, এ সংস্কার একটা পুঙ্খ সামাজিক গোষ্ঠীতে সীমাবদ্ধ থাকুক। তখন 'উপায়ন', অর্থাৎ উপবীত ধারণা। ক্ষত্রিয় আন্দোলনের একটা কর্মসূচি ছিল, রাজবংশী সমাজ উপবীত ধারণের অধিকার প্রতিষ্ঠিত করবে, কারণ এর ফলে 'ব্রাত্য' গোষ্ঠী হিসাবে তাদের দীর্ঘদিনের অবমাননা এবং ধীন্যনাত্যবোধ যুগে। এ উপায়ন অনুষ্ঠানের একটা অপরিসর্য অংশ ছিল এই যে তারা স্মৃতিভিত্তিক একটা বিশেষ মধ্যমার ('মিলসেক্স') ব্রাহ্মণ মর্যাদার একটা বিশেষ প্রতীক উপবীত ধারণ করবে। প্রথম থেকেই অনেক রাজবংশী এ সম্পর্কে মনে একটা উৎসাহ

দেখায়নি। কারণ উপায়ন অনুষ্ঠানের একটা অংশ, 'শ্রুতি', ছিল স্বায়-সাপেক্ষ। কিন্তু যেখানে তারা এ স্বায় যোগাতে সমর্থ এবং সম্মত সেখানেও ক্ষত্রিয় আন্দোলনের নেতারা তাদের নিরুৎসাহ করতে চেষ্টা করেছেন। এ গরীব রাজবংশীদের থেকে নিজেরদের সামাজিক দুরত্ব তারা এ পরিবেশ রাখতে চেয়েছেন। ফলে এখনও ঘটেছে, উপায়ন অনুষ্ঠানের পরেও অনেকেরই উপবীত বর্জন করতে বাধ্য হয়েছে।

ব্রত উপবীত ধারণের অধিকার নিয়ে বিতর্ক এবং বিরোধের ফলে রাজবংশী সমাজে বিভেদ ক্রমেই সুস্পষ্ট হয়ে ওঠে। ভিত্তিতে আলাদা গোষ্ঠীতে রাজবংশী সমাজ ভাঙা হয়ে যায়: উপবীত পতিত এবং অনুপবীত। উপবীতারা প্রধানত উচ্চবিত্ত রাজবংশী পরিবার; যারা উপবীত গ্রহণ করে কখনও বর্জন করেনি। 'পতিত' ছিল তারা যারা উপবীত গ্রহণ করেও নানা কারণে তা ছাড়তে বাধ্য হয়। অনুপবীতদের উপবীত ধারণ করার কোন অধিকার উচ্চবিত্ত রাজবংশী পরিবার রাখা করেনি। এ বিভিন্ন গোষ্ঠীর মধ্যে সামাজিক ব্যবধান ক্রমেই দুর্বলত্ব হয়ে পড়ে; তা হিন্দুসমাজের 'উঁচু' এবং 'নিচু' জাতের মধ্যে ব্যবধানের মতোই। যেমন বিভিন্ন গোষ্ঠীর মধ্যে পড়তি তেজস বা বৈবাহিক সম্পর্ক অসিদ্ধ। এ ক্ষত্রিয় আন্দোলনের মধ্যে দিইয়ে রাজবংশী সমাজের শ্রেণীবিত্তাণও ক্রমেই নিপতিত হয়ে যায়। প্রধান শ্রেণী ছিল ভিত্তি: 'ভক্তলোক' বা বাবু; কোন এলাকায় দীর্ঘদিন ব্যবসাকারী 'জোতারী' এবং আধিয়ার ও ভূমিহীন চাষী। সামাজিক প্রতিপত্তির দিক থেকে ভক্তলোকেরাই ছিল সবার উপরে। জোতারদের প্রায় সমস্ত অর্থের নেতা বলা যেতে পারে। তাদের সামাজিক প্রতিষ্ঠার ভিত্তি ভূসম্পত্তি; ক্ষুত্রাচারী, আধিয়ার এবং ভূমিহীন নিম্নমস্তরের উপর তাদের প্রভুত্ব কামের দ্বারা সম্ভব ছিল প্রধানত এ সম্পত্তির জোড়ের।

রাজবংশী সমাজে হিন্দু প্রভাব তাই প্রতিপত্তিশালী কয়েকটা মাত্র পরিবারের আনা আনা সন্মতভাবে নিতেই গড়ে উঠেছে; বৃহৎ সমাজের সংগে এর যোগসূত্র ছিল নিরপত্তি শ্রীণ। এটা অপরায়ণ বিশেষভাবে মনে রাখব, কারণ অন্যান্য প্রধান প্রধান আদিবাসী সমাজে হিন্দুপ্রভাব বিস্তারের পটভূমি ছিল না।

পাদটীকা

১৪. বিশেষ করে গোবিন্দপুরের হস্তনা শাখী।
১৫. শরৎচন্দ্র রায় (The Mundas & their Country), 1st Edition. Calcutta 1912) এর নানা নিবন্ধনের মধ্যে মুন্টারী গানে উল্লেখ পরিবারের কথা বলেছেন।
১৬. ডাব্লু. পূর্বোক্ত (Calcutta Reprint) পৃ: ১২০. 'Group Five: Hinduized Aborigines and Broken

Tribes.'

২১. Asiatic Researches (London, 1882), পৃ: ১০২।
২২. Risley, Castes & Tribes... 'Introductory Essay' তে উদ্ধৃত, পৃ: (iii)।
২৩. Risley, পূর্বেলিখিত; 'Introductory Essay' পৃ: (xv-xviii)।
২৪. বিশেষ করে উত্তরবঙ্গের রঙপুর, দিনাজপুর, জলপাইগুড়ি, দাৰ্জিলিং তরাই, কুচবিহার, এবং 'নিম্ন' আসামের গোলাপগা।
২৫. প্রচলিত মত অনুযায়ী রাজবংশীদের সংখ্যাগরিষ্ঠ অংশ বৃহত্তর বোডো (Bodo) গোষ্ঠীর অন্তর্গত কোচ, মেচ, পালিয়া, গারো, রাজা, লালভ, মোরা, ধীমাল ইত্যাদি এ 'বোডো পরিবার'-এর অংশ। (চক্রবর্ত্ত স্যায়াল, The Rajbansis of North Bengal (The Asiatic Society, Calcutta, 1965) প্রথম অধ্যায়ের অংশ: 'Historical and Ethnological Data'.)
২৬. 'At the present day the name Kochh, without doubt the original designation of the Tribe, is so carefully tabooed in the districts where they are most numerous, and where there is every reason to believe them to represent the earliest permanent settlers, that in Kuch Behar itself at the census of 1881 not a single Kochh was to be found'. H.H.Risley, The Castes and Tribes... (Vol. I, P.491).
২৭. 'In spite of their pretensions to be Kshatriyas, the social status of the Rajbansis is still extremely low, and no well known caste will take cooked food from their hands or smoke in their hookahs. In the Darjeeling Terai, where the caste is numerous, Hindus take water from them, but this is one of the concessions to circumstances of which caste custom offers many examples'. H. Risley, ibid, P. 499.
২৮. রিজলীর মন্তব্য: "There are said to be no zamindars among them, the fact probably being that all the zamindars who were originally Rajbansis have long ago got themselves transformed into Rajputs." Ibid, P. 499. জলপাইগুড়ি এবং দাৰ্জিলিং অঞ্চলে অবশ্য এদের অনেকেই ছিল বড় জোতের (জোতদারির) মালিক।

২৯. "The transformation of the Kochh into the Rajbansis... is a singular illustration of the influence exercised by fiction in the making of a caste.... Although there is no historical foundation for the claim of the Rajbansis to be a provincial variety of the Kshatriyas, the title Rajbansis serves much the same purpose for the lower strata of the Hindu population of Northern Bengal as the title Rajput does for the landholding classes of dubious origin all over India. The one term, like the other, serves as the sonorous designation of a large and heterogeneous group bound together by the common desire of social distinction." Ibid, p. 491.
৩০. রাজবংশী আন্দোলনের চরিত্রবিশ্লেষণ এক মূল্যবান সংশোধন Ranajit Das Gupta, Economy, Society and Politics in Bengal: Jalpaiguri 1869-1947 (Oxford University Press, Delhi, 1992) Chapter 1 এবং পৃ: 87-92, 126-28। প্রাক্-উপনিবেশিক যুগের আন্দোলনের জন্য: S. Taniguchi, "The Rajbansis Community and the changing structure of landtenure in the Koch Bihar princely state", in S. Taniguchi et al (eds) Economic changes and Social Transformation in Modern and Contemporary South Asia (Tokyo, 1994).
৩১. ১৮৯১ এবং ১৯০১—এ দু'বারের আদমশুমারিতেই রাজবংশীদের কোচ বলে উল্লেখ করা হয়। ১৮৯১-এর লোকগণনা শুরু আগে রঙপুরের মার্জিস্ট্রেট এ বিষয়ে ব্রাহ্মণ পণ্ডিতদের সংগঠন রঙপুর ধর্মভাড়া মত জানতে চান। পণ্ডিতরা অবশ্য বলেন, রাজবংশী এবং কোচ আলাদা 'জাতি'। এবং রাজবংশীদের 'ব্রাহ্মকব্রি' বলে উল্লেখ করা যেতে পারে। কিন্তু ১৯০১-এর লোকগণনায়ও তাদের কোচদের থেকে আলাদা করে দেখানো হয়নি। রণজিত দাশগুপ্তের মন্তব্য উদ্ধৃতিযোগ্য: "It seems that opposition from sections of high caste Hindus was an important factor behind the rejection of the demand." R. Das Gupta, op. cit, পৃ: ৮৮।
৩২. Ibid পৃ: ৮৯-৯২।
৩৩. যেমন, রাজবংশী কৃষকদের ষণ্দানদের বাবস্থা করা হয়; সমবার সমিতি গড়ে তোলার জন্য কৃষকদের উৎসাহ দেওয়া

হয়; হিন্দুদের মধ্যে প্রচলিত যৌতুক প্রথা সম্পূর্ণ বর্জন করার জন্য তাদের মধ্যে প্রচার করা হয়।

৩৪. জোতদার-স্বার্থের পরিপন্থী কোন প্রস্তাব রাজবংশী নেতৃত্ব সাধারণত অনুমোদন করেনি। ১৯২৮ সালে বর্ধীয় প্রজাসভা আইনে (১৮৮২) একটা সংশোধনের প্রস্তাব নিয়ে বর্ধীয় আইন পরিষদে বিতর্ক হয়। ১৮৮৫ সালের আইনে জমিতে ভাগচাষীদের কোন অধিকারের কথা বলা হয়নি। সংশোধনী প্রস্তাবে বলা হয়, কোন কোন ক্ষেত্রে ভাগচাষীর অধিকার দেওয়া হোক। আইন পরিষদে রাজবংশী সদস্য এ প্রস্তাবের বিরোধিতা করে। অথচ জোতদারের স্বার্থে জমিদারদের ক্ষমতা খর্ব করার প্রস্তাব রাজবংশী নেতারা ছিল পরম উৎসাহী। R. Das Gupta, op. cit, পৃ: ১২৮।
৩৫. S. Taniguchi, পূর্বেলিখিত; পৃ: ৫৭-৭২।
৩৬. বুকাননের মতে এদের স্থানীয় নাম ছিল 'বর্ন-ব্রাহ্মণ'। বুকাননের আসামের উপর বিবরণেও এদের উল্লেখ আছে। তাঁর আলোচনা থেকে মনে হয়, এরা কেউ স্থানীয় নয়; বাইরের কোন জায়গা থেকে তাদের আনা হয়েছিল। এদের নাম ছিল 'বৈদিক ব্রাহ্মণ'। এদের একটা অংশ পরে

'পণ্ডিত' বলে গণ্য হয়। বুকাননের এ সম্পর্কিত আলোচনার অংশবিশেষ উদ্ধৃত করছি: 'Many Kamrupi Vaidika Brahmins are now settled in Assam and it is said that among them there are many persons learned in Hindu science.... some of the Vaidiks in this Country have degraded themselves, have become Varna, and instruct the impure tribes, a meanness to which none of those in Bengal have submitted.' Francis (Buchanan) Hamilton, An Account of Assam (London in 1807-1814), (Department of Historical and Antiquarian Studies, Assam, Gauhati, 1963), পৃ: ৫২।

৩৭. এ সম্পর্কে সাম্প্রতিক একটা প্রবন্ধ বিশেষভাবে উল্লেখযোগ্য। Sibsankar Mukherjee, 'The Social Role of a Caste Association', The Indian Economic and Social History Review, Jan-March 1994.

গ্রহ সমালোচনা

বাঙালি হিন্দু-মুসলমান : সমন্বয় ও দ্বন্দ্বের প্রেক্ষিতে

শৈলেশকুমার বন্দ্যোপাধ্যায়

ইসলাম ধর্মাবলম্বী তুর্কি মহম্মদ যোরাঁর ১১৯২ খ্রি তারাইনের দ্বিতীয় মুক্ত বিজয়ের পর ভারতে মুসলমান শাসক বংশের প্রতিষ্ঠা ঘটে নেওয়া হয়। তেমনি অপর এক তুর্কি ভাগ্যধেয়ী বকতিয়ার খিলজীর ১২০৪ খ্রি রাজা লক্ষ্মণ সেনের সতর্কতার অভাবের সুযোগ নিয়ে নব্বইশের রাজপ্রাসাদ দখল করার পর বঙ্গ ইসলাম ধর্মাবলম্বী শাসকদের রাজত্বের প্রতিষ্ঠা। দেশটা ভারতবাসীর ইসলামের সঙ্গে পরিচয় আরও প্রাচীন। সেটা ইসলামী নব্বই প্রচারকদের কারণে। লুটক, শাসক বা বিজেতা হিসাবে ইসলামধর্মী সেনাপতিরা প্রতিরাধের সম্মুখীন হলেও নব্বই ধর্মের নিদর্শন ইসলামের প্রতি কিন্তু সেকালের ভারতবাসী তেমন কোন প্রতিরাধে জ্ঞাপন করেননি। এ ধর্মকে স্বাগত জানিয়েছিলেনও বলা যায়। এতে আমাদের পূর্বজন্দের সব ধর্মের প্রতি সন্তোষিতার নিদর্শন অব্যাহা দিতে অসুবিধা হবার কথা নয়।

শাসক শক্তির ছত্রছায়ায় ব্যাপক ও অনুভূতিগ্রাহ্য রূপে এদেশে ইসলামের উপস্থিতির আটপ বছরের মতো কালও কম নয়। প্রকৃতিমিত বাতাবিক সমন্বয় প্রক্রিয়ার জন্য এর মধ্যে ইসলাম ভারতকে প্রভাবিত করেছে এবং আরব দেশে আরও কয়েক শতাব্দী পূর্বে উদ্ভূত ও ইরান তুরস্ক হয়ে ভারতে আসার পথে যানিক প্রভাবে বিবর্তিত ইসলাম এদেশের ধারাও প্রভাবিত হয়েছে। জাতক কেন, বিশেষ কুত্রাপি ইসলামের আদি আরবীয় রূপ রক্ষা নিয়ে এরা দেশে দেশে ও যুগে যুগে ইসলামী মৌলবাদীদের (সর্বশ্রে) চেষ্টা সত্ত্বেও আদি রূপে ঘিরে বেড়াতে সক্ষম নয়। কালের প্রভাব সর্বোপরি কিন্তু সে প্রসঙ্গ থাকে। ভারতে ইসলামের প্রভাবেই সর্বোপরি সর্বলোকটা দৃষ্টিগোচর নিদর্শন হল বঙ্গ সংখ্যা ভারতবাসীর ইসলাম ধর্ম গ্রহণ। ভারতে আরব, ইরান, তুরস্ক বা আফগানিস্তানের মুসলমানদের বংশধরের তুলনায় মূল ভারতীয় থেকে ধর্মান্তরিত মুসলমানদের উত্তরসূরীদের সংখ্যা বহু গুণ বেশি।

এ প্রসঙ্গে একটি প্রচলিত বিশ্বাসের উল্লেখ করা যেতে পারে। বলা হচ্ছে থাকে যে এক হাতে কোরান ও অন্য হাতে তলোয়ার নিয়ে ভারতে ইসলাম প্রচারিত হয়। কিন্তু এ বিশ্বাস ভ্রান্ত। কোর জবরদস্তি করে শাসক মুসলমানরা কিছু ভারতবাসীর

ধর্ম পরিবর্তন করেছিলেন ঠিকই। শাসকদের কাছে থেকে অনুগ্রহ প্রার্থিত লোভেও কিছু কিছু ভারতীয় ইসলাম গ্রহণ করে থাকতেন। কিন্তু এসব বিচ্ছিন্ন ঘটনায় ভারতে ইসলামের ব্যাপক প্রসারের বাধ্যা করা যায় না। দিল্লী-আগ্রা-উত্তর প্রদেশের ব্যাপক অঞ্চলে ইসলাম ধর্মাবলম্বী শাসকদের রাজত্ব অপরোক্ষত নির্মূলক থাকলেও তুলনায় বঙ্গদেশ ও কোরলে অধিক সংখ্যক ভারতবাসী কেন ধর্মান্তরিত হয়েছেন, তার সূত্রও প্রচলিত বিশ্বাসে মেলে না। ভারতে ইসলামের ব্যাপক স্বীকৃতির কারণ সঠিকভাবে নির্দেশ করেছেন বৈদান্তিক স্যায়ীরা স্বামী বিবেকানন্দ। একাধিক বার তিনি স্পষ্ট ভাষায় বলেছেন যে হিন্দু সমাজের জাতপাত বিতর্ক রূপ ও ভগ্নাকথিত উচ্চ বর্ণ কর্তৃক নিম্ন বর্ণদের কেবল প্রচণ্ড শোষণই নয়, তাদের মনুষ্যেতার জীব হিসাবেও বিবেচনা করার জন্যই হলে দলে ভাঙতীয় নবগণতন্ত্রের শরণা নিয়েছিল। বৌদ্ধ প্রভাব হ্রাসের পর ব্রাহ্মণ্যবাদের পুনরুত্থান পূর্বে বৌদ্ধদের প্রতি দারুণ অত্যাচারও তাদের শাসকদের ধর্ম ইসলামের শরণাগত হতে অনুপ্রাণিত করে।

সুতরাং দেখা যাচ্ছে যে গোড়া থেকেই ইসলামের সঙ্গে ভারতের আকর্ষণ-বিকর্ষণের সম্বন্ধ। একেই হতেই সনৈবিজয়ীরা love-hate সম্বন্ধ বলে থাকেন। এই সম্পর্কের ধারা আমাদের বঙ্গদেশেও।

প্রথম যুগে সাম্রাজ্যবাদী স্বার্থের সামক বিদেশি ঐতিহাসিকদের ধারা প্রভাবিত হয়ে আমরা বাংলায় হিন্দু মুসলমানদের সঠিক সম্পর্ক অনুধাবন করতে বাধ্য হয়েছি। সাম্রাজ্যবাদীদের বিকল্পে লড়াই-এর পথেও জাতীয়তাবাদের আন্দোলনের ঐতিহ্যে আঙ্কর করে রাখাও এ সম্পর্কের সত্য মূল্যবান হইল। আর স্বাধীনতা-উত্তর কালেও রাজনীতি আমাদের দৃষ্টিভঙ্গিকে আবিল করায় এদেশে হিন্দু মুসলমানের সঠিক সম্পর্কটা আমরা দেখেও দেখতে চাইনি। ফলে স্বাধীনতা-উত্তর কালে যা সব থেকে বেশি জঙ্করি ছিল — হিন্দু মুসলমানের সম্বন্ধ রূপ বাস্তব ভিত্তির উপর গড়ে ওঠেনি। তাই বাংলা সহ ভারতে হিন্দু-মুসলমানের সম্পর্কের বাস্তব বিজ্ঞানসম্মত সম্পর্কের ইতিহাসের আলোচনা হওয়া অত্যন্ত বাঞ্ছনীয় এক জাতীয় কর্তব্য। এই বিক থেকে ড. নজরুল ইসলামের আমাদের মাতৃভাষায় রচিত এই গবেষণাপত্র এক উল্লেখযোগ্য সাহসের প্রয়াস, একথা সূচনায়ই স্বীকার করতে হবে।

॥ ২ ॥

গ্রন্থটির প্রথম খণ্ডে (প্রাচীন যুগ : যখন কোন মুসলমান

ছিল না) দেশ, সড়তি, ভাষা, ধর্ম ও ধর্মীয় সংখ্যাত শীর্ষকে লেখক কুশলতা হারিয়ে তাঁর মূল প্রতিপাদ্য বিষয়ের পটভূমি রচনা করেছেন। এর মধ্যে শেষ প্রসঙ্গটি বিশেষ উল্লেখের দাবি রাখে। কারণ লেখক এই অধ্যায়ে অপর একটি অতিকথা দূর করার চেষ্টা করেছেন। অতিকথ্যটি হল — ইসলামের আবির্ভাবের পূর্বে এদেশের সব ধর্মাবলম্বীরাই মিলে মিলে নামে নামে শৈব, শাক্ত, গণপন্যতা, বৈষ্ণব ইত্যাদি নামা সঙ্ঘাদয়ে বিতর্ক সনাতনধর্মীদের (পরে আরব ও পারস্যের অভ্যন্তরীণ সিদ্ধান্তদের তীরবর্তী) এলাকার বাসিন্দা বলে এক সমিতিতে অতিথি 'হিন্দু' নামে এঁদের পরিচিত করেন। ভিতরই কেবল ধর্ম-সংখ্যাত ছিল না। বৈদিক বা ব্রাহ্মণ্য ধর্ম-সংস্কৃতির বিরুদ্ধে বিদ্রোহের পটভা উদ্ভীনকারী বৌদ্ধ ও জৈনদের সঙ্গেও সনাতনধর্মীদের বহুবিধ সংখ্যাত ও সংঘর্ষ ঘটেছে। তবে ধর্ম ও সংখ্যাতের মাধ্যমেই যে সমগ্র প্রক্রিয়ার সৃষ্টি হয় এবং বাংলার সমাজেও যে অনুপ্রাণ ঘটেছিল, তা থেকেই আজিও দৃষ্টি এড়িয়ে যায়নি। বৌদ্ধ পাল রাজাদের ব্রাহ্মণ্যবাদের বিরোধিতা সত্ত্বেও "ব্রাহ্মণ্য-মন্দির-দেবস্থানকেও তুণ্ডিনিয়", স্বধিক নামে রাজকর্মচারীর নিযুক্তির উল্লেখ করার সঙ্গে সঙ্গে লেখক এই নিগূঢ়তা উপনীত হয়েছেন যে পাল রাজাদের সময়ে "ধর্ম, বর্ণ নির্বিকারে সমস্ত প্রজ্ঞার প্রতি রাষ্ট্রের দৃষ্টি ছিল" (পৃ ৪৬)। বিরাগের সঙ্গে সঙ্গে সনাতনধর্মের এরকম আরও অনেক উদাহরণ লেখক উল্লেখপত্র করেছেন। এই প্রক্রিয়া বঙ্গের হিন্দু সমাজের জাত ও বর্ণের ভিত্তিতে গুণবিভাগের মাধ্যমে প্রাকৃ মুসলিম যুগে উত্তরণের ছকটিও সুন্দরভাবে তুলে ধরা হয়েছে।

অন্তঃপের লেখকের ভাষায় "ভিনগ্রন্থী সেন শাসনের হলে ভিনদেশী মুসলমান শাসন কার্যে" হবার পর্ব "যখন বাংলায় অর্থাৎ লোকে মুসলমান হয়ে গেল" এক দিকে বৌদ্ধ ও সনাতনীদের রিবান এবং অন্য দিকে ব্রাহ্মণ্যবাদের শান্তিত সনাতনীদের মধ্যেও কেবল ছত্রিশ নয়, আর অনেক গাঢ়াও পাত্রে দেখতে দেখতে যা সম্পূর্ণ-অসম্পূর্ণ ও জলজ ও অজল পর্যন্ত উপনীত হয়েছিল, তাতে ইসলামের মতো সামোয় বারী প্রচারক ও নবীন প্রাণশক্তিতে ভরপুর ধর্মের পক্ষে বঙ্গ শিকড় গাঢ়াও এক অনুকূল ক্ষেত্র জুটে গেল।

"বাংলার সুলতান-সুবাদাররা ইসলামী বিধি অনুসারে দেশ শাসন করতেন। ইসলামী বিধি অনুসারে শাসক 'আমেরুল মেন্যেইন' অর্থাৎ বিলায়ী মুসলমানগণের নেতা এবং মুসলমানদের দ্বারা ইতি নির্মিত হবার কথা, কিন্তু ওসময়কার এক থেকেই রাজ্যবৎ হবার শক্তি পেয়েছিল। আন্দালীয়াও সেটা মেলে নিয়েছিল। তবে বাস্তবে শুধু বঙ্গপন্যত নয়, অন্তরব দিক করে নিত শাসক কে হলে" (পৃ ৪৮)। বঙ্গদেশে তথা

বিশ্বের সর্বত্র "সাহাবা"-উত্তর ইসলামী শাসনের চারিত্র্যধর্মের পূর্বোক্ত বৈশিষ্ট্য পাঠকের বিশেষ মনোযোগের দাবি রাখে। কারণ কেবল এই নয় যে ইসলামের আদি আরব রূপ থেকে এ এক উল্লেখযোগ্য স্থিতি। মসজিদে সোবার বিশেষ কারণ হল সব কিছুই মতো ইসলামের মসজিদে দেশপন্যতের প্রভাব — প্রকৃতির যে শক্তির প্রভাব এড়াবার ক্ষমতা কারও নেই। এই হোক বঙ্গের বিদ্যাপাড়া ইসলামধর্মী শাসকদের শাসন বাৎসর্য শৌখিন হিন্দুদেরও যে একটা বঙ্গ ভূমিকা ছিল — তাঁরা ছোট বড় রাজকর্মচারী হিসাবে ভিন্নধর্মী শাসকদের সহায়তা সংযোগিতা করেছিলেন, তার বহুবিধ প্রমাণ লেখক দিয়েছেন। এর সঙ্গে সঙ্গে অপর একটি গুরুত্বপূর্ণ তথ্যও তিনি তুলে ধরেছেন যে "সেন শাসনের উচ্ছেদে জনসাধারণের মনে কোন ক্ষোভের সন্ধার হয়নি। বৌদ্ধরা তেই কুশীই হয়েছিল।" (পৃ ৪৯) "তৎকালিক নিম্নবর্ণের জনসাধারণ বা অন্তঃ পতিদেরও সেন শাসনের প্রতি কোন মনো ছিল না। বঙ্গ মুসলমান শাসন তাদের ব্রাহ্মণ্য নির্যাতন এবং সামাজিক অপমানের হাত থেকে মুক্তির সুযোগ দিল। সুমুখ্যতায় নিযেখাজারি ফলে যেসব মৎসজীবীরা শহরে যেতে পারতেন না তারাও মুখি হল। ব্রাহ্মণ্য কর্মণী সমাজে যেসব অসম্পূর্ণ লোকেরা এত দিন মানুষের সম্মান পাননি, ইসলাম তাদের সম্মান আশার আলো নিয়ে এল। দলে দলে তারা মুসলমান হয়ে যেতে লাগল।" (পৃ ৫১)

পরবর্তী অধ্যায়টি (কী করে অর্থেক বাঙালি মুসলমান হয়ে গেল) মাত্র সঙ্গে পূঠার হলেও এক প্রসঙ্গ সমধিক। আলোচনা সূচনায় ভারতে ইসলামের প্রচারের কারণ অবিচারক প্রসঙ্গে বিবেকানন্দের যে অভিমতের উদ্ধৃতি বেওয়া হয়েছে, তার বিচারিত ও তথ্যনির্ভর সমন্বয়ে মেলে এই অধ্যায়ে। ইতিহাস ও সমাজ-বিজ্ঞান-প্রাচীনদের অভিমতের সমন্বয়ে পঠনীয় এই অধ্যায়টিতে উপস্থাপিত একটি তথ্যের উদ্ধৃতি নিয়ে এই মুসলমান অধ্যায়টির সংক্ষিপ্ত আলোচনা করা হবে। উদ্ধৃতিতে মধ্যযুগের ফেয়ক কবি কুবানন দাসের বৎ নিয়ন্ত্রণ :

হিন্দুকুলে কেহ নৈ হইয়া ব্রাহ্মণ
আপনে আসিয়া হয় ইহায় যখন।
হিন্দুরা কি করে তাকে তারা মেই কর্ম
আপনি যে লৈল তাকে মারিয়া কি ধর্ম।

"আপনে আসিয়া" ও "ইচ্ছায়" শব্দগুণির তাৎপর্ষ লক্ষণীয়।

পরবর্তী অধ্যায় দুটি যথাক্রমে বাঙালি মুসলমান ও হিন্দুদের সমাজে অথক বর্ণিত হইয়াছে। যেহেতু বাংলাদেশ অধিকাংশ মুসলমান হিন্দু সমাজ থেকে ধর্মান্তরিত এবং কোরান ও হাদিসের মতো মূল ইসলামী সাহিত্য আরবীতে রচিত হওয়ায় অধিকাংশ বাঙালি

মুসলমান তা পড়তে অক্ষম (আর সে কালে শিক্ষার প্রসার কতটুকুই বা হয়েছিল), তাই ইসলামের কয়েকটি মূল বিধি পালন করা ছাড়া সামাজিক আচার ও বিধাসের ক্ষেত্রে তাঁদের পূর্বকন ধারাবাহিকার রয়ে গেলাম। আর সেসব তাঁদের পূর্বকন বিধানেরই জের এবং প্রতিবেশী হিন্দুদের অনুকূল। এই প্রসঙ্গে ডাক্তারের ইসলামের একটি বৈশিষ্ট্য — নৃত্বিতিক উচ্চ নীচ জাতিপ্রভাব কিংবা স্বভাবতই এদেশে, তেমনই অবস্থার ক্ষেত্রে জাতিপ্রভাব কিংবা পরিবেশের বাস্তব অবস্থাও লেখক বর্ণনা করেছেন। “হিন্দু” শব্দটির উদ্ভব ও তার অর্থের বিবর্তনের (“হিন্দু বলতে মধ্যযুগের প্রথম দিকে এদেশের সব লোককে বোঝাত। পরবর্তী কালে একটি সম্প্রদায়কে বোঝায়।” পৃ ৩৬) ইতিহাস বিবৃত করার পর লেখক হিন্দু সমাজে প্রচলিত সতীদাহ, কৌলিন্য প্রথা ও বালাবিবাহ এবং সে সনের সামাজিক প্রতিষ্ঠান সম্বন্ধে আলোচনা করেছেন। হিন্দু পুতিশাস্ত্র ও পুরাণ বেঁটে লেখক বহু সাক্ষ্যপ্রমাণ উপস্থাপিত করেছেন নিজ বক্তব্যের সমর্থনে।

।।।।

অন্তঃপর “হিন্দু-মুসলমান সম্পর্ক” প্রসঙ্গ। এ ব্যাপারে সর্ব্বথেষ্ট প্রশংসা করতঃ হয় লেখকের খোলা মন ও বিজ্ঞাননিষ্ঠ ইতিহাসভেদনাকাণ্ড। কোন রকম আবেগ বা পৃথক্য় চালিত না হয়ে তিনি সমস্ত সত্য কথা স্বীকার করে বলেছেন, “হিন্দু-মুসলমানের সংঘাতের অন্যতম কারণ দুই সম্প্রদায়ের ধর্মীয় এবং সামাজিক জীবনের বিভিন্নতা। এক সম্প্রদায়ের ধর্মীয় জিভা-ভাষা অন্য সামাজিক রীতি-নীতি অন্য সম্প্রদায়ের থেকে যে শুধু আলাদা, তাই নয়। অনেক সময় তা সম্পূর্ণ বিপরীত” (পৃ ৭১)। আমাদের পুরন রাস্তে হলে যে বিগত আট শতাব্দীতে প্রাকৃতিক স্বাভাবিক বিধান যে নিরন্তর সমন্বয় ঘটতেছে, তৎসত্ত্বেও এই পার্থক্য এক বাস্তব সত্য। ড. ইসলাম একতম বারোটি মৌলিক পার্থক্যকে তালিকাভুক্ত করেছেন। এই প্রসঙ্গে মুসলমান শাসক ও বিজেতাদের দ্বারা হিন্দু বেনেধন এবং ও তাঁদের ধর্মভঙ্গের স্বাধীনতা হরণের বহু ঘটনারও উল্লেখ করেছেন লেখক সত্যনিষ্ঠ ইতিহাসকারের নিরাসক্ত নৃষ্টিতে। অন্তঃপরভাবে শাসক ও বিজেতাদের দ্বারা “হলে বলে কৌশলে” হিন্দুনারীদের নিজ অন্তঃপুরে গ্রহণের কথাও বলেছেন তিনি। তবে এই প্রসঙ্গে একটি বাস্তব দিকের উল্লেখ করুক উসব ঘটনার অর্থনিষ্ঠ সত্য বৃথতে সাহায্য হত। ইরান-তুরান-আফগানিস্তানের থেকে দুর্গি পথ অতিক্রম করে যে অতিযাত্রার ভাঙতে এদেশেছিল, তাদের পক্ষে স্বভাবতই স্বদেশের নানীদের সঙ্গে আনা মুছে ছিল। আর ইসলামী সমাজে নারীর পর্ণপ্রথার জন্য যাতায়াতের এই অসুবিধার দিনে দুর্গি-সুত্তর পথে নারীদের যোকবর্ণের সঙ্গী হবার কথাই উঠত না।

অথচ নীর্যকল নারীসম্মিহীন হয়ে কটোনো মানুষের প্রকৃতি নয়, বিশেষ করে যখন অতিযাত্রার অনেকেই এদেশে এসেছিল হাপন করার সিদ্ধান্ত গ্রহণ করে। এদেশে গৃহ রচনার ক্ষমতি সঙ্গে তাই গৃহিণী সংগ্রহেরও প্রয়োজনীয়তা দেখা দেয়। অন্তঃপরভাবে মুসলমান শাসকদের অধীনে হিন্দুদের বিত্তীয় শ্রেণীর নারীগণের (জিম্মি) হান বেওয়াও তাদের উপর জিম্মিমা এক প্রসঙ্গে এক বাস্তব সত্য।

এই প্রসঙ্গে লেখক তিনটি গুরুত্বপূর্ণ বিবরণ প্রতি আমাদের দৃষ্টি আকর্ষণ করেছেন। এর প্রথমটি হল: “মধ্যযুগের সাহিত্যে মুসলমান কর্তৃক হিন্দু ওপর যেসব অত্যাচারের কাহিনী বর্ণিত হয়েছে, তার প্রায় সবগুলিই মুসলমান শাসক বা রাজকর্মচারী কর্তৃক হিন্দু জমিদার, ইজারাদার বা ব্রাহ্মণের ওপর। সাধারণ মুসলমান কর্তৃক হিন্দু ওপর অত্যাচারের কোন উল্লেখ পাওয়া যায় না। জমিদার-ইজারাদারদের অত্যাচারের কারণ বৈধবিত্তি। আর ব্রাহ্মণদের ওপর অত্যাচারের কারণ যৌতের সুলভ্যতার ক্ষমতাস্বত্ব করে নব্বইশে ব্রাহ্মণস্বত্ব প্রতিষ্ঠা করার জন্য যত্ন” (পৃ ৮১)। দ্বিতীয় বিষয়টি হল, “দেশের সবচেয়েই কমজা মুসলমান সুলতান, সুবাদার বা নবাবের হাতে থাকলেও, জনসাধারণ যাদের প্রত্যেক শাসনাধীনে ছিল সেই জমিদার এবং রাজাগণ যার সকলেই ছিলেন হিন্দু। ... সেইজন্য ড. শরীদুল্লা বলেছেন ‘তখন প্রত্যেক ভাবে প্রজাকে শাসন-পোষণ ও পোষণ-শীড়নের নিরর্থক বিধিগার ছিল হুদীয় হিন্দু সামন্তদেরই’” (পৃ ৮২)। তৃতীয়তঃ মধ্যযুগের বহু মঙ্গলকাব্যে মুসলমান শাসকদের মনো অত্যাচারী ও শীড়কারী রূপে বর্ণনা করা হয়েছে তা সর্ব্বমত সত্য নয় (পৃ ৮২-৮৬)। অপরক্বে ড. নজরুল ইসলামের যুক্তিতর্কসমূহ সর্বিশেষ গুরুত্বসহকারে বিবেচিত হবার দাবি পাই।

পরবর্তী ছবি পৃষ্ঠা (৮৬-৯১) খুবই মুশাবর এইজন্য যে তিনি ভাণ্ডারতা বা কন্দনার উপর নির্ভর না করে হিন্দু ও তুলনামূলক মন্থে সমন্বয়ের সঠিক চারিত্র্যম এই উপ-অধ্যায়ে প্রকাশ করেছেন। রাজনীতি ও শাসনব্যবস্থা ছাড়াও পোষাক, আচার-অনুষ্ঠান, বিবাহ, পূজা-উপসে — সর্ব্বই এই “দ্বিবে তারার নিয়ে, মিলাবে মিলিবে” প্রবণতা। এই সুপরিণতি একবিধে লোকশিল্পীরের রচনাও অনাদিকের সহজিমা সাধকদের বাণীতে। এর দৃষ্টি উদ্দীপক উদাহরণ উদ্ধৃত করা যেতে পারে:

হুঁ হুঁ আন মোহলমান একই পিঠির ভড়ি।
হেহ আলা বলে আর কেহ বলে হরি।

বিবিমিলা আন ছিরিবিষ্টি একই গোয়াল।
মোয়াক করি গিয়ে পরভূ রাম মহিমামে।

(ফকুয়া পাল)

আর উদ্ধৃতিটি বাঙ্গাল চিত্রায়ত সম্পদ:

এই সহযোগিতা

তোমার পথ চাইক্যাহে মন্দিরে মঙ্গলক্বে,
কোমার তাক তুই সাই চলতে না পাই
করুে নাচয় গুরুতে মুরশেদে।

পরবর্তী “জাভা ও সাহিত্য” শীর্ষক অধ্যায়টিতে লেখক বহু ভাষা ও সাহিত্যের বিশলে উভয় সম্প্রদায়ের শৌখ ভূমিকার ইতিবৃত্ত দিয়েছেন। রাজনৈতিকভাবে পৃথক হওয়া সত্ত্বেও বাংলাদেশ ও পশ্চিম বঙ্গের এই মিলিত সম্পদের সমন্বয় করে উভয় বঙ্গের বাঙালি-বাংলাদেশি এক দিকে সংস্কৃত এবং অন্য দিকে আরাবি, ফার্সি এবং এমন কি এক ভারতীয় ভাষা উর্দুক পঞ্চাশপটে সন্নিবে রেখে। হিন্দু ও মুসলমানের মুক্ত সাধনার ধন এই “আ মরি বাংলা ভাষা” কেবল তাবৎ বাঙালির মিলনসূত্রই নয়, বাঙালি-বাংলাদেশি ঐতিহ্যের বিচ্ছিন্ন কে যেকোন রকমের আত্মমগ্ন বোধের সর্ব্বগোপ্য শক্তিশালী মাধ্যমও। সন্তুষ্ট শতাব্দীর কবি আবদুল হাকিম যথার্থই বলেছিলেন:

যেসেব বকেতে জগি হিংসে বঙ্গবাণী
সেই পথ কাহার জগা নির্ণয় না জানি।
সেই ভাষা বিজ্ঞা যখন মনে না জুয়ায়
নিজ দেশে ত্যাগী কেন বিদেশে না যায়।

।।।।

পলাশীর যুদ্ধ ও সিপাহী বিদ্রোহ যখন ব্রিটিশ ইস্ট ইন্ডিয়া কোম্পানির নেতৃত্বে ইংরেজদের বিজয় এদেশকে কেবল আধুনিক যুগের দ্বারপ্রবেশই উপনীত করল না, হিন্দু মুসলমান সম্পর্কের ক্ষেত্রেও নবদিশাও সৃষ্টি হল। পরবর্তী একদো ছবি পৃষ্ঠায় লেখক “যখন হিন্দু মুসলমান সাম্রাজ্যিকতার সৃষ্টি হল” শীর্ষকে চারটি অধ্যায়ে এই অবস্থার বিশদ করেছেন। এর মধ্যে শেষের দুটি গাণ — কোম্পানির শাসনের একদো ধরনে হিন্দু মুসলমানের অর্থের পরিবর্তন ও উর্দা শতকের বিত্তীয়ার্থে হিন্দু মুসলমানের স্বাতন্ত্র্য অধার দৃষ্টি সর্বিশেষ মুশাবর।

বিদেশি, বিঘ্নাধী ও বিভাধী শাসকদের সঙ্গে প্রতিকূল স্বাভাবিক নিম্নে হুদীয় সাম্রাজ্যেরের দেন-দেন ও সম্বন্ধের প্রক্রিয়া শুরু হওয়া সত্ত্বেও উভয়ের মধ্যে পার্থক্য ও ঘর্ষণেরও অস্তিত্ব ছিল। সিপাহী বিদ্রোহে হিন্দু মুসলমান সমানভায়ে ইংরেজদের বিরুদ্ধে লড়লেও যেহেতু যোগে যোগে সাম্রাজ্যিক বাস্তব শাহক সামনে রেখে বিদ্রোহীরা নিজেদের কারো বৈধানিক সর্ম্বন বিচ্ছিন্নে, তাই স্বভাবতই সাম্রাজ্যবানী শক্তির তেদনীতির খেলার প্রথম পর্য্যয়ে তাদের কাছে মুসলমানরা অপর্য্যিত এবং হিন্দুরা কৃপাপাত্র ছিল। তাঁরা রাজার জাত এবং তাদের হাত থেকে ইংরেজ সাম্রাজ্য ক্ষমতা অধিকার করলে এই অধিকা চালিত হয়ে যোগে ও অযোগ্যতার নবাবের উপভাষী অভিজাত নেতৃবৃন্দ (পরবর্তী কালে সাম্রাজ্যবানীরা এদেরই natural

leader-এর মর্যাদা দেয়) ইংরেজ ও ইংরেজি শিক্ষা থেকে মুখ ফিরিয়ে হইলেন। বিজ্ঞানের একটা বড় সূত্র হল — প্রকৃতি ন্যূনতা থাকতে দেখে না। আর্থ-সামাজিক-রাজনৈতিক ক্ষমতার ক্ষেত্রেও এ সত্য সমভাবে প্রযোজ্য। শূন্যতা দুর্গ করার জন্য হিন্দুরা এগিয়ে এলেন এবং ব্রিটিশ শাসনে ধর্মীয় কারণে হেতুভেদনের হান না থাকার সাম্রাজ্যবানীরের সহায় রূপে রাজনৈতিক ক্ষমতা হোলা করার সঙ্গে চাফুদি ও বাবদার দ্বারা বিতর্কন হবার সঙ্গে সঙ্গে পাশ্চাত্য শিক্ষা ও জ্ঞান-বিজ্ঞানের অশুভীলন দ্বারা হিন্দুদের মধ্যে নবজাগরণের সৃষ্টি হল। এ নবজাগরণ মুসলমান ভেত, হিন্দু সমাজের নিম্নবর্ণকে স্পর্শ করেনি বলে এর মূর্খীভূত দুর্গলতার প্রতি উল্লেখ যথায় ইঙ্গিত করেছেন। কিন্তু তৎসত্ত্বেও আধুনিক যুগে দেশীয় হবার পথে এক গুরুত্ব হ্রাস পায় না।

প্রায় পঞ্চাশ বছর সম্প্রদায় হিসাবে মুসলমানরা এই ভাবে পিছিয়ে থাকার পর স্যার সৈয়দ আহমদের নেতৃত্বে ইংরেজ শাসকদের সঙ্গে সহযোগিতা করে উন্নতির পথে অগ্রসর করলেন। হলে উপনিবেশিক ব্যবস্থার মধ্যে শান্তি বিহারে প্রকৃত সূত্র পাওয়া সম্ভব তা পাবার পর পাশ্চাত্য জ্ঞান-বিজ্ঞানের প্রভাব উদ্বুদ্ধ হিন্দুদের মনে যখন সামান্যিকারের দাবি উঠল এবং স্বভাবতই তা যখন শাসকদের সঙ্গে সংঘর্ষে প্রবৃত্ত হল, স্যার সৈয়দদের নেতৃত্বাধীন উত্তর ভারতের উর্দুভাষী মুসলমানেরা তার সঙ্গে সহযোগিতা করতে প্ররত হইলেন না। পশ্চিমের রাজনৈতিক শিক্ষার প্রভাবে ভৌগোলিক সীমার যে জাতি ও জাতীয়তাবাদের উদয়ে এদেশে কাংস্রসকে কেন্দ্র করে হওয়া শুরু হয়েছিল, সম্প্রদায়ের স্বার্থে স্যার সৈয়দ প্রকৃতিতে নেতৃত্বদান তার বিবেচিত্য করলেন। ইসলামের শিক্ষায় বাস্তব জগার রচনার এছাড়া প্রবর্তিত্য আদর্শই আছে এবং ফার্সি ও হরাবি আদর্শগুলোর প্রভাবে আদি ইসলামে ফিরে যাবার ধূর্তা ভুলে তা উনিবিশ শতাব্দীর মুশাবর। হিন্দী ভাষা থেকে ধর্মীয় ও সাংস্কৃতিক ক্ষেত্রে প্রবল হয়েছিল। তারপর হিন্দী শিকিত সম্প্রদায়ের ইংলন্ড ও ইউরোপের আদর্শে আদর্শবাদের নবি স্যার সৈয়দদের কাংস্রসের সর্ব সম্প্রদায়ের মিলিত জাতীয়তাবাদের বিমোচিতার পটভূমিকার মুসলিম বিচ্ছিন্নতাবাদের জন্ম দিল।

এ ব্যাপারে হিন্দু মুসলমানেরও (তবে রামকৃষ্ণ-বিবেকানন্দকে একই শ্রেণীভুক্ত করার লেখকের ব্যাখ্যাকে স্বীকার করা যায় না — পৃ ১৬৭) ভূমিকা ছিল। ধর্মাবলম্বের আর্থসামাজ আন্দোলনের নয় মুসলিম বিদ্রোহ, আর্থ সামাজিকের দ্বারা প্রবর্তিত যোগ্যতা আন্দোলনের নামে মুসলমানবিরোধী ভাষা ও কীর্তির ভারতেই হরিপুস্ত্র ও তাঁর অনুবর্তকের দ্বারা উত্তর প্রদেশের শিকিত হিন্দু মুসলমানের ভাষা উর্দু বঙ্গের সংস্কৃত যেরা নারী দ্বিপিতে দ্বিধিত হিন্দি প্রবর্তনের আন্দোলন। জীবনের শেষ

বহুরঙিনিতে স্যার সৈম্ব মুসলমানদের ধর্মীয় ও সাংস্কৃতিক সম্প্রদায়কে রাজনৈতিক সম্প্রদায়ের পরিণত করার যে প্রয়াস আরাঙ্ক করেছিলেন (১৮৬৮ খ্রি কংগ্রেসের সভাপতি বেয়াই-এর আইনজীবী বরকন্দীন্দ তৈয়বদ্বীজের মতোই অভিজ্ঞদের প্রতিনিধি স্যার সৈম্বকে ঐ প্রতিষ্ঠানের যোগ্য নেতার যে আমন্ত্রণ জানান এবং স্যার সৈম্ব অত্যন্ত রূঢ় ভাষায় সে আমন্ত্রণ প্রত্যাখ্যান করে মুসলমানদের রাজনৈতিক স্বাভাবিক অধিকার রক্ষার তাৎপর্য অধিকতর উদ্বুদ্ধ করে, লেখক ১৯৭৯-৮০ পৃষ্ঠায় তার সংক্ষেপে উদ্ধৃতি দিয়েছেন যা আর একটি বিস্তারিত হলে বিমোচী ভাষায় বোঝার সহায়ক হত) তাঁর ভাবনির্ধারণ ও আলিঙ্গিত কলেজের ইংরেজ অধ্যক্ষ থিওডর মিসনরের (পরবর্তী প্রায় সরকারি সম্মান পাবার জন্য ঐক্য সাম্রাজ্যবাদী একেট মন করে অনুচিত নয়) স্তোত্র যা বঙ্কালী লর্ড মিটোর কাছে মুসলমানদের জন্য সর্বাধিক নির্বাচন বাবধার দায়িত্ব পরিণত করার সঙ্গে সঙ্গে কংগ্রেসের প্রতিদ্বন্দ্বী পৃথক রাজনৈতিক প্রতিষ্ঠান মুসলিম লীগ রূপে আয়তপ্রকাশ করে। ১৯০৯ খ্রি শামস সংস্কারের পৃথক নির্বাচন বাবধার স্বীকৃত হবার পর তা সাম্প্রদায়িকতায় সম্মত দেশে দুটো বেড়াবানোর রাজত্ব তৈরি হয়ে গেল। তামোল অভিজ্ঞদের উত্তরসূরী উত্তর ভারতের উর্দুবীজ জমিদার-গোষ্ঠীর শ্রেণীর প্রতিনিধি স্যার সৈম্ব ও তাঁর আলিঙ্গিত-গোষ্ঠীর পুণ্ডলিক বিহারতাবাদী ভূমিকার আরও বিস্তারিত আলোচনা এ জাতীয় একটি মূল্যবান গ্রন্থে অপেক্ষিত ছিল।

তবে কি পাইনি তার হিসাব মিলিয়ে লাভ নেই। এই একশো ছয় পৃষ্ঠার পত্রক পেয়েছেনও প্রচুর “মুসলমানদের বিঘ্নে মর্মান্ত্য ও রাজনৈতিক গুরুত্বের” তথাকথিত দাবি যেনে নিয়ে “অতীতের শাসক সম্প্রদায়কে” স্বায়ত্বশাসন প্রবর্তনের লগ্নে যাতে সাধারণতার কাণ্ড সংঘাতক হিন্দুরের অধীন না হতে হয় তার জন্য সাম্রাজ্যবাদী শাসকদের তেডেনীতি খেলায় যে নতুন পরের সূচনা হয় তার দর্শনই মেলে পূর্বস্ব ও আশ্রয় নিয়ে এক মুসলমান সংঘায়িত প্রদেশ গঠন এবং পরবর্তী বৎসরের (১৯০৬) ফরাসি মিটোর কাছে আশ্রয় খরি নেতৃত্বাধীন মুসলমানদের প্রতিনিধিত্বওনের দাবি অনুবাদী মুসলমানদের জন্য কেবল পৃথক নির্বাচন বাবধাই নয়, আইনসভায় জন সংঘায়িতভাবে অভিজিত আনন বরাদ্দ করতেও। ফলে হিন্দু মুসলমানদের মধ্যে বিরোধের যে বিষয়কর রীজ বপন করা হয়, অস্বাভাবিকের তাহর পরিণাম দেয়া যা উভয় সম্প্রদায়ের মধ্যে অস্বাভাবিক, বিঘ্নের ও সমাজের সর্বস্তরের (এমনকি সাহিত্যেও) সাম্প্রদায়িকতার প্রসারের মাধ্যমে। পঞ্চাশপত্রের সঙ্গে এই পর্বের ইতিহাস অত্যন্ত তথ্যসমৃদ্ধ ভাবে তুলে ধরতেই লেখক এই একশো ছয় পৃষ্ঠার মধ্যে। শিবাজী উপন্যাসের মূল্যায়ন,

সাহিত্যে সাম্প্রদায়িকতা (হিন্দু লেখকদের মুসলমান ও মুসলমান লেখকদের হিন্দুবিঘ্নের) ছাড়াও ইংরেজ লেখক টিও ও হ্যাওয়ার অ্যাঙ্কোল, মুসলমানদের স্বাভাব্যাদী সংগঠন সম্বন্ধে কার্যকলাপ ও স্ব কিঙ্কর পরিণামে বিহারতাবাদের বিচারক নিরপেক্ষ ও যুক্তিনিষ্ঠভাবে লেখক বর্ণনা করেছেন।

“বিশ শতকের প্রথমার্ধে হিন্দু-মুসলমান সম্পর্ক” শীর্ষক পরবর্তী অধ্যায়টি পূর্ববর্তী বক্তব্যেই সম্পূর্ণক। বহুতর-বর্জন বন্দীনা-সমস্যাটী হিন্দু-মুসলমান সম্পর্ক থেকে ভ্রুত করে হিন্দী-হং-অসমযোগ-আইন মামলা আলোচনায় হিন্দু মুসলমান সম্পর্ক সম্বন্ধে বিবেচনার পর তিনি তেডেনীতির খেলার চূড়ান্ত পর্ব — বাংলার রাজনীতিতে মুসলমানদের প্রাধান্যলাভ ও দেশবিভাগে উপনীত হয়েছেন। ভারতীয় উপমহাদেশের একশো কোটিরও বেশি মানুষকে আগামী কয়েক শতাব্দী পর্যন্ত যে তুষ্ণপনুপন ঘটনা সর্বাধিক আলোচিত করবে, তার সম্বন্ধে বাপক ল্যাং উপস্থাপিত করার প্রসঙ্গে তাঁর আশ্বাসের ব্যাপকতা যেনে বর্ণিত হতে হয়। লেখক কর্তৃক উপস্থাপিত সান্না-প্রশাসন সম্বন্ধে অবহিত হবার সময়ে বিদ্যাদায়িত্ব চিত্তে মনে হয় যে এই গুরুত্বপূর্ণ সমস্যা সম্বন্ধে শতাব্দীর গোড়ায় দিলে “বাহি ও প্রতিদ্বন্দ্বী” প্রবন্ধে রবীন্দ্রনাথ যে সুদৃশ্যে দেখিয়েছেন, তার প্রতি আমরা গুরুত্ব না দেবার পাশে ফলভোগ্য করাই।

“দেশবাসীর পরবর্তীকালে হিন্দু-মুসলমান সম্পর্ক” অধ্যায়টির দ্বারা লেখক তাঁর গুরুত্বপূর্ণ বক্তব্যের সঙ্গে সর্বে গৃহায়িত ও উপসংহার টেনেছেন। বাহিনীতাবন পর থেকে বর্জন মসজিদ ভাঙ্গা পর্যন্ত হিন্দু-মুসলমান সম্পর্কের পর্যালোচনা প্রসঙ্গে স্বভাবতই জমী (এবং মেরি) হিন্দুদের সৃষ্টি এবং তার পরিণামে হুই সম্প্রদায়ের সম্পর্কের অস্বাভাবিক ও সঙ্গে সঙ্গে সমগ্র দেশে পারস্পরিক সন্দেহ ও অবিশ্বাসের বাতাবরণ সৃষ্টি করে জাতীয় সাংস্কৃতিক ক্রান্তিত্ব করার কাহিনী বর্ণিত হয়েছে। কিন্তু সংস্কৃত সাম্প্রদায়িকতার কথা বলায় প্রসঙ্গে সম্বন্ধবিবাদের বিভিন্ন প্রতিষ্ঠানের কুরব্বের কাহিনী বর্ণনা করার সঙ্গে ইতিহাস-উল-মুসলিম, ইসলামিক সেরক সভ্য, মুসলিম লীগ প্রমুখ প্রতিষ্ঠানের ও কোন এক কিংবা তফাজিরের ইমামের অনুপস্থিত সাম্প্রদায়িক ভূমিকার কথা উল্লেখ না করা একটি বড় কয়েকটি বিচার্য বিষয়ের পরিণতি হবে। এই জটিল অথবা আশ্রয় প্রকল্পসমূহ ববন না। কারণ বহু সংসাহারের সঙ্গে সঙ্গে একটি বড় কয়েকটি অতিরিক্ত সভ্য ববন তার সন্তানটী মিনি দেখতে পাবেন, তাঁর মনে হতে পরূপাভূত বলা যায় না। সংক্ষিপ্ত একটি উদ্ধৃতিতে এর প্রমাণ দিলে: “একথা অধীকার করার ভাষায় নেবে যে অস্বাভাবিক নিষ্ঠুর মুসলমানদের মধ্যে কিছু কোর আছে তারা ভারতের প্রতি না হয়ে পাকিস্তানের প্রতি সহানুভূতিসম্পন্ন (পৃ ২৬৬)।

বলাবাহুল্য “কিছু লোক” মানে সমাজের সবাই বা অধিকাংশ নয় মতী প্রাণীল ব্যক্তির মতামত। যাই হোক লেখক পাকিস্তান আন্দোলনের মধ্যে এর উৎস — এই মনে ইঙ্গিত করেছেন। তার ইঙ্গিত করা পন্থেবা হলে আরও একটি এগোলে আমরা দেখব এ প্রকৃতভাৱে মুসলমানদের অধিতার অন্তর্ভবন — তাঁরা প্রথমে ভারতীয় না সর্বশ্রে মুসলমান? প্যান ইসলামিকমতকার এই ঝের কয়েক এদেশের মুসলমানদেরই শীর্ষিত করছে না, বাংলাদেশের মুসলমানরা — যে তাঁরা প্রথম সংঘায়িত — সেনাদেরও তাঁরা এই ব্যাধিতে ভুজেনে। আত্মিক “নেপন স্টেট”-এর ধারণার অর্থ প্যান-ইসলাম এবং এমনকি তার প্রমাণন করা মুখমণ্ডল অর্গানিজেশন অফ ইসলামিক কমফারেন্স হল যথায় না এটা সব দেশের দিকিত মুসলমানদের বোঝার সময় এসেছে।

এই পর্যায়ের অপর একটি জটিল কথা বলে উপসংহারে উপনীত হলে। লেখক ২৬৭-৬৮ পৃষ্ঠায় বলেছেন: “...হিন্দু মতবাদী এমনকি কংগ্রেসের অধিকাংশ নেতা ভারতের অপরাজ্য হিসাবেও অবিকৃত বাংলাকে সমর্থন করতে পারেনি। কারণ তারা বুঝিয়ে দেবে অবিকৃত বাংলা ভারতে থাকলেও স্যামনে সংঘায়িতগঠনের জন্য মুসলমানদের প্রাধান্য রাখবে। প্রদেশের মুখ্যমন্ত্রী একজন মুসলমানই হবে। ...প্রাধান্য মুসলমানদের হাতেই থাকবে।” কংগ্রেসের শক্তিবল দেখেও দুর্বলতা থাকলেও এজাতীয় এক যুক্তিগতী ও মূলত ইতিহাসনিষ্ঠ প্রচেষ্টা কোন রকম সাধারণপ্রমাণ ছাড়া কংগ্রেসের বিরুদ্ধে গুরুতর অভিযোগ করা অনুচিত হয়েছে। লেখকের ধারণার কিছু বিরুদ্ধ প্রমাণ দেওয়া যেতে পারে। ১৯০৭ ও ১৯৪৬ খ্রি কংগ্রেসি প্রাদেশিক মন্ত্রীসভাসমূহে একাধিক মুসলমান নেতা গুরুত্বপূর্ণ পদ পেয়েছিলেন এবং তারা যোগ্যভাবে সর্বস্তরের নিম্ন নিম্ন দায়িত্ব পালন করেছিলেন। এমন কি কংগ্রেসি মুখ্যমন্ত্রীর পদও একজন মুসলমান অধ্যক্ষ করেছিলেন — একথা পরবর্তীকালে। আমরা উঃ পঃ মন্ত্রীসভার প্রদেশের বাঁ সাংস্কারের প্রতি ইঙ্গিত করাই। এছাড়া সিন্ধুতে আল্লা বকস ও গি. এম. টামদ এবং পাঞ্জাবে ইটিনিমিষ্ট (তেনকর) প্রদানমন্ত্রী বিষ্ণুর হাম্মা খাঁ-ও প্রয়োজনে কংগ্রেসি সমর্থন প্রার্থিত্বের। বহুগুণে কংগ্রেস নেতা শরৎচন্দ্র বসু একা হুই সাংস্কারের নেতৃত্ব কাঙ্ক্ষ করেছিলেন এবং লীগের আত্ম হানিশ ও সুবাহারী শারভেটী বহুগুণে আন্দোলন অন্তত সাময়িক ভাবেও বাঁা বাঁত না, শরৎচন্দ্রের সমর্থন প্রাপ্ত না হলে। আশ্রয়ে ব্যাখ্যাতী হিন্দু মুসলমানের তার বিবাদের ক্ষেত্রে নয়। এর মূল কারণ ফরাসিগত লড়াই। তার জন্য অসমতা-বহু প্রযুক্তিগতকারী পক্ষেরা স্যামনে মনোই সম্প্রদায়, জাত-ভাট এবং এমন কি শ্রেণীসংগ্রামের পর্যন্ত অন্তরালে নিজেদের আসল লক্ষ্য গোপন করে শইঃ শইঃ

অভীষ্টের অভিযুক্ত অগ্রসর হতে থাকে।

সর্বশেষে ড. ইসলাম “উৎসর্গের উপায়” শীর্ষক হিন্দু-মুসলমানের সম্পর্ককে সুস্থ ভিত্তির উপর ভাঁ ক্যরার প্রস্তাব দিয়েছেন। এক প্রবীণ সাংবাদিকের বিপ ফহার শীর্ষ মেয়াদী প্রস্তাব উদ্ধৃত করার পর বাস্তবগুণি চালিত হয়ে তার মধ্যে অবিলম্বে লেখক ও করা সত্ত্বয় পঞ্চাশপত্রটির উপর সম্বতভাবেই লেখক জোর দিয়েছেন। এটিল হল এদেশের মুসলমানদের ভারতবর্ষে বুকে নেওয়া যে তাঁরা মূলত বিহাঙ্গত নন, এদেশেরই সন্তান এবং এদেশের ভাল-দেমনে সঙ্গে তাঁদেরও স্বতন-অমলন অপরীক্ষণীয় ভক্তি। আর এদেশের সন্তান বলে ভারতের প্রাক্-ইসলামী ইতিহাসেও তাঁদের সমান অধিকার। এদেশের ভাষা ও সাহিত্যেও তাঁদের তেমনই তাঁদের নিজস্ব সাংস্কৃতিক সম্পদ। এর সঙ্গে অপর যে কথাটি যোগ করা উচিত ছিল তা হল যথার্থ মুসলমানদের ব্যক্তিগত আনন্দ বা বাবির মস্তিষ্ক জাতীয় আবেগের রাজনীতির বদলে মুসলিমক পিনা বিস্তার ও আর্থিক অর্থের উন্নয়নের দিকে দৃষ্টি ফেড়ানোর কথা। অনুরূপ যুক্তিসূক্ত উপদেশ তাঁর হিন্দুদের প্রতিও। তাঁর শেষ কথা হল: “ধর্মনিরপেক্ষ ব্যক্তিগত পর্যায়ে রেখে উই বাংলায় হিন্দু-মুসলমান ধর্মনিরপেক্ষতা অবলম্বন করে এক সাথে ভবিষ্যতে পথে অগ্রসর হবে।” এ কেবল তার উপায়ই নয়, বাংলায় স্বাভাবিক উপমহাদেশের একশো কোটিরও অধিক নর-বাংলায় স্বাভাবিক এবং আরও অস্বাভাবিক পথ এই সূত্রকে অবলম্বন করে। লেখক যদি তাঁর এই সন্দেহক বক্তব্যকে মাত্র তিন পৃষ্ঠায় মধ্যে সীমিত না রেখে আরও একটি বিস্তারিত ভাবে বলতেন তবে শীর্ষ ইতিহাস, সনীকা ও বিশ্লেষণের শিটুমিতে তা মাননীয় হত।

১১।

সর্বশেষে আবার বলি কি পাইনি তার হিসাব মিলিয়ে লাভ নেই, কারণ ড. নজরুল ইসলামকে কাছ থেকে পাকিস্তানি চিন্তাশীল পত্রক পেয়েছেন প্রচুর। শূর্ষে উল্লিখিত এবং অনুমিত কিছু কিছু অপরূপতা অথবা কিছু কিছু মারাত্মক মুসলমানদ (যা পরবর্তী সংস্করণে সংশোধন করা একান্ত প্রয়োজন) মতো ব্যাপার। মুখ্য কথা হল জাতির অস্তিত্বের দিক থেকে অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ এবং অতীত পরূপকাতর বিষয় নিয়ে তিনি বিশ্লানসম্মত নিরপেক্ষ ভাবে আলোচনা করেছেন। ভাবানুভূতিগর্ভিত তাঁর আশ্রয় পৃষ্ঠিকারী আলোসামীশীরি পিছনে যে পরিণীলিত মন ও মানস রম্ভেতে তার প্রতি পাঠকদের মন শ্রদ্ধায় আত্মত হতে। তাঁর উদ্দেশ্য মননে এবং প্রয়োজনীয় পরিশ্রম যারা তিনি তাঁর মধ্যে উদ্দেশ্যপূর্ণিতে সফল হয়েছেন বলে তাঁকে অসুখী সাহুদায় জানাতে হয়। নিঃসন্দেহে ড. নজরুল ইসলামের এই বহু বাংলায় প্রবন্ধ সাহিত্যে এক উল্লেখযোগ্য ইতিহাস এবং দেশের

কোন মদলাকারকীর অবশ্য পরম্মীয়। এজাতীয় উচ্চাঙ্গের গ্রন্থের প্রকাশন প্রতিষ্ঠানের কর্ণধারারও বহুতাবীয় শাসকবৃন্দের অসুবিধা ঘনাবাসে পড়িত।

বাংলায় হিন্দু-মুসলমান সম্পর্ক — ড. নজরুল ইসলাম /
মিত্র ও ঘোষ, / ১০০ টাকা।

বঙ্গ-রাজনীতির পটপরিবর্তনের প্রকৃতি বিশ্লেষণ ও কিছু প্রসঙ্গ

অতীন্দ্রমোহন গুপ্ত

শ্রী সুব্রহ্মণ্য সেনগুপ্ত পেশায় সাংবাদিক, দীর্ঘকাল 'আনন্দবাজার পত্রিকা' -য় রিপোর্টার হিসেবে কাজ করে স্বদেশকে বহু আগে অপসরণ গ্রহণ করেছেন। তার আগে বিভিন্ন সময়ে তিনি 'লোকসেবক', 'জনসেবক' ও 'মুগাভার' সমাচারপত্রের সম্পাদক ছিলেন।

আলোচ্য পুস্তকটি বিভিন্ন সময়ে সংবাদপত্রে প্রকাশিত তাঁর কিছু প্রবন্ধের সম্বলন। পুস্তকের নাম থেকে এমন ধারণা হতে পারে যে প্রায় ফজলুল হক থেকে আরম্ভ করে শ্রী জ্যোতি বসু পর্যন্ত বাংলা-রাজনীতির পট-পরিবর্তনের প্রকৃতি বিশ্লেষণই শ্রীসেনগুপ্তের আলোচনার বিধিবদ্ধ। অবিভক্ত বাংলার মুখ্যমন্ত্রী ফজলুল হকের ব্যক্তিগত ও কর্মধারা, ১৯৪৬-এর সাম্প্রতিক দায়রার পর শান্তি প্রতিষ্ঠায় গান্ধীজির প্রয়াস, মুজিবর হত্যাকারের আবির্ভাব ও বাংলাদেশ প্রতিষ্ঠা, নকশাবাদি আন্দোলন, জ্যোতি বসুর রাজনৈতিক জীবন ও তাঁর শাসনকালে পশ্চিমবঙ্গের অবস্থা — এসব কিছু নিয়েই শ্রী সেনগুপ্ত আলোচনা করেছেন। বাংলা রাজনীতির জ্যোতিষ্ক কিরণধর রায়, সীমান্ত গার্লার খনন আন্দোলন, হিন্দুরা দেশের ও জমগ্রপ্রাণ নারায়ণের জীবন ও কর্ম সম্পর্কে লেখকের মূল্যায়ন ও গ্রন্থে স্থান পেয়েছে যদিও বাংলা রাজনীতির সঙ্গে যোগ তিনজননের প্রত্যেক যোগ ছিল না। এ কারণে পুস্তকটির নামকরণ যথাযথ হয়নি। প্রবন্ধগুলির উপস্থাপনেও কোনও স্পষ্ট কালানুক্রম অনুসৃত হয়নি।

প্রথম প্রবন্ধটিরও শিরোনাম 'ফজলুল হক থেকে জ্যোতি বসু।' ১৯৩৭ সালে কলকাতার মহাকরণে প্রথম বাঙালি মুখ্যমন্ত্রী (তখন হংসরাজী অভিযা ছিল 'প্রিমিয়ার') হয়ে ওঠেন

ফজলুল হক। গ্রাম বাংলার মানুষ ছিলেন 'আকাশের মত ছদ্মবেশে বিপালতা, বহিরাগের গ্রাম্য বাচনশৈলী, তীব্র স্বাভাভাভিমান, মানুষের প্রতি এক আশাবারি মমত্ববোধ নিয়ে এই হক সাহেব ছিলেন বাংলার দ্বিতীয় বিদ্যাসাগর।' নির্বাসনের পর তিনি হেবেছিলেন কংগ্রেসের সঙ্গে তাঁর দল কৃষক প্রজা পার্টির সমঝোতার ভিত্তিতে সরকার গড়তে। কিন্তু কংগ্রেসের বড় কর্তারা সে প্রস্তাব নাকচ করায় মুসলিম লীগ ও কিছু নির্লিপ সমসামক নিয়ে তাঁকে সরকার গড়তে হল। ১৯৪১ সালে মুসলিম লীগ কোয়ার্টারন থেকে সরে দাঁড়ানোর ফলে শ্যামাপ্রসাদ মুখোপাধ্যায়ের সহায়তায় তিনি সরকার টিকিয়ে রাখলেন। ১৯৪৩ সালে গভর্নর স্যার জন হার্বোর্টের সঙ্গে সজ্ঞাত বাধল। সে সময়ে এনিয়ার রাগদমনে ইংরেজ সামরিক শক্তিকে পশুভুক্ত করে জগান্নি স্থলসেনা ও নৌবাহর দ্রুত ভারতীয় উপমহাদেশের দিকে এগিয়ে আসবে। তাদের অগ্রগতি রোধ করার উদ্দেশ্যে গভর্নরের নির্দেশে ও মুখ্যমন্ত্রীর অজ্ঞাতে সীক সেক্রেটারি পূর্ব ও দক্ষিণ বঙ্গের জেলাগুলিতে ২২-৩০ লক্ষ টন মজুত চাল আওতনে পুড়িয়ে সমগ্রের জলে নিক্ষেপের ব্যবস্থা করলেন। এত অল্প পুত্র বোম্বার্ডার একটিকে অকালে রাক্ষসী নৌবাহরের কিছু সেনা ধীরবেশে শ্রী-কন্যারের উপর ধরলেন লিপ্ত হয়। ধীরে ধীরে পাশ্চাত্য আঘাত হানতে তাদের উপর গুলিবর্ষণ হয় এবং ফলে জনা স্ত্রী ধীরবেশে মৃত্যু ঘটে। এসব কিছু প্রথমে হক সাহেবের কাছে থেকে গোপন রাখা হয়। পরে জানতে পেরে তিনি যখন মহাকরণের আমলাদের কাছে কৈফিয়ৎ চাইলেন, তখন তিনি হেবেশে ইছামতুলে তিনি পতনগা করলেন। অমমতে তাঁর আচরণের মধ্যে চারিত্রিক দার্দেও প্রমাণে হল। পরস্ত্রী মুখ্যমন্ত্রী স্বাক্ষা নাভিমুদিন ছিলেন ঢাকার দ্বার পরিবারের সন্তান, "বিন্দী", ভদ্র ও পরমতে(?) সহিষ্ণু। কিন্তু অতিময় 'ইয়েজগতস্ব'। এর পর এলেন শাধি সুরাবাশি — "সুপুঙ্গ, অতিভূত, হংসরাজী ও উর্দুতে চৌকস বলা"। সুরাবাশি প্রথমে ছিলেন দেশবন্ধু চিত্তরঞ্জনর শিষ্য, পরে মুসলিম লীগের নেতৃত্ব দিয়েছিলেন মুখ্যমন্ত্রী হয়ে তিনি পাকিস্তান অর্থাভোগে ভারতীয় কর্তে সাধারণের মনোভাবকে উদ্ভাবন দিয়েছেন। ১৯৪৬-এ কলকাতার ভয়াবহ দাঙ্গার জন্মে মুখ্যত তিনিই দায়ী। ১৯৪৭-এ দেশবিভাগ ও স্বাধীনতা প্রাপ্তির পর পশ্চিমবঙ্গের মুখ্যমন্ত্রী নতুন অভিযা হল 'চীক মিনিস্টার'। এ পদে প্রথমে অধিষ্ঠিত হনেন হিজলানের প্রাক্তন অধ্যাপক ও গান্ধীবাদী প্রণুভব্রজ ঘোষ। কিন্তু দুর্নীতি দূর করতে গিয়ে কংগ্রেসের একটি প্রভাবশালী অংশের বিরাগভাজন হলেন তিনি, ফলে পাঁচ মাসে কাজ করার আগেই তাঁকে সরে হেতে হল। পশ্চিমবঙ্গের দ্বিতীয় মুখ্যমন্ত্রী অখ্যাত চিকিৎসক বিধান চন্দ্র রায়, সাড়ে চৌদ্দ বছর ধরে এবং আদ্যুত এ পদে কাজ করেছেন তিনি। অসামান্য প্রশাসনিক দক্ষতায়

ও নিরপেক্ষতা ছিল তার। তিনি স্বল্প বেতনেই অভাব ও দারিদ্র্য থেকে মুক্ত, শিল্পে সমৃদ্ধ এক পশ্চিমবঙ্গের। পূর্ণপুর শিল্পমণ্ডলী, চিত্তরঞ্জন রেল ইঞ্জিন তৈরির কারখানা, কল্যাণী ও সন্টলেকে উপনিগণী, শামসোজ ও দুর্গাপুরের ব্যাঙ্গের, বলদিয়া বন্দর, একমণিক তাপ বিদ্যুৎ কেন্দ্র, নতুন কয়েকটি বহিরাবিদ্যালয় তাঁর বিরাট কর্মেদানের পরিচয় ব্রহ্ম করছে। পরবর্তী মুখ্যমন্ত্রী প্রণুভব চন্দ্র সেনে গান্ধী-আদর্শ গ্রহণ-সংগঠনে বৎকাল কাটিয়েছেন, স্বাধীনতা-সংগ্রামে অংশ নিয়ে কষ্টবরণ করেছেন। বিধানচন্দ্রের মন্ত্রিসভার সদস্য হোবারে তিনি অসামান্য প্রশাসনিক দক্ষতাও অর্জন করেছিলেন। প্রথম রাজনৈতিক দৃষ্টিভঙ্গি ও বুদ্ধি-বিবেচনার অধিকারী ছিলেন তিনি। ১৯৬৬ সালের নির্বাচনে কংগ্রেসের শোচনীয় পরাজয়ের পর মুখ্যমন্ত্রী হলেন অজয় মুখোপাধ্যায় যুক্তফ্রন্ট সরকারের প্রধান হিসাবে। প্রাণি স্বাধীনতা সংগ্রামী অজয় মুখোপাধ্যায় ছিলেন সত্যতার প্রতীক, কিন্তু বৃহৎ কমিউনিস্ট দলের সঙ্গে বেশি দিন কাজ করা তাঁর পক্ষে সম্ভব হয়নি। বহুত তাঁর তৈরি দায়ম মুখ্যমন্ত্রী থাকার সময়ে রাজ্যের প্রশাসন বিপন্নত্ব হয়ে পড়েছিল। মাঝখানে প্রণুভব্রজ ঘোষ অল্পদিন মুখ্যমন্ত্রী কাজ করেছেন, তারপর ১৯৭১ সালে কংগ্রেস নির্বাচনে জেতার পর ঐ পদে আসীন হলেন সিদ্ধার্থ শঙ্কর রায় তাঁর ফলাও আইন-ব্যবসায় ছেড়ে দেশবন্ধুর এই নৌদেহিত অত্যন্ত পরিষ্কার ও নিঃস্বার্থ মানুষ। পশ্চিমবঙ্গের উন্নতির জন্য বিধানচন্দ্রের মতো তাঁর কিছু স্বপ্ন ছিল। "কিছু হোতা হোতা" অগ্রপন্থ্যাব বিবেচনা না করে এমন অলসক সিদ্ধান্ত নেওয়ার প্রবণতা তাঁর মধ্যে দেখা দিয়েছে যেগুলিকে হুঁকরী সিদ্ধান্ত বলা হতে পারে।" ১৯৭৭ সালের নির্বাচনে কংগ্রেসের পরাজয়ের পর সিদ্ধার্থশঙ্কর মহাকরণ থেকে বিদায় নিলেন। বামফ্রন্ট মন্ত্রিসভা গঠন করলেন, আর ফ্রন্টের বৃহত্তম শরিক নি.পি.আই.(এম) দলের নেতা জ্যোতি বসু মুখ্যমন্ত্রী হলেন। নাভিমুদিনের পর অবিকৃত বাংলা ও পশ্চিমবঙ্গের তিনিই দ্বিতীয় মুখ্যমন্ত্রী যিনি জাতীয় আন্দোলনের মূলধারা থেকে রাজনৈতিক প্রভাব অর্জন করেছেন। "সত্যতা তিনি এক আলাদা মূল্যবোধের মনুষ্য।" ভারতবর্ষের রাজ্যগুলির মুখ্যমন্ত্রীদের মধ্যে সর্বথিত একমাত্র তিনিই যখন তখন সংবিধানকে ও কেশ্বরী নীতিকৃত চ্যালেঞ্জ জানাচ্ছেন। "রাষ্ট্রপতি, প্রধান মন্ত্রী, সুপ্রিম কোর্ট ও হাইকোর্টে বিচারপ্রাপ্তি, মুখ্য নির্বাচন কমিশনার — এরা কেউই তাঁর বহু মননা থেকে রেহাই পাননি।"

অন্য মুখ্যমন্ত্রীদের সঙ্গে জ্যোতিবাসুর তুলনা শ্রীসেনগুপ্তের স্বহৃদেই আরও নানা প্রসঙ্গে এসে পড়েছে।

যেমন, বাংলার মুক্ত সঙ্গীতের দালাল বাবু বাবু সংঘটিত হয়েছে। স্বাধীনতা প্রাপ্তির পর ১৯৫০ সালে স্বাধ দালাল, তখন মুখ্যমন্ত্রী বিধান চন্দ্র রায়। প্রথমে পূর্ব পাকিস্তানে গোলাম

শুক্র হল, তারপর শুধু কলকাতা নয়, দক্ষিণ ও উত্তর বঙ্গের প্রতিটি জেলায় উদ্ভব হচ্ছিল পড়েছিল এবং চলেছিল একমাসের বেশি সময় ধরে, দিনে ত্রি থেকে ত্রিশ হাজার করে হিন্দু উভাভ পূর্ব পাকিস্তান থেকে এরাও এসেছে সে সময়ে। এদের আশ্রয় ও আশ্রয় রাখা করা এবং একই সঙ্গে এখানকার মুসলিম সংখ্যালঘুদের রক্ষা করার দায়িত্ব পালন করতে হয়েছে মুখ্যমন্ত্রীকে। মাত্র দু'বছরেই মুখ্যমন্ত্রিবেশে অভিজ্ঞতা নিয়ে কিছু সংখ্যক দক্ষ অফিসারের সহায়তায় চার সপ্তাহের মধ্যে বিধানবাসু পশ্চিমবঙ্গের স্বাভাবিক অবস্থা দিগিয়ে আনতে পেরেছিলেন। এর পর স্বাধ দালাল স্বা ১৯৬৪ সালে। শ্রীনগরের হজরতবাল মসজিদ থেকে হজরত মছদুদের পরিবেশ রক্ষিত আয়ারটির নির্বাণ হওয়াকে উপলক্ষ করে পূর্ব পাকিস্তানে হিন্দুদের উপর আক্রমণ শুরু হয়। হিন্দু ভোক্তার দল আবার পশ্চিমবঙ্গে আসতে লাগল। ফলে স্বদেশবিনদের মধ্যেই লোকতারের মুসলিম-অশ্রুটি ওলাকগুলি আক্রান্ত হয়। তখন মুখ্যমন্ত্রী প্রণুভব্রজ সেন। সামরিক বাহিনীর সহায়তায় এক সপ্তাহের মধ্যে তিনি রাজ্যে স্বাভাবিক অবস্থা দিগিয়ে এনেছিলেন। একদিকে কলকাতা ও সীমান্তবর্তী আটটি জেলায় দাঙ্গা দমনের ব্যবস্থা করেছেন; অন্যদিকে সীমান্তবর্তী পেরিয়ে যে লক্ষ লক্ষ উভাভ আসছিল, তাদের দণ্ডকারাগণে পূর্ববঙ্গের ব্যবস্থা করেছেন। ১৯৬৪-র দাঙ্গার পর অধ্যায়ের বারি মসজিদ ধ্বংসকে উপলক্ষ করে কলকাতার খানিকটা ব্যাপক দাঙ্গা হল ১৯৬২-এর ডিসেম্বরে। কিন্তু এ দাঙ্গা মননে জ্যোতি বসুর বামফ্রন্ট সরকার চ্যাম অপন্যাত্তা দেখালেন। ৬ই ডিসেম্বরে মসজিদ ধ্বংস হল, আর পরদিনই বাংলা বন্ধু ডেকে দিলেন জ্যোতিবাসুরা; আবার ৬ই ডিসেম্বরে জাতীয় ঘোষণার কাটা ভারত বন্ধবেশে সড়ে তাঁরা পশ্চিমবঙ্গকে ও মুক্ত করে দিলেন। প্রধানমন্ত্রীর পদত্যাগ দাবি করলেন তাঁরা কিন্তু হাদমা হলে কী ব্যবস্থা নেওয়া সরকার সে সত্বকে কোনও সিদ্ধান্ত নিলেন না। ফলে যখন মেমোঁদুগুর্ক, কড়েতা, বেনেপুত্র, টাংরা ও ডিল্লফায়ন দাঙ্গা আয়ার হল তখন গোটা প্রশাসন যেন পক্ষাঘাতগ্রস্ত হয়ে পেল। অবধা সামান্য নিতে অথবা বিলম্ব হল। তাঁ জ্যোতিবাসুকে উদ্দেশ্য করে শ্রী সেনগুপ্তের উক্তি: "আপনি পেরো বছরে প্রশাসনকে যে কেবল 'আমাদের মোক' দোনেতে শিখিয়েছেন, কাজ করতে শেখাননি, শেখাননি বিগাও অর্থাৎলোককে রক্ষা করতে, এবার পশ্চিমবঙ্গের মানুষ এটা বুকে নিচ্ছেন!"

অন্য একটি প্রবন্ধে শ্রী সেনগুপ্ত পশ্চিমবঙ্গের শিল্প-প্রতিষ্ঠানগুলিতে বর্ধমান শাসকগোষ্ঠীর দলবাহির উল্লেখ করেছেন। শিল্পা নৈবে জ্যোতিবাসুর সরকার যে বিশেষ মানসিকতা ছাড়াইীদের মধ্যে সমর্থন করেছেন-সহ-উদ্যোগ ড. ভারতী রায়ের নিঃস্ব তারই পরিণতি। কংগ্রেসে আসলে

চাকরস্থ বিবাস, শত্ৰুনাথ বানার্জি, জ্ঞান চন্দ্র ঘোষ প্রমুখ ব্যক্তির
কংগ্রেস ছিলেন না, তাঁরা উপাচার্য হয়েছিলেন নিজস্বের
যোগ্যতা ও ব্যক্তির জ্ঞানের। কিন্তু এখন বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্য,
সহ উপাচার্য ও অন্য প্রশাসনিক কর্তারা সকলেই পাঠি মনোনীত।
“এরা নিউ স্কুলমেনে স্বাগত ভাষণ দেন। কো-অর্ডিনেশন
কমিটির রাজা সম্মেলনে প্রধান অতিথি হন। পাঠির ছাত্র যুব
নেতারা ঘরে ঢুকলে সসম্মানে অর্থাভাঙ্গা জানান।”

শ্রীসেনগুপ্ত একটি পৃথক প্রবন্ধে দেখিয়েছেন পশ্চিমবঙ্গের
মুখ্যমন্ত্রীর বিশেষ সম্মানের ব্যাপারে জ্যোতিবাবু রেকর্ড
স্থাপন করেছেন। প্রায় ১২ বছরের শাসনকালে বিধানসভায় রায়
বার আটকে বিদেশে গেছেন; ১৯৯০ পর্যন্ত ১৬ বছরে
জ্যোতিবাবু গেছেন ২১ বার (এবং ৪৫০ দিন দেশের বাইরে
ক্যাটোরহেয়েন)। বলা হয়ে থাকে যে পশ্চিমবঙ্গের শিল্পায়নে
বিদেশি পুঞ্জির আমদানিই তাঁর বিশেষ সফরের লক্ষ্য। অথচ
প্রশ্ন করা যেতে পারে, “প্রায় চারশো (সাত্বে চারশো?)
দিনের বিদেশ সফরে এই রাজ্যের জন্য ক’ পয়সার বিদেশি
লবী এবং ক’ অন আমদানী ভারতীয়কে আনতে পেরেছেন?”
আর “তাঁর এই বিশেষ সফরগুলিতে রাজ্যের কোথাবার থেকে
কোনটি টাকা খরচ হয়েছে?”

জ্যোতিবাবুর ব্যক্তিগত নিরাপত্তা ব্যবস্থা যে ক্রমশ বেশি
কঠোর, বেশি ব্যয়বহুল হয়ে উঠেছে এ নিয়েও শ্রীসেনগুপ্ত
বিষয় প্রকাশ করেছেন।

বিধান সভা ও জ্যোতিবাবু কর্তৃক পশ্চিমবঙ্গের একটা তুলনা
করছেন শ্রীসেনগুপ্ত। প্রায় সাত্বে চৌদ্দ বছরের শাসনকালে
বিধানসভায় বামপন্থী দলগুলি উপভ্রম উপেক্ষা করে সাম্প্রদায়িক
দাঙ্গা, উগ্রতা আদ্যন ইত্যাদি সমস্যার মোকাবিলা করেছেন,
যুব হাতে আইন-শৃঙ্খলা রক্ষা করেছেন এবং রাজ্যের সর্বত্র
উন্নয়নের চোয়ার্স এনেছেন। সে তুলনায় জ্যোতিবাবু আরও
বেশি দিন মুখ্যমন্ত্রীর কাজ করেছেন। তাঁর আমলে কিন্তু উন্নয়নের
ক্ষেত্রে উল্লেখযোগ্য কাজ কিছুই হয়নি। তাঁর বড় অবদান
প্রশাসনিকভাবে সম্পূর্ণভাবে পাঠির অধীনই কাঁচ। ফলে দেশের
লোক আনয়্য করলে তাঁর প্রতিষ্ঠার হওয়া দূরে থাকে,
অভিযোগকারীর হত্যারনির অস্ত্র থাকে না।

জ্যোতিবাবুর উন্নয়নমিতিকী কে করেন — এ প্রশ্নটি নিয়েও
আদ্যোচ্চান করা হয়েছে শ্রীসেনগুপ্ত। রাজনৈতিক কৌশলী
জ্যোতিবাবু বিভিন্ন সময়ে প্রতিপ্রতিমাম ব্যক্তির সাহায্য কাছে
লাগিয়েছেন, কিন্তু নিজের কাজ হাসিল হওয়ার পর এমন
মানুষদের তিনি বর্জন করেছেন। মনে রাখতে হবে জ্যোতিবাবু
করেন নিজেদেরই সম্পূর্ণ বিশ্বাস করেন। তাই তাঁর জীবদ্দশায়
কোনও উন্নয়নকারী মুখ্যমন্ত্রিকের জন্য তিনি মনোনীত করে
যাচেন এমন কথা যেন কেউ স্বপ্নেও না ভাবেন।

বাংলার প্রেক্ষাপটে পুস্তকের আর যে সব প্রবন্ধ লেখা হয়েছে
তাঁর একটিতে শ্রীসেনগুপ্ত নকসালপাতি আন্দোলনের সূচনা
ও তাঁর চরিত্র বিশ্লেষণ করেছেন। তৎপালি উপস্থাপন করে তিনি
দেখিয়েছেন তরাই অঞ্চলের এই আন্দোলনে হানীয়া যারা নেতৃত্ব
দিয়েছিলেন তাঁদের প্রত্যেকের সর্বাঙ্গি জন্মদিন পরিমাণ ১২ বিঘা
ও সর্বোচ্চ পরিমাণ ৭৫ একর। তাই আন্দোলনের পক্ষেই
কুমিহীনদের জন্মি ক্ষুধা কাঙ্ক্ষ করতঃ এমন দাবি করা অসম্ভব।
তাঁর মতে এ কারণেই তরাইয়ের জনসেব এ আন্দোলন বেশি
দিন চলিয়ে যাওয়া সম্ভব হইল।

শ্রীসেনগুপ্ত হিসাবে বাংলাদেশের সূচনা পর্ব নিয়ে লিখতে
গিয়ে সুবর্ণনবাবু বলছেন, পূর্ব পাকিস্তানের স্বাধিকার
আন্দোলন দমন করার জন্যই আগরতলা ফয়রুজ মামলা সাজানো
হয়েছিল; মামলার আসামী-সংখ্যা ৫২ হয়েও এর আসল
লক্ষ্য ছিলেন মুজিবর রহমান। মুক্তিযুদ্ধ মধ্য চলছে সে সময়ে
শ্রীসেনগুপ্ত সীমান্তবর্তী কিছু গ্রামে তরুণ হানীয়া মাথুদের সঙ্গে
কথা বলে দেখিয়েছেন এককিঞ্চ সাধারণ ব্যক্তির অসহায়তা,
অন্যদিকে ব্যগ্রানি সৈনিকদের দৃঢ় সঙ্কল্প — যুদ্ধ তাঁদের চালিয়ে
দেতে হবে, যদিও তাঁরা এ বিষয়ে নিঃশঙ্ক হয়ে কোনও
কেন্দ্র তাঁদের সাহায্যে এগিয়ে না এলে পাকিস্তানী বাহিনীর
বিরুদ্ধে তাঁদের জয়ের সম্ভাবনা নেই। পশ্চিমবঙ্গের সাম্প্রতিক
বাংলাদেশি অনুপ্রবেশে সমস্যার তাৎপর্য বলায় করতে গিয়ে
শ্রী সেনগুপ্ত বলেছেন, নি.সি.আই.(এম) মাল্য মিনি ভোট ব্যাঙ্ক
বাড়ার কাজে অনুপ্রবেশকারীদের ব্যবহার করেছে, তাই
সমস্যার অন্তিত্ব স্বীকার করার তাঁর অনীহা। পশ্চিমবঙ্গসীমার
প্রত্যেক মামলায় যে এভাবে ভেটোবাহির বিকৃত হয়ে পড়েছে যে
কথাটা তিনি আমাদের মনে করিয়ে দিয়েছেন।

মাথুদের তিনটি প্রবন্ধে লেখক ১৯৪৩-৪৭ সালে বাংলাদেশ
মানুষের মধ্যে গান্ধীর উর্পিতিকার ও উল্লেখ করেছেন।
কলকাতার দাদার পরই নোয়াখালিতে হিন্দুদের উপর হত্যা
ও নির্যাতনের তত্ত্ব নেমে এল। কিন্তু বিপ্লব অঙ্গণমীকে সঙ্গে
নিয়ে গান্ধী নিরীড়িত মানুষদের সৈন্যবর্ধে সৈন্যে উর্পিত
হয়েছেন। নোয়াখালিতে তাঁর অবদান এককিঞ্চ হিন্দুদের মনোবল
পুনরুদ্ধারে অন্যদিকে মুসলিম প্রতিবেশীদের মনোভাব
পরিবর্তনে সহায়ক হয়েছে। নোয়াখালির পরিহিতির অনেকটা
উন্নতি হলে তিনি কলকাতায় এলেন। এদানকায় হিন্দুরা তখন
১৯৪৬-এর ১৬ই আগস্টের বলা নেওয়ার জন্য তৈরি হচ্ছে।
কিছু বেলেঘাটার মুসলিম-অর্থাগিত এলাকায় গান্ধীর অর্থদান
এ সময়ে মুসলমানদের মধ্যে ভঙ্গসা সঞ্চারিত। তাই
দেশবিরক্তদের সময়ে বিপুল সৈন্যসাহাযী মোতায়েন করা সত্ত্বেও
পাল্লাবে রক্তপাতা বন্ধ, কিন্তু বাংলাদেশ উল্লেখ করার মতো
কোনও গোপনায়ই হয়নি। সেকারণেই মাউন্টবার্টনে গান্ধীকে

এই সমালোচনা

এই সময়ে “ওয়ানম্যান বাউন্ডারি ফোর্স” বলে শ্রদ্ধা
জানিয়েছেন। অন্য ১৯৪৭-এর ১৫ই আগস্টের পর হানীয়া
যোগ্যতার আদান বিলিয়ে যাওয়ার পর হিন্দু পুঁড়রা গান্ধীর
উর্পিতিক উপেক্ষা করে শহরের মুসলিম এলাকাগুলিকে আক্রমণ
চালাল। এমনিতেই কংগ্রেস দেশবিভাগে সম্মত হওয়ার গান্ধী
সে সময়ে হত্যাশঙ্কিত — তাঁর কাছে যে দিনগুলি ছিল
“হয়নারার ও হেরে যাওয়ার”। কলকাতার পরিহিতিক
অন্যতমিত অনেকটা মুকিয়েই তাঁকে একটি নিগ্নিমগী ট্রেনে
লেখ দেওয়া হল।

কংগ্রেস নেতা কিরণশঙ্কর রায় সম্বন্ধে শ্রী সেনগুপ্ত
লিখেছেন, মুখ্যত সাহিত্যিক ও ইতিহাসের পণ্ডিত কিরণশঙ্কর
১৯২১ সাল থেকে ১৯৪৮ পর্যন্ত বঙ্গ রাজনীতির অন্যতম
কণ্ঠধার ছিলেন। ত্রিপুরী কংগ্রেসের পর (১৯৩৯-এ) গান্ধী-
জিন্দাবাদ বিরোধ মনে তুলে সে সময়ে কিরণশঙ্কর গান্ধীকে
সমর্থন করেছেন। ১৯৪৮-এ পশ্চিমবঙ্গের স্বরাষ্ট্র দপ্তরের মন্ত্রী
হিসাবে তাঁর বড় কাজ কমিউনিস্ট পার্টিতে নিয়ুক্তি ঘোষণা।
এ দুরার মধ্যেই কিরণশঙ্করের স্বাভাব্য ও দৃঢ় মনের পরিচয়
পাওয়া যায়।

বাংলার মুই মুখ্যমন্ত্রী ফজলুল হক ও অল্প মুখোপাধ্যায়ের
ভাগ্য একই সূত্রে বাঁধা ছিল বলে সুবর্ণনবাবু মনে হয়েছেন।
সিভিল সার্ভেন্টরা যদি মন্ত্রিসভার প্রধান হিসাবে মুখ্যমন্ত্রীর
শাসনভাঙের অধিকার ও মর্দানাকে অবজ্ঞা করেন তা হলে তাঁর
বিরুদ্ধে কোনও সার্বজননিক ষড়যন্ত্রে জড়িয়ে পড়েন, তা এবং
তাঁর সামনে মাত্র দুটি পথ খোলা থাকে। হয় এ ধরনের সিভিল
সার্ভেন্টদের অশাসন্য করা, নয়ত পতন্যাপ করা। হক সত্বেও
ও অসহায়্য উভয়েই জীবিত পথটি বেছে নিয়েছিলেন।

সীমাগু গান্ধী খান আবদুল গফসর খান সম্বন্ধে লিখতে
গিয়ে শ্রীসেনগুপ্ত বলেছেন, সীমাগু গান্ধী ও তাঁর অনাগামী
দুয়া-ই-বিদমতগাররা ছিলেন জাতীয় আন্দোলনের একনিষ্ঠ
সৈনিক। কিন্তু ১৯৪৭ দেশ বিভাগের সময়ে তাঁদের ইচ্ছার
বিরুদ্ধে এবং সীমাগু প্রদেশের অধিকাংশ মানুষের মতামত
উপেক্ষা করে সীমাগু পাকিস্তানের সঙ্গে জুড়ে দেওয়া
হল। সে সময়ে সীমাগু গান্ধী আক্ষেপ করে বলেছিলেন, “আমি
ও খুদা-ই-বিদমতগাররা পাকিস্তানে নেকড়েের মতো নিষ্কণ্ট
করাম”। পাকিস্তান সরকার দেশভাগের হয়ে তাঁদের উপর
নির্দীন চালিয়েছেন। সীমাগু গান্ধী পাকিস্তানে দীর্ঘ বাসে
হবে জেলে কাটিয়েছেন, যদিও বার বার তিনি বলেছেন যে
পাকিস্তানের ধ্বংস তিনি চান না, শুধু শান্তিমনের বাসসমি
বা পাষট্টিমিত্তির হিসাবে সীমাগু প্রদেশকে দেখতে চান।
শব্দ নিরীড়ন সত্ত্বেও কিন্তু গান্ধীরাও তাঁর অহা ছিল অবিকল।
ইন্দিরা গান্ধী প্রসঙ্গে অন্য অনেকের মতো মুখগণনাবাবু

ধারণা দেশের স্বার্থের চেয়ে ব্যক্তিগত স্বার্থ নেহক-কন্যা বড়
করে দেখেছেন, প্রতিহিংসাপরায়ণতা তিনি সময় সময় অত্যন্ত
নিষ্ঠুর হয়েছেন, নিজের বড় বজায় রাখতে গিয়ে তিনি কংগ্রেস
দলকে ভেঙেছেন এবং এভাবে দেশকে দুর্বল করেছেন। কিন্তু
তাঁর বড় স্বপ্ন ছিল এই যে, কোনও সমস্যার মোকাবিলায় তিনি
কমণ্ড ও পিছিয়ে আসেননি। তিনি ক্রম পিছিয়ে গিয়েছিলেন পার্শ্বনে,
যদিও সময় বিশেষে সে সিদ্ধান্তে তাঁর প্রতিরোধ হয়েছে। সর্বোপরি
তিনি ছিলেন অন্যদ্য সাহস এবং দেশ-প্রেমের অধিকারী। পরবর্তী
প্রধানমন্ত্রীরা এদিক থেকে তাঁর বাসে-প্রাচেষ্টে যেতে পারেননি।
“কেবল আত্মরক্ষা করেই এরা বেঁচে আছেন। ফলে দেশে ভেঙ্গে
চলছে উদ্দেশ্যহীনভাবে এক অনিবার্য বিপর্যয় বিকে।”

জয়প্রকাশ নারায়ণের শৈচিত্র্যময় জীবন শ্রীসেনগুপ্তকে
আকর্ষণ করেছে। বিংশ শতাব্দীর তৃতীয়-চতুর্থ পর্বে জাতীয়
রাজনীতির প্রাণীক পেশুর্ধে তিনি মন্ত্রিসভা, রাজেন্দ্রপ্রসাদ,
আর নবীন নেতাদের মধ্যে যে তিনটি নাম
উজ্জ্বলময় ছিল তা হল নেহেরু, সুভাষ ও জয়প্রকাশ। ১৯৬৪
সালে নেহেরু মৃত্যুর পর অনেকেরই পরম নিষ্ঠুরতাতে হেরেছিলেন
রাষ্ট্রত্যাগীর কণ্ঠধার এবার হবেন জয়প্রকাশ। কিন্তু ক্ষমতা নিয়ে
কোনদিন তাঁর অগ্রহ ছিল না। সিভিল সার্ভেন্ট ও ইন্দিরাকে
পরশর্ন হিসাবে সাহায্য করেছেন তিনি। কিন্তু ১৯৬৩ সালে
কয়েকটি মৌল প্রশ্ন নিয়ে ইন্দিরার সঙ্গে তাঁর বিরোধ শুরু
হল। ১৯৭৫-এর এপ্রিলে জাতীয় জীবনের শুদ্ধি মনে
জয়প্রকাশ সর্বজনিক বিদ্রোহের আদান জানালেন। সে বছরের
২৪-২৫ জুলাই ময়রানের ইন্দিরা সারা দেশে জঙ্গরি অবস্থা
জারি করলেন। জয়প্রকাশ সহ সকল বিরোধী নেতারা গ্রেপ্তার
হলেন। “সূচনা হল জয়প্রকাশের রাজনৈতিক জীবনের
সুন্দরতম মুহূর্ত।”

শ্রীসেনগুপ্ত ইতিহাসের গবেষক হন। বাংলাদেশ সমকালীন
বা সাম্প্রতিক ঘটনাবলী ও রাজনৈতিক মঞ্চার নান্যকারীর
তিনি সাংবাদিক হিসাবে তেঁম দেখেছেন তা-ই পুস্তকে লিপিবদ্ধ
হয়েছে। রাজনীতির ক্রম-পরিবর্তন নিয়ে একটি সুসংবদ্ধ ভাষা
যদি বইটিতে কেউ আশা করেন তা হলেও তিনি হতাল হবেন।
এমন কি অনেক ক্ষেত্রে লেখকের বিশ্লেষণ ভাষা বা একপেশে
বন্দ মনে হতে পারে। কিন্তু শ্রীসেনগুপ্ত যে তাঁর মতামত বেশ
স্পষ্ট করে প্রকাশ করেছেন তা স্বীকার করতে হবে। মুখবন্ধে
ড. সফল বসু বলেছেন ভবিষ্যতে গবেষণারা বইটিতে ইতিহাস
রচনার উপাদান সৃষ্টি পাবেন এ কথাটাও বলাই। স্বত্ত্বতে লেখকের
সাময়িক ও বলিষ্ঠ আচরণের কারণে বইটি সুসংগঠিত হয়ে
উঠেছে।

লেখকের উৎসাহ অস্বস্ত হয়ে কিছু প্রকাশকের ষড়-
সাবধানতা পর্যন্ত মাত্রায় সঙ্কট হয়নি। অনেক ক্ষেত্রে ভুল বানান

দেওয়া হয়েছিল, নানা ধরনের চলতি ভাষার মাধ্যমে সাহুভাষার ক্রমাগত চুকে গেছে, আর সাধারণ মুদ্রণশক্তি তো অল্পই। সবচেয়ে শোচনীয় ত্রুটি ঘটেছে ১২৭ পৃষ্ঠায়: সেখানে অনুচ্ছেদের শেষে একটি বাক্য অসমাপ্তই রয়ে গেছে। আশা করি প্রকাশকের কাছে ভবিষ্যতে অধিকতর নিষ্ঠা ও সৈন্যপূর্ণ লক্ষিত হবে।

বাংলা: ফজলুল হক থেকে জ্যোতি বসু—সুভাষর
সেনগুপ্ত/সুজন পাবলিকেশন্স, কলকাতা-২২ / ৫০ টাকা

একজন বড়মাপের বাঙালি

পুলক নারায়ণ ধর

কবি ও প্রাবন্ধিক মোতাভের হোসেন চৌধুরীর জন্ম ১৯০৬ সালে কুমিল্লা। নোয়াখালীর অন্তর্গত কাঞ্চনপুর গ্রামে ছিল পৈতৃক নিবাস। পেনা মাঘ তাঁর পূর্বপুরুষ বাগদাদ থেকে এদেশে এসেছিলেন। কিন্তু বাংলার মুলেনাটিতে বিশেষ কালক্রমে তাঁদের বংশের বাগদাদি কৌলিন্য হুয়েমুছে গিয়েছিল। খ্রিষ্টি বাঙালি ধরনায় পূর্ণ শিক্তি লাভ করে মোতাভের হোসেন হয়ে উঠেছিলেন অন্যতম বাঙালি বুদ্ধিজীবী। আবদুল ওদুদ পরিচালিত ‘বুদ্ধির মুক্তি’ আন্দোলনের সঙ্গে তিনি সংযুক্ত ছিলেন। এই আন্দোলনের যুবপন ‘শিবা’য় তাঁর বুদ্ধিদীপ্ত প্রবন্ধ শিক্ষিত বাঙালির দৃষ্টি আকর্ষণ করেছিল।

মোতাভের হোসেন পেশায় ছিলেন শিক্ষক। দেশবিভাগের কিছু পূর্বে কলকাতার ইসলামিয়া কলেজ (বর্তমানে মৌলানা আজাদ কলেজ) বাংলা ভাষা ও সাহিত্যের অধ্যাপনা করেন। দেশ বিভাগের পর মোতাভের পূর্ববাংলায় (অধুনা বাংলাদেশ) ছলে আসেন এবং আনুষ্ঠা (১৯৬৬) চট্টগ্রাম সরকারি কলেজে অধ্যাপনায় নিরত ছিলেন।

আজীবন হিতযৌ মোতাভের হোসেনের পারিবারিক জীবন ছিল নানা ভাবে বিপর্যয়। মাদনসিক ভারসাম্যহীন নূরজাহানকে (প্রথম স্ত্রী) নিয়ে দীর্ঘ বারো বছর তিনি ষৈর্ষ ও প্রশান্তির কঠিন পরীক্ষা দিয়ে গেছেন। প্রাপ্তবয়স্ক পুত্রের ক্ষুদ্রা নিষ্ঠুর আঘাত হেনেছে। কিন্তু অসীম ষৈর্ষ ও অপার প্রেমই তাঁর অন্তরতম শক্তি, যা তাঁকে জীবনে সমস্ত প্রতিকূল অবস্থার মধ্যেও শান্ত সমাহিত থাকতে সহায়তা করেছে। স্ত্রিবাণ ও মুক্তবুদ্ধির মাধ্যমে মোতাভের হোসেনের চিন্তাবলনা ছিল যথার্থ সেনসেঁসাবি বিন্যাসে বিবৃত। যে সময় ঘর্মাকতার মদকতায় গোটা ভারত উপমহাদেশে টাটামাটাল অবস্থা মোতাভের সাহস করে বলতে পেরেছিলেন:

“ধর্ম সাধান লোকের কালাচর, আর কালাচর নিষিদ্ধ, মর্জিত লোকের ধর্ম...। বাইরের ধর্মকে যারা গ্রহণ করে তারা আল্লাহকে জীবন-প্রেরণারূপে পায় না, তাঁটের বুলিরূপে পায়।... আল্লাহ যার আকাশে তার স্বর্গকে সাধন। কেননা, তার যারা যে কোন অন্যায় ও নিষ্ঠুর কাজ হতে পারে। তারা (সংস্কৃতভাষায় মানুষ) সব কিছু করে ভালোবাসার ভাবিয়ে।” বিপ্লব বা বিদ্রোহ বা হই হুঁটগোত্রের পথে নয় আত্মকল্যাণ ও আত্মতৃষ্টির মাধ্যমে তিনি মানুষের মানসিক পরিবর্তনে গভীরভাবে বিশ্বাসী ছিলেন, এ বিক থেকে তিনি গার্ভাজি ও রবীন্দ্রনাথের চিন্তাভাবনার অনুসারী ছিলেন।

ইসলামের আদর্শ বা নির্দেশ পুঙ্খানুপুঙ্খ ভাবে অনুসরণ করেননি বলে তাঁর ভাণ্ডেও ‘সমাজদ্রোহী’ খেতার জুটেছিল। প্রসঙ্গত উল্লেখযোগ্য যে মোতাভের সমস্ত রকম ‘সরকারি’ খেতাঘেরও বিরোধী ছিলেন। জীবন ও ধর্ম স্বর্গকে তাঁর দৃষ্টিভিত্তি গড়ে উঠেছিল অন্যথায়ে। তাঁর ভাষায়: “হিন্দুধর্ম, ইসলাম বা অপরাধের ধর্মে আমার আমরা যতই চিন্তার করি না কেন, আসলে আমাদের চরিত্র গঠন করতে হয় অদ্বিতীয়। একজন মধ্যস্থিত হিন্দু জীবনের সংগে একজন মধ্যস্থিত মুসলমান জীবনের পার্থক্য কতটুকু? একটু রঙের পার্থক্য ছাড়া তাদের জীবন ধারা মূলত এক।” মুসলমানের বাঙালিয়ানা থেকে শুধু থেকে জলবায়ু বা ঐতিহ্য থেকে সরে আসার কৃত্রিম প্রবণতা মোতাভের—এর সমর্থন পাননি। বিংশশতাব্দীর প্রথম দশক থেকে যে আধুনিক ওলামায়ে আন্দোলন শুরু হল তা (মুসলমান) বাঙালির ক্ষতি সাধনই করেছে।

ধর্মের চাইতে দেশ প্রকৃতি ও জাতীয় স্বভাবের প্রভুত্বই তাঁর জীবনে ছিল প্রধান। “নরকার হোক ইসলাম ধর্ম পরিচালার করতে পারি কিন্তু আমার বাঙালীত্ব অপরিবর্তনীয়” (মোতাভের হোসেন)।

“যুক্তিরাশীনতা ও অধিকারকে” তিনি খুব বড় মনে করতেন। জীবনে সার্থক হওয়া বলতে বুকভেদে সাধনার অধিরাম গভিকে ফসফায়ের দিকে (মা ফলেয়) অক্ষিপ না করে মনে নেওয়া। তাঁর মতে “সৃষ্টির ব্যাপারে ব্যক্তিই বড়, সমাজ বা রাষ্ট্র নয়। কোন প্রকারের রাষ্ট্রের বল—সে গণতন্ত্রই হক আর সমাজতন্ত্রই হক—সত্যতা সৃষ্টি করতে পারে না।” সমাজতন্ত্র মোতাভের—এর কাছে ছিল—উপলব্ধ, লক্ষ্য নয়। তাঁর মতে “মতবাদ মানুষকে যন্ত্রে পরিণত করে, আর যন্ত্র দিয়ে আর যাই করা যায় সভ্যতা সৃষ্টি করা যায় না।” ব্যক্তিসৃষ্টির কোন ধারা বাঁধা পায় নেই। অর্থাৎ ছিল মোতাভের—এর গভীর বিশ্বাস। মোতাভের বিশ্বাস করতেন “মানুষের স্বজনীশক্তির বিকাশের জন্যই অর্থনৈতিক সাধারণ প্রয়োজন। সমাজতন্ত্র একটা উপায় মাত্র। কারণ মানুষের গোড়ার কথা সাম্য হলেও চুরার কথা অসাম্য, আর সে অসাম্যই মানুষের ব্যক্তিধর্ম। মোতাভের হোসেন এই বিষয়ে বর্টিত্ব রাসেনের ভাবনারায় অনুগামী। রাসেনের খোলসেরা চিন্তাভাবনা তাঁকে প্রভাবিত করেছিল। তিনি রাসেনের “The Conquest of Happiness” (১৯৩০) বইটি ‘সুখ’ নামে অনুবাদ করেছিলেন।

মোতাভের লিখিতেন অল্প, ভেবেছেন বেশি, এবং জীবনব্যয়ে তা উপলব্ধি করেছেন আরও বেশি। তাঁর সেই অল্প সংখ্যক রচনার মধ্যেই তাঁর চিন্তা সুস্পষ্ট ও বলিষ্ঠভাবে প্রথিত। তাঁর মৌলিক রচনার মধ্যে উল্লেখযোগ্য হল ‘সংস্কৃতি-কথা’ (১৩৬৫ বঙ্গাব্দ)। কবিতা ও গান লিখেছেন বিস্তার। কিন্তু কবিতায় অবশ্য প্রথণতা যত বেশি মৌলিকত্ব ততটা নেই। তাছাড়া রবীন্দ্রনাথের আদলে লিখতে গিয়ে পেঙ্গলি কোন কোন ক্ষেত্রে বড় বেশি নকল-ধাঁচের বলে মনে হয়। দু একটি উদাহরণ দেওয়া যাক—

মোতাভের হোসেন: “ও কে বাঁশির বাজায়/ও তার বাঁশির সুরে পরায় আমায়/ উদাস হ’ল হায়/ সে যে তুমি না ধরা কাছে...।

রবীন্দ্রনাথ: “ওগো কে যায়/বাঁশির বাজায়ে”
অথবা — “ও যে চমকে বেড়ায়/দৃষ্টি এড়ায়/যায় না তাঁরে বাঁধা...”

মোতাভের: “অন্তরম/অন্তর মানে আছ তুমি জানি/ওগো অন্তরতম!”

রবীন্দ্রনাথ: “অন্তরে জাগিছে/অন্তরযামী তুমি”

এইরকম আরও অনেক উদাহরণ দেওয়া যায়।

মনে হয় কবি হিসাবে তিনি ততটা সার্থক বা মৌলিক নয় যতটা প্রাবন্ধিক ও চিন্তক হিসাবে সার্থক। বর্তমান প্রজন্মের বাঙালি বুদ্ধিজীবীদের কাছে মোতাভের হোসেন খুব পরিচিত নাম নয়। বাঙালি তাঁর জীবদ্দশায় তাঁকে তেমন সম্মান দেখেনি। তাঁর মৃত্যুর (১৯৬৬) পর তাঁকে আরও ভুলে গেছে। এই মনসীরা (বাহুবল) বিস্মিত থেকে উদ্ধার করার প্রয়াসেই তিস্তা চৌধুরী ‘মোতাভের হোসেন চৌধুরীর জীবন ও সাহিত্য’ নামক গ্রন্থটি রচনা করেছেন। বইটির ভূমিকায় আশুল কাসেম যথার্থই বলেছেন: ‘বাঙালী আজও সামান্যই মনুষ্যপ্রয়াসী। এ অবস্থায় এই গ্রন্থ রচনা ধারা তিস্তা চৌধুরী দেশবাসীকে মনুষ্য সাধনের প্রতিই আকৃষ্ট করতে চেয়েছেন।’

মোতাভের হোসেনের জীবনী নিয়ে প্রথম বই লিখছেন ড. আনিসুল্লাহমান (১৯৮৬)। তিস্তা-এর বইটি আনিসুল্লাহমানের বই-এর কিছু তথ্যগত অসংগতি শুধরের দ্বারা চোঁটা করেছে। তবে তিস্তারের বইটিতে মোতাভের সম্পর্কে মাত্রাতিরিক্ত অধিক উচ্ছ্বাস বইটির ভাষার বাঁধুনিতে একটু হালকা করেছে। মোতাভের—এর পরিচয়ের সঙ্গে তাঁর ব্যক্তিত্ব সম্পর্ক ধারা হতে লেখক প্রভাবিত।

মোতাভের অবশ্যই প্রজন্ম বাঙালি। তাঁর চারিত্রিক দৃঢ়তা ও সামাজিক উদয়ন প্রচেষ্টায় চিন্তক হিসাবে তাঁর ভূমিকা আদর্শধারী। অত্যন্ত উচ্চতরে বাঁধা ছিল তাঁর জীবনবোধ। বিশ শতাব্দীর বিরাট পরিমন্ডলে যে বিপুল সামাজিক, সাংস্কৃতিক, রাজনৈতিক ব্যক্তিত্ব জন্মেছেন তাঁদের সহযোগী হিসাবে তিনি নিঃশয় উচ্ছল ব্যক্তিত্ব। কিন্তু একত্বা ও স্বীকার করতে হবে যে তাঁর গভী ছিল ছোট। যেটি ছোট গভীতে আরও অসংখ্য সাধারণ বাঙালির মতন তিনি ছিলেন একজন স্বল্প মাপের মানুষ। আজকের চিন্তায় ও মননে হীনবল বাঙালির কাছে মোতাভের—এর মতন একজন মানুষকে উপস্থিত করে তিস্তা চৌধুরী অবশ্যই আমাদের কৃতজ্ঞতাপানে আবদ্ধ করেছেন।

মোতাভের হোসেন চৌধুরী: জীবন ও সাহিত্য— তিস্তা চৌধুরী/ নবরোজ কিতাবিস্তান, ৫, বাংলাবাজার ঢাকা-১১০০/ ৬৫ টাকা।

বিষয়: উত্তর রবীন্দ্রযুগের দশজন কবি

শরৎকুমার মুখোপাধ্যায়

লেখকের মতে বইটির উদ্দেশ্য, বাংলা কবিতার আধুনিকতা অর্জনের মূল্যায়ন। মাইকেল মধুসূদন থেকে বর্তমান কালের রঞ্জিত বাপ কি নির্মল হালদারদের প্রজন্ম পর্যন্ত খন্যভাষা, সমীক্ষার অন্তর্গত হলে তাকে দীর্ঘ বলা যাবে। জীবনবোধ থেকে সুস্বভাব-র সমগ্র পরিসর দীর্ঘ নয়, বুদ্ধি কি ভিত্তির স্বর মাত্র। এই সময়ে সবচেয়ে সক্রিয় ও গুরুত্বপূর্ণ উত্তর রবীন্দ্রযুগের কবিতার মধ্যে পশনককে নিয়ে এই বইতে আলোচনা করা হয়েছে। কবির নিজ নিজ গ্রন্থে উচ্চতর কবিতা, নকসংগ্ৰণ আদ্যেপ করে তাঁদের যুবকল্প করা উচিত কিনা জানি না।

দশ জনক কবি আলোচিত, তাঁরা হলেন যথাক্রমে, জীবনবোধ দশম (১৮৯৯-১৯২৫) সুধীন্দ্রনাথ দত্ত (১৯০১-১৯৬০), অমিয় চক্রবর্তী (১৯০১-১৯৮১), প্রমোদ্র মিত্র (১৯০৪-১৯৮৮), বুদ্ধদেব বসু (১৯০৬-১৯৭৪), বিষ্ণু সেন (১৯০৬-১৯৮২), অক্ষয় মিত্র (১৯০৯-), সমর সেন (১৯১৬-১৯৮৭), সুভাষ মুখোপাধ্যায় (১৯১৯) এবং সুকান্ত চট্টাচার্য (১৯২৬-১৯৪৭)। আধুনিকতা অর্জনের বিচারে পেছিয়ে গেছেন বলে যা তেমন গুরুত্বপূর্ণ কাজ করেনি বলে (?) জীবনবোধের দুই অগ্রজ যতীন্দ্রনাথ সেনগুপ্ত (১৮৮৮-১৯৪৫)

এবং মোহিতলাল মজুমদার (১৮৮৮-১৯৫২) তথা তাঁর জনপ্রিয়তা সময়সী কবি নজরুল ইসলাম (১৮৯১-১৯৭৬)-কে নিয়ে আলোচনা নেই, যেমন নেই তাঁর অনুচ্ছেদের মধ্যে অতিভূক্তার সেনগুপ্ত (১৯০৩-১৯৭৬), আদ্যশঙ্কর রায় (১৯০৪-), অজিত দত্ত (১৯০৭-১৯৭৯), সঞ্জয় ভট্টাচার্য (১৯০৯-১৯৬৯), মণীন্দ্র রায় (১৯১৯-) বা অরুণকুমার সরকার (১৯২২-১৯৮০) — এঁদের মূল্যায়ন। আধুনিক বাংলা কবিতার বিভিন্ন রূপটিকে সামগ্রিক জটিলতায় উদ্ভাষিত করতে চেষ্টা করেছেন বলে দাবি করেন লেখক, তাই এই অনুশীলনের নামগুলি উচ্চারণ করে তাঁর পঞ্চপাত সনাক্ত করতে হচ্ছে।

কথা সাহিত্যে প্রাধান্য বোধাক্তে 'তিন বাঁহুচ্ছে' নামক গিমিক কবিতা ইচ্ছা জানা না, কিন্তু এতই প্রচলিত যে রবীন্দ্র-পরবর্তীকালের সাহিত্য নিয়ে যে কোনও আলোচনার তারাপন্থর-কিছুই মারিতক বন্দোপাধ্যায়ের প্রাণা স্বেচনা না দিয়ে কেউ অগ্রসরই হন না। তার ফলে বনমল্ল, নারায়ণ গদোপাধ্যায়, মনোহর বসুদের উপনৃত মূল্যায়ন আজও হলো না। আধুনিক কাব্যগবেষণার স্বীকৃতিপূর্বে পাঁচজনকে নিয়ে যে গুচ্ছে বেঁধে নিয়েছিলেন দীপ্তি ত্রিপুরী তাঁর ১৯৫৮ সালে প্রকাশিত 'ডি-ফিল সন্দর্ভে' তারও জের এ-যাবৎ চলছে। তাঁর কাজে অমিত উৎসাহ নিচ্ছেছিলেন সুকদেব বসু, যিনি সম্ভবত এ গুচ্ছে যেতে অজিত দত্ত ও প্রেমেন্দ্র মিত্রকে বাবু বোবার প্রস্তাবও করে থাকতেন। অথচ বাঙালি মানুষে সুধীন্দ্রনাথ দত্তর তুলনায় এঁরা ভ্রমণ অনেক বেশি কাছের মানুষ। এই ধরনের পঞ্চপাতী নির্বাচনে সাহিত্য বিচারের ব্যাপারে কিছু কতি করে লেখক মনে হয়। মানুষের দৃষ্টিকে অন্তত কিছু কালের জন্য একটি বিশেষ দিকে টেনে রাখে। শেষ পর্যন্ত হয়ত কোনও প্রতিভাকে চেপে রাখা যায় না।

আলোচনা গ্রন্থের লেখক দীপ্তি ত্রিপুরীর পৃথ ঘরে আরও একটু এগিয়েছেন। প্রেমেন্দ্র মিত্রকে নিয়েছেন। আর একজন তিরিগেটই কবি অরুণ মিত্র, স্বীকৃতিপূর্বে দুই বৃক কলাকাতার মাধ্যমিক পরিচয় থেকে বিচ্ছিন্ন ছিলেন। প্রত্যাবর্তনের পরে দুই যুগে অবিভাঙ্গা সার্বভৌমতায় তাঁর হৃৎজমি পুনরুদ্ধার করেছেন বলা যায় — তিনি আছেন। আর যুক্ত হয়েছে পরবর্তীকালের সময় সেন, সুভাষ মুখোপাধ্যায় ও সুকান্ত ভট্টাচার্য। অর্থাৎ, বৃত্তটি প্রসারিত হয়েছে।

দীপ্তি ত্রিপুরীর সন্দর্ভে আলোচিত পাঁচজন কবি ছিলেন আধুনিকতার পথিকৃৎ। ১৯৫৮ সালের নিরীখে তিনি আধুনিকতার একটি বিকাশযোগ্য সংজ্ঞা নির্ণয় করতে গিয়েছিলেন, "আধুনিকতাব্য, মননের বৈচিত্র্য, নৈর্ব্যক্তিকতার আদর্শ এবং ঐতিহ্যের দিকে মনোযোগ ছাড়াও প্রেম, ধর্ম, যুগ্ম, বিদ্যা, কাল প্রভৃতি সম্বন্ধে তাঁরা নতুন করে ভাবলেন।

সে-ভাবনা স্বভাবতই রোমান্টিক-বিরোধী হল। এই মূল্যবোধের পরিবর্তন এবং তাকে প্রকাশ করার জন্য নতুন আধিক্যের সৃষ্টি বাংলা সাহিত্যে আধুনিক কবিদের, বিশেষত আমাদের আলোচ্য পাঁচজন কবির, প্রধান দান।" এবং এই পরিবর্তিত মেজাজের শিকা তাঁরা গ্রহণ করেছিলেন ইংরেজি সাহিত্যে কাব্যটি আন্দোলনের দুই পুরোধা এলিট ও পাবিতের কাছ থেকে। আমাদের আলোচ্য গ্রন্থের লেখক আর এই শতাব্দীর শেষ প্রান্তে দাঁড়িয়ে অবিশেষ বৈশিষ্ট্য ও চিত্রিত এবং যানিকটা বিভাড়া। তিনি প্রত্যেকে কবির বৈশিষ্ট্য নির্ণয় করার চেষ্টা করেছেন কিন্তু তাঁদের নিয়ে কোনও তুলনামূলক আলোচনা করেননি। আসলে তাঁর নির্বাচিত দশজন কবিকে কিছুতেই এক সুতোয় গাঁথা যায় না। সুকান্তে খেমে না গিয়ে তিনি যদি আর একটু অগ্রসর হতেন, তা হলে দেখাতো পরিনেয়, বাংলা কবিতা দুঃস্থ নৈর্ব্যক্তিকের পটিল ভিত্তিতে, তেজা মাত্রের দ্বন্দ্বনে আবার চালু কিছুতেই বাঁক নিয়েছে। প্রথম কাল যার যে পরিশ্রম পাচাতা শির-সাহিত্যের কাছে শিক্ষা নিয়েও বাঙালি কবি কুমারবসুকে কাছে অসহায়।

সমকালের পরিপ্রেক্ষিতে বিষয়কে নতুন দৃষ্টিকোণ থেকে বিচার করা হচ্ছে জানলে মনে আনন্দ হয়। এ বইতে তেমন আনন্দের খোরাক কম। যা আছে তা হলো, এ যাবৎ না গ্রন্থে ও পত্রপত্রিকায় প্রকাশিত প্রসঙ্গগুলির একত্র সন্নিবেশ। সমীকরণ করতে, প্রত্যেক পরিচ্ছেদে শিল্পমতাহেরন মতো একটি কবি শিরোনাম, কথুখায় কবির বৈশিষ্ট্য চিনিয়ে বোঝার চেষ্টা — যা অত্যন্ত বিভ্রান্তিকর। সেই ইচ্ছাটিকে বলা হয়েছে পরচেতনার অভিসারী। সুধীন্দ্রনাথ — সংশোধিত মাতৃভায়। সুধীন্দ্রের বিম্বিতের দৃষ্টি; প্রেমেন্দ্র মিত্রের মায়াকৃত অর্থায়; বৃকদেব বসুর বেলা পরীক্ষা সরাসরি। কিন্তু সে আনন্দে স্বাভাবিক ভেরথ নিয়ে, অরুণ মিত্রের অপ্রাপ্ত আয়স্কাল, সার সেন নার দর্শন। সুকান্ত স্বভাবত ছিন্নমূল্য। সুভাষ মুখোপাধ্যায় যেহেতু এতদিনকার রাজনৈতিক বিবাসনে অর্থহীন মন, তাই তাঁর ওপর প্রভাবের শিরোনাম 'বিধাসনে স্বরসভ'। এগুলি শুধু বিম্বিতিকর নয় অর্থহীন চিত্রণে। তার ওপর রয়েছে প্রেমেন্দ্রর মধ্যে যতন্তর বাংলা বাক্যাসের পাশাপাশি ইংরেজি প্রতিদান। শেষ ইংরেজিটা বলে না দিলে পাঠক বাংলা শব্দের অর্থ বুঝতে পারবেন না। এ থেকে মনে হয়, লেখকের প্রধান লক্ষ্য কবিতার পাঠক না, ছাত্র-শিক্ষক সম্প্রদায়। তারা দুই মন্ডলের মধ্যে জাতব্য সব কিছু পেয়ে যাবে, আর কোনও বই তাদের পড়বে হবে না। আমরা ভাবি, কবিতা তো কিছু বোঝায় না, বাজায়। তা হলে কেন কবিদের এক একটি যোগে নিয়ে রেওয়া?

যেমন, ধর্ম যাক, অমিয় চক্রবর্তী সম্পর্কে প্রচলিত ধারণা হলো, তিনি জীবনের সকল বৈপরীত্যের মধ্যে মিলনের

সেইস্বকৃৎ ও সংগতিস্থাপন করতে চেয়েছেন। এই ধারণার করণশীল লেখক নিজেও। অমিয় চক্রবর্তীর 'সংগতি' কবিতাটি উল্লেখ করে তিনি জানাচ্ছেন, বেশ উৎসাহ সহকারেই জানাচ্ছেন যে, "বর্তমান কাল কালের নিয়তিলাঞ্ছিত আধুনিক জীবনমাত্রার সর্বভোগ্যে অবিভাঙ্গনের অন্ধকারে নেমে তিনি প্রকৃষ্টিত করছেন ধ্রুব বিশ্বাসের থির শিখাটি, যুগ্মর ডাডাল অনুরূপিত উপেক্ষা করে যেয়ে উঠেছেন জীবনের আনন্দ-সংগীত। বাস্তবিক, ছত্রে-ছত্রে অনুসৃত অতি গভীর এক আন্তিক্যবোধের অস্তবকাণীই এই কবিতাটির পরম সম্পদ।"

আপালাপিত্তে ভাষায় বলা তাঁর মন্তব্য কিন্তু ঠিক নয়। অমিয় চক্রবর্তীর কবিতায় অতি সুস্থ বাদের সুর থাকে। আপালা উজারনে এই স্বাভাষ্য কবির অনেক উক্তি মুহূর্তের সুস্থ প্রথম শব্দ থেকে উৎসারিত। সেই দিক থেকে তাঁকে মার্কিন কবি উইলিয়াম সার্লসে উইলিয়ামসের সহমর্মী বলা যায়। আর সেই-জন্মেই তিনি রবীন্দ্রভাবনায় হরমে ও আধুনিক। এই 'সংগতি' কবিতাটি সম্পর্কে তাঁর ১০ নভেম্বর ১৯৭৭ তারিখের একটি চিঠির অংশবিশেষ তুলে দিচ্ছি। চিঠিটি অলিঙ্গ, শরৎ সংকলন, ১৯৭৯-এ প্রকাশিত।

"অনেক কাল পূর্বে 'সেনোবনে' কবিতাটা লিখেছিলাম। কিন্তু তখনো একটুকুও ভাবিনি যে কোনো একটি বিরাট ন-জাতীয় পুরুষ ভাড়া দরোয়া, ফাটা হন্দা, অন্যাং অত্যাচারের দারক্যকে ভোতা দিতে সক্ষম; সমস্ত কবিতাটা সেই রকম ঐকিত্যতার বিরুদ্ধেই ইতারায়।... অসৌকিক উপায়ের সব অসমতি নিদ্রা করার চিন্তা আমার কাছে তখনো অগীয়ে মনে হত; তাই পুরু চৈতন্যের প্রতিভাব জ্ঞানকে চেয়েছিলাম।"

শেষজীবনে মিজের ডাবমুক্তি সংশোধন করার উদ্দেশ্যে তিনি এমন কথা বলেছেন, মনে কামলে তাঁকে নিয়ে নতুন করে ভাবতে হবে।

বিপক্ষ সহকবিরনে মাধ্য জীবনামনে ছিলেন একটু অস্বাভাবিক প্রকৃতির মানুষ — একটু পাগলস্বভাব। কিন্তু জেনী। কবিতায় শব্দ বা ভাষাভাষ্যকে চালা করে কালে লাগাতে তিনি কেতিয়ং আরোপ করছেন গুচ্ছগুলল, চার মাত্রায় বিকৃত ক্রিয়ামণ্ড আর ফুঁবিড়ুর দেশি গ্রাম্য শব্দ। তাই তাঁর লেখার পূর্নট সার্বভৌম মন। ভাবনা-প্রতিভার মৌলিক স্বাদ পাওয়ার দাবী শেষ পর্যন্ত তাঁকে গ্রহণ করেছে। আমরা জানি, তিনি নিজের সফলতা বিষয়ে কখনও নিশ্চিত থাকতে পারেননি। যুগ্ম পাণ্ডুলিপি রচনার পাশাপাশি একই সময়ে ছিদ্মনামকটি গল্প (অনেক কথাসাহিত্যিকের এক জীবনের কাহা!) আর রূপসী বাংলা সাহজ চতুর্থপদপত্রীলি রচনা করে লিখিয়ে রেখেছিলেন। হাতে হাতে সেননি। হাত ভেঙেছিলেন, এটিকে না হলে ওদিকে তাঁর প্রতিভা হবে একদিন। শেষ জীবনে মায়ুরোগে ভুতেনো। এই সব তথা অগ্রায় করে জীবনামন্দকে কখনওই

পরাচেতনার অভিসারী বলা যায় না।

আর, বাংলা কবিতায় আধুনিকতার বিচারে নজরুল, প্রেমেন্দ্র, সার সেন ও সুভাষ মুখোপাধ্যায়ের উত্তরসূরী সুকান্ত ভট্টাচার্য কিছুতেই এক পংক্তিতে বসতে পারেন কি? স্বরকালের জীবনে অত্যন্ত জনপ্রিয় হয়েছিলেন বলেও না। সুকান্তর রচনা যথেষ্ট রোমান্টিক। শিরশ্রম্ব হিাবে কাটা। বিপুলপ্রিয়ান। শব্দ ও ছন্দ ব্যবহারে তেমন কোনও পরীক্ষা-নিরীক্ষা নেই। রাজনৈতিক কারণে তাঁকে নিয়ে এক সময় লেখক হে-ইহে করা হয়েছ। তাঁর অমরত্বও প্রতিষ্ঠিত হয়েছে এক হিসাবে। দীর্ঘ জীবন পেরে তিনি কত বড় কবি হতেন বলা যায় না। কিন্তু আমরা, কবিতার পাঠকসকল, তাঁকে যতটুকু পেয়েছি, তাকে সুকান্তর জায়গা স্থলপাঠা পুস্তকেই সীমাবদ্ধ থাকবে। তিনি রাঁবো হয়ে জ্ঞাননিয়, একথা মনে আমরা ভুলে না যাই।

লেখক তাঁর আলোচনায় খ্যাতিমাধ্য পৈতৃনামুক্ত থাকতে চেষ্টা করেছেন বলে মনে করেন। বিবাসনে প্রথমস্ত শীর্ষক মুখোপাধ্যায়ের প্রতি সুবিচার করেননি তিনি। বিবাসনের স্বরসভ বসতে কী বোঝায়? বিবাস আর খব কি এক জিনিস? আধুনিকরা পৃথিবীর সমস্ত বিষয়কে কবিতার মাধ্য টেনে এনেছেন। অস্বোকনকে করেছেন প্রসারিত। জীবনের প্রয়োজনে আধিকার করেছেন নতুন নতুন রূপক ও প্রতীকে। জায়া ও ছন্দকে গড়ে পিটে ব্যবহারের উপায়ী কবি নিয়েছেন। এই সব দিক থেকেই সুভাসের মৌলিক অদান আছে। তিনি যি পরিণত বয়সে বিশেষ একটি মতবাদের প্রতি আয়া হারিয়ে থাকেন, মানবিক বিবাসনের উসার উজ্জীবিতক করে থাকেন অর্থাৎনা — তাকে যেন কোথায়? বস বাজার সঙ্গে সঙ্গে অভিজতা বাড়ে, কবির বিবর্তন হয়, সেইটাই তো স্বাভাবিক। আমাদের ভুলেই চলবে না যে, সুভাষ মুখোপাধ্যায় অর্থই পৌঁছেই বাংলা কবিতার রবীন্দ্রপ্রতি নাবালক দশা অবদান করেছেন। তাই আগে হইনি।

কথা বাড়িয়ে লাভ নেই। মোদা ব্যাপার হলো, এই বইয়ে প্রকাশিত অভিমতের ওপর নির্ভর করে আধুনিক বাংলা কবিতার বিভিন্ন রূপটিকে সামগ্রিক জটিলতায় বলা যাবে না। আধুনিক বাংলা কবিতার কাণ্ডপুরুষ — পরিলল চক্রবর্তী/ পাণ্ডুলিপি, ১৬ মামাচরণ দে স্ট্রিট, কলকাতা-৭৩/ ১০০ টাকা

রোমান্টিক কবিতার বৃত্তে

আনন্দ ঘোষ হাজারী

'মৃত্যুর জন্মদিন' পঞ্চ সাহার তৃতীয় কবিতাপুস্তক। প্রথমটি পড়িনি, হাজার বই বলে জানি। দ্বিতীয়াটি 'মম মধ্যে না',

পড়েছি। তৃতীয় কাব্যগ্রন্থে শ্রী স্রী শিবের বৃত্তের বাইরে যেতে পারেননি না। অথবা বৃত্তের বাইরে যেতে হবেই এমন কোন কথা নেই। কিন্তু আমাদের মতো পাঠকদের কবিতার ব্যাপারে অনেক আশা থাকে। বিশেষ যৎবালা কবিতাকেই বর্তমানে উত্তরবর্তী সে রকম কবিতাও বলে দেখতে পাওয়া যাচ্ছে না। মৃত্যুর জন্মদিন কাব্যগ্রন্থটি 'প্রেম' 'জীবন' 'দরজার ওপারে' এবং 'তবু'— এই চারটি পর্বে ভাগ করা। চারটি পর্বের শুরুতে পিল্লী রামানন্দ বন্দ্যোপাধ্যায়ের আঁকা চারটি সুন্দর ছবি পাড়া জুড়ে। প্রকৃত্বও রামানন্দের আঁকা। ছাপা বাঁধাই বেশ ভাল। একেখায় বইটি নিয়ে দেখে ভাল লাগে।

পঞ্চ সাহায্য কবিতার পরিমণ্ডল রোমাঞ্চিক এবং শুদ্ধ কবিতার লক্ষণগুলি তাঁর কবিতায় বেশ পরিচুটি। রোমাঞ্চিকতার কতগুলি কুললক্ষণ আছে। মাঝে মাঝে লক্ষণগুলি সাহিত্যে খুব বেশিমানায় দেখা যায়। আসলে ঐ লক্ষণগুলি শুদ্ধকবিতারই লক্ষণের আশ্রয়স্থল। এই মূল্যে বাংলা কবিতাতে এই সব লক্ষণের খুব বেশি মাত্রায় প্রতিফলন অনেকের কাছে ভাল না লাগতে পারে। কয়েকটি লক্ষণ হলো (১) অকারণ মুখ্য বা বিঘ্ন বা বিঘ্নতা (২) অকারণ সুখ (৩) প্রকৃতি চিত্রণের সময় প্রকৃতির মাম্যাকরণের দিকে ফোক, (৪) কবিতার সূত্রের প্রতি ফোক (৫) খুব থেকে দেখা— ইত্যাদি। মৃত্যুর জন্মদিন কাব্যগ্রন্থে উল্লিখিত সবকটি লক্ষণই দেখা যায়। 'প্রেম' পর্যায়ের কবিতাতে 'এসো ভালোবাসা/ দু'হাতে জড়াও আমাকে' ইত্যাদি লাইনের পরই কবি বলে ওঠেন 'মুখের দুয়ার খোলা।' 'কবিতা কথা বলবে কলকজনের সঙ্গে' এমন লাইনের পরই অনিবার্যভাবে আসতে বাধ্য হয় 'মেঘ বেলায়ে চাঁদ।' জীবন পর্বের কবিতাতে অনির্দিষ্টের দিকে জীবনের ধাবমানতার রূপকর এমনকি গভীর চিত্রও বৈশিষ্ট্য কৈন কবিতাতে পাওয়া যায়; যেমন 'আমার মেটার সাইকেল গড়িয়ে যাক উদ্ভাদ সমুদ্রের দিকে।' অথবা মানুষ—পর্বের ভাবনার সুন্দর কবিতাও মাঝে মাঝে পাওয়া যায়; যেমন—

'একজন মানুষ ঝুঁকছে আরেকজন মানুষের মুখ

হাজার হাজার মানুষের মুখ ঝুঁকছে একজন মানুষের মুখ'
অথবা

'মানুষকে কথা বলতে দাও/ মানুষকে মানুষের কথা বলতে দাও।' কিন্তু এসব তাত্ত্বিক বা সাময়িক। কারণ মানুষের কথা বলতে গেলে, গভীর জীবনের কথা বলতে গেলে, কবিতাতে বিঘ্ন অন্তর্ভুক্ত হবার শুদ্ধ কবিতাবাদীদের কবিতায় সাধারণত বিঘ্ন থাকে না। থাকে অনুভূতি, হৃদয়বৃত্তি। কাজেই জীবন পর্যায়ের কবিতাতেও সেই অকারণ বিঘ্নতা, উদ্ভাদনীতা ইত্যাদি। হঠাৎ কবির মনে হয় 'মেনে বেঁচে আছি/ বেড়া একা একা।' 'ভিড়ে যার' 'কী হু? কী হু?' 'হসে থাকা' 'ভয় ডাকছে ভয়েক' ইত্যাদি কবিতা অকারণ বিঘ্ন বা ভয়ের কবিতা।

'দরজার ওপারে' পর্বের কবিতাগুলি মৃত্যুব্রিষয়ক বা মৃত্যুচিত্রণের ওপর ভিত্তি করে লেখা। এই পর্বের কবিতাগুলি সাময়িকভাবে ভাল কবিতা, যদিও মৃত্যুভাবনাও রোমাঞ্চিক পরিমণ্ডলে লালিত। কবি মৃত্যুর আগের মুহূর্তেও নারীর ছাি দেখে মরতে চাইছেন অথবা খুব থেকে নিঃশব্দ হৃৎকার দেখছেন কিংবা 'জোয়ার আধারে' পরভ্রমের মূল খরে পড়তে দেখছেন এবং সেই পূর্বকথিত অকারণ দুঃখবিলাস—

'মুখ চেয়ে কবাপাশর/ শীত বিকলের হাওয়া

কপায় ডালে কপায় পাতায়/ কপায় অঙ্ক নাম খিরে'
'তবু' পর্বের মধ্যে মাত্র দুটি কবিতা। তাছাড়া আবার সেই

মুখের কথা। কিন্তু এই কবিতাদুটির বৈশিষ্ট্য এই যে সব কিছু সত্ত্বেও কবি শিবের অবস্থানভূমিটি স্পষ্ট করে জানিয়ে দিচ্ছেন। সেই অবস্থানভূমিটি হচ্ছে সৌন্দর্যবৃত্তি। সুন্দরের সাধনা ও সন্ধানই কবির সাধনা ও সন্ধান। খুব আশ্চর্যভাবে সঙ্গেরই পঞ্চম হলেন— 'আমি কিরলে এখানে গড়ে উঠবে স্বপ্ন/ মূল সত্ত্বেই বিনা স্বপ্নে।'

পঞ্চ সাহায্য কবিতার আর একটি বৈশিষ্ট্য আছে, খুব চমৎকারভাবে কবিতায় ছবি আঁকতে জানেন তিনি। তাঁর নিরঙ্গ চিত্রগুলি চারটি পর্বেই সুন্দর। কবিতায় সেমনা চমৎকার একটা প্রমাণটিও আছে, আছে ধীর শান্ত কথা বলার অবকাশ। সৈনিক থেকে ভালবে রামানন্দ বন্দ্যোপাধ্যায়ের পূর্বের সঙ্গে পঞ্চমের কবিতার মেলবন্ধনকে স্বাগত জানাতেই হয়।

মৃত্যুর জন্মদিন— পঞ্চ সাহা/ দে'জ পাবলিশিং, কলকাতা-
৭০/ ২২ টাটা

ঘাটের দশকের তিন কবি হাসির মল্লিক

ঘাট দশকের কবি হিসাবে সজল বন্দ্যোপাধ্যায়, মধুঘ দশগুপ্ত, দেবী রায় চিহ্নিত হয়ে যাননি। এই সময়েরা ধরলে আলোচ্য তিন কবির কাব্যচর্চা ত্রয় হচ্ছে অতিক্রম করিয়ে।

সজল বন্দ্যোপাধ্যায় প্রথম দিকে ছন্দ ও অস্ত্র মিলে কুশলী ছিলেন— প্রমাণ পাওয়া যায় 'তুফান আমার তরী' কাব্যগ্রন্থে। কিন্তু সে রীতি তিনি মধুঘ ফেলসফের পরবর্তী সময়ের। তাঁর কাব্যগ্রন্থগুলি যথেষ্ট সময়সীমা অতিক্রম করে প্রকাশিত হয়েছে, তাই এক একটি গ্রন্থে ভাবের বন্দনাও ভাল করে টেরে পাওয়া যায়। দেখা যায় এ কবি কবিতার আকার নিয়ে বড় পরীক্ষা নিরীক্ষা করতে গিয়েছেন। অক্ষর দিয়েই যেন বই আঁকেন। অজব কাব্যউপাদান ছড়িয়ে ছিটিয়ে টান টান কবিতার বদলে

শুধু মেলা কাব্য জগতের রসস্রী মেলে ধরে রাখেন। কবিতায় যেন শুধু ভূমিকার ভিত্তে, বাবাকি কী হল তা ভাবার দায়িত্ব দেন মেনে পাঠকেই! পাঠক ভাবনায়া আক্রান্ত হন। যেমন ... "আমরা মা সারাদিন মালা জপেন/ আর আমি/ আমার বোন সারাদিন উঠা বোনে/ আর আমি/ আমার স্বপ্নে সারাদিন আনন্দায় জানা কাপড় সাজায়/ আর আমি/ আমার প্রতিবেশীরা সারাদিন বাঁচি তোলে/ আর আমি/ আমার বন্ধুরা সারাদিন লিফটে হেঁটে/ আর আমি/ আমি সারাদিন শুধু আমি।"

শব্দ প্রয়োগের কৃতিত্ব ও চিত্রকল্প নির্মাণের সাফল্যে সজল পাঠকে তৃপ্ত করেন। তিনি লেখেন, "মা, যদি বলে, তোমার হৃদির আওয়াজ আমি আমার মত কৌটো করে ভরে রাখব"-র মতো হার্না লাইন। "এখন পুরুরের জল মাথা নিচু করে দাঁড়িয়ে রয়েছে"-র মতো অজব চিত্রকল্প। আবার তিনি খোয়ালী। যেখানেই আনন্দের কবিতা থেকে নিজের কবিতাকে আলাদা করবে শব্দ নির্মাণের কৃতিত্বকে বিচিত্রভাবে সাজায়। যেখানে তিনি লিখেছেন একটা লাইন। কিন্তু শব্দ, অক্ষরগুলো যে ভাবে সাজিয়েছেন সেটা কাগজের প্রেক্ষাপটে দেখানো শব্দরা ছবি হয়ে উঠেছে— এ কর্মে তিনি কম্পোজিটরকে মধুঘে খামিয়ে দেচ্ছেন। "নৃষ্টি" কবিতাটি যেমন। এসবে খোয়ালী সজল মুটে ওঠেন, কিন্তু কবি হিসাবে তেমন চমৎকারিয়ে পাই না। মজা লাগে। কিন্তু মনেও হয় এও পণ্ড্রয়ে কী লা? "

নকসুইয়ের মধ্যভাগে 'নির্বাচিত কবিতা' পড়তে গিয়ে কবিতাগুলিকে একটা সময়ে বাংলা কবিতাকে বন্দানোর জন্য এক কবির ভ্রমাস ভাবতে ভাল লাগবে। এ ছাড়া যেনে অভিব্যবহ বা নৃষ্টি জাগরক কাব্যিক অনুভব তোলে না। তবে কি সময় কবিতাকে জীর্ণ করে? আর দশকওয়ারি বিচার কৃষ্টি এই ফণিক অমরতার ইঙ্গিত? এও দশকেই মুরব! এবং তাগর জীর্ণ পাড়া করার মতো? আরও একটি ব্যাপার লক্ষ করা গেল— সজল বন্দ্যোপাধ্যায় নিজস্ব রীতি তৈরি করতে সক্ষম হয়েছেন— যা কথ নয়, বিশেষ করে বাংলা কবিতার দুঃসময়। তবে বইটি ছাপার অসংখ্য ভুলে কবিতার অর্থই বদলে চলেছে। কবিতা নির্ভুল ছাপার ব্যাপারে উদাসীনতা আর কত দিন চলেবে?

এপারে যেমন কিছু বাংলাদেশের লেখকদের বই প্রকাশ হচ্ছে, তেমনই ওপারেরও পশ্চিমবঙ্গের সাহিত্যিকদের বই বের হচ্ছে, কিছু কিছু। আলোচ্য মধুঘ দশগুপ্ত 'আঙনের ডানা' ও দেবী রায়ের 'আঙনের গান' কবিতার বই দুটি বাংলাদেশের এক প্রকাশন থেকে প্রকাশিত হয়েছে। রঙওট প্রচ্ছদে, ফকমকে মুদ্রণে, মন্দী কাগজে।

১৯৮৪ সালে মধুঘ দশগুপ্তকে আমি আবিষ্কার করি তাঁর 'স্বর্ণ থেকে টেলিফোন' কাব্যগ্রন্থটি পড়ে। সে কাব্যগ্রন্থের

বেশ কিছু কবিতা, কবিতার লাইন আঙ্গমও মনে মধ্যে মধ্যে যেনে খোচনা তিনে লিখেছিলেন 'সুন্দরের কাছে যেতে দেও/ টুকটাকি ভুল ধরা পড়ে'। "প্রেমিক রোদুর তার বান্ধবী হওয়ার সাথে/ খেলা করে নদীতে এখন' বা 'মাঝে মাঝে ভুল ধরায় টোকা দিতে হচ্ছে হয় তবু'— এতে একটা কাব্যিক অনুভব কবি সম্পর্কে আভ্র জাগিয়েছিল। যদিও মনে হচ্ছেলি সুন্দরীর ছায়া মনে রয়েছে। তবু একটি অনুভবময় কাব্যজগত দেখেছিলেন সেই সময় মধুঘের কবিতার।

এই মধুঘ বসলে গেছেন 'আঙনের ডানা'য় এসে। এখানে সেই শিথল কাগানোর মতো তিনি লেখেননি। একথা প্রকাশের জন্য যথাসম্ভব চিত্রকল্প পরিহার করেছেন। ব্যবহার করেছেন সরল ভাষা। বরং মেতেছেন ছন্দ আর অন্ত্রামিলে। আর ছন্দের ফাঁদেও পড়েননি। অন্ত্রগ্রাসের আভ্র থেকে লেখেন "মেয়ের শিং/ মূর্ত করে মুহূর্তেই তোমার সে এটিং/ পাছড়ে কবে মুহূর্তি ছায়ে মুহূর্তেই মারিগি..." বিভিন্ন ধারনের কবিতায় সজলর হাতে তখন সন্নকেই মধুঘ ধরতে চেয়েছেন। অনেক কবিতা সাজল ও সমানস্বত্বতার চাপে কবিতা হয়ে ওঠেনি। এই সময়ের জন্য অনেক কবিতাই ডিটালোনা গোছের হয়ে গেছে। মনে দাগ কাটে না। তিনি লিখবেন "উত্তরাধিকার" কবিতায় "যে ত্রিয় প্রতিবেদী খুশি ঠেকে দিল / আমাকে উপহার এবং ভালোবাসা / আমিও তাকে দিই দশমী পার হলে/ অথচ বঁকা চোখে এখন দেখি তাকে/ সেও তো দেখে আল তেমনি আলাবঁকা।" কবি আরও বলেছেন "হৃদয় পড়িত জমি স্বকল হলে/ এখন ঝুঁকতে শুধু কৌটো কুমি পাথরের পড়িত/ এখনে এনেছ তুমি যুগ্যারা পুতে দেব বলে/ হৃদয় কৃষ্টি জমি অর্কণে এখন অশ্রুতি..." (সবরত 'অর্কণ' শব্দটি হবে)। সুন্দরের কাছে কবির যেতে যেন ভয়, 'স্বর্ণ থেকে টেলিফোন' যেমন দেখেছি, এখানে লিখছেন "সুন্দরের কাছাকাছি এলে/ ঈগানের ডানা/ নড়ে ওঠে মাথার ভিতরে..." "সুন্দরের কাছাকাছি এলে/ চতুর্দিকে ভূমিকম্প হয়"... কবিতা বিষয়ে একটি কবিতায় মধুঘ লিখছেন "যে সব বিষয় নিয়ে প্রকল্প লেখার কথা/ সে বিষয়ে এখনকার কথিত কবিতা/ পদ্য লেখে শব্দের কচ্ছলে..." বাস্তবিক এটা কবি সত্য কথাই। তাই কবিতা থেকে লাগা বিঘ্ন নিচ্ছে। কবি আশা করছেন "শব্দের শরীরে কিছু মেয়ের সোনালি চাঁদ।" আমরাও সে আশা। যদিও এ কবি সে প্রত্যাশা পূরণে সর্বটা সক্ষম হননি। তবে এই গোলালেসে সময়ের (কবিতার সময় চিরকালই গোলালেসে) "মেয়ের সোনালি" সঞ্চার করতে পারা দুঃই এবং প্রকৃত প্রতিভা-অধিষ্ট। সেই আশাতেই তো কবির মুখোমুখি হই।...

দেবী রায়ও ঘাটের দশকের এক বিশিষ্ট কবি। তাঁর কবিতায় বারে বারে "মেয়ের সোনালি"র সন্ধান পেতে গিয়ে ঘাট

খেয়েছি। রুক্মভাষা, কঠিন বাস্তব জীবনের কথা কবিতায় ছিল। ৬-৩টি কবিতায় বিভিন্ন বিষয়ে দেবী রায় কবিতা লিখেছেন। 'অগুনের কবিতা'য় লিখেছেন "ভিতরে অগুন/ আমাকে শান্ত হতে দেয় না/ বাহিরে সব উল্টোপাটো ঘেঁষা অশান্তি/ আত্মনকে আরো উসুকে দেয়" অবশ্য লিখছেন... "বলত, জীবন তো 'তুমারপাশ' "সুত্র" না/ সে-ও এক বিরাট গভীর নদী,.../ আর, নদীর কোনো বিরক্তি নেই অসমান-/ জ্ঞানগমি নেই, নব রাখারামি নেই—/ তার আছে শুধু ভেসে যাওয়া"। "তৃত্বা" কবিতায় দেবী বলেন "এসো মৃত্যু মুগি দুপ—/ মধু চরণে কেন—কেন লজ্জা/ লজ্জা কি তোমাকে মানায়?"

আবার 'মৃত্যুকে পশ কটিয়ে' কবিতায় বলছেন "তোমার কাছে আসতে হলেও সম্পূর্ণ নিরাবরণ স্বাধীনতা চাই"। এই সব পাঠ করে মনে হচ্ছে তার কবিতা থেকে যাটের বৈশিষ্ট্য অর্ধে যাচ্ছে। বক্তব্য সরাসরি, পেলব কবিতা হোক আর না হোক লিখছেন, "কবিতাকে সায়ে রেখে, তুমিযো কি গোছাতে চাস, আয়ের / রে নির্বেশী"। বামারে বেসুশাদের দেখে, প্রকাশ্যে না করুয়েয়া মাত্ব/ সোনাথো—/ তব তোর সঙ্গে, তোরের কিসের তম্বা"। কে জানে কার প্রতি এই ইমিত? যাক দেবী রায় আশাস দিয়েছেন "এসো ভুলে যাই তানের, যানের পুকেটি, বোকাই/ ব্যাতি, আমারা মৃত আমাদেরই পদ্য আঙড়াই..."। এটাই ভাল। আর কতটুকু চাইবে ক্ষুদ্রজীবনে— তার চেয়ে কবিতার স্বার্থে এই ভাল। দেবী রায় বলেন "বঁচে আছে, সঞ্জিত আলোক মালায় মলন / নিজকে ছাটিয়ে/ অজ্ঞা ক্রিয়ার বঁচে আমরি!" যদিও কবির প্রঙ্গ "কিন্ত, এ কোন বঁচে জীবন?" আমরা বলব এই তো বঁচে বঁচে থাকো! এই তো জীবন। আর জীবনই মৃত্যু হোক কবিতায়!!

নির্মাণিত কবিতা — সম্বল বন্দ্যোপাধ্যায় / মহানিপাত্ত বারইপূর, ২৪ পরগনা / ৪০ টাকা
 আওনের ডানা — মধু দত্তগুপ্ত / প্রসন্ন লিমিটেড, ৫/ক, জুমারুল লেন, ঢাকা — ১১০০ / ৪০ টাকা
 আওনের গান — দেবী রায় / প্রসন্ন লিমিটেড / ৪০ টাকা

তৃত্বা কবিতার অভিবান

অমিতাভ মুখোপাধ্যায়

বাংলা ভাষায় শব্দার্থ অভিবান বা শব্দকথ্য অনেকগুলি সংকলিত হয়েছে। সম্প্রতি আন নানা ধরনের অভিবান লেখার প্রয়াস দেখা বিদ্যেছে। সমার্থ শব্দঅভিবান, উচ্চারণ অভিবান, প্রয়োগ অভিবান, বানান অভিবান প্রভৃতি অভিবান এখন পাওয়া

যাচ্ছে। এরই সাম্প্রতিক সংযোজন অধ্যাপক সুভাষ ভট্টাচার্যের 'লেখক ও সম্পাদকের অভিবান'। সুভাষবাবু অনেকদিন ধরেই অভিবানমর্চা করে আসছেন। তার হাত থেকে আমরা আগেই প্রয়োগ অভিবান, বাগধারা অভিবান, ইতিহাস অভিবান, উচ্চারণ অভিবান উপহার পেয়েছি। আলোচ্য অভিবানটি একটি অভিবান। আনন্দবাজার পত্রিকার তারয়ে যে ব্যবহারবিধি অনুসৃত হয়ে থাকে তা নিয়ে নীরঞ্জননাথ চক্রবর্তী 'কী লিখবেন কেন লিখবেন' বইখানায় অনুস্মারী বলা যায় সুভাষবাবুর এই অভিবানকে।

বাংলাভাষা চর্চর ক্ষেত্রে আমরা কেবলই ইংরেজির সঙ্গে তুলনা তানি। আসলে ব্রিটিশের অধীনতা স্বীকার করার পর থেকে আজ পর্যন্ত আমরা নিষ্ঠার সঙ্গে ইংরেজির চর্চা করে আসছি। অপরাপর বিদেশী ভাষা দু-একটির চর্চা করে থাকলেও অন্যান্য ভারতীয় ভাষার প্রতি আমাদের আগ্রহ নেই সীমিত। তাই ইংরেজিতে যেসব কাজ হয়েছে তাতেই আমরা আদর্শ করে গ্রহণ করে রাখায় সে রকম কিছু করতে অনুপ্রাণিত হই। ইংরেজিতে হরেক কিসিমের অভিবান আছে, অর্ধে লেখক ও সম্পাদকের ব্যবহার্য নানা বই। বাংলাতে যেহেতু এই ধরনের একটি অভিবান অপেক্ষিত ছিল সেই হেতু আনন্দবাজার কর্তৃপক্ষ এই বই-এর পরিকল্পনা করেছেন। সতি সতি, বাংলায় যারা সোখানিধি করেন — বিশেষ করে সম্পাদনা কাজে নিযুক্ত ব্যক্তিবর্গ — তাঁদের হাতের কাছে রাখার মতো এমন একখানি অভিবান খুঁজিই মনকর ছিল।

সুভাষবাবুর এই অভিবানটিতে নির্মাণিত বাংলা শব্দের বানানের নির্দেশ তো আছেই, সেই সঙ্গে পাওয়া যায় শব্দের ও রাস্তাভিত্তিক ব্যবহার অনেক শব্দের অর্থ এবং ভারতীয় ও আন্তর্জাতীয় নানা ব্যক্তিত্বের জন্মস্থান সহ কর্তৃকৃত্যের সংক্ষিপ্ত পরিচয়। এছাড়া বিরাটবিহের ব্যবহার ও অনুচ্ছেদের নিয়ম নিয়েও নির্দেশ দেওয়া হয়েছে। বানান স্বত্বকে গৃহীত মীতিসূত্রও বিবৃত হয়েছে। কাজেই সব মিলিয়ে বইখুঁ বুঝি কাজে চলবে।

এই ধরনের একটি অভিবান সংকলনের কাজটি যে কত দুর্জ তা বাংলা ভাষার কারবারি মাত্রেই স্বীকার করতে বাধ্য। হইত দিন যাচ্ছে বাংলায় শব্দসম্ভার নানা দিক থেকে হেঁড়ে উঠছে। আবার পুরনো অনেক শব্দ আপনামাপানি বর্জিত হচ্ছে। সাহিত্যের সরমহলে চলতিভাষার ব্যবহার সর্বাধিক হওয়ায় ফলে শব্দে ও বানানে ব্যাপক মন্বনবল হই গেছে। প্রমথ চৌধুরী মশায় যে চলতি ভাষায় লিখবেন আজকের লেখকরা ঠিক সেইভাবে লেখেন না। একদা আচার্য সুরীন্দ্রনাথের জ্ঞানপ্রস্নোমহলের অভিবানের শব্দালিপি বিজ্ঞপ্ত করে তৎসময় ও অন্তঃসম শব্দের যে অনুপাত হিসাব করেছিলেন আজ আরা তা স্নে-জ্ঞায়গমি বর্জিয়ে নেই। এমন পরিসর যখন নিলে নিশ্চয়ই

দেখা যাবে তৎবর্ত ডয়তৎসম ও অন্যান্য সুচে থেকে আঘাত বাংলা শব্দের সংখ্যা তৎসমকে ছড়িয়ে গেছে। তাছাড়া সব কৃত শব্দের মূল বানানের বাংলা রূপে বেশ কিছু পরিবর্তনও গৃহীত হয়ে গেছে। এই অবস্থায় বাংলা শব্দের বানান নির্দেশ করারও গিয়ে অভিবানমর্চকের অবশ্যস্ত্রাবী রূপেই কতকগুলি সমস্যার মুখোমুখি হতে হয়। সুভাষবাবুও তার থেকে রেহাই পাননি। ব্যাকরণসম্মত তথ্য সরম বানান — সাধারণভাবে এই মীতি গ্রহণ করলেও এককিছের সংস্কৃত ব্যাকরণের আওতার অনাদিকি ছাড়া বাংলা মীতি অনুসরণ এই দু-এর টানাতোলেই বাস্তবিকভাবেই তাঁর মধ্যেও লক্ষ করা যায়। বাংলাভাষায় নিজস্ব স্বভাবের মধ্যেই এটি নিহিত। আমরা একই সঙ্গে সরমচর্চ ও শরদিন্দু লিখি। মন্ত্রিত মন্ত্রিতা রক্ষিবাহিনী লিখলেও গুণীজন বা শিবীর্ণগ বানানে ইন্-ভাষাত সংক্রান্ত লিখন শিথিল করতে আস্ত্রী। মাসি পিনি লিখলেও শাস্ত্রী নন্দনিনী লিখতে চাই। পুঞ্জারি পুঞ্জারিনি পাশাপাশি লিখে ফেলি। এ বিষয়ে রাত্রী জটীল প্রকারের বানান সোখা হত। এখন একই শব্দে দু'টি ঙ-প্রকার বর্জিত হয়েছে। অথচ শ্রেণি তরণি সরগি প্রভৃতি বানান বিকল্পে সতি হলেও এগুলি হই-ব-কার দিয়ে লিখতে বিঘারিত। আবার ইতোমধ্যে ইতোপূর্বে ধরনের শব্দ বর্জন করলেও ব্যবপ্রল অপামীকাল-এর জায়গায় আগামিকাল লিখতে উৎসাহী। খারিগুপ না খারিগুপ কেন্দ্র বানান বাংলায় সিদ্ধ এ নিমাই মা ঠিক করতে পারি না। বিদেশী ব্যক্তিরের নাম লিপ্যন্তর করার সময় কী মীতি নেওয়া হবে সে নিয়েও বিভ্রান্তি আছে।

এই অভিবানে সুভাষবাবু মীতি বাংলার ই-প্রত্যয় গ্রহণ করে তৎসম শব্দের ক্রীলিঙ্গে ই-কার দেওয়ার বিধান দিয়েছেন। এমনকি নির্বহি পঞ্চমুখি বৈশাখি মীলাহরি মুখিবানি পণ্যারনি সতি মনি প্রভৃতি নানা স্বীকার করেছেন। এই সিদ্ধান্ত সমর্থনযোগ্য। বাংলা ভাষায় স্বাভাবিক প্রবণতাও এই বিধে। স্বয়ং রসীভাষায় ছিলেন এ ই-প্রত্যয় প্রবর্তা।

পরমা ত্রুটি মার্কি বরগা গোরাখা সারকিট ফরসা প্রভৃতি বানান এই অভিবানে প্রণুণ্য, সেইসঙ্গে স্কট পাওয়া যাচ্ছে ফর্ম। সর্পি গিয়া। আবার অকণ্ঠি প্রাণতিহাসিক প্রভৃতি শব্দ বহল ব্যবহার। এগুলিকে সুভাষবাবু নির্দিষ্টয় গ্রহণ করেছেন। এমনকি আনসুময়গম বা অসপ্রিয়মাণের মতো অশ্লব গ্রহণও তাঁর আর্পতি নেই। নিয়ু অর্থে নিচ বানানও তিনি মেনে নিয়েছেন। অথচ আর্পতি তুলেলেই ভ্রাম্যগম চলংশক্তি আকর্ষণীয় শ্রাবণীয় নোনাধ্যক সমাধানীয় প্রভৃতি শব্দে। ঠিকই, এসব শব্দের মূল

অর্থের কিছুটা প্রতিসঙ্গ ঘট গেছে। কিন্তু প্রচলিত অর্থে এগুলির ব্যবহার আজ মেনে নেওয়াটাই তো সংগত। অনূজ শব্দটির অশ্লব বলা হয়েছে। মনিমর উইলিয়ামস-এ কিন্তু অশ্লব-র পাশাপাশি অনূজও পাওয়া যাচ্ছে, অর্থে lo shine after another। রত্ন উর্ধ্ব শব্দের ব-ফলাহীন বানান যদি সংস্কৃত ব্যাকরণমতে শুদ্ধ হয়ে থাকে তবে তা এখনই স্বীকার করে নেওয়া হোক।

সুভাষবাবুর কাছে হসৃহিচরনি পৃথক স্বক গরীয়ান গ্রহণীয়, ঠিক স্বত্বকে বলে দিয়েছেন 'দিব্ব বর্জিত'। আবার আনিসু এ ক্ষেত্রে 'হসৃত অপরিহার্য'। কেন এই বিধান? সুভাষবাবু 'দায়ি মন মিতী' বলেছেন। কিন্তু মণীভূক্তমুরার যোত্র তাঁর 'বাংলা বানান' এখানে বহলেও, শব্দক অর্থে দায়ী শব্দ তৎসম হলেও responsible অর্থে দায়ক মীতি সংস্কৃত মন বাংলা এবং ফলে শোযাত অর্থে দায়ি বানান ভুল নয়। তাহলে তো দায়ি চলানো যায়।

নূতন নোতুন শব্দসূত্রি মধ্যে প্রথমটি অধিকতর প্রচলিত হলেও দ্বিতীয়টি অধিকতর সংগত বলে সুভাষবাবু উল্লেখ করেছেন। তাঁর দিকে সতীমুক্তিয়ার অর্থও। নৌতুত হল এর অব্যবহিত আয়ের রূপ। কিন্তু এখন নূতনে আবার ও তার ধারণ করিয়ে কী সুবিধা হবে। বিশেষ করে উচ্চারণে যখন তথ্য কিছু হচ্ছে না। গোচর কথা আলাপ, এর কলেববর্জিত অনেককাল আগেই মেনে নেওয়া হয়েছে। অথবা গণ এখনও বুড়ে পাওয়া যায়। আর একই শব্দের রূপচল তো বাংলা বানানের নৈশিষ্ট্য। আন সোখানেই বিপতি।

তৎসম শব্দের অস্ত্র বিসর্গ বর্জনের মীতি স্বীকার করলেও সুভাষবাবু দুটি ক্ষেত্রে বিসর্গ রক্ষা করার পক্ষপাতী। পুঃসং-আর শোঃসং-এ: তাহলে ইতত্ত-র লেখায় কী হবে?

সুভাষবাবু বেশ কিছু শব্দের জন্য হসৃহিচরনি অর্থক ব্যবহার করে নির্দেশ দিয়েছেন। উদাহরণ, কেউ-কেউ যুরে-ফিরে চলতে-চলতে আস্তে-আস্তে। আবার কোনো কোনো ক্ষেত্রে দুটি শব্দকে না জুড়ে লিখতে হয়েছেন, যেমন অখায় ধর্নি, এ স্বত্বকে ভাঙা ধারাবাহী মীতি বলেছে ঠিক কা যেতে পারে, কিন্তু সেটা কটোটা চালু করা যায় তা নিয়ে সংশয় থেকেই যাক।

যদি কিছু ধুনানামের প্রচলিত বাংলা বানানের জায়গায় ষৎ পরিবর্তিত বানানের বিধান এই বইয়ে দেওয়া হয়েছে। অজমিত ষ্ণুরায়ে বাংতোক বর্জুতি। কোনো কোনো অস্ত্রাত ইংরেজি উচ্চারণেও ডিয় নির্দেশ দেওয়া হয়েছে, যেমন আইনর ইংগি। অনেক ব্যক্তিনামের, বিশেষ করে ফরাসি ইটালি, প্রচলিত বাংলা বানানের স্বত্বল যুগানুগ বানানের বিধানও আছে। এই ব্যক্তিনামের ক্ষেত্রে অভিবান ব্যবহারকারীকে তাঁর উদ্ভিত শব্দটি বুড়ে পেতে একটু অসুবিধা হতে পারে। Jospo-

rscn-এর লিপ্যন্তর শেষপেরসেন কিংবা ইয়েসপেরসেন (ক্রেসপারসেন নয়), আরো Jesus এর বেলায় জিশু-ইসং-বাল (মিত্র বা যীশু প্রচলিত হলেও) বলে বলা হয়েছে।

সূত্রাবানু ওআটার ওআর ওআরিশ ওআকিবহাল কোআরিশন কোআটাল জানুআরি প্রভৃতি বানানের বিধান দিয়েছেন। অর্থাৎ সুপ্রচলিত হার-জায়গায় আ বসতে চান।

লেখক ও সম্পাদকের রচনাবিধেয় রোফারেলের জন্য এই অভিধানে দেশবিদেশের বেশ কিছু রাজনীতিক, বিজ্ঞানী, সাহিত্যিক এবং অন্যান্য ক্ষেত্রে বিখ্যাত মানুষের জন্মমুদ্রা সাল সহ তাঁদের কর্মজীবনের অতি সংক্ষিপ্ত পরিচয় দেওয়া হয়েছে। এমনি নামের মধ্যে নেহেরু জুওহরলাল কিংবা জিয়া মহম্মদ আলি থাকলেও গান্ধী মোহনদাস কৃষ্ণ পাওয়া যাচ্ছে না। মহাত্মা গান্ধীও নেই। আছে গান্ধি, গান্ধিজি, গান্ধীজি। কিন্তু সেখানে জন্মসাল মুদ্রাস্থলেও উল্লেখ নেই। চমকিত নোয়াম এনট্রিতে তাঁর জন্মসাল, পরিচয় ও রচিত গ্রন্থের কথা বলা আছে। সৌনিক্তিম্বালা চট্টোপাধ্যায়ের ক্ষেত্রে শুধু তাঁর জন্মমুদ্রা সালটাইই দেওয়া হয়েছে। সুকুমার সেনকে শুধুই ভাষাতাত্ত্বিক বলে পরিচয় দেওয়া হয়েছে, তাঁর মুদ্রাস্থলে থাকলেও জন্মসাল নেই। সুসান্ত ডাটাচারের জন্মমুদ্রাস্থলে ধরাত্মে দেওয়া হয়েছে, যদিও অন্যসব ক্ষেত্রে খ্রিস্টীয় সালই পাওয়া যাচ্ছে। বহুমুদ্রিত অনুপ্ৰিভ, বনিও বন্দেমাतरम् বন্দনমিল লভা। নট ও নাট্যকার মনোরঞ্জন ডাটাচারকে হুকাশিশ-র লেখক বলে উল্লেখ করা হয়েছে। মহাবি মনোরঞ্জন আর শিশুসাহিত্যিক মনোরঞ্জন কিন্তু এক ব্যক্তি নয়।

কিছু কিছু বৈজ্ঞানিক সংজ্ঞার সংক্ষিপ্ত অর্থ এই অভিধানে দেওয়া হয়েছে। সেগুলি বুঝেই যাবে। যেমন আলোকবর্ণ-এর অর্থ ও অণু সংজ্ঞা 'এক ছহরে আলো যে দুর্বল অভিক্রম করে'। তেমনই উরোগায় দক্ষিণায়। তবে এই অতি সংক্ষিপ্ত অর্থ মনে ভরে না, বিনি এই শব্দগুলির মানে খোঁজার জন্য হাতছানতে তাকে আর একটু সবার দিতে পারলে ভালো হত।

সূত্রাবানুর বহুখিনি 'আনন্দবাজার পত্রিকা ব্যবহারবিধি' হিসাবে চিহ্নিত। এই ব্যবহারবিধির আণের বহুখিনি হল নীরেন্দ্রনাথ চক্রবর্তীর 'বাংলা স্বী লিখনেন কেন লিখনেন'। স্বভাবতঃ দুখানি বই একে মধ্যে মিলি অমিলের প্রসঙ্গটি উড়তে পারেন। নীরেন্দ্রবাবুর দেশি বিদেশি পরদেশি সূত্রাবানু মেনে নিলেও ঠিক-কে ব্রহ্ম করতে রাজি নই। উহা সম্পর্কে সূত্রাবানুর মন্তব্য হল, 'অনুমের বা অনুস্মিত বা অনুক্ত অর্থে প্রয়োগ ভুল'। নীরেন্দ্রবাবু বলেন কোনও সূত্রাবানু চান কোনো। ইঞ্জিনিয়ার এঞ্জিনিয়ার, ডিট ডিট, নামি নামি, গুণগুণের খুণখুণ, ইর্থা ইর্থা, অস্ত্রনিক অস্ত্রনিক, চর্চাচর্চা চর্চাচর্চা, তরমুখা তর্জমা, ধরনা ধর্না, ভাঙ্গো ভাঙ, ভাতি ভাতি, আশোল আপস, আপসো আপসো, টেলিভিশন টেলিভিশন, টাশ টাশ, তফসিল তফসিল, শাদনী শাদলি, হাশনি হাশনি প্রভৃতি দুরকম

বানানে দুজনের আলাদা আলাদা পক্ষপাত লক্ষ করা যায়। টু আর টু বানানে নীরেন্দ্রবাবু চক্রবর্তী বর্ধনের নির্দেশ দিয়েছেন, সূত্রাবানু প্রথমটিকে অধিকতর প্রচলিত এবং দ্বিতীয়টিকে গ্রহণীয় বলে রায় দিয়েছেন। নীরেন্দ্রবাবু যেখানে ঢোক লিখতে বলেন সূত্রাবানু সেখানে ঢোক শব্দটিই লেখা বাংলায় প্রচলিত বলে গ্রহণযোগ্য মনে করেন।

একই সংগ্রহে দুই ব্যবহারবিধিতে বিভিন্ন বিধান থাকার ফলে এই বিধি ব্যবহারকারীরা সংশয়ের মধ্যে পড়বেন। এই দুটি বই-এর সঙ্গে যি অক্ষ সেনের 'বানানের অভিধান' মেলানো যায় তাহলে সেই বিস্মৃতি আরও বেড়ে যাবে। এক থেকে একটা সত্য বেরিয়ে আসে, তা হল— আধুনিক বাংলায় বহু শব্দের একাধিক রূপ আছে। একটা বিশেষ পর্যায়ে কোনও ভাষার ক্ষেত্রে এমনটা হতেই পারে। একই শব্দের এই বিভিন্ন রূপের থেকে বাছাই করে এখন একটা সমতা বিধানের প্রয়াস নেওয়া আবশ্যিক। নইলে লেখক পাঠক শিকারী সব মহলেই বানান নিয়ে বিতর্কলা থেকে যাবে। কোনো সংবাদপত্র গোষ্ঠী কিংবা কোনো বিশ্ব প্রতিষ্ঠান নির্দিষ্ট নিয়মসূত্র মেনে স্টাইলশিট তৈরি করে তাঁদের প্রকাশনায় সেই বিধি অনুসরণ করতে পারেন। অন্তত তাঁদের বইপেতে তাহলে একই শব্দের একটাই নির্ধারিত বানান পাওয়া যেতে পারে। কিন্তু দুশকলি হল আনন্দবাজার গোষ্ঠীর নিজস্ব নিয়মবিধিই তাঁদের ঠৈনিক বা পাক্ষিক পুরোপুরি অনুসৃত হয় না। অলংকার সংকট প্রকৃতি বানান সূত্রাবানুর ব্যবহারবিধিতে ব্যয়ভেদও আনন্দবাজার বা দেশে দুই বানান লেখা হয় না। বিশ্বভারতী গ্রন্থনির্ভাগের প্রকাশনাতেও সর্বজায়গায় বানানের একরূপতা দেখা যায় না। ম্যাগিফার্মর্থ বা উচ্চ মাধ্যমিক শিক্ষাসংস্থান কিংবা রাজ্য পত্রিক পত্রদের বইপ্রতিভেও কোনো নির্দিষ্ট বানাননীতি লক্ষিত হয় না। এই অবস্থায় এইসব প্রতিষ্ঠানের একযোগে একটি নিয়মসূত্র রচনা এবং তা অনুসরণের উদ্যোগ নেওয়ার সময় এসেছে।

আলোচ্য অভিধানটির বিশেষ কার্যোপযোগিতা আছে বলেই এসব কথা বলতে হবে। মনোরঞ্ বইখানির ছাপা বেশ যত্নবশত। তবে জ্ঞ-এর বর্ণানুক্রমটি একবাক্যে বিপর্যস্ত। মুদ্রণে কিছু অনভিনন্দন্য ভুল আছে, যেমন নিমন্ত্রণ পরবর্তী সংস্থানে একই সুপরিমার্জিত অভিধান পাওয়া যাবে— এ আশা অপর্যাই করা চলে।

বাংলা লেখক ও সম্পাদকের অভিধান— সূত্রাব ডাটাচার/ আনন্দ পাৰলিগাৰ প্রাইভেট লিমিটেড, কলকাতা-৯/৫০ টাকা

সাহিত্য সমাজ সংস্কৃতি

রবীন্দ্রনাথের বিজ্ঞানচর্চা এবং বিজ্ঞানমানস প্রসঙ্গে একটি আলোচনা

তর্জিৎ কুমার বন্দ্যোপাধ্যায়

যন্ত্রসভার বিজয় বৈজয়ন্তী নিয়েও মানুষ আজ বড় অসুখী ও অসহায়। অনেক পাওয়া সত্ত্বেও মনের গভীর অসুখ থেকে সে মুক্ত হতে পারেনি। বিজ্ঞান যে হারে বাতির পরিবেশের উষ্ণি ঘটিয়েছে— সে হারে মানবিক উন্নতি ঘটতে পারেনি। তাই বিশ্বব্যাপী চলছে মূল্যবোধের অধঃপতন। 'বৈজ্ঞানিক মানসতাবাদের' (scientific humanism) আন্তর্জাতিক শিবিরও অনুষ্ঠিত হচ্ছে বিভিন্ন দেশে। উদয়ন ও উজ্জ্বলের জলি নিয়ে তেরশ সাল বিদায় দিয়েছে— শুরু হয়েছে চোদশ সাল।

বিগত শতকের মূল্যায়নে অবতীর্ণ হয়েছেন একাধিক বুদ্ধিজীবী, চিন্তাবিদ, বিজ্ঞানী ও রাজনৈতিক নেতৃবর্গ। সমাজের সীমাবদ্ধতা কবিরে দৃষ্টিই এড়িয়ে যাননি। সবলেই একবাক্যে স্বীকার করেছেন— অধুনার সমাজে মূল্যবোধের ঘটেছে ভাঙার অবশ্যক। এ প্রসঙ্গে অধ্যাপক অমলকুমার মুখোপাধ্যায়ের লেখনীতে সে চিত্র বড়ই নিরুত: '...শতাব্দী শেষে আমরা এমন এক জায়গায় পৌঁছেছি যেখানে মানুষ আছে, মনুষ্যত্ব নেই; বাহ বাহ ও বুদ্ধিবল আছে, চরিত্রবল নেই, সাফলা আছে, সার্থকতা নেই; পরিণীলিত জীবনার্ঘ্য আছে কিন্তু মং জীবনধর্ম নেই; ডিকার আছে, ডিগা নেই; আশ্রয়ন আছে, আনন্দ নেই। এই কারণেই বরগত সাফল্যের এক সুদীর্ঘ পথ পর হতে এসে মানব সভ্যতা আজ এক চরম সংকটের সম্মুখীন।'

এ যুগে কেবল এদের শয়ন নয়— নিশের সর্বই এই দীর্ঘশ্বাস। বিজ্ঞানীপ্রবর জুলিয়ান হ্যাগলি বলেন— 'বিজ্ঞান ও মানবমনের এই বিরোধের নিরসন হবে তখনই, যখন মানুষ বিজ্ঞানকে ব্যবহারের সঙ্গে 'বৈজ্ঞানিক মানবতাবাদ'কে তাঁর শিক্ষার ও চর্চার আবশিক অঙ্গ হিসাবে গ্রহণ করবে।' হ্যাগলির এই বক্তব্য বাস্তব 'বিজ্ঞান মনস্তত্ত্ব' কথাই স্মরণ করায়। 'বিজ্ঞান

মনস্তত্ত্ব'র অর্থ বিজ্ঞান বিষয়ে পঠন-পাঠন নয়। বিশ্ববিশ্রুত বিজ্ঞানী আইনস্টাইন বলেন, 'মহুপ্রতিভা ব্যবহারত বৈজ্ঞানিক নিয়মে অভিহিত সর্বকালেই অধি বৈজ্ঞানিক বলে ধরি না। আমার কাছে বৈজ্ঞানিক মনটাই আসল।' সেই মন অবশ্যই যুক্তিবাদ, আধুনিকতা, সংস্কারমুগ্ধ চেতনার চিহ্নিত।

রবীন্দ্রনাথ ভারতীয় সমাজজীবনের গঠিত ব্যক্তিত্ব। বাস্তব সৃষ্টি সামাজিকীকরণের পথ ও পথ তাঁর বিশাল কর্মক্ষেত্রে নিহিত। এবং সেই কর্মকাণ্ডে অনুধাবন করলে দেখানো বিশ্বাকর ভাবে বিজ্ঞানচেতনার সাহুজ্য লক্ষ করা যায়। এ নিশ্চয়ের উদেশ্যে রবীন্দ্রচেতনায় নিহিত 'বিজ্ঞান মানস'কে চিহ্নিত করা— যাতে দেখান থেকে এ ক্ষুদ্রতম সমাজমানস পুনরুত্থানের কোন পরিচালনা পায়।

প্রথমেই রবীন্দ্রনাথের লেখনী অনুসরণে বিধি ব্যবহারিক অভিধানে তাঁর আগ্রহ নিয়ে আলোচনা করা যায়। সেখানে পদার্থবিজ্ঞান, রসায়ন, জ্যোতির্বিজ্ঞান, উদ্ভিদবিদ্যা ও প্রাণীবিদ্যার নির্বিচ্ছিন্ন সঙ্গীতের বর্ডমান।

পদার্থবিদ্যা

তাঁর রচনায় পদার্থবিদ্যার 'আলোক বিজ্ঞান' ও 'খির তর্জিৎ বিজ্ঞানের' প্রসঙ্গ অত্যন্ত তথ্যবাহুল্যে সমুপস্থিত। আলোক তরঙ্গের প্রকৃতি ও বিস্তার প্রসঙ্গে জানিয়েছেন, 'সূর্যের আলো সত্য। এই সাদা রঙে মিলিয়ে আছে সাতটা বিভিন্ন রঙের আলো। ...তাঁর শিষ্ঠাধ্যায়ে কীভাবে ভিতর দিয়ে রোদুদ্র এলে তার থেকে সাত রঙের আলো ছেড়ে ছড়িয়ে পড়ে— বেগনি (violet), অতি নীল (indigo), নীল (blue) সবুজ (green), হলদে (yellow), নারঙ্গি (orange) লাল লাল (red)। এ সাতটা রঙ চোখে দেখা যায় কিন্তু এদের দুই প্রান্তের বাইরে তেজের আকার অনেক ছোট বড়ো টেউ আছে, তারা আমাদের সখ

চেতনায় ধরা দেয় না। সেই জ্ঞাতের যে ডেউ বৈজ্ঞানিক রঙের পেরের পারে তাকে বলে ultra-violet-light। সহজ ভাষায় কলা যায় বেনি-পারের আলো। আর যে আলো লাল-এলাকায় এসে পৌঁছায়নি, রম্যেই তার আগের পারে তাকে বলে infra-red light, আমরা বলতে পারি লাল-উজনি-আলো।’’ আলোর বিকৃণন, এবং বিভিন্ন আলোকরশ্মির তরঙ্গদৈর্ঘ্যের তুলনামূলক মাত্রায় আমাদের সঙ্গে বিভিন্ন পদার্থের আলোক শোষণ ক্ষমতার কথাও তিনি ব্যক্ত করেছেন। তাঁর লেখনীতে স্বপ্ন বহু প্রকৃতি ও বিবর্তনকে বিস্ময়কর বৈজ্ঞানিক ব্যাখ্যা বর্তমান : ‘‘স্বপ্ন রঙ মিলে সূর্যের আলো সাদা, তবে কেন নানা জিনিসের নানা রঙ দেখি। তার কারণ সব জিনিস সব রঙ নিজের মধ্যে নেয় না, কোন কোনটাকে বিনা ওজরে বাহিরে বিদায় করে দেয়। সেই ফেরত দেওয়া রঙটাই আমাদের চোখের লাভ। চুনি পাথর সূর্য কিরণের আর সব রকম ডেউকেই মেনে নেয়, ফিরিয়ে নেয় লাল রঙকে। তার এই তাগের পানেই চুনি রঙের।’’

যে আলো অস্বাভাব্য করেছ তার কোন ব্যাতি নেই....সূর্যের সব ডেউকেই পাকা লুল ফিরে পাঠায় তাই সে সাদা, কাঁচা লুল কোন ডেউ ফিরে দেয় না, অর্থাৎ আলোর কোন অংশই তার কাছ থেকে ছাড়া পায় না; তাই সে কালো।’’

মহার্ষি বল বোঝাতে তিনি লিখলেন : ‘‘বসুত্র যে আকাশ থেকে তার একটা বাকানো গুণ আছে, মহাবর্ষে তারই প্রকাশ। এটা সর্বব্যাপী, এটা অপরিবর্তনীয় এমন কি আলোকেও এই বাকি বিশ্বের নানা মানতে হয়। ...ইংরেজিতে যাকে গ্র্যাভিটেশন বলে থাকে মহাকর্ষ না বলে ভারবর্জন নাম দিলে গোল হুকে যায়।’’

খিরতুঙ্গ তথা ‘‘Static Electricity’’-র তত্ত্ব বলে, নিরুদ্বৈত সুপরিষ্কার ছই পদার্থ পরস্পর ঘর্ষণের পর তাদের পরস্পরে পৃথক করলে একটিকে মধ্যে দানয়ক আধান (Positive Charge) এবং অপরটির মধ্যে ঋণায়ক আধান (Negative charge) সঞ্চারিত হয়। প্রাকৃতিক অবস্থানে বহুশূন্য নিরুদ্বৈত কারণ হাতে সন্ধান সব ঋণ দানয়ক ও ঋণায়ক আধান থাকে। ঘর্ষণবিহীন বল পরমাণুর আধান কণার বিচ্ছিন্নকরণ ঘটায় এবং পরিবাহী বস্তু বিদ্যুৎ আধানে আচ্ছিত হয়। এই সত্য রবীন্দ্রনাথ প্রাঞ্জল ভাষায় লেখেন ও ঘষা কাঁচের ঘর্ষণ বজ্রবে পেশ করেছেন : ‘‘এক টুকরো রেখম কঁচের কাঁচের গায়ে ঘষা গেলে। ফল হল এই যে ঘর্ষণানিতে কঁচের কাঁচের কিছু ইলেকট্রন এল বেগে, সৌটা লালন হল রেখমের। কাঁচের নেগেটিভ কর্মতই পজিটিভ নিউটনের প্রাধান্য হল, এমিকে লেখামে নেগেটিভ বিনুতের প্রভাব বাড়ল, সৌটা হল নেগেটিভ বিনুতের ধারা চার্জ করা। এই দুইকে নেগেটিভ-স্বায়ামো কাঁচ তার পজিটিভ চার্জের কাঁচের টেনে দিলে চার্জ রেশমটাকে, আবার নেগেটিভ

ভিড়-বাহ্যাত্মালা রেখমে টান পড়ল কাঁচের দিকে। কাঁচ ও রেখমে সামান্যতরু যখন অসুস্থ ছিল তখন আপনাকে আপনি ফলা যখন, ছিল শান্ত। শান্ত অবস্থায় এদের মধ্যে বৈদ্যুতের অস্তিত্ব জানাই যায়নি। বাহিরে বৈদ্যুতিক গৃহবিদ্যুতের স্বর তখন বেরিয়ে পড়ল যেহানি ভাগ্যভাগির অসমানতার কোভ জন্মিয়ে দিল।’’ কেবল বৈদ্যুতিক তত্ত্বই নয় — তার প্রয়োগেও রবীন্দ্রনাথের প্রােখিত ছিল। সে প্রস্তবে তিনি জানালেন, ‘‘আজকাল ইলেকট্রিসিটি শব্দটা বুঝ চলতি — ইলেকট্রিক বাতি, ইলেকট্রিক মাল, ইলেকট্রিক পাখা, এমন আরো কত কি। সবকিছেরই জানা আছে ওটা একরকম জেজ। এও সবাই জানে মেঘের মধ্যে থেকে আকাশে যা চমক দেয় সেই বিদ্যুৎও ইলেকট্রিসিটি ছাড়া আর কিছুই নয়। এই বিদ্যুৎই পৃথিবীতে আমাদের কাছে সব চেয়ে প্রবল প্রত্যয় ইলেকট্রিসিটিকে, আমাদের এবং গর্ভনে যোগা করে। গায়ে লাগলে সাংঘাতিক হয়ে ওঠে।’’ ইলেকট্রিসিটি শব্দটাকে আমরা বাংলায় বলব বৈদ্যুত।’’

রসায়ন

পদার্থবিজ্ঞানের আন্তিনা ছাড়িয়ে কবির মন যখন রসায়ন বিজ্ঞানের অলোচনায় আসে তখন আমাদের আনন্দও যেমন উদ্ভূসিত হয়ে ওঠে বিস্ময়ও তেমনিই কম হয় না। পরমাণুর গঠন প্রকৃতি রসায়নের এক গুরুত্বপূর্ণ আলোচ্য বিষয়। এই কৌতূহলী বিদ্যুতের সন্ধানে কবে এগিয়ে এবেছিলেন : ‘‘হাইড্রোজেনের চেয়ে হালকা গ্যাস আর নেই। এই পরমাণু কেন্দ্রে বিরাজ করছে একটি মাত্র বৈদ্যুত কণা, যাকে বলে প্রোটন। তার টানে বাঁধা পড়ে তার দিকে যুগ্মে যুগ্মে এনোটি কণিকা যার নাম ইলেকট্রন। প্রোটন-কণায় যে বৈদ্যুতের প্রবল বল পজিটিভ ধর্মী; আর ইলেকট্রন কণা যে বৈদ্যুতের বাহন সে নেগেটিভ ধর্মী; নেগেটিভ ইলেকট্রন, চুল্লি চকল, পজিটিভ প্রোটন রাসভাটাই। ইলেকট্রনের ওজনটা গ্যাসের মধ্যেই নয়; পরমাণুর প্রায় সমস্ত ভার তার কেন্দ্রেবসতে জমা থাকে। ...পরীক্ষায় বেরিয়ে পড়ল কেন্দ্রেবলে প্রোটনের এক সহযোগী। সে হ্যা ধর্মীও নয়, না ধর্মীও নয়। এজন্য সে বৈদ্যুতসমর্থনিত। সে আপন প্রোটন শরিকের সমান ওজনের কিন্তু ইলেকট্রনকে টানতে পারে না। এই কণার নাম দেওয়া রয়েছে ন্যুট্রন।’’

বিজ্ঞানের রহস্যসন্ধানী কবি কেবল পদার্থের পরমাণুতেই সীমাবদ্ধ থাকেননি। পরমাণু থেকে পদার্থের রূপে — সরল থেকে তার জটিল ব্যাখ্যাত্তে প্রয়াসী হলেন। পদার্থের মৌল ও যৌগ প্রকৃতির বিকর দিলেন এক অনুসন্ধান কাব্যিক মর্মে : ‘‘পদার্থের একভাগের নাম মৌলিক আর এক ভাগের নাম যৌগিক। মৌলিক পদার্থে কোন মিশেল নেই, আর যৌগিক

পদার্থে এক বা আরো বেশি জিনিসের যোগ আছে। সোনা মৌলিক, ওকে সাধারণ গ্যাসে যত সুস্থ ভাগ কর সোনা ছাড়া আর কিছুই পাওয়া যায় না। জল মৌলিক, ওকে ভাগ করলে দুটো মৌলিক গ্যাস বেরিয়ে পড়ে, একটার নাম অক্সিজেন আর একটার নাম হাইড্রোজেন। এই দুটি গ্যাস যখন বহুতর থাকে তখন তাদের এক রকমের গুণ; আর সেই তারা মিশে হয় জল, তখনই তাদের আর কোনোর জো থাকে না, তাদের মিশে সম্পূর্ণ নতন ভাব উৎপন্ন হয়। যৌগিক পদার্থ মাঠেই এই দান। তারা আপনার মধ্যে আপন আদি পরিচয় গোপন করে।’’

বেবল মৌলিক ও মৌগিক পদার্থের পরিচয় দিয়ে রবীন্দ্রনাথ ক্ষান্ত হননি। তিনি মিশ্র পদার্থের স্বরূপ বুঝিয়ে দিয়েছেন বিজ্ঞানের সঠিক বিচারে। বলেন, ‘‘বাস্তবকে মৌলিক পদার্থ বলা চলে না, ওটা মিশেল জিনিস। তাতে মিশেছে নানা গ্যাস কিন্তু মেলেনি, একেই বলে, এক হয় নি। বাসলে যে পরিমাণ অক্সিজেন তার প্রায় চারগুণ আছে নাইট্রোজেন। কেবলমাত্র নাইট্রোজেন থাকলে দম আটকিয়ে মরে যেতুম। কেবল মাত্র অক্সিজেন আমাদের প্রাণরত্ন পুড়ে শেষ হয়ে যেত। এই প্রাণরত্ন কিছু পরিমাণ বলে, আবার স্বভাভে কিছু পরিমাণ বাধা পায়, তবেই আমরা দুই বাড়াবাড়ির মাঝখানে থেকে বাঁচতে পারি।’’

জ্যোতির্বিজ্ঞান

এবার তাকানো যাক জ্যোতির্বিজ্ঞানের প্রতি রবীন্দ্রনাথের আগ্রহের দিকে। এই বিজ্ঞানের বিশেষ শাখার বিজ্ঞানীরা বর্ণমাণু তাঁর ‘‘বিশ্ববিচিত্র’’ স্বয়ং সৃষ্টি। নক্ষত্রলোকের কল্যাণ কবি বললেন, ‘‘রাতের আকাশে মাঝে মাঝে নক্ষত্রপুঞ্জের মধ্যে যায় লেগে দেওয়া আলো। তাদের নাম দেওয়া হয়েছে নীহারিকা। এদের কতকগুলি সুদূর বিস্তৃত অতি হালকা গ্যাসের মেঘ, আবার কতকগুলি নক্ষত্রের সমাবেশ। এই নক্ষত্রপুঞ্জ নীহারিকার মত নক্ষত্র কণা হয়েছ, বহু কোটি তার সংখ্যা, অল্পতু ভ্রত তাদের গতি। ...দূরবীনের ভিতর দিয়ে বহু বড়ো এক নীহারিকা দেখা গেছে। সে আছে আলোকোজ্জ্বল নামধারী নক্ষত্রমণ্ডলীর মধ্যে। ঐ নীহারিকার আকার অনেকটা গাড়ির চাকার মত। সেই চাকা যুগ্মে। এক পাক ঘোরা শেষ করতে তার সময় লাগে প্রায় দু কোটি বছর। নয় লাখ বর্গ লাগে, এর কাছ থেকে পৃথিবীতে আলো এসে পৌঁছাতে।’’

‘‘তার ‘সৌম্যগণ’ সম্পর্কিত বিবরণ যেমন সরস তেমনিই উপলব্ধি জানালেন, ‘‘সূর্যের ব্যাস ৮ লক্ষ ৪৯ হাজার মাইল; ১১০টি পৃথিবী পাশাপাশি এক সপ্তলক্ষায়া রাতে সূর্যের একপ্রান্ত থেকে অন্য প্রান্তে পৌঁছাতে পারে। সূর্যের ওজন পৃথিবীর চেয়ে ৩ লক্ষ ৩০ হাজার গুণ বেশি। তাই

নিজের দিকে সে টান দিতে পারে সেই পরিমাণ আলোর জোরে। সেই টানে জোরে সূর্য পৃথিবীকে সন্ন্যাস আয়ত্তে ধরে রাখে। কিন্তু দৌঁড়ের জোরে পৃথিবী আপন ব্যতন্ত্র্য রাসতে ধরেনে রাখে।’’

সৌরগণপ সম্পর্কে রবীন্দ্রনাথের বিবরণের তথ্যভাগটার কোন অংশে নগণ্য না : ‘‘সূর্যের সমস্তাটাই গ্যাস (হিদিয়াম); ...সূর্যের বেহ থেকে যে গ্রহুর আলো বেরিয়ে ছলেছে তার অতি সামান্য ভাগ গ্রহপৃষ্ঠিতে ঠেকে। অনেকস্থানই হলে যা শূন্য, সেকেন্দ্রে একলক্ষ বিদ্যায়ি হাজার মাইল বেগে; কোন নক্ষত্রে পৌঁছায় চার বছরে, কোন নক্ষত্রে ন’লক্ষ বছরে।’’

চাঁদের বিবরণও লেখানে বর্তমান : ‘‘চাঁদ পৃথিবীর কাছের উপগ্রহ....পৃথিবী থেকে এর দূরত্ব বুঝি এক কোষ একে এত উজ্জ্বল ও আয়তনে এত বড় দেখায়। আশিটা চাঁৎ একসঙ্গে ওজন করলে পৃথিবীর ওজনের সমান হবে।চাঁদের বড়ো বড়ো গর্তের উৎপত্তি একসা-উৎসারিত অমি-উৎস থেকেই। যে পলস্ত পদার্থ ও ছাঁই তখন বেরিয়ে এসেছিল, হাওয়া-জল না থাকায় একে যত গুরেও তাদের কোনো আনন বল হতে পারেনি। ছাঁই চাকা সঙ্গেই বসে সূর্যের আলো এই অরণ্য হতে করে সুব বেশি নীচে ঢেলে পড়বে না, আর নীচের উত্থাপ ও উপরে আসতে পারে না।চাঁদের যেনিকে সূর্যের আলো পড়ে তার উপরে প্রায় দু’গুণ জলের সমান, ...আর যেনি বসে পড়ে তাতে পাতা জা এত ঠাণ্ডা হয় যে বরফের স্ফেতার চেয়ে তা প্রায় ২৫০ মানেনহাট ডিগ্রি নীচে থাকে।’’

রবীন্দ্রনাথের জ্যোতির্বিজ্ঞান সংশ্লিষ্ট আলোচনার বিস্ময়কর স্বযোগে শুভগ্রহের প্রসঙ্গ। শুন্য জ্যোতির্বিদ্যায় যে ভাবছেন, ‘‘এ মহাবিশ্বের মানুষ নিঃসঙ্গ না — অর্থাৎ গ্রহলোকেরও জীবনের অস্তিত্ব সম্ভব! এই আশার আলো অর্ধশতক পূর্বে রবীন্দ্রনাথেরও অনুমানিত হয়েছিল : ‘‘শুভগ্রহের (শুভগ্রহের) ২২২ দিন লাগে সূর্য ঘুরে আসতে....; শুভ্রকে কেন্দ্রেছে এর নিজেরই মন মেঘ। বিজ্ঞানীরা হিসাব করে দেখেছেন শুভগ্রহের যে উত্থাপ তাকে জলের বিশেষ স্ফাপ্তর মত। কাছেরই ওখানে জলপাশ ও মেঘ দুইয়ের অস্তিত্বই থাকা করতে পারে। ...কমপ জীবজন্তুর পালনা হবে শুভ্র মেঘানে।’’

জীব বিজ্ঞান

জীবনের সৃষ্টি ও ব্যাপ্তি উদ্ভিদের জীববিজ্ঞানের জঘমাত্রা। আজকের মানুষ, উন্নত নিউই ও প্রাণী কৈব বিবর্তনের ধারাপথেই জটিল জৈবিক বৈশিষ্ট্যের অধিকারী। পৃথিবীর অধিকাংশ জীবের উৎপত্তি ছিল না — পৃথিবী সৃষ্টির সময়ে সন্ধাননে ছিল কিছু উদ্ভিদে ও ছিল না — সেই উদ্ভিদদের স্মরণীয় সন্নিবেশ ও সংঘর্ষ একদিন প্রাণের সূচনা ঘটিয়েছিল। নিজীব থেকে সঞ্জীবতার অভিমুখে জীবনের অভিযান। তারপর

আজ সময় এসেছে মিলবার। ভগবানের আকাশের দিকে চেয়ে পরস্পর পরস্পরকে বুকে তুলে নিতে হবে।”

শতযুগপারিভ্রম এই কুসংস্কারকে রবীন্দ্রনাথ ধর্ম বলতে চাননি। একে বলেছেন “ধর্মতন্ত্র”। তিনি বলেন, “মনে রাখা দরকার ধর্ম আর ধর্মতন্ত্র এক জিনিস নয়। এ যেন আঙুর আর ছাই... ধর্ম বলে, মানুষকে শ্রদ্ধা করার কথা আর ধর্মতন্ত্র বলে নির্ণয় অশ্রদ্ধার কথা... ধর্ম বলে, যে মানুষ যথার্থ মানুষ সে যে ঘরেই জন্মাক পূজনীয়। ধর্মতন্ত্র বলে, যে মানুষ ব্রাহ্মণ যে যত বড়ো অভাবনাই হোক, মাথায় পা তুলিবার যোগ্য। ... মুক্তির মন্ত্র পড়ে ধর্ম, আর দাসত্বের মন্ত্র পড়ে ধর্মতন্ত্র।”

মুক্তমতি

উদারনৈতিক চেতনা বা মুক্তমতি মানসিকতা বৈজ্ঞানিক মানবতাবাদের বিপক্ষে লক্ষণ। এই মানসিকতা ব্যক্তিকে একদেশশীলতা বা উন্মাদ্যাজিন্দ-এর প্রভাব থেকে রক্ষা করে বিশ্বের সমস্ত কিছুকে যাচাই করে দেখার বৈধ দেয়। আমাদের দেশে কি রাজনীতির ক্ষেত্রে কি ধর্মের ক্ষেত্রে ব্যক্তির এই উন্মাদ্যাজিন্দ সমাজমানসকে বিপর্যয় করে তুলেছে। রবীন্দ্রনাথের শেখনি আমাদের যে কোনও রকম উন্মাদ্যাজিন্দের উর্ধ্বে মুক্তমনা হওয়ার শিক্ষা দেয়।

রবীন্দ্রনাথের সঙ্গে বিলীপ কুমার রায়ের এক সাক্ষাৎকারে বিজ্ঞানীদের উন্মাদ্যাজিন্দ প্রথমে আলোচনা হয়েছিল। তিনি বলেছিলেন: “বিজ্ঞানীরাও এখন আর বলছেন না যে, কোন নিয়মই শেষে নিম্ন। এ বিষয়ে অন্য আন্য জিজ্ঞাসায় মানুষের ধারণাভ্রমকে যে সব অকল বল দেখা যায় বৈজ্ঞানিক জিজ্ঞাসায় অদল বল ঘটিছে অন্ততঃ তার দশগুণ বেশি বেগে। সেদিন পললাম এক বৈজ্ঞানিক বলাছেন যে সব law-ই man made law. হস্তোক্ত মূহুরাজন বৈজ্ঞানিকের মধ্যে এখনো সেকেলোয়ারন মনোভূক্তি প্রবল— কিন্তু বৈজ্ঞানিক মনের মূল প্রবণতা যে dogmatism-এর বিরুদ্ধে এবং উদার পরীক্ষা তথা জিজ্ঞাসুতার নিকে— একথা বেহম হয় জোর করেই বলা যায়।”

সত্যাত্মতা

রবীন্দ্রনাথের সত্যানুচ্চন বিশেষ উল্লেখের দাবি রয়েছে। তাঁর কাব্য, উপন্যাস, নাটক, গল্প ও গানে এই সত্যের বিচিত্র প্রকাশ অনুরূপিত হয়েছে। তাঁর কাছে সত্য পতি ও মুক্তির মূর্তিমান প্রকাশ রূপে প্রতিষ্ঠিত। তিনি বলেছেন, “সত্য বিভিন্ন ভূমিকায় বিভিন্ন রূপে প্রকাশমান। তাই সত্য অধির।” তাঁরই কথা— “When we follow truth in its points which are near, we see truth moving. When we know truth as a whole, which is looking at it from a distance, it

remains still.”

সত্যকে কৃত্রিম নিয়মের বন্ধন থেকে মুক্তি দিয়ে, মননকে অভ্যাসের মোহ থেকে উদ্ধার করে রবীন্দ্রনাথ অগ্রসর হয়েছিলেন জীবনের অভিমুখে। জীবনের দিকে তাকানোর বিভিন্ন দৃষ্টিকোণেই প্রতিভাত সত্যের বৈচিত্র্য। বৈচিত্র্যের অধিকার আয়ত্ত করার অর্থ সত্যের চলিত্বসত্য বিশ্বাস করা। এটা সম্ভব হয় ব্যক্তির আয়িক চেতনায়। এই চেতনা বিভিন্ন দিক থেকে ষড়কোণে অতিক্রম করে যেতে পারে। অবশেষে জীবনের অর্থও চমক রূপপ্রবাহের সমগ্রতাকে ধারণ করা সম্ভব হয়। রবীন্দ্রনাথ বলতেন, “যেমন ব্যক্তিগত মানুষের পক্ষে তেমনই তার সমাজের পক্ষে একটি সত্যের কেন্দ্র থাকা চাই। নইলে সে বিচ্ছিন্ন হয়, দুর্বল হয়, তার অংশগুলি পরস্পর পরস্পরকে আঘাত করতে থাকে। সেই কেন্দ্রটি এমন একটি সর্বজনীন সত্য হওয়া চাই, যা তার সমস্ত বিচ্ছিন্নতাকে সর্বজনীয় এক দিতে পারে — নইলে তার না থাকে শান্তি, না থাকে শক্তি, না থাকে সৃষ্টি।”

উপসংহার

রবীন্দ্রনামের বৈজ্ঞানিক মানবতাবাদ পর্য্যালোচনায় আমরা লক্ষ্য করেছি বিজ্ঞানীরা প্রদত্ত বৈজ্ঞানিক মানবতাবাদের সকল আদর্শ রবীন্দ্রনাথ ব্যক্তিজীবনে যেমন অনুশীলন করেছেন — তাই কালের জন্য তার পথনির্দেশ দিয়ে যেখানে সমগ্র বিশ্ববাসীকে। রবীন্দ্রনাথ অবিসংবাদী কবি। তিনি সাহিত্যিক শিল্পী স্বয়ংস্রামী যোগ্য যাই-ই বলি না কেন, একথা অস্বীকার করার উপায় নেই যে বিজ্ঞান চেতনা ও বিজ্ঞান নিষ্ঠায় তিনি পুরোমাত্রায় সচেতন ও সজাগ। বৈজ্ঞানিক অধ্যয়ন প্রতি অধ্যো তার পক্ষে সন্তোষের একটি দিক। জগদীশচন্দ্র বসু, প্রয়াত মহলানবিশ প্রমুখ বিজ্ঞানীদের সঙ্গে তার সব বিশেষ তাৎপর্যবহু। ভারতজ্যে বিচরণ — যে কোন কবিরই সমস্ত অতিথিত। কিন্তু রবীন্দ্রনাথ সেখানেও ব্যতিক্রমী দৃষ্টিভঙ্গ। মানবমাত্রা হতে নিরাপদ নৃত্বকে থেকে নিরপেক্ষ ও ত্যাকথিত বিশুদ্ধ শিল্পীর মতো কোনও সৌন্দর্য মননুরিতে মশগুল থাকা তাঁর পক্ষে সম্ভব হয়নি। এবং সেরকম না হওয়া এই বিশেষত্বের নেপথ্য কারণ তাঁর বিজ্ঞানমনস্ততা এবং বৈজ্ঞানিক মানবতাবাদের প্রতি শর্তহীন আনুগত্য। এই প্রত্যয়ই তাঁকে সমাজ, জীবন ও ব্যক্তি থেকে বিচ্ছিন্ন করে চেতনি। তিনি যেমন প্রকাশ করেছেন সুখ-দুঃখ, আনন্দ-বেদনা, হতাশা-সাম্রাজ্যের মধ্যে নিজেকে অর্জনীয় রাখতে চেয়েছেন, তেমনই মানুষকে মতিত, বিকৃত ও বিনষ্ট রূপে দেখতে চাননি। চেয়েছেন পূর্ণাঙ্গ মানুষরূপেই দেখতে। এখানেই রবীন্দ্রনাথের স্বাতন্ত্র্য।

সাহিত্য সমাজ সংস্কৃতি

সাহিত্যিক কিম্বদন্তির রায়ের সম্ভাবনা ও সীমাবদ্ধতা

মেঘ মুখোপাধ্যায়

বয়সে তরুণ হলেও তাঁর ভাঁড়ারে যে কটি গ্রন্থ রয়েছে তাতে গ্রন্থকর্তা হিসাবে কিম্বদন্তির রায়ের আঙ্গ প্রবীণ বলা চলে। প্রত্যেক তরুণ লেখককেই প্রথম জীবনে তার লেখাগুলি নানা পত্রপত্রিকা প্রকাশের মাধ্যমে পাঠকসমাজের কাছে নিয়ে আসতে এবং তার কিছু কাল পরে দুই মলাটের মধ্যে গ্রন্থিত করে পেশ করতে যে বিফলভঙ্গসংকুল পথ পাকি দিতে হয় কিম্বদন্তির রায় লেখক জীবনের সেই তিক্ত-মধুর পর্য্যায় হয়ে এসেছেন। বাংলাভাষায় প্রকাশিত নানা জ্ঞাতের পত্র নিয়মিত তাঁর গল্প পড়তে পান পাঠকরা। এখন প্রত্যেক বছরে মোটামুটি প্রতিষ্ঠিত এবং কখনও বা নব্যনাম প্রকাশকরা তাঁর বই বের করেন।

সম্ভবত কবি গল্পকার উপন্যাসিকদের মধ্যে দুটো জাত আছে — নাট্যকার বা প্রাবন্ধিকদের মধ্যেও এরকমই দেখা যায়। এক জাতের লেখকরা নিয়ম করে লিখে যেতে পারেন। দিন মাস বছর তরু কিংবা বছরের পর বছর তাঁরা স্বল্পসংখ্যে কিছু না কিছু লিখে চলে। লেখাটা তাঁদের কাছে নেবার মতো। অনেক সময় লেখাটাই যেখানে জীবিকা, না লিখে তাঁদের গভস্তর নেই — সে জায়গা কোনও প্রেরণা, যামেয়ালিপনা, শিল্পীমূর্ধের মর্ফিন সোজা করে না বললেই চলে। নিয়মের নিগড়ে বাঁধা হয়ে বাধ্যতাবশত এবং অভ্যাসবশে লিখে লিখে কম্প এ জাতের লেখকরা তাঁদের গ্রন্থতালিকা বৃদ্ধি করেন যান। এই বিপুল প্রম, অধ্যবসায় এবং একঘেয়েমিভািত হাজার হাজার পৃষ্ঠার মধ্য থেকে লেখকের নম্বর বেহ নষ্ট হবার পর কটি পৃষ্ঠা ভাবীকারের পাঠকের জন্য অগ্রান ও সপ্রাণ হয়ে টাকে থাকবে এ নিয়ে ব্যবহার মতো বিদ্যুতায় ফুরসতও এই জাতের লেখকরা পান কিনা সম্ভব।

অন্য জাতের কবি লেখকরা হয় ঠিক এর বিপরীত। তাঁরা

যে বিশুদ্ধ প্রেরণাবাহী তা নন কিন্তু নিয়মিত লেখা তাঁদের আসে না। লেখাটা তাঁদের অভ্যাস নয়, বাধ্যতা নয়। জীবিকা অর্জনের উপায় নয় বলেই যে তাঁরা স্বল্প পরিমাণে এবং বিরতি দিয়ে লেখেন তা বলা চলে না। লিখে নিয়মিত অর্থ উপার্জনের সুযোগ করে দিলেও এই জাতের লেখকরা দিন মাস বছর ভর মজল ও হাত সক্রিয় রাখতে পারবেন বলে বিশ্বাস হয় না। আসলে তাঁরা তাঁদের লেখা দিয়ে জীবনের ও সৃজনের গভস্তরপত্রিকাতিকে অতিক্রম করতে চান। যে সাহিত্যের প্রান্তে প্রবল বেগে আমাদের চতুর্পার্শ্বে বহমান সেই প্রোতে ভ্রোতে ভ্রোতে পায়ের না ঠাঁরা। এই লেখকদের এক একজন এক একটি অভিব্যক্তি প্রবণতায় মতো। মাটি মুঁড়ে একটি নতুন জলধারা উচ্ছল হয়ে বেরিয়ে আসে। একটি ভাষার সাহিত্যে তা নতুন প্রাণবোধের এবং অনাবাদিতপূর্ণ আন্দোলনের সঞ্চার করে দেয়। কিম্বদন্তির রায়ের তিনটি উপন্যাস, একটি গল্পের এবং একটি রম্যরচনা জাতীয় বই এক সংগে পড়ার সুযোগ পেয়ে আমরা মনে লেখকদের এই দুই জাতের কথা উদয় হল। একজন তরুণ লেখককে কয়েকটি গল্প উপন্যাস একাক্ষরিক পড়ার অভিজ্ঞতা থেকে আমরা মতো এক তরুণ মনোযোগী পাঠক কী পোলাম? একজন তরুণ লেখকের কাছ থেকে নতুন প্রজন্মের এক পাঠক কী আশা করে জানতে পারলে বিষয়টা অনেক স্বচ্ছ হবে বলে মনে হয়।

তরুণ উপন্যাসিক নিরুদয় এক নতুন ভাষায়, নতুন বিষয় বা বিষয়কে দেখার নতুন দৃষ্টিভঙ্গি নিয়ে হাজির হবেন। তাঁর ভাষা ব্যবহার এবং বিষয়কে দেখার দৃষ্টিতে এমন কিছু থাকবে যা সেই তরুণ লেখকের পূর্ব যুগের জানা ছিল না। পাঠকের চিত্রাচারিত সাহিত্যপাঠের অভিজ্ঞতায় তিনি নতুন কোনও বিষয়

নিয়মে আসবেন। মনে হবে এমন জিনিস তো আমি পড়িনি এতকাল। এমন ভাষায় এমনভাবে মানুষের কথা বলা যায়! মানুষের জীবনের এমন কি নিয়ে যে গল্প হতে পারে তাও তো জানতো না! গল্প-উপন্যাস-কবিতা-নাটক বলতে সাধারণত যা বোঝা হয় সেই মনে নেওয়া ধারণাকে আঘাত করে, পাঠকের মস্তানুভূতিক চাওয়ায় মুগ্ধ বিস্ময়ভাষায় ঘটিকে একজন লেখক যদি না তাঁর জন্য নতুন গোত্রের পাঠক তৈরি করে নিতে পারেন তবে আর তিনি লিখতে এলেন কেন, এমন প্রশ্ন তো মনে ভাগতেই পারে। প্রশ্ন মানে নতুন কিছু পাওয়ার প্রত্যাশা।

মুদ্রের সঙ্গে বলতে হচ্ছে কিম্বদন্তির উপন্যাস তিনটি আগ্রহ সহকারে পড়তে শুরু করে আমার সে প্রত্যাশা পূরণ হয়নি। এই তিনটি উপন্যাসের নানা ছন্দে ভাষা, চরিত্র চিত্রণ, পরিবেশ-পরিষ্কারি বর্ণনে চমৎকারিত্ব রয়েছে— বৃহৎ অসুবিধা হয় না যে একজন সম্ভাবনাময় লেখক কলম ধরেননি কিন্তু তিনি পুরো ব্যাপারটাকে একটা সংহত সমগ্র রূপ দিতে কোথায় মনে ব্যর্থ হয়েছেন। উপন্যাস মানে তো জীবন ও জগৎকে প্রকাশের এক মহৎ শিল্পরূপ — উপন্যাস মানে তো শুধু গল্প বলে যাওয়া বা কয়েকটা চরিত্র কী কী করে চলছে, এতল চলছে তাদের জীবনে কী কী ঘটনা ঘটছে কার সংগে দেখা হচ্ছে তার রিপোর্ট দিয়ে যাওয়া নয়। জোরদার একটা কাহিনীর বাঁধনি তথা একটা নিটোল গল্প নির্মাণ করেই অধিকাংশ লেখক উপন্যাস রচনা করতে চান। গল্পটিকে আগ্রহ করে তাদের উপন্যাসের জগৎ গড়ে ওঠে। পাঠককে কাহিনীর বাঁধনি দিয়ে বাঁধা চেষ্টা না করে অন্যভাবে উপন্যাস লেখার চেষ্টা করেছে যুব বীর স্ট্রীম এবং এই পৃথক সাফল্যের অর্থাৎ গুণগ্রাহী বৃহৎ সংখ্যক পাঠকের সম্মান পেয়েছেন নামমাত্র কিছু লেখক— কিং বাংলা ভাষায় কি বিত্তীয় বিশ্বদুষ্কোভের আধুনিক বিস্ময়সাহিত্যে।

কিম্বদন্তির বিস্তারিত পরিবেশ পঙ্খিত নন। উপন্যাসে তিনি গল্পই বলতে চান, গল্পের বাঁধনি দিয়ে চরিত্র আঁকতে চান। বেশির ভাগ লেখকের চর্চিত পথেই তাঁর যাত্রা। তাঁর ভাষাটিও সহজ সরল বলা বলা চল সাপানামটা। ছোট ছোট বাক্য দিয়ে তৈরি ছোট ছোট পরিচ্ছেদ। স্বতন্ত্রতা প্রকাশের জন্য বা ভাষার মধ্যে দিয়ে লেখকের নিজস্বতা ঘোষণার আগ্রহে তিনি কোনও কারিকুরি ব্যবহার করেনি। ভাষাকে দিয়ে খেলেননি। স্বল্পশিকিত, সহজল পক্ষে প্রবাহী তাঁর ভাষা। স্বল্পদে পাতার পর পাতা পড়ে যাওয়া যায়। কিন্তু সারা বইয় যেহেতু এই ভাষা একই রকম গড়িতে বেগনান তাই মাঝে মাঝে একদেয়ে মাগে — মনে হয় ভাষাটি কিছুটা ম্লান। এতে কোন মোড়ক নেই, তেই নেই, পর্বত নেই। পাঠক-চিত্তকে উত্তেজিত করার জন্য মাঝে মাঝে শিথির বা উদ্দীপিত করার জন্য, লেখকের ভাষায়

যে বিদ্রূপ থাকা দরকার — ‘কাছেই নরক’, ‘আগুনসে সিঁড়ি’ বা ‘নিরপেক’র লেখকের ভাষায় তার মনে অভাব রয়েছে। সুলালের গলায় স্মৃতি ভারিছিল। বলাই তো এর পেরেরকুণ্ডও জানে। বদ্ব্যবর শোনা তার। ফুলনা থেকে বনগা ট্রেনে এসেছিল সুলাল। টিকিট লাগে না। স্টেশন মফটারমশাইই বলে দিলেন এই গাড়িটার উঠে পড়ুন। টিকিট লাগবে না। (নিরপেক/৮৪ পৃষ্ঠা)

মার্জিষ্ট্রেট এসে বসল চেয়ারে। পেশকারাবাবু এক এক করে ফাইল এগিয়ে দিতে লাগল ওর সামনে। এক একজন আসামীর নাম। তর্কবিত্ত্ব মুক্তির জাল। উকিরের তর্জনগর্জন। তারপর হয় জামিন, নয়তো না। আর কিছু থাকে বা না থাকে কামদাটা চিকিৎসা। (কাছেই নরক/পৃষ্ঠা ৮৮)

আবকরের কিলার পাশ থেকে যমুনায় নৌকো ভাসিয়ে সঙ্গমে যাওয়া। দুপাশে শুভ্রই রঙ। লাল, হলুদ, বেগুনি। মাটি, সাহেলারাম-কুচু। নদীর পাড়ে-কাঁড় উৎসব হওয়া। বেশেণ এত শুভ-শুভতে পায় না। সে জানা-কান্ড নৌকোতে ছাড়ে, তারপর কাঠের তৌকিতে নেনে আরও নিচে বুকজলে গিয়ে নৌড়ায়। যমুনা পেছনে ফেল এসেছে। এখানে গণা যমুনায় মিশেছে। সামনে গেরুয়া জল, হির। (আগুনসে সিঁড়ি/পৃষ্ঠা ৩৫)

‘কাছেই নরক’ তিন বছর জেলে বাসের দিনগুলির বর্ণনা। অভিজিৎ প্রান্তন নকশাল কিন্তু সে তার মুই বন্ধু পরশুরাম আর অনিন্দিত সহ জেলবন্দী হয়ে রয়েছে কোনও বৈশিষ্ট্য প্রচেষ্টার জন্য নয়। হৃদয়ী নেভালদের এক পক্ষে হয়ে প্রতিপক্ষেরে জন্ম করার জন্য বোমাবাজি করতে গিয়ে প্রতিপক্ষে থাকে তাদেরই বন্ধু হুজুরা মারা পড়ে এবং তারা তিনজন ধরা পড়ে যায়। সন্তোষনা তাদের জামিনের জন্য চেষ্টা করছে। অভিজিৎের নকশাল জীবনের স্মৃতি এবং জেলের মথোকার নানা অপরাধের বন্দী বিচিত্র চরিত্রের মানুষগুলির কথা রয়েছে এই উপন্যাসে। সতর শতকের প্রথমাধারে একটা আভাস পাওয়া যায়। ওই যুগের বিদ্রবব্যর্থ, বিস্রান্ত ও পরবর্তী সময়ে দিগন্ততৌ যৌবনের এক স্ব ও বিচ্ছিন্ন ছবি আঁকার চেষ্টা করেছিলেন উপন্যাসিক তাঁর প্রথম যৌবনের জন্য প্রথম উপন্যাসে। উপন্যাস লেখার কলাকৌশলে অনভিজিৎ, হাত পাকাতে যাওয়া এই লেখায় তাই ছবিগুলি সাফল্য— একত্র পরিবেশিত ও সংলাপ হয়ে একটা সমগ্র গল্প হয়ে উঠতে পারেনি। নতুন সংস্করণ প্রকাশের ডুমিকা থেকে দেখছি এই সংস্করণ প্রকাশের আগে তিনি আগের লেখাটির যথেষ্ট কাটকটি করেছেন, অনেকটি অংশ নতুন লিখেছেন। তবুও বলাই হত মনে কোণায় ফাঁক থেকে গিয়েছে — ঠিকমতো দানা বাধেনি। পূর্ণাঙ্গ একটি

চিত্ররূপ প্রকাশের বদলে স্তব্ধ হয়ে রয়েছে। অথচ কবিচরিত্রের একজন যুবর সমাজবিপ্লবে যোগ দিয়ে পরে স্বর্থ ব্যর্থ হয়েছে কেনে হৃদয়ী মত্তর রাজনীতির ত্রিড়নক বনে গিয়ে কিছুদিন জেলে বাসের পর শেষ পর্যন্ত অসীমানন্দজী মনের এক স্মরণীয় শরণ নেওয়ার ঘটনাব্যাহার মধ্যে চমৎকার একটী উপন্যাসের সম্ভাবনা ছিল। লেখক বা এবং যেরকম ভাবে লিখেছেন তা না হয়ে একটা অন্যাকর্ম হলে উপন্যাসটি কী দাঁড়াতে পারত—এরকম অনুমান করতে যাওয়া অসমীচীন জেনেও এ কথা বলার লোভ সংরম্ব করতে পারারাম না।

১৯৩৫-১৯৩৬ সময়কালের এলাহাবাদ শহরকে চিত্রিত করে রবার প্রেরণায় ‘আগুনসে সিঁড়ি’ লেখা। অনুমান করি এই প্রাচীন নামজাদা শহরে জীবনের কোন পর্বে সবসারের ফলে লোক শহরটিকে ভালবেসে ফেলেছিলেন। তাই শহরটিকে তার আছির, চামার, পাশি, ষ্টক, মুসলমান ও প্রবাসী বাঙালি বাসিন্দাদের জীবনাবস্থা এবং স্বভূত বদলের প্রেক্ষাপট ঘরে রাখতে চেয়েছেন। বাংলার বাইরের একটী শহরকে নিয়ে এই উপন্যাস আকর্ষণীয় হয়েছে। মূলচন্দ্র আছির, হুসিনাল, বেশেণ, লালজি (কবি নীরজ), ভট্টর ব্যানার্জি, অন্তর খারে, সরবতিয়া, হানিদা, গুড্ডি, সুরভিয়া—ইলাহাবাদী এই মানুষগুলির জীবনানটোর স্বপ্নও দৃশ্য বিয়ুত হয়েছে। প্রত্যেকটি চরিত্রই নিজ নিজ দোষে গুণে আকাক্ষায় হতভায় সকলের মধ্যে নিশে নিশেও মনে বা স্বভূত মানুষ। এলাহাবাদের নানা অলিগলি মহড়া গল্প প্রান্তর লেখকের বর্ণনায় জীবন্ত। এলাহাবাদের মনেই তো গণা যমুনার সঙ্গম— হিন্দু মুসলমানের পরস্পরের মধ্যে হেজ মথোমথোনা। গণা ও যমুনা এবং দুই নদী তীরের বর্ণনা উপন্যাসে অনেকটা জায়গা জুড়ে রয়েছে। তেমনিই রয়েছে সঙ্গমথেকে ঘিরে বৎসরভর নানা উৎসবের কথা। পূর্ণ পাকিস্তানের স্বাধীনতা সংগ্রাম শহরের মানুষদের মনে ছায়া ফেলে গেছে— উত্তেজনা ছড়িয়েছে। তৎকালীন সুপার হিট ফিল্ম সিনেমাগুলির মনকাজ গানের নানা কলি ছড়িয়ে থেকে যেন উপন্যাসটির অর্থাৎ সঙ্গীত রচনা করেছে।

উপন্যাসটির নামধারণ কেন ‘আগুনসে সিঁড়ি’ হল ঠিক বুঝানো যায় না। বরং, একটা বিপজ্জনক বা ভয়ংকর কিছুই দোস্তানাবাদী এমন নামকরণের উত্তে কেমনদ মনুষ্যের কিছুই বাঞ্ছনা মনে অন্য নাম হলেই উপযুক্ত হত নাকি?

এক অন্ধ কোয়েসিও তেলের ডিলার বলাই, তার দোকানে তেল নিতে আসা যাওয়া করা বন্দেদ, ওই পাড়ার চায়ের দোকানে বসে লোকজন, বলাইয়ের ছেলে মুজু, তাই কানাই— এদের নিয়ে উপন্যাস ‘নিরপেক’। লেখক চেয়েছেন অন্ধ কোয়েসিওয়ালার পরিপার্শ্ব ফেডাবে ক্রমশ বিলাত যৌবনায় ধনিবে উঠছে তার স্বল্প চিত্রিত করতে। কিন্তু এই মূল বিষয়টির

চারপাশে তিনি আরও এমন সব সংস্ফল্য চরিত্র ও বিষয়ের অবতারণা করেছেন যে মূল বিষয়টির গুরুত্ব হ্রাস হয়ে পড়েছে। আমাদের সাম্প্রতিক সময়ের বেশ কয়েকটা বড় সমস্যা চিত্রা অস্বেকারী ব্যাপারকে তিনি একটা উপন্যাসে বেলে গিয়ে ঠিক মতো সংগঠিত করতে পেয়েছেন বলে মনে হয় না। যেমন কয়েক টি ডি কালচার। বাজু এই ব্যাপসা ফেঁদে বসেছে — স্বপ্নের বাণোনা, স্বদেশসের নিজ নতুন ছবি দেখানো ছবি আঁকার উৎসেগে অছির, এমনকি সে মুম্বিয়েও স্বদেশসের সম্বন্ধে কথা বলে দিয়েছে কোম্পানি, স্বপ্ন মেনে। একটিকে বেলে বাজুর কেবল বাবসা আর অন্যনিকে ভাইপা সুমোরে স্বপ্ন দেখার সাথে সম্বন্ধ সক্রিয় সদস্য মনে গিয়ে ট্রেনিং কাচ্ছে। কোম্পানি। হিন্দু জ্ঞানসের জন্য সে জোর প্ররতি করেছে। স্বল্প পরিসরের মধ্যে একগাঢ় চরিত্র আর সমস্যা ধরতে গিয়ে এবং কম গুরুত্বপূর্ণ বিয়ুতগুলো নিয়ে বেশি বিবরণ দেবার হলে উপন্যাসটি শিথিল হয়ে গিয়েছে। কেন্দ্র কেন্দ্র ব্যাপারে বেশি বিবরণ দিলে পাঠকের মনোযোগ নষ্ট হতে পারে এবং তাকে তেনে আসলে উপন্যাসটিই তার মূল লক্ষ্য থেকে সরে গিয়ে এলোথোলা হয়ে যায়— এই পরিমিত্তিযোগ অর্জন করা বেশ কঠিন কাজ বলেই নেনই।

সাম্প্রতিক ধর্মোদ্ধত এবং মৌলবান-কটকট ভারতের উৎসাহকর রূপ ঘুটে উঠেছে ‘ধর্মবর্ষ-কট’ নামের গল্পগ্রন্থের গল্পগুলিতে। উপমহাদেশ, ভারতবর্ষ- ১৯১০, আলি আসগর, জমতী এবং ধর্মবর্ষ কট গল্প চারটি বিশেষ উল্লেখের দাবি রাখে। এ বইয়ের গল্পগুলি ১০-১১ সালে লেখা এবং প্রথম কয়েকটি পত্রিকা প্রকাশিত হয়েছিল, যে সময়পক্ষে হিন্দু মৌলবান তার সমস্ত দানবিক ও আনানবিক শক্তি নিয়ে এ দেশের দুর্ভে মেরে চলেছিল। শুভুভার মুসলমান বামের জন্য মানুষ কীভাবে আরো পার্ভিতব্যী বা ভারতীয় হিসাবে পরিগণিত হয় না — তাকে সংখ্যাগুরু সদস্যদের এবং ইহা চেষ্টে স্বপ্নে তার নির্মিত চিত্র অঁকা রয়েছে ধর্মবর্ষদেশ, ধর্মবর্ষ কট অথবা তারার গায়ত্রার পড়ে গলে। বিগত কয়েক বছরে হিন্দু মৌলবাদের অজ্ঞাথান এবং বেপারোয়া হিংস প্রসারলাভের ফলে ভারতীয় শপাটির দোতানা কেনম সঙ্কুচিত হয়ে গিয়েছে ধর্মনিরপেক সমাজসচেতন প্রত্যেক ভারতীয়ই তা মর্মে মর্মে জানেন। আমাদের প্রত্যেকের জীবনেই কম বেশি এমন অভিজ্ঞতা আছে যেখানে, তারাতা আলোর নিচে পড়ে মতো বাড়িতে সম্ভাব্যগ্রন্থ দেওয়ার সময় মুসলমানের উপহিত্তি আমরা এড়িয়ে চলতে চাই কিবা একজন যুবক বড় যোগ্যী থাকে যেহেতু সে মুসলমান তারই কোনও হিন্দু তৎপরী ভাবে প্রেমিক বা পুষ্টি রূপে স্বপ্ন করে পাসে না বা মুসলমান সহকর্মীকে স্বপ্নও ঠারেরে কখনও না জোরালো গলভেই শুভে হত মদের দস্ত। আমাদের

ম্যালেরিয়ার কবলে পড়তে থাকে। ১৮৬৩ থেকে ১৮৭৪ সাল পর্যন্ত বর্ধমান ম্যালেরিয়ার (Burduw Fever নামে স্থল পরিচিত) কালক্রমে অসংখ্য মানুষ প্রাণ হারায়। অনেকে আতঙ্কে দেশত্যাগী হয়।

কিন্তু ম্যালেরিয়া কাঞ্চননগরের শিল্প পরম্পরাকে সমূলে ধ্বংস করতে পারেনি। বিগত শতকের শেষ দিকে অর্থাৎ ম্যালেরিয়ার প্রকোপ শান্ত পাওয়ার পর থেকে কাঞ্চননগরে আর এক বিশেষ পরিষ্কৃত শাস্তা যায় — ছুরি কাঁচি শিল্প।^{১০} ঠিক কোন সময় থেকে এর সূচনা হয় তা সঠিকভাবে জানা যায় না। তবে শিল্প কেন্দ্র হিসাবে কাঞ্চননগরের ঐতিহ্য যে অনেক প্রাচীন সে বিষয়ে সন্দেহের অবকাশ নেই। কাঞ্চননগরের ছুরি-কাঁচি শিল্পের প্রধান ধারক ও বাহক ছিল কর্মকার সম্প্রদায়। তবে অন্য সম্প্রদায়ের মানুষও এ শিল্পের সম্মুখে মুগ্ধ ছিল। যার কারণের কারণে এ শিল্পের সুনাম সারা ভারতে ছড়িয়ে পড়েছিল তাঁর নাম প্রেমচাঁদ মিত্রী। অনেকেই কাছে তাঁর কথা অজানা হলেও কাঞ্চননগরের প্রায় সকলেই তাঁর নাম আজও মরণ কণ্ঠে। কাঞ্চননগরের প্রথমে পথের সমুদ্রে প্রেমচাঁদ মিত্রীর জীর্ণ কুটির ও কারখানার দিকে আতুল তুলে লোকে এখনও তাঁর নাম উচ্চারণ করত। শুধু তাই নয়, উনিশ শতকের শেষ দিকে লন্ডনে প্রকাশিত এক পত্রিকাও সেদিনের প্রেমচাঁদ মিত্রীকে স্বীকৃতি দিয়েছিল। এ পত্রিকার সংকিপ্ত অংশ উদ্ধৃত করছি: “Of late, one Premchand Mistry of Kanchan-nagar has succeeded in turning out good knives and other articles, which he occasionally supplies to the Government Stationery Office.”

প্রেমচাঁদ মিত্রী নিজেই ছিলেন শিল্পের শিক্ষক।^{১১} কারণ কাছে তাঁরই শিল্প লাভ না চলেই তিনি কাঞ্চননগরে ছুরি-কাঁচি তৈরির একটি কারখানা চালু করেন। ছুরি-কাঁচি শিল্প দেওয়া ও পাঠান করার জন্য তিনি স্বয়ং একাধিক হাতে চালালে বিশেষ ধরনের লেন্দা সেদিন তৈরি করেন। শুধু তাই নয়, সেদিন চালালেই অন্য তাঁর কারখানা একটি প্রকায়ক সেলের ইংল্যান্ডে ছিল। বিদ্যুৎ তখন কাঞ্চননগরের শিল্পে প্রবেশ করেনি। কিন্তু বিদ্যুৎ এবং যন্ত্রপাতি ছাড়াই প্রেমচাঁদ মিত্রী'র কারিগরি প্রতিভার পরিষ্কৃত ভারতে, এমন কি বিদেশে ছড়িয়ে পড়ে। দুয়েকজন ইংরেজ আধিকারিক (যেমন E. W. Collin) কাঞ্চননগরে তাঁর কারখানা পরিদর্শন করতেও এসেছিলেন।

কাঞ্চননগরে ছুরি-কাঁচি তৈরির মুখ্য প্রতিষ্ঠান ছিল প্রেমচাঁদ মিত্রীর কারখানা। তাঁর কারখানায় তৈরি ছুরি ও কাঁচি শুধু স্থানীয় বাজারে নয়, বাংলা ও বিহারের সরকারি দপ্তরেও সররাহ হত।^{১২} এমন কি শল্য চিকিৎসার ক্ষম উন্নত মানের ছুরিও তিনি তৈরি করতেন। কাঞ্চননগরে এক কারিগর, তারামদ দে-র

কাছে জানা গেলে যে বর্ধমানের একজন শল্য চিকিৎসককে তিনি এখন একটা চংকার ছুরি উপহার দিয়েছিলেন যে-ই চিকিৎসক তাঁর কারিগরি নিপুণতার মুগ্ধ হয়ে লন্ডনে অনূষ্ঠিত এক প্রশংসনীয় সম্মেলনে (১৮৮৯ সালে) প্রেমচাঁদ মিত্রীর হাতে তৈরি ছুরি ও কাঁচি পাঠানোর ব্যবস্থা করেছিলেন এবং ব্রিটিশ সরকার প্রেমচাঁদ মিত্রীর শিল্প-দৈন্যপুণ্যকে স্বীকৃতি দিয়ে তাঁকে মানপত্র ও পদক দিয়েছিলেন।^{১৩} প্রেমচাঁদ মিত্রী এখন উন্নত মানের ছুরি-কাঁচি তৈরি করতেন যে সেগুলি শৈশবিক এবং বার্মিংহাম তৈরি ঐ সব কিনিমের সমগ্রোত্তায় বলে পরিগণিত হত। আরও বিশ্বাসযোগ্য ব্যাপার হল এই যে তাঁর কারখানায় তৈরি ছুরির নাম বার্মিংহামের ছুরির চেয়ে সস্তা ছিল।^{১৪}

বাস্তবিক প্রেমচাঁদ মিত্রীর সময় থেকে কাঞ্চননগরে ছুরি-কাঁচি শিল্পের বিকাশ ঘটে এবং তাঁর মৃত্যুর পরেও সম্মুখে কিছুদিন (আনুমানিক ১৯০০ সাল পর্যন্ত) এ শিল্পের অগ্রগতি অব্যাহত থাকে। তাঁর কারখানায় প্রশিষ্ট শাস্তা কারিগরেরা এখনো নতুন কারখানা গড়ে তুলে এই ধারা বজায় রাখেন। এরকম একটি উল্লেখযোগ্য প্রতিষ্ঠান ছিল পুরানো হুজিয়ারিয়া।^{১৫} প্রেমচাঁদ মিত্রীর পরবর্তীকালে যে সমস্ত কারিগর কাঞ্চননগরের শিল্পের খ্যাতি ও ঐতিহ্য ধরে রেখেছিলেন তাঁদের মধ্যে উল্লেখযোগ্য ছিলেন গৌরচাঁদ মিত্রী, রাধান মিত্রী, রাধন মিত্রী (প্রেমচাঁদের পুত্র), মৃগেন্দ্রনাথ দে, পি. সি. দে, ইত্যাদি।^{১৬} এই সমস্ত দক্ষ কারিগরদের আমলে কাঞ্চননগরে ছুরি-কাঁচির মান ও বৈচিত্র্য দুই-ই বজায় ছিল। বেশ স্বল্পকাল রকমের ছুরি এখানে তৈরি হত — যেমন, পেন নাইফ, ডেভ্র নাইফ, পকেট নাইফ, বক নাইফ, ইত্যাদি; দু-ফলা, ত্রয় ফলা, ছোট, বড় গিল্পের অনেকে রক্ষা। সেই সঙ্গে কাঁচি ও নুসও তৈরি হত।^{১৭} এমন কি অর্ডার শিল্পে শল্য চিকিৎসার যন্ত্রপাতিও তৈরিতে দেওয়া হত। স্থানীয় বাজারে কাঞ্চননগরের ছুরি-কাঁচির যথেষ্ট চাহিদা ছিল, কারণ দৈনন্দিন জীবনে এগুলি প্রায় প্রত্যেক পরিবারে প্রয়োজনীয় পণ্য হিসাবে বিবেচিত হত। বর্ধমান শহরের মোহালাপায়ে বর্ধন এও কোম্পানি ছিল কাঞ্চননগরের ছুরি-কাঁচি বিক্রির এজেন্ট।^{১৮} কলকাতা এবং অন্যান্য মহৎশহর বাজারেও এগুলি চাহিদা ও করা ছিল। কলকাতায় কানিং স্ট্রিটে সমসিজনামান এন্ড সন্স এবং মুনলাল শাহ'র প্রতিষ্ঠানে এ সমস্ত ব্রহা বিক্রি হত।^{১৯} শুধু তাই নয়, বোম্বাই-এর একজন ব্যবসায়ী, কে. এন. আজানী কাঞ্চননগর থেকে ছুরি কিনে বোম্বাই-এ বিক্রি করতেন।^{২০}

কাঞ্চননগরে ছুরি, কাঁচি, ফুর সবই তৈরি হত কারিগরদের দক্ষ হাতে, ছুরির পাত তৈরি থেকে পাঠিয়ে পঠিয়ে। একটা ছুরি অথবা কাঁচি সম্পূর্ণ হতে ময়মন কারিগরের হাত ঘুরে। একটা এক একজন কারিগর আলাদা আলাদা অংশ তৈরি

করত।^{২১} একসময় শান দেওয়ার যন্ত্র ছাড়া অন্য যন্ত্রপাতি বিশেষ কিছু ছিল না। বকমহাটই এবং সেটিও ছিল হাতে চালাবার। এইভাবে কোনরকম উন্নত মানের যন্ত্রপাতির সাহায্য ছাড়াই কাঞ্চননগরের কর্মকার কারিগররা এখানে এই শিল্পের জন্ম দেয় এবং ভারতের বুক উৎসর্গকে সুপরিচিত করে তোলেন।

শিল্প ও মাটিজাই ছিল কাঞ্চননগরের অর্থনীতির ভিত্তি। এ দুইয়ের উপর নির্ভর করেই এখানকার মানুষ জীবন ধারণ করত। তাদের সঙ্গে তারদের পরিচয় ছিল না বললেই হয়। এখানে চাষযোগ্য অর্থাৎ ধান চাষের উপযুক্ত জমিও বিশেষ ছিল না। কাঞ্চননগরে ছুরি-কাঁচি শিল্পের এতই প্রসার ছিল যে এখানকার প্রায় সমস্ত কর্মকার পরিবার এর উপর নির্ভর করে জীবনধারণ করত। এতে নিমুক্ত কারিগররা যে রোজগার করত তা দিয়ে তাদের খাওয়া পরার অভাব হত না। আবার অনেক ছুরি-কাঁচির কারবারে আর্থিক সমৃদ্ধিও অর্জন করেছিল। এ শিল্পে এতসমৃদ্ধি ও অনগ্রসি ছিল যে বিভিন্ন সরকারি ও বেসরকারি প্রতিবেদনে ও পত্রিকায় তা প্রকাশিত হয়েছে। বর্ধমান জেলার কুটির শিল্পগুলির মধ্যে এটি অন্যতম উৎকৃষ্ট শিল্প বলে চিহ্নিত হয়েছে এবং কাঞ্চননগর বাংলার শৈশবিক বলে স্বীকৃতি পেয়েছে।

অন্যথার পরিচয়টা মাত্র বিশ অর্থনৈতিক মধ্যমী (১৯২৯-৩০ সাল) সময় থেকে। এর পর থেকে কাঞ্চননগরের শিল্পের অগ্রগতি বিভিন্ন কারণে শিথিল হয়ে পড়ে। জিনিসপত্রের অপ্রত্যাবর্তি মূল্যবৃদ্ধি, একদিকে বিদেশি ছুরি-কাঁচির সঙ্গে প্রতিদ্বন্দ্বিতা এবং অন্যদিকে কাঞ্চননগরের ছাপ দেওয়া নকল ছুরি-কাঁচির ব্যাপক প্রসারের ফলে এখানকার শিল্প অবনতি হতে যেতে থাকে। দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের পর থেকে এর অবস্থা সন্ন্যাস হয়ে পড়ে। ফলে কারিগরদের অবস্থা যোয়ানীয় হয়ে ওঠে।^{২২} তারা অসহ্যই এই শিল্প ছেড়ে দিয়ে জীবনধারণের জন্য অন্যান্য কাজে লগ্ন দেয়; আবার অসুখে একে অন্যতম বৃত্তি হিসাবে ধরে রাখে। এই পরিহিতিতে তারা তাদের শিল্পকে বাঁচিয়ে রাখার জন্য কোনও রকম আর্থিক ও প্রযুক্তিগত সাহায্য পাননি। সরকারি ভারতে এ বিষয়ে কোন উদ্যোগ নেওয়া হয়নি। ফলে তাদের উৎপাদন পদ্ধতি অপরিসরিত থেকে যায় এবং প্রতিদ্বন্দ্বিতায় পিছিয়ে পড়ে। তথাবাক্ষিত প্রভাবশালী জমিদার ও ধনী ব্যবসায়ীরা এ জেলার সামাজিক ও আর্থিক কাঠামোর স্তম্ভ হয়ে বিবেচিত হলেও এ শিল্পকে বাঁচিয়ে রাখার কোন চেষ্টা করেননি। রাজনা আর প্যাং নামেই তাঁরা ছিলেন অধিক উৎসাহী। শিল্পের ক্ষেত্রে তখন উদ্যোগ ছিলনি। এমনকি বর্ধমানের মহারাজাও এ প্রতিস্থাপক বাঁচাবার কোন চেষ্টা করেননি (তবে যোগ্য কারিগরদের তিনি পুরস্কৃত করতেন)। এভাবে কাঞ্চননগরের ছুরি-কাঁচি শিল্প অবহেলিত হয়েছিল বলা যায়। তাই এটি ক্রমশ বিলুপ্ত হয়।

বেশতে বেশতে বেশ উপনিবেশিক শাসন মুক্ত হল। কাঞ্চননগরে এই শিল্প তখনও টিমটিম করছিল। কিন্তু সরকারি ও বেসরকারি ভারতে এটিকে পুনর্বিকাশ করার কোন উদ্যোগ নেওয়া যায়নি। কাঞ্চননগরের কথা উঠলে লোকে কেমন স্তম্ভক ভিত না। কাঞ্চননগরের অবস্থা তখন ঘরছাড়া। এভাবে প্রায় সাত বছর কেটে গেল। অবশেষে নিরুদ্ভূত বিহারী সিং'র মহাপ্রয়াগ প্রচেষ্টা ও উদ্যোগে কাঞ্চননগরের বিধীয়মান মু-চারটি কারখানা, যন্ত্রপাতি ও কারিগরদের একত্র করে গড়ে উঠল সমবায় সমিতি।^{২৩} উদ্যোগে কাঞ্চননগরের হাত গৌরব পুরস্কৃতকার হয়ে গেল। ১৯৪৪ সালের শুরুতে ১৫ জন সদস্য নিয়ে সমবায় সমিতি নথিভুক্ত করা হল। সরকারের কাছ থেকে আর্থিক সাহায্য পাওয়া গেল এবং আবার ছুরি-কাঁচির উৎপাদন শুরু হল। অনেক বাহার মুখোমুখি হওয়া সত্ত্বেও সমবায় কারখানার ক্রমবিকাশ ঘটল; কারিগরদের সংখ্যা ও উৎপাদনের পরিমাণ বৃদ্ধি পেলে। ১৯৬৩-৬৪ সালে সমবায়ের কারিগরদের সংখ্যা ৭৫৩ এবং ৭-১২ জন এবং বছরে প্রায় ৫০-৬০ হাজার টাকার ছুরি-কাঁচি এ সময় প্রস্তুত হয়।^{২৪} যে সমস্ত কারিগর বেকারে পরিণত হয়েছিল বা অন্যান্য কাজ করে কোনরকম বেঁচে ছিল, সমবায় সমিতি আবার তাদের শৈল্পিক কাজে নিরিয়ে আনল। কলকাতার বাজারে আবার কাঞ্চননগরের ছুরি-কাঁচির চাহিদা বাড়ল। কলকাতার ব্যবসায়ীরা কাঞ্চননগরের সমবায় সমিতির কাছে থেকে ছুরি-কাঁচি কিনতে বেশি আগ্রহ দেখাল।^{২৫} এভাবে কাঞ্চননগরের ছুরি-কাঁচি শিল্পের পুনর্জন্ম হল বলা যায়। কিন্তু এই পুনর্জন্ম দীর্ঘস্থায়ী হয়নি। অল্প দিনের মধ্যেই স্বল্পমূল্য বিশেষত কাঠামালের মূল্যবৃদ্ধি, বাজারে বিদেশি কারিগরির সঙ্গে প্রতিদ্বন্দ্বিতা, সমবায় সমিতির কর্মব্যাহত পরিচালিত, ইত্যাদি কারণে কাঞ্চননগরের কর্মজাতলী উন্নতির মতো হারিয়ে গেল। কুটির ও ক্ষুদ্র শিল্প দপ্তর এই শিল্পের মনোভাগ্যবান কাঞ্চননগরে একটি স্টেন্টাল কাটালগি সার্ভিসিং স্টেন্দন বা সাধারণ সমিতি গড়ে তোলার প্রস্তাব করতেন;^{২৬} কিন্তু তা রূপায়িত হয়নি। এখনও কাঞ্চননগরের মু-চারজন কারিগর—অধীর কুমার দে, সাধন কর্মকার, ভরদ্বাজ মালিক, মনমথ মালিক—তাদের পরিবারগত পরম্পরা রক্ষা করে চলছে। কিন্তু তা নামমাত্র। কাঞ্চননগরের অতীত গৌরব এখন নিছক গল্প।

কাঞ্চননগরের তথা বর্ধমানের মানুষ এই দেশীয় শিল্পের পুনর্বাঁচনের স্বপ্ন আর দেখে না। নামকরা দৈনিক পত্রিকাতে মাঝে মাঝে কাঞ্চননগরের ছুরি-কাঁচি শিল্পের ক্রান্তি প্রতিবেদন দেয়া গেলেও তাদের মনে আর কোন আশ্রয় থাকলে জাগে না। সরকারও এ ব্যাপারে উদাসীন। এ শিল্পের অবক্ষয়ের পর বিশেষত সমবায় সমিতির ব্যর্থতার পর কারিগরেরা অন্য

ক্রীড়িকাঙ্ক জড়িয়ে পড়ে। অনেকে ছোটখাট ব্যবসার পথেও পা বাড়ায়। তবে কারিগরি কর্মের ধারা আজও একেবারে ম্লুণ্ড হয়নি, কামারের হাতুড়ি আওয়াজ এখনও শোনা যায়।

এবার উল্লি বনশাশের কথায়। বর্ধমান শহর থেকে আট মাইল উত্তরে অবস্থিত সাতেরগুড়ি থানার অন্তর্গত বনশাপাড়া কামরানগরের মতো বর্ধমানের এক অন্যতম কারিগরি শিল্প কেন্দ্র হিসাবে পরিচিতি লাভ করেছিল। গ্রামের নাম বনশাপ হলেও কামারপাড়া এই নামের সঙ্গে সম্পর্কিতভাবে ফুটে। কামারপাড়ার কারিগরি কৌশলসমূহ অন্যত্র বনশাপ গ্রামের পরিচিতি। তাই বোঝাযে বনশাপ-কামারপাড়া নামেই গ্রামটি পরিচিত। একসময় বাংলায় বাইরেও এ গ্রামের যথেষ্ট নামডাক ছিল। এই বনশাপ নামানুসারেই বানা-সাঁইখিয়া দুপু লাইনে প্রতিষ্ঠিত এই গ্রামের রেল স্টেশন। এখান থেকে উত্তর-পূর্ব দিকে প্রায় ন' কিলোমিটার দূরে বনশাপ গ্রাম। স্টেশনের চেয়ে এখানে বাসে যাতায়াত করা অনেক সহজ। গ্রাম হচ্ছে ঘরবাড়ি, রাস্তাঘাটা বেশ উন্নত। এমনকি বর্ধমানেরও এ গ্রামের রাস্তায় কাটা প্রায় থাকে না বললেই হয়। গ্রামের এখানে সেখানে টেরাকোটার নকশা করা তারা দেউলের ছড়াছড়ি। এ গ্রামে হাটের প্রধান নৈশ। আছে শহরের মতো মৈনিক বাজার ঘেঁরা প্রায় একশো বছর ধরে টিকে রয়েছে।^{১৪} নাম থেকেই বোঝা যায় এটি কামারদের গ্রাম। এক সময় এখানে প্রায় ছ'শো কর্মকার পরিবার বাস করত এবং কর্মকারদের দক্ষতার জন্যই বনশাপ-কামারপাড়া ইতিহাসে স্থান পেয়েছে।^{১৫}

বাংলায় নবাবী আমল থেকে অর্থাৎ আঠারো শতক থেকে বনশাপ-কামারপাড়ার কারিগরি শিল্প এবং কর্মকারদের কারিগরি প্রতিভার পরিচয় পাওয়া যায়। ঐ সময় লোহার অস্ত্রশস্ত্র তৈরির অন্যতম প্রধান কেন্দ্র হিসাবে বনশাপ কামারপাড়ার পরিচিতি পাওয়া যায়। সরকারি ও বেসরকারি নথিপত্রেরও এর উল্লেখ আছে।^{১৬} এ প্রসঙ্গে নিম্নের প্রতিবেদনের উদ্ধৃতি প্রাসঙ্গিক বলে মনে হয়:—“From time immemorial, iron elements and weapon are being manufactured and used in this province and also of the Bengal village smiths namely Janardan Karmakar of Jahangirnagar (Dacca) and other of Kamarpura (Burdwan) became famous in history for their super-excellence in the manufacture of guns and swords of historic fame. These smiths were highly patronised by the Hindu and Muslim Courts of Bengal and traces of their fine workmanship may yet be found in the ancient houses of the Rajahs and Nawabs of Bengal.”^{১৭}

কামারপাড়ার অস্ত্র গড়ার কারিগরদের এবং তাদের তৈরি

লোহার অস্ত্রের যাতিককে কেন্দ্র করে একটা কিংবদন্তী আছে:—আঠারো শতকের শুরুতে কামারপাড়ার এক কারিগর বর্ধমানের রাজা কীর্তিচাঁদ রায়ের কাছে একটা তরবারি বিক্রি করার জন্য নিয়ে আসে। কর্মকারের ঐ অস্ত্রের দাম শুনে রাজা বিস্ময় করে ছাড়ে কিরিয়ে নেন। রাজপ্রাসাদ থেকে বের হওয়ার পর ঐ কর্মকারকে সোভেট ও ক্রোধের বশে রাজপ্রাসাদের কাছেই দাঁড়িয়ে থাকা একটা বড় গায়েব গোয়ায় ঐ তরবারি দিয়ে এক কোপ বসায়। সোভাটটি এমনভাবে কাটে যে গাছটি উড়িয়ে উপর আশেই মড়োই দাঁড়িয়ে ছিল। কিন্তু অসম্মানের মধ্যে গাছটি শুকিয়ে যায়। অনুসন্ধান করে রাজা এক কারণ জানতে পারেন এবং ঐ কারিগরদের কাছ থেকে তার চাওয়া দাম তরবারিটি কিনে নেন।^{১৮} অনেকে ক্ষেত্রে কিংবদন্তীটি মূর্খবাদের নবাবের দরবারকে কেন্দ্র করে লেখাও বলা হয়েছে। এতে জানা যায় যে রায় মাথুর ও অনন্ত মাথুর দু-ভাই ঐ তরবারিটি তৈরি করেছিলেন এবং কারিগরি দক্ষতার জন্য নবাব তাদের ডেকে এনে ‘রায়’ উপাধি এবং চৌদাল চূরাশি বিধে জমি দান করেছিলেন।^{১৯} মুছে মুছে গল্ভটার নাম পরিচয় হয়েছে। সত্য-মিথ্যা যাই হোক, এর থেকে বোঝা যায় যে একসময় কামারপাড়ায় নামকরা অস্ত্রশিল্পী ছিল। তারা অনেকের নবাবের এবং বর্ধমান রাজের অস্ত্রাগারের অস্ত্র গড়ার কাজে লিপ্ত ছিল।^{২০}

বনশাপ-কামারপাড়ার অস্ত্রশিল্পীরা ‘গাদা বন্দুক’, তরবারি ইত্যাদি তৈরি করত। এগুলো যথেষ্ট উন্নত মানেরও ছিল। যে সময় বাংলাদেশে নবাব ও স্বাধীন রাজার সেনাবাহিনীরা কামারপাড়ার তৈরি অস্ত্রশস্ত্র ব্যবহার করত। ১৭৬১ সালে মহারাজা জেলায় স্বত্বোচ্ছেদের কাছে সংগঠিত গোলায় বর্ধমান বর্ধমান সেনাবাহিনীর সঙ্গে ইংরেজ ইস্ট ইন্ডিয়া কোম্পানির সেনাবাহিনীর যে শুওযুদ্ধ হয়েছিল তাতে বর্ধমান রাজের সেনারা কামারপাড়ার তৈরি বন্দুক ব্যবহার করেছিলেন।^{২১}

কামারপাড়ার অস্ত্র শিল্পের এক উল্লেখযোগ্য নাম ননী মিল্লী। কথা হচ্ছিল ৪৪ বছর বয়স্ক গায়েব নামের (ননী মিল্লীর ভাতু-পুত্র) সঙ্গে। তিনি জ্ঞানালোচনী মিল্লী পিতা, কালী মিল্লী বনশাপ-কামারপাড়ায় একটা কারখানা গড়ে তোলেন। এখানে অস্ত্রশস্ত্র তৈরি ও মোরামত হত। কালী মিল্লীর পু' পুত্র, ননী মিল্লী ও গোবিন্দ মিল্লীর আমলে ঐ কারখানার যাতিক ছড়িয়ে পড়ে। শুধু বর্ধমান জেলাতেই নয়। ননী মিল্লীর কারিগরি দক্ষতা ও নৈপুণ্য সারা বাংলায় পরিচিতি লাভ করে। বনশাপ-কামারপাড়ার লোহা শিল্পের কাজ উল্লেখ করলে ঐ অঞ্চলের মানুষ ননী মিল্লীর নাম উচ্চারণ করে। তাঁর আমলে অস্ত্র শস্ত্র তৈরির চেয়ে মোরামতের কাজই বেশি হত। কলকাতা, বরদহপুর, প্রকৃতি হান থেকে তাঁর কাছে অস্ত্রশস্ত্র মোরামত করতে লোক আসত। তবে তরবারি তখনও অল্প বিস্তার তৈরি

হত। অনেকে ক্ষেত্রে শুধু তরবারি শান দেওয়ার (tempering) জন্য তাঁর কাছে অনেকে আসত এবং বাকি কাজে অর্থাৎ পাশিণি করা, হালসে লাগানো, ইত্যাদি তারা অন্যত্র করিয়ে দিত। ননী মিল্লীর আমলে তাঁর কারখানায় আঘমাজা কল, ঢাল এবং অন্যান্য কাছ (যেমন অলংকার তৈরির কাজে) ব্যবহৃত ছোটখাট যন্ত্রপাতিও তৈরি হত। আয়োজিত মোরামতের কাজে পারদর্শী থাকায় ননী মিল্লীর সঙ্গে কোন পুশিণি কর্মচারীর যথেষ্ট পার্থক্য ছিল।^{২২}

বনশাপ-কামারপাড়ার তৈরি লোহার অস্ত্র বিদেশে তৈরি করার চেয়ে গুণে ও হাতিয়ে কোন অংশেই ছিল না।^{২৩} তত্ত্ব পরিচিতি ও কালের পরিবর্তনের সঙ্গে সঙ্গে কামারপাড়ার অস্ত্রশিল্প হারিয়ে যায়। বাংলায় ইংরেজের ক্ষমতা প্রতিষ্ঠিত হওয়ার পর থেকে এই শিল্প দুর্লভ হতে থাকে।^{২৪} কিন্তু কামারপাড়া থেকে কারিগরি ও কারিগরি শিল্প বিলুপ্ত হয়নি। কর্মকাররা তাদের কারিগরি প্রতিভা রাখার ব্যতীতে গিয়ে অন্য শিল্পে আত্মনিয়োগ করে। গ্রামের শিল্প নষ্ট হল, সুতরাং তাকে অন্য শিল্পের আশ্রয় গ্রহণ করতে হল।^{২৫} ফলে সেখানে জেগে ওঠে পিতল-কাসার বাসন শিল্প।

কোন সময় থেকে বনশাপ-কামারপাড়ায় পিতল-কাসা শিল্প গড়ে ওঠে তা সঠিকভাবে জানা যায় না। তবে উনিশ শতকের শেষ পর্যন্ত থেকে সরকারি নথিপত্রে এর উল্লেখ ও পরিচয় পাওয়া যায়।^{২৬} এখানে পুশিত পিতল ও ভরগের (নেকল কাস) জিনিস তৈরি হয়। মাস, ঘটি, ছোট বাটি ও বননা (জলপাত্র) ছিল প্রধান উৎপাদিত বস্তু। সেই সঙ্গে পিতলের কর্কা, তালো এবং বড়ুও এখানে তৈরি হত।^{২৭} ধীরে ধীরে বনশাপ-কামারপাড়া বর্ধমান জেলায় পিতল ও ভরগের জিনিস তৈরির এক অন্যতম প্রধান কেন্দ্রে পরিণত হয়। গ্রামের প্রায় প্রত্যেক পরিবার এ শিল্পের সঙ্গে জড়িত পড়ে। সরকারি তথ্য থেকে জানা যায় যে বিগত শতকের শেষ দিকে ২০০ জন কারিগর কামারপাড়ায় এই শিল্পে নিযুক্ত ছিল এবং সে সময় এখানে বছরে ৪০০০০ টালার জিনিস উৎপাদিত হত।^{২৮} “বর্ধমান শতাব্দীর প্রথমেও বনশাপ, দাঁইঘাট প্রভৃতি স্থানে বর্ধ পরিমাণে কাঁচা পিতলের বাসন তৈয়ারি হত। বনশাপের বাসনের সমগ্র শিল্প ইহার সময় কাজ ও আকর্ষণীয় পাশিণির জন্য।”^{২৯}

গ্রামের প্রায় সমস্ত কর্মকার এই শিল্পকে অলংকরণ করে এবং এর উপনির্ভর করেই তাদের পরিবার প্রতিপালিত হত। কর্মকার ছাড়া কিছু উচ্চশীলি সম্প্রদায়ের মানুষও (যেমন বাউরি, বাবাদি) বাসন বাসনের কাজে নিযুক্ত ছিল। শুধু তাই নয়, মহিলা কর্মচারীও এ শিল্প থেকে দূরে সরে যাননি। বাসন তৈরির জন্যে যে ছাঁচের কাজ করতে হত তাতে একচেটিয়া আধিপত্য ছিল

গ্রামের বিদবা মহিলাদের। তাদের কাছে এটাই ছিল ক্রীড়িকাঙ্ক প্রধান অলংকরণ।^{৩০} ঘরে বসে এ কাজ করে তারা আনন্দসে ক্রীড়না যাপন করত। কাশ্মীরদেশের ছুরি-কাঁচি শিল্পের মতো কামারপাড়ায় বাসন তৈরির সম্পূর্ণ কাজটাই হতে হতো; যন্ত্র বলতে ক্রুণ্ড ছাড়া আর কিছুই ছিল না। হাতে তৈরি হলেও কাঁচি উত্তম সুস্থ ও নিরুত। তাই সারা বাংলায় (অনিকত বাংলাদেশ) এর যথেষ্ট সমাদর ছিল। তবে পরবর্তীকালে আনুমানিক ১৯০০-এর দশকে জ্ঞান দাস ও কৃষ্ণ দাস নামে দুজন কারিগর কলকাতা থেকে মুটি ইঞ্জিনচালিত যন্ত্র (সবুতত বিশিষ্ট যন্ত্র) আমদানি করেন। পাশিণি করার কাজে এগুলি ব্যবহৃত হত।^{৩১}

বনশাপের তৈরি বাসনের চাহিদা ছিল বর্ধেই। উত্তর ও পূর্ব বাংলায় মালদহ, রতপুর, রাজশাহী, পাবনা, ঢাকা, ইত্যাদি শহরে এখানকার বাসন প্রচুর পরিমাণে রপ্তানি হত। তাছাড়া ঐ সময় শহরে অনুষ্ঠিত বিভিন্ন এখানে থেকে ব্যবসায়ীরা বাসন নিয়ে গিয়ে বিক্রি করত। কলকাতার বাজারেও এখানকার বাসন সরবরাহ করা হত। তাছাড়া অনেকে বেরিওলা এ গ্রাম থেকে কয়েক কিলো পালের গ্রাম ও শহরে বিক্রি করত। বনশাপ গ্রামেও বাসন তৈরির সৌধাণ দেখা গড়ে ওঠে। কোন কোন ব্যবসায়ী এখানে বাসনের বেশ খড় গ্রামের কারিগর বাসন তৈরিতে। এরকম একটি কারবার ছিল গ্রামের পর্ভনীদার রায় বংশের। কামারপাড়ায় বাসনের ‘বড় সোকার’ ছিল তাঁরই। কাটোয়তেও তাঁদের বাসনের কারবার ছিল। অক্ষয় সের কারবার টিকে আছে। কামারপাড়া থেকে বাসনপত্র কাটোয়লা যেত এবং সেখানে থেকে গায়ত্র জলপত্র থেকে পূর্ব বাংলায় যেত।

এভাবেই চলত বনশাপ-কামারপাড়ার বাসন শিল্প। মোটামুটিভাবে ১৯৩০-এর দশক পর্যন্ত এ অপ্রতিষ্ঠিত শিল্প অধ্যাত। গ্রামের পর্ভনীদার রায় বংশের সন্তান পার্বতী চরণ রায় জ্ঞানালোচনে যে ১৯৪১ সালে বর্ধমান তিনটি তার গ্রামের বাড়িতে স্থায়ীভাবে বসবাস শুরু করেন তিনিও এখানে বাসনের কারিগরদের রমরমা ছিল। কিন্তু ইতিমধ্যে বাজারে অন্য ধাতব বস্তুয়ের বাসনের চলন হয় এবং পিতল-কাসার বাসনের চাহিদা কমেয় থাকে। সেই সঙ্গে এল দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের আঘাত। ফলে বনশাপের বাসন শিল্প কমশ দুর্লভ হয়ে পড়ে। কিন্তু এতে কামারপাড়ার কারিগররা পশু হয়ে যাননি। কারণ বাসন ছাড়াও পিতল শিল্পের আর একটা শাখা এখানে ছিল উদ্ভেইল — পিতলের অলংকার শিল্প। শুধু তাই নয়, সুন্দর জার্মান সিলভারের নানা রকম গয়নাও এখানে তৈরি হত। চাকচিক্য ও শিল্পকৌশলে এসব বিশিষ্ট জার্মান সিলভারের জিনিসের চেয়ে সমস্ত ছিল।^{৩২} কামারপাড়ার কারিগররা বাসনের মতো পিতলের গয়না তৈরির কারখানাও গড়ে তোলেন। ঐ সময়

কারখানা অনন্ত, তুড়ি, বালা, মাঝি, ইত্যাদি নানা রকম গমন্য এবং মাদুলি, ফাইব্র, গলার তক্তি তৈরি হত। বড় ও মাঝারি মিলিয়ে প্রায় দশ-পনেরটি গমন্য কারখানা এখানে চালু ছিল। "এমন একে কোন কারখানা ছিল না যেখানে রোজ হাজার রোজা মাঝি তৈরি না হত"।^{১*} কামারপাড়ায় সেলগোবিন্দ সের-র কারখানায় সপ্তাহে আট-দশ কাহন (এক কাহন = ১১৩০ টি) মাদুলি তৈরি হত।^{১*} কলকাতা এবং পূর্বাঞ্চলীয় এখানকার তৈরি গমন্যর যথেষ্ট চাহিদা ছিল। কলকাতার আবিব আলি এন্ড কোম্পানি ছিল কামারপাড়ার গমন্যর অন্যতম কেন্দ্র। সুদামানন্দ সম্প্রদায়ের খিলারাই এ সমস্ত গমন্য বেশি ব্যবহার করত। তাই কামারপাড়ায় তৈরি গমন্য শতকরা ৮০-৯০ ভাগ বিক্রি হত পূর্ব বাংলার বিভিন্ন মেলায়।

বনশাল-কামারপাড়ার অলংকার শিল্পে উল্লেখযোগ্য কারিগরদের মধ্যে মনন মোহন রায়, গঙ্গাধর রায়, বিভূতিভঞ্জন বে, গোপালচন্দ্র দাস, সৌরীশঙ্কর দাস প্রভৃতি ব্যক্তির নাম আজও এ গ্রামের মানুষ উল্লেখ করে। কামারপাড়ায় কেমিক্যাল সোনা ও তামা-পিতল এবং জার্মান সিলভারের অলংকার নির্মাণও বিক্রেতাদের মধ্যে একটি উল্লেখযোগ্য নাম মুন্সুফ দুয়ারী বে। ১৯২৮-২৯ সাল থেকে তিনি একাজে নিযুক্ত ছিলেন। বাংলাদেশ ভাগ হওয়ার আগে পর্যন্ত মাসে প্রায় তুড়ি হাজার টাকার গমন্য তার কারখানায় তৈরি হত এবং এ গ্রামের অধিকাংশ বিক্রি হত পূর্বাঞ্চলার বিভিন্ন মেলায়।^{১*} এই কাজের জন্য তিনি কলকাতা থেকে মুন্সুফি হস্তশিল্পী (ফেমন, কাটিং ও পাঙ্কিং মেশিন) এবং মেরারট্রের ধানে থেকে কিছু ডাঙিও কিনেছিলেন। এভাবে কামানের পাশাপাশি অলংকার শিল্পও বর্ধমানের এই শিল্পকেন্দ্রে চালু ছিল। দেশভাগ হওয়ার পর বনশাল-কামারপাড়ার শিল্পের শিল্প গীরে গীরে ক্রিমিয়ে পড়ল। অনেক কারখানা ও নৈকান উঠে গেল। অনেকে পৈতৃক পেশা থেকে নিজে রোজগারের আশায় অন্য বৃত্তি নিল। তবে শুধু দেশভাগই নয়, আধুনিকায়ন ও চীনাশ্রমিক তৈরি বাসন এবং মেশিনে তৈরি রুমকায় চকচকে হালফাশনের গমন্যর আবির্ভাব, লঞ্চাওয়ার অর্থাৎ, হুড়ুটি কাপনে কামারপাড়ার পিতল শিল্পের ক্রমাধ্বনুটি ঘটল। আধুনিক চিকিৎসা শাস্ত্রে মানুষের নির্ভরতা বাছার যত্ন হতে মাদুলি, ড্রাইভেলের চাহিদা কিছুটা হ্রাস পেল। পিতলের অলংকার ও বাসন আজ আর এ গ্রামে তৈরি হয় না। ভাইস ও মাদুলি তৈরির দুয়েকটা ছোট প্রতিষ্ঠান টিমটিম করে মাত্র। কিন্তু বনশাল-কামারপাড়ার শিল্পিয়ে পড়া শিল্প সরকারি ও বেসরকারি উভয়ে কোন সাহায্য বা পৃষ্ঠপোষকতা পায়নি। ফলে এ শিল্প হারিয়ে গেল। জানি না কর্মকারদের হাতুড়ির গদগদে আওয়াজ এ গ্রামে আবার শোনা যাবে কি

না।

বনশাল-কামারপাড়ার পিতল শিল্পে নিযুক্ত অনেকেই ছিলেন নির্মাতা ও বিক্রেতা। এ প্রসঙ্গে গোষ্ঠাচাঁদ রায়, তুপতি চন্দ্র রায়, কৃষ্ণন দাস, তুষণ চন্দ্র দাস, ইত্যাদি ব্যক্তি স্মরণীয়। শিল্পের কারিগর হওয়া সত্ত্বেও তাঁদের কারখানায় তাঁরা কারিগরদের নিয়োগে কাজ করতেন। তবে এই শিল্পে নিযুক্ত কারিগর, কারখানার মালিক—কারও অথবা খারাপ ছিল না। কারিগর অথবা শ্রমিকরা যা রোজগার করত তা দিয়ে তারা ভালভাবেই বিন কাটাত। সও ছিল তাদের বিনোদনের একটি আদ। এরই রূপান্তর হয়ে গীরে গীরে এ গ্রামে খেলতে গুটে যাত্রা ও থিয়েটার।^{১*} অন্যদিকে ব্যবসায়ী শিল্পে-কাসা ব্যবসায়ের বিপুল সমৃদ্ধি লাভ করেছিল।^{১*} শিল্প থেকেই এ গ্রামের মানুষের সমৃদ্ধি। বাসনের কারবার থেকে এত অর্থাগন হয়েছিল যে গ্রামের ব্যবসায়ী অষ্ট্রৈত চরণ রায় বনশাল, বিদ্যা, মদ্যারবাটি প্রভৃতি গ্রামে পতনী কেনেন এবং বনশালের জমিদার হন।^{১*}

একথা বললে হয়ত অস্বীকারি হবে না যে শিল্প কেন্দ্র হিসাবে বনশাল-কামারপাড়া বর্ধমান জেলার সৌরভ। সময় ও পরিমিতির পরিবর্তনের সঙ্গে এখানে কারিগরি শিল্পেরও রূপান্তর ঘটেছে—লোহার শিল্প থেকে পিতল শিল্প এবং জাপনর (স্বাধীনোত্তর যুগে) সোনা-রুশোর শিল্প। আজও এখানে কামানের ঠুঁকীকের আওয়াজ পাওয়া যায়, তবে এখন তারা সোনা-রুশোর গমন্য তৈরির কাজে ব্যস্ত। খরিয়া, ধানবাম, আসনসোনা, বর্ধমান, কলকাতার সোনার কারিগর দোকানে এখানকার কারিগররা কাজ করে।^{১*} কামার ক্রিপ্তোনে বর্ধমানের পরিচিত হয়েছে তার সম্পূর্ণ ক্রি়া না পাওয়া গেলেও এটা বোঝা যাবে যে পরিষেবা ও পরিমিতির সঙ্গে বন্ধ ও পরিমিতী কারিগররা ধাপে ধাপে তাদের বৃত্তি বদল করছে। বসন্ত, বনশাল-কামারপাড়ায় এমন এক শ্রেণী কারিগর জন্মগ্রহণ করেছিল যাদের প্রতিভা ছিল সারা বাঙ্গাল্য সুশ্রীচিত এবং আজও স্মরণীয়। কারিগরি নিপুণতায় পরিচিতিই বাৎসরিক বিভিন্ন জাদুঘর এখানকার কারিগররা কারের সুযোগ পায়।

এ গ্রামের অর্থনীতির ভিত্তি ছিল শিল্প। অধিকাংশ অধিবাসীই ছিল হস্তশিল্পের অনুরাগী। কর্মকারের প্রায় সকলেই শিল্পের সঙ্গে যুক্ত ছিল। তাই কারও ঘরে আয়াব ছিল না।^{১*} অনেকে চাষী ও শ্রেণীভিত্তিক মানুষের সাথে ছিল বন্ধ। কারবার যখন রমরমা ছিল তখন প্রত্যেকের সংসার ছিল সচ্ছল। আজকের কামারপাড়ায় যন্ত্রের স্বাধ্বন্দ্য ও সমৃদ্ধি ফলে যাত্রা ত্যক্ত সেই শিল্পমুখেরই ফসল। গ্রামের অর্থনীতির বিনিময় বাসন্ত হতে ছিল বলেই সাংস্কৃতিক প্রগতিরও পরিচয় পাওয়া যায়। গ্রামের লোকেরা নাটক, থিয়েটারের অনুরাগী ছিল এবং তাদের মধ্যে

সাহিত্য সমাজ সংস্কৃতি

অভিনয়েরও সেরোয়াজ ছিল। এখানে যাত্রা ও নাটক এত জনপ্রিয় ছিল যে গ্রামের শিকিৎ ও উদ্যোগী ব্যক্তিদের প্রচেষ্টায় এখানে একটি পাঠাগার খোলে গুটে এবং হাতে লেখা পত্রিকা "অর্থ" প্রকাশিত হয়।^{১*} জনসাধারণের অল্পট দানে তৈরি হয় শিকা নিকেতনের নতুন তাল এবং প্রগতি পাঠাগার, যা আজও বর্তমান (১৯৩৭ সালে এই শিকা নিকেতনের জন্ম হয়)। গ্রামের মানুষের আর্থিক স্বাধ্বন্দ্য বাকার বলেই আনুমানিক একশো বছর আগে থেকে এখানে দৈনিক বাজার বদতে শুরু করে। গ্রামের মানুষ নিতা প্রয়োজনীয় সামগ্রী এখন থেকেই কিনত। আজও সে বাজার রয়েছে এবং তা বর্ধিত হয়েছে। এ গ্রামের কারও চাষযোগ্য জমি ছিল না বলেই এই ডাল হত যে শিল্পে করারবা থেকে রোজগার এতই ভাল হত যে শিল্পে বিনিময়কারীরা চাষযোগ্য জমি কেনার দিকে মনোনিবেশ করেন। তবে তা ছিল না বলে বাসনের অভাব ছিল এতই নতন। পাশের বাসন্তগুলো থেকে বিক্রেতাররা এখানে খানসাহা করত। ফলে কারখানার মালিক হয়ে গুটে জমির মালিক এবং কারিগর চাষী। আর গ্রামের অনেক কারিগর ও ব্যবসায়ীরা জগ হয়ে উঠেছে একমাত্র ভরসা। শিল্পনির্ভর হওয়ার ফলে পরিষ্কার এ গ্রামে বিশেষ প্রভাব বিস্তার করতে পারেনি। শিল্পকের যুক্ত থাকার জন্যই আজও গ্রামের অনেক কর্মকার পরিগরের আর্থিক ভিত্তি কিছুটা দুর্ব। আর্থিক সমৃদ্ধি ছিল বলেই স্বাধীনোত্তর পরে এখানে প্রায় সমস্ত পরিবারের শিকার প্রসার ঘটে। অনেকে আধুনিক কারিগরি বিদ্যায় পারদর্শী হয়ে গুটে। বর্তমানে কৃষিকেন্দ্রে আধুনিকীকরণের ফলে এখানে কৃষির প্রসার ঘটে ট্রিকি-কেন্দ্রে শিল্পেরও গ্রামের মানুষ বর্জন করেনি; সেই ঐতিহ্যও তারা ধরে রেখেছে।^{১*} অর্থনৈতিক বিনিময় দুর্ভাগ্য ফলেই এখানকার মানুষ রাজনৈতিক ও সাংস্কৃতিক অগ্রগতির সঙ্গে তাল মিলিয়ে চলছে। আধুনিক শিকা এ গ্রামকে হয়েছে পূর্ণ করেছে। শিল্প কেন্দ্র হিসাবে বনশাল-কামারপাড়া ছিল চিরকালই বহিষ্কৃত। সে কারণেই আধুনিক শিকার আলোক প্রাচলিকভাবেই এ অঞ্চলে প্রবেশ করেছে। কৃষিভিত্তিক গ্রাম এ ছবি পাওয়া সম্ভবত দুসর।

পরিগণে বলা যায় তুসিৎসংস্কার করে ছিটে ফোটা জমি ছিটোনে জমিয়ে উভয় অকৌশীকো পায়ের সোয়াম হতেই গ্রামা যাবে না। গ্রামীণ সমাজকে শিল্পনির্ভর করাবে হতেই। সেয়া বাংলায় যেখানে এই শিল্পের ঐতিহ্য সুবিনিত সেটোকেই অনুদানে, অনুপ্রেরণা উদ্ভূত করা প্রয়োজন। গ্রামের জুটির

শিল্পকে বড় না বোকে, মাঝারি আকার দিতে পারলে গ্রামা বেকার বা ভদ্রপুরে কাজ পাবে। দুয়েকটা আয়াজনৈতিক বা রাজতীয় জারী শিল্প স্থাপন করে বেশি মানুষের বিনিময়োগ সম্ভব নয় এবং তার লাভের সিংহভাগ বাইরেই চলে যাবে। কামারপাড়ার কামারপাড়া-বনশালের পথ ধরেই আমাদের একাগ্রত হবে বড় মাপের জারী শিল্পের সঙ্গে সঙ্গে।^{১*}

নিবেদিকা

- ১। নগরেন্দ্রনাথ বসু, বর্ধমানের ইতিহাস, কলকাতা, ১৯১২, পৃ: ১৬
- ২। মণীন্দ্র নাথ কুশু, কর্মকার কুল, নীননাথ দাস (পাতুলসি) কাঞ্চননগর, পৃ: ৫
- ৩। বলাই দেবশর্মা, বর্ধমানের ইতিহাস, বর্ধমান, ১৩৬২, পৃ: ১০-১৪, ২০
- ৪। কে. এ. মদিক, এ গ্রাম হিষ্ট্রি অন্ড বেরুল কমন্স, ২য় ভাগ, কলিকাতা, ১৮৭২, পৃ: ১৮-২৩; দি জার্নাল অন্ড ইন্ডিয়া আর্ট, ১ম খণ্ড, নবম সংখ্যা, লন্ডন, ১৮৮৬, পৃ: ৩
- ৫। গোবিন্দ লাল দাসের সাক্ষাৎকার, কাঞ্চননগর, ৩১/১০/১৯৯০
- ৬। মণীন্দ্র নাথ কুশু, কর্মকার কুল, পৃ: ৫; গোবিন্দ লাল দাসের সাক্ষাৎকার; অনুকুল চন্দ্র সেন ও নারায়ণ সৌরীন্দ্র, বর্ধমান পরিচিতি, কলিকাতা, ১৩৭৩, পৃ: ২২৪
- ৭। দি জার্নাল অন্ড ইন্ডিয়া আর্ট, ১ম খণ্ড, নবম সংখ্যা, লন্ডন, ১৮৮৬, পৃ: ৩
- ৮। দি জার্নাল অন্ড ইন্ডিয়া আর্ট, পৃ: ৩
- ৯। ই. ডব্লু কোলিন, রিপোর্ট অন্ড দি এর্থজিকি: অর্টিস এন্ড ইন্ডাস্ট্রিজ অন্ড বেরুল, কলিকাতা, ১৮৯০, অনুচ্ছেদ-১৫।
- ১০। ই., অনুচ্ছেদ-১৫
- ১১। গোবিন্দলাল দাস ও তারানাথ সের-র সাক্ষাৎকার, কাঞ্চননগর, ৩১/১০/১৯৯০ এবং ২১/১১/১৯৯১
- ১২। ই. ডব্লু কোলিন, উপরিষ্ট, পরিচিতি - ২, অনুচ্ছেদ- ২৫
- ১৩। শক্তিধর নায়েকের সাক্ষাৎকার, কাঞ্চননগর, ২৩/৩/১৯৮৯
- ১৪। অধীর কুমার সের-র সাক্ষাৎকার, কাঞ্চননগর, ২৩/৩/১৯৮৯
- ১৫। ই. আর. ওয়াটসন, এ মনোনাগ্রাফ অন্ড আয়রন এন্ড স্টিল ওয়ার্কস ইন্ দি গ্রিকি অন্ড বেরুল, কলিকাতা, ১৯০৭, পৃ: ২৩
- ১৬। শ্রীশ্রীশ্রী, ১৬ ডিসেম্বর, ১৯০৮
- ১৭। শক্তিধর নায়েক ও তারানাথ সের-র সাক্ষাৎকার

- ১৮। তারাপদ দে-র সাক্ষাৎকার
 ১৯। রিপোর্ট অফ দি বেঙ্গল ইন্ডাস্ট্রিয়াল সার্ভে কমিটি, কলিকাতা, ১৯৪৮, পৃ: ২৯-৩০
 ২০। সুভাষ মুখোপাধ্যায়, ডাক বাংলার ডায়েরী, কলিকাতা, ১৯৭৭ (২য় সংস্করণ), পৃ: ৬০ এবং অধীর কুমার দে ও শক্তিপদ নায়েকের সাক্ষাৎকার
 ২১। সুভাষ মুখোপাধ্যায়, উপরিউক্ত গ্রন্থ, পৃ: ৬৪
 ২২। কাটশারি ইন্ডাস্ট্রি ইন ভার্ভোয়ান: এ টাইপ স্টাডি, কলিকাতা, ১৯৬১, পৃ: ৪
 ২৩। ঐ, পৃ: ৬
 ২৪। শেতাবহন রায়ের সাক্ষাৎকার, বনপাশ-কামারপাড়া, ৪।৮।১৯৯৩
 ২৫। দি জার্নাল অফ ইতিহা অর্ট, ১ম খণ্ড, নবম সংখ্যা, লন্ডন, ১৮৮৬, পৃ: ৩
 ২৬। এ প্রসঙ্গে ই. আর. ওয়াটসন-এর উপরিউক্ত রিপোর্ট এবং প্রভাত কুমার মুখোপাধ্যায়-এর বঙ্গ পরিচয়, ২য় খণ্ড দ্রষ্টব্য
 ২৭। এস.এন. রায়, কটেজ ইন্ডাস্ট্রিজ ইন রিলেশন টু বেঙ্গল ইন্ডাস্ট্রিয়াল প্রোগ্রেস, মুচবিহার, ১৯৪১, পৃ: ১০৪-১০৫
 ২৮। ই.আর.ওয়াটসন, উপরিউক্ত রিপোর্ট, পৃ: ৭
 ২৯। সুভাষ মুখোপাধ্যায়, উপরিউক্ত গ্রন্থ, পৃ: ৫৭-৫৮
 ৩০। ই.আর.ওয়াটসন, উপরিউক্ত রিপোর্ট, পৃ: ৭ এবং শেতাবহন রায়ের সাক্ষাৎকার
 ৩১। ই.আর.ওয়াটসন, উপরিউক্ত রিপোর্ট, পৃ: ৭
 ৩২। কৃষক, ভাদ্র ১৩১৬, পৃ: ১২০
 ৩৩। প্রভাত কুমার মুখোপাধ্যায়, বঙ্গ পরিচয়, ২য় খণ্ড, পৃ: ৫২০

- ৩৪। ঐ, পৃ: ৫২০
 ৩৫। ই.ভদ্রু কোলিন, উপরিউক্ত রিপোর্ট, অনুচ্ছেদ-১২
 ৩৬। ঐ, অনুচ্ছেদ- ১২ এবং শেতাবহন রায় ও বিমলাকান্ত দাসের সাক্ষাৎকার, বনপাশ-কামারপাড়া, ৪।৮।১৯৯৩ এবং ২৫।২।১৯৯৩
 ৩৭। ই.ভদ্রু কোলিন, উপরিউক্ত রিপোর্ট, অনুচ্ছেদ-২৩
 ৩৮। অনুকুল চন্দ্র সেন ও নারায়ণ চৌধুরী, উপরিউক্ত গ্রন্থ, পৃ: ২২৪
 ৩৯। শেতাবহন রায়ের সাক্ষাৎকার
 ৪০। বিমলাকান্ত দাসের সাক্ষাৎকার
 ৪১। পার্বতীচরণ রায়ের সাক্ষাৎকার, বনপাশ-কামারপাড়া, ১৬।০।১৯৯৩
 ৪২। কৃষক, ভাদ্র ১৩১৬, পৃ: ১২০
 ৪৩। সুভাষ মুখোপাধ্যায়, উপরিউক্ত গ্রন্থ, পৃ: ৬০
 ৪৪। ঐ, পৃ: ৬০
 ৪৫। মুকুন্দ মুরারী দে ও বংশ গোপাল দে-র সাক্ষাৎকার, বনপাশ-কামারপাড়া, ৪।৮।১৯৯৩
 ৪৬। শেতাবহন রায়ের সাক্ষাৎকার
 ৪৭। সুভাষ সমাজদার, বাণিজ্যে বাঙালী: সেকাল ও একাল, কলিকাতা, ১৩৮২, পৃ: ২১২
 ৪৮। পার্বতীচরণ রায়ের সাক্ষাৎকার
 ৪৯। সুভাষ মুখোপাধ্যায়, উপরিউক্ত গ্রন্থ, পৃ: ৫৮
 ৫০। কৃষক, ভাদ্র ১৩১৬, পৃ: ৫৮
 ৫১। পরিমল বিদ্য, 'অর্ঘ্যের ইতিকথা ও একাল', অর্ঘ্য, ২য় সংখ্যা, ১৩৭৫
 ৫২। চিত্তব্রত পালিত, 'পশ্চিমবঙ্গে ভূমিসংস্কার', প্রকাশিতব্য গ্রন্থ বাংলা রূপান্তর থেকে।

স্মরণে

মৃত্যু। জীবনের পরিণাম—যার কেন অদ্যথা নেই। জীবনের আশ্মিক অঙ্গ। জীবন আর মৃত্যু মিলেই জীবন। যে কবি জীবনকে ছুঁয়ে যান—তাকে মৃত্যুও ছুঁয়ে থাকতে হয়। কারও লেখায় তা থাকে প্রচ্ছন্ন— হয়ত বা পরোক্ষ। কখনও বা কবির লিখনকর্মের গতিমুখটিই নির্দিষ্ট একটি লক্ষ্যের দিকে দৃষ্টি হবার ফলে মৃত্যুবোধের নিকটা সামনে চলে আসার অবকাশ পায় না। বিশেষ ভাবে সমাজ-প্রগতি ভাবনার কবিতা এবং প্রতিবাদী কবিতা লিখে থাকেন যারা—অত্যাচারীর শোষণ হাতে চাপে দুর্বলকে তিল তিল করে মৃত্যুর দিকে ঠেলে দেবার প্রতিবাদেই তাঁদের কবিতা জন্ম নেয় বলে মৃত্যু তাঁদের শিল্পে তেমন স্বাভাবিক রূপ নেয় না। কিন্তু যে কবিরের লেখার ধরন আলাদা— যারা জীবন উপলক্ষের সমগ্রতাইকুই কাব্যে ধরে দিতে চান— তাঁদের লেখায় বুদ স্বাভাবিকভাবে মৃত্যুবোধ ভেসে আসে— জীবনবোধ থেকে মৃত্যু-অনুভবকে বিচ্ছিন্ন করা যায় না বলেই।

বাংলা কবিতার ঐতিহ্যে মৃত্যুচেতনার স্থান অনেক গভীরে। সব দেশেই প্রাচীন সংস্কৃতি ধর্মকেন্দ্রিক। ধর্ম—অন্তত, লেখায় ও ভাষায়—সর্বত্রই পরলোকসম্বন্ধী। কিন্তু সাহিত্য জীবনেরই মূল। তাই বোধহয় দেখা যায়— যাকে বলি ধর্মীয় সাহিত্য— সেখানেও ধর্ম-প্রভাবে মানুষ পরলোকেন্দ্র হবার পরিবর্তে দেবতায়ই হয়ে উঠেছে ইহলোকের মৃত্যিকাল্পনী। মানব-প্রতিমা। আমাদের প্রথম আধুনিক কবি মধুসূদনের কাব্যে স্বর্ণ ইত্যাদির প্রসঙ্গ অনেক থাকলেও প্রবল ইবাদই তাঁর রচনার প্রধান সূত্র।

রবীন্দ্রনাথ বিশ্বের কয়েকজন বিশিষ্ট কবির অন্যতম যাদের লেখায় ইহবাহ আর লোকোত্তর উপলব্ধি এক অবিচ্ছিন্ন সাধো সমগ্র। একটি থেকে অপরটিকে ছাড়ানো যায় না। এই লোকোত্তরতার অনুভবকে কেবলই মৃত্যুবোধ বলে দিচ্ছেন যেটা করা হয়। জীবন শেষ হবে— সেই সমাপন যেন এক মহিমাযুক্ত মহাজীবনে ঋণজীবনের বিলীন হয়ে যাওয়া 'মহাসুন্দর শেষ'— এভাবেই মৃত্যুকে দেখেছেন তিনি— 'তবুও শান্তি তবু

কেন ছেড়ে যাবে ?

সুমিতা চক্রবর্তী

আনন্দ, তবু অনন্ত জাগে'। তাই মৃত্যু তাঁর কাছে আরাম্য রূপে কখন কখনও বা প্রশ্ন রূপে বোধ দিয়েছে। জীবনধারণের সমস্তই ঋণওতাৎকা সেখানে নেই কোথাও। মৃত্যুর একটি অম্লান ঝিক আছে, সেই অপরিস্রবের পথ ধরে মৃত্যু সম্পর্কে একটি শব্দারসমিশ্রিত বিশ্বমোপলব্ধি জাগতে পারে করির মনে। কিন্তু রবীন্দ্রনাথের মনে ঐশিকতাৎকা, আত্মাধিকতার বোধ এত সু-স্থিত ছিল যে রহস্যময়তার অনুভূতিকে সবসময়েই ছাপিয়ে গেছে চরিতার্থতার উপলব্ধি— 'একটি নমস্কারে প্রভু একটি নমস্কারে—'

রবীন্দ্রনাথ শক্তি চট্টোপাধ্যায়ের কবিমানসের কতখানি কাছাকাছি ছিলেন? মনে হয়, ছিলেন অনেকখানিই। কিন্তু সেই নৈকট্য পার্থিব জীবনের সৌন্দর্য, প্রেম, কল্পনার উৎকর্ষণ, নিঃসংচেতনা, বিশ্বমুহুরতার পথ ধরেই এসেছে প্রধানত; শক্তি চট্টোপাধ্যায় রাধীক্রিক মৃত্যুবোধের শক্তি ছিল— এমন বোধ হয় বলা যায় না। ঈশ্বরের কথাই শক্তি চট্টোপাধ্যায়ের কবিতায় আছে অনেকবার। সেখানেও পার্থক্য আছে রবীন্দ্রনাথের ঈশ্বরবোধের সঙ্গে। রবীন্দ্রনাথের ঈশ্বর প্রভু ও পিতৃরূপ— করুণাময় হলেও তিনিই শেষ বিদায়ক। পরীক্ষাফলে হলেও মানুষকে দুঃখ দেবার ব্যাপারে উৎসর্গ। সেই দুঃখহনের ভিতর দিয়েও মানুষ ঐশী করুণাময় এবং প্রাণ-সত্তার সমুদ্রীণ পূর্বাভাষে শৌঁছেতে পারে— অন্তত রবীন্দ্রনাথের মতো মানুষেরা পারেন। শক্তি চট্টোপাধ্যায়ের ঈশ্বর-ভাবনা তুলনায় সহজ সরল। আমাদের মনে হয় মানবতারই অন্য নাম 'ঈশ্বর'— তাঁর কবিতায়।

বাংলায় অপর যে-কবি শুরু থেকে শেষ পর্যন্ত মৃত্যুবোধের গহনে আচ্ছন্ন— তিনি জীবনানন্দ দাশ। মানবমানে মৃত্যুবোধের বহুবিচিত্র উপলব্ধির রূপকল্প তাঁর কবিতায় আমরা অবিরল পেতে থাকি। মৃত্যু আছে জেনে মানুষ কখনও গভীরভাবে জীবনকে বুকের মধ্যে টানে (মৃত্যুর আগে); অথবা কখনও জীবনকে জানার ভায়ে ত্রাস্ত বিধম মানুষ একা একা এক গাছা দাঁড়ি হাতে অশ্বখ গাছের দিকে চলে যায় (আট বছর আগের একদিন)।

মানুষের মৃত্যু তাঁর কাছে কখনও 'অসাধারণ যুক্তির বৃক্ক' 'খ্যাতি হইবেই মতো' যুম (আট বছর আগের একদিন) ; আবার কখনও ধানসিঁড়ি নদীর কিনারে পড়বার মতো 'কোনোদিন জাগব না কেনে' ভয়ে থাকা (স্বপ্নকথা)। তবে রবীন্দ্রনাথের মতো মৃত্যুকে প্রিয় রূপে কল্পনা করতে দেখা যায় না তাঁকে — মৃত্যু যে কোনও মহিমাযুক্ত চিরপূর্ণতার পথে যাত্রা — এরকম আধ্যাত্মিকভাৱে মর্শনিকতার কবিও ছিলেন না জীবনানন্দ। তিনি মৃত্যুকে বহু রূপে দেখেছেন বাস্তব-মানুষের জীবনে তাকে অবসান বলিই মনেছিলেন। তবে 'পরিষ্কর কালজান'-এর অধিকারী জীবনানন্দ মানব-সভ্যতার ধারাকে অনন্ত বলেই জানতেন। 'মানুষের মৃত্যু হলে তবুও মানব / থেকে যায়' (মানুষের মৃত্যু হলে, শ্রেষ্ঠ কবিতা)।

জীবনানন্দকে পার হয়ে এসে আবার শক্তি চট্টোপাধ্যায়ের কবিতায় আমরা পরিচায়ক মৃত্যুবোধের মুখোমুখি এসে দাঁড়াই। তাঁকে 'মৃত্যুদান' কবি আখ্যাও দিতে পারেন কেউ কেউ। এই মৃত্যুদানকতা তাঁকে কখনই 'রবিন্ড' করে দেখেনি। মৃত্যু তাঁর কাছে জীবনের স্বাভাবিক অঙ্গ, কিন্তু স্বাভাবিক হলেও তা অসঙ্গ। মৃত্যুদানকতা তাঁর কবিতার জীবনরসকে প্রণয়িতা নিমেষে — সেই স্তম্ভেই মৃত্যুকে মোটের উপর সহজভাবে গ্রহণ করবার প্রেরণা জুটিয়েছে। তার চেয়েও বড় কথা — এই মৃত্যুদানকতা শক্তি চট্টোপাধ্যায়ের জীবনচেতনায় এনেছে এক প্রথম উৎসাহ — যেখানে ভালবাসা বুক ভরা, কিন্তু আঁকড়ে ধাক্কার তীব্র সংগ্রাম নেই। সেই মৃত্যুয় ভরবার বাসনা। কোনও একজন কবিতে কবিতা বৈরাগ্য-দুষ্টির অবলোকন দেখি — একথা বলতেই তীব্র হবে কবিতা — জীবিকাও জীবনযাপনে তেমন কোনও নির্দান তো তাঁর ছিল না! অথবা ছিল কি? ঠিক জ্ঞানি না। কবিতে প্রধানত তাঁর কবিতাতেই পাই। মানুষের জীবনযাপন এক বহুতরিত প্রক্রিয়া। প্রাত্যহিকতার দিন-অভিযানে আর মনের বেঁচে থাকার তল বহু ক্রেতাই হয় ডি। আবার মানুষের মন-জীবন তার থেকেও কিছুটা আলাদা। সব সময়েই এসবের সামঞ্জস্য পূরণের রিক্তি হয় না। কিন্তু সব সময়েই তাও প্রত্যারণা — তাও নয়।

কবি শক্তি চট্টোপাধ্যায়ের কবিতায় পরিচীর্ণ মৃত্যুবোধ তাঁর সেই সহজ জীবনবোধেই অপর লগ বলে মনে হয় — যেখানে মানুষ জীবনপথের এক উপসী পথিক — যে জানে জীবন যেমন

কড়িয়ে থাকে পায়ে পায়ে — মৃত্যুও তাই। আঙ্গ আছে, কাল নেই। জীবন আর মৃত্যু নিয়ে জীবনের চলা। যখন তিনি যোগনা করেন — 'একাকী যাবে না অসমত' — সেই একই রূপে পংক্তির অনুপানে অবাঞ্ছিত অতিশ্রেষ্ঠ উজ্জিতও শ্রুত হয় — যে কোনও দিকেই শুধু নয়, যে-কোনও মুহূর্তেই তিনি ছলে মেতে পারেন। কেবল ইচ্ছেকৃত হলেই হয়। যেন জীবনও মৃত্যু দুনিতেই তাঁর বন্ধন — দুটিকেই তাঁর মুক্তি। তাই মৃত্যু তাঁর কাছে অন্তিমেরই এক গভীর প্রস্ফুর — তেজনার এক গুটিফুরির বিন্দু। সেই বোধে মিলে আছে জীবন ছেড়ে যাবার গাথ বেদনা, তবু আছে কী এক অশেষ রহস্যময় টান। আর, সব কিছুর কেন্দ্রে আছে এই গহন উপলজ্জি — জীবন-মৃত্যুর দু' দিকের মায়া নিয়েই জীবনের খেলা।

সিক্ত সমস্ত রাত এই ঘোষারি কাকে
আমার হৃদয় ভাগ করে হুঁ শব্দে বসে আছে।

(হুঁ শব্দে, প্রভু নষ্ট হয়ে যাই)

এই শব্দে বসে থাকা কবিকেই জীবন-পথের উনসী পথিক বলে জানি।

মৃত্যুর সাংসারিক অভিঘাত, ব্যক্তিগত ভালবাসার সূত্রে মৃত্যুজনিত শূন্যতায় মানুষের কঠোর বোধ সব সময়েই ব্যত। নিত্যন্ত বাস্তব সেই মরণলোকের যত্নাশীল শিল্পলোকের অমর লিপি রচনা করে। শৈশবে পিতার মৃত্যু এবং আরও অনেক নিউট আত্মীয়ে মৃত্যুর উল্লেখ করেছে তিনি তাঁর মৃত্যুবিবরণে (এই সব পদ্য, দেশ, সাহিত্যসংখ্যা ১৯৭২)। আত্মীয়, বন্ধু, প্রিয় বা 'মরণীয় ব্যক্তির মৃত্যুতে কিছু কিছু শোক-কবিতা সন্দেহময়ই বোঝা যায়। কিন্তু একটা সন্দেহ 'এলেজি' নামে যে বিশেষ ধরনের লিриক মৃত্যুজনিত শোক প্রকাশের সুনির্দিষ্ট লক্ষ্য নিয়ে অতীত বিবর্তনে করিরা — ঠিক সেই ধরনটি এখন আর তাজা জন্মগ্রহণ নয়। কিন্তু শক্তি চট্টোপাধ্যায়ের এত মৃত্যুস্মৃতি-বেদনা-নিষিদ্ধ কবিতা লিখেছেন যে খুব সঙ্গতভাবেই তাঁর একটি স্বতন্ত্র এলেজি-সংকলন হয়ে যায়। তাঁর এই শোক-কবিতাগুলিতে কিন্তু বিঘেরের চেয়ে বিঘারী অধিকার অনেক বেশি। যাঁকে মনে করে লেখা হচ্ছে কবিতা তাঁকে আবৃত্ত করে দিয়ে প্রায় প্রতিটি এলেজি-তেই শক্তি চট্টোপাধ্যায়ের কোনও না-কোনও জীবন-মৃত্যু বিষয়ক উপলজ্জি প্রতিবিম্বিত। প্রতিটিই স্বাধ স্বতন্ত্র।

দুটি কবিতা নেওয়া যাক। 'এলেজি: মানিক বন্দ্যোপাধ্যায়' (সোনার মাছি খুঁ কুরেছি) এবং 'হুঁ যে তিনি: সতীশনা ডাদুগী সরদে' (প্রভু নষ্ট হয়ে যাই)। হুঁ'জন অগ্রজ কথাসিঁড়ির মতো রচিত কবিতা। কারণ সেদেই ব্যক্তিগত সম্পর্কের প্রণয়িতা ছিল না। কাড়ই প্রকাশিত ছিল দুই সাহিত্যিকের কিছুটা পরিচয় থাকবে কবিতাদুটিতে এবং থাকবে প্রাথমিক স্বভাৱাঙ্গ। কিন্তু

সেরসক কিছুই নেই। দুটি কবিতাই কবির নিজস্ব মৃত্যু-ভাবনা থেকে জাত। মানিক বা সতীশনা কেবলই উপলক্ষ।

তবে দুটি কবিতাতেই আছে এমনতর স্বীকৃতি যে এই দুজন মানুষ খুব তাৎপর্যময় হয়ে বেঁচে ছিলেন। মানিক বন্দ্যোপাধ্যায়ের চলে যাওয়া যেন কবির জীবনীশক্তিরও কিছুটা অংশ নিয়ে গেছে — 'কোথাও কেউ নেই — যাকে পথতে দেখতে — আনন্দ / অবশেষে জীবনের দিকে যেতে পারি...'। সতীশনা ডাদুগীকে বলা চলে যেতে দিতে চান না — মৃশানের কোনো দরজা নেই — তাহলে বন্ধ করে দিতুম মৃশানের সেই তালচাটাই — তাহলে হারিয়ে যেততুম

... ..

আমাদের কাছ থেকে অনেক দূরে যেতে পারেনি।

তুমি এখনো।

নিকটতর ও ঘনিষ্ঠতর বন্ধুজনের মৃত্যুস্মৃতিতে রচিত কবিতাগুলিতে অহুঁতরিত তৎকালিক চাপ আরও কিছুটা বেশি। যেমন 'এলেজি: মরণের স্মৃতি' (পাড়ের কাঁবা মায়ির বাড়ি), 'তার মৃত্যু: নবেদুর স্মৃতি' (প্রভু নষ্ট হয়ে যাই)। ব্যক্তিগত শোক টোকা থাকতে থাকতে রচিত এই কবিতাগুলি — কবিতা হিসাবে তৃতীয় পক্ষ পাঠকের মনে খুব বেশি দাগ কাটবে মনে হয় না। তবে মনে হয়েছে একটি কবিতায় কবির একান্ত নিজের শোকাবেগে ক্রমে তরল থেকে কঠিন হয়ে — স্বজ স্মৃতিক হয়ে উঠেছে। সেই কবিতাটিই কেবল উদ্ধার করি —

এখন চরুকাম হবে, আমার স্মৃতির সব
লুকিয়ে পালকবে, সে তো রক্ষণীয় নয়!
রক্ষণীয় হুঁ হেসে যেতে নিয়ে একটা বাসায় এসেছি
প্রথমটি চলে গেছে, বললেও যায়নি—
ঠিক কী কারণে কাকে যেতে দিতে হয়!

(যেতে দিতে হয়, মানব বড়ো কাঁদেহ)

ব্যক্তিগত এলেজিগুলির মধ্যে এটিই শ্রেষ্ঠ মনে হয়। কিছু ভিন্ন কারণে উল্লেখযোগ্য দুটি এলেজি। একটি লিখিত কবিতা মরণের উচ্চারণ 'কবির মৃত্যু' (ঈশ্বর ধাওনে জলে), অন্যটি 'এলেজি: বুদ্ধদেবের স্মৃতির প্রতি' (পাতাল থেকে ডাকছি)। দুটি কবিতাতেই অগ্রজ কবির প্রতি অনুজ শিল্পীর শ্রদ্ধা ও সম্মান ছাড়াও গভীর একটি আঁখিক বন্ধন অস্তিত্ব করা যায়। সঞ্জয় উত্তাচার্যের নিঃসঙ্গ মৃত্যু দেখে এখানে শক্তি চট্টোপাধ্যায় মধ্যবিত্ত হারিয়েছেন, সেই উপাস বিঘ্নেই বদলেছেন।

সমসাময়িক যাস
গভীর আঙুনে যায় উড়ে পুড়ে...
দেখ মনে হয়
কলরাত কবির মৃত্যু সমর্থন করে।
বুদ্ধদেব বসু-র শ্রমণে রচিত কবিতাটিতেই ব্যক্তিগত সম্পর্কের

ও প্রমাত কবির ব্যক্তিদের তাপের ঘনিষ্ঠমত পরিচয় পাই — যা সাধারণত থাকে না শক্তি চট্টোপাধ্যায়ের কবিতায়। বুদ্ধদেব বসুর গৃহে সন্ধ্যা আমন্ত্রণ, তখন কবিরের আয়ত বুদ্ধদেব বসুর হৃদিত স্পষ্টভাবে যাত্রা। এই কবিতায় প্রকৃতই শ্রুত হয় ব্যক্তিগত কবির আর্তি—

একি অকস্মাৎ যাওয়া ঘর ছেড়ে পনের দুয়ারে
শক্তি তো আশ্রয় নয়, তোমার নিজস্ব স্বর্ণ ছিলো
ছেড়ে গেলে, কিং, কেন গেলে?

প্রসঙ্গত মনে পড়ে— ছন্দে-মিলে রচিত শক্তির প্রথম কবিতাটি বুদ্ধদেব বসু সম্পর্কিত 'কবিতা' পত্রিকায় মুদ্রিত হয় (চৈত্র, ১৩৬২)। সনেটটির নাম 'যম'। কবির প্রথম প্রকাশিত কবিতাটি ছিল মৃত্যু-বেগতর উদ্বেগে নিবেদিত।

কিন্তু 'এলেজি' নামে চিহ্নিত কবিতা স্মৃতিসিঁড়িভাবে মৃত্যুর কবিতা নয় — শক্তি চট্টোপাধ্যায়ের কবিতায় মৃত্যু জীবনের অঙ্গ, বেঁচে থাকার অন্যমত শর্ত। আবার মৃত্যু জীবনের অবসানও — জীবনের এক বাধ্যতাবিহীন সত্য। এতেই অশাশ্বত্বাধী — যে উপসী বৈরাগ্যে এবং পরিহাসের সুরে ব্যক্তিগত তাকে মনে নেওয়া ছাড়া কোনও উপায় নেই। মৃত্যুর এই যোরাই সবচেয়ে বেশি তাঁর কবিতায়। মৃত্যু বোঝাতে গিয়ে কবি প্রায়ই পথিক ও যাত্রার চিত্রকল্প ব্যবহার করেছেন। জীবন ও মৃত্যুর হুঁ পারেই গতিবিধি এখন একজন প্রায়ই ভ্রমই তাঁর কবিতায় এসে দাঁড়ায়। সে-ই হল তাঁর কবিতায় ভ্রম-বোঝে জীবন-মরণের মধ্যমা ব্যক্তিগত চলা মানব-সম্মত। এই সুরের বহু কবিতা আছে শক্তি চট্টোপাধ্যায়ের। মৃত্যুকে প্রিয় বলে বা প্রভু বলে বরণ করা মনে নেই, তেমনই ভীতি ও বিরোধ খোঁষা যায় না। মানুষ মৃত্যুকে ঠেকাতে পারেন না। তাই মর্যাদা না হারিয়ে তাকে মনে নেওয়া — এই মনেভাবের রুচই বেল উপসী এক-বেগি-বাউলের মতো প্রতীক প্রতীক বলে বেছে মনে কবি — পথ-চিত্রকল্প হয়ে ওঠে প্রধান। কবিতা-রচনার প্রথম পর্ব থেকেই এজন্যই লেখা গিয়ে থাকবে শক্তি চট্টোপাধ্যায়।

আমরা সামান্য কয়েকটি উদাহরণ দেব—
যুব বেশি দিন বাঁচবে না আমি বাঁচতে চাই না
শস্য মূলেতে আমি নেবো তার মুখ দুশা
কবির গৃহে প্রজা পিচিমেছি প্রাচ্যাক্তর
কিছু-কিছু নেবো কিছুদিন বেশি বাঁচতে চাই না।

(চতুস্তরে, যে প্রেম যে নেঃশব্দা)
প্রথম কবিতা-সংকলনের কবিতায় এই সহজ মৃত্যু-কামনা আসলে জীবন সম্পর্কে মৃত্যুবোধেরই এক রোমাঞ্চিক উচ্চারণ। রবীন্দ্রনাথ যেভাবে বলেন — 'কলরাত কবির একে কথাত বলে যেন যায় / য দেহেই যা পেয়েছি অসুখা তার নাই' — এই গানে যেমনভাবে আছে চলে যাবার কথা — সেভাবেই

যেন শক্তি চট্টোপাধ্যায়ের বলা— “বাঁচেতে চাই না”। তবু মনে হয়— রবীন্দ্রনাথের রচনাটিতে চিরতারাথাত্বাবোধের সুর প্রধান; শক্তির লেখা বা সুপ্রতি সঙ্গীত বন্দ্যোপাধ্যায়ের।

অনিবার্য মৃত্যু সংসারে বাস্তবের শূন্যতা নিয়েও আসে। কিন্তু সেই শূন্যতার মধ্যেও কবি জীবনের হৃদয়টি দেখেন। “চরুদর্শনীর কবিতাগ্রন্থ”-তে আছে এমন কয়েকটি রচনা। যে মানুষ যা, কোন, অপোগো ভাই কোনদের ভাগিয়ে চলে যায় তার সম্পর্কেও তাঁর বাণী—

ময়াম ধরছে যাকে স্নেহ হার তার রাজাপাট।

পলায়ে বিরক্ত লোকটা পুড়ে পুড়ে চন্দনের কাঠ।

জীবনের সুখে ও দুখে প্রায় একই মায়ার বন্ধন অনুভব করেছেন তিনি। আধুনিক কবিরদের মধ্যে এই মনোভঙ্গি খুব সুলভ নয়। প্রায় দর্শনে জীবন ও মৃত্যুকে বৎকাল থেকেই এর সহজ সমন্বীতে দেখা হয়ে এসেছে। এ যেন তারই উত্তরায়িকার। জীবন ও মৃত্যুর তোরণ দুই পাশে রেখে মানব-পথিকের অনন্ত চলার দৃশ্য-প্রতীক হয়ে কবিতা জগেণ ওঠে শক্তি চট্টোপাধ্যায়ের লেখনীতে। কবিতার ধীম-এর এই ব্যাপ্তির কারণে বেশ কিছু দীর্ঘ কবিতা লেখেন তিনি। প্রতিটি কবিতারই অন্তরের কথাটি হল জীবনযাত্রার উপলব্ধি।

ভারতীয় বাউলের মূর্তি এই ঐতিহ্যও খুব সহজেই টুকে পড়ে সেই মানুষটির গড়নে। শক্তি চট্টোপাধ্যায়ের অন্তরে শ্রেষ্ঠ দীর্ঘ কবিতা “অভিভূত বেলাক ধীমি” (প্রভু নষ্ট হয়ে যাই) থেকে একটি ছোট স্তবক—

জীবনের কাছে আজ মরণের কাঠুরে এসেছে

‘কর্তা চাই’-‘কলু’ কর্ণশ-কাঠ-পাইনাজ সোজনে ও শাল-পেরেরে ঘরে ফেলা যাবতীয় স্মৃতির জঞ্জাল

নেয়ে ওঠা

পরশ করেনি কেউ খোঁজা।

বাবসা-বাগিচা দ্যায়নি সে-

জীবনের কাছে মরণের কাঠুরে এসেছে।

এরকম অল্প পঙ্কতি ও স্তবক ছড়িয়ে আছে শক্তি চট্টোপাধ্যায়ের কবিতায়। যেমন— “মুদিকের মৃত্যু তাকে টান দেয় — মুদিকেরই যাবে” (ক্ষনি, ভাত নেই, পাখর রয়েছে); “মৃত্যুর অমূল্য চাপ মৃত্যুতেই আছে” (সুখে আছি); জন্ম কোনো মৃত্যুকেই পরোয়া করে না” (জন্ম কোনো মৃত্যুকেই, ফলস্ত কমান); “মৃত্যুর সবথ্যা কাটা মৃত্যুকে সরিয়ে রাখে মূর্খ” (ছিন্ন বিষ্ণু)।

কোনও কোনও সময়ে এমন নিদর্শনও পাই যেখানে কবির এই মৃত্যুভাবনা বানকিতা তত্ত্বকথা হয়েই থেকে গেছে, প্রাণের অনুভবে অপ্রোক্ত হয়ে কবিতা রচিত হয়নি। বিশেষ একটি ভাবনা শিল্পীর মননে জারিত হয়ে উপলব্ধিতে পরিণত হয়।

কিন্তু এই প্রতিমার পথে অনেক ভাবনাই আবদ্ধ থেকে যায় মাননিকতার স্তরে। শিল্পী তাঁর ভাবনামূহিক অবিরাগ প্রকাশ করার চেষ্টা করে। কোনও কোনও সময় এমন হতেই পারে যে ভাবনাটি হৃদয়মূল প্রবেশ করল না। মাননিকতাকে কাব্যে উপলব্ধির অঙ্গ করে তুলতে চেয়েছেন যে সব কবি তাঁদের সঞ্চলেরই হয়েছে এমন। রবীন্দ্রনাথের একাধিক কবিতাকে কেবলই তত্ত্ব-কবিতা বলেতে পারি, তার সবগুলিই প্রাণে সন্মান দেউ তোলেন না। জীবনাময় স্নিহর কবিরের মধ্যে— সুধীন্দ্রনাথ, অমিয় চক্রবর্তী, বিষ্ণু দে-এর লেখায় এমন নিদর্শন দেখা যায়। শক্তি চট্টোপাধ্যায়ের একটি কবিতাংশ দেখি—

চরছে প্রতিনিধি এ চলস্থবি, জীবন-মৃত্যুর

কাঁখে কাঁধ দিয়ে এই ছোট্টাটটি বাহিরে ও ঘরে—

কখন কাহারে মনে পড়ে, তার, যদি মনে ভেড়ে?

যেতে হও কেউ চলে যায়।

যারা পড়ে থাকে,

তাদের সহজ করে রাখে—

এই যাওয়া, এই হলে যাও।

(চলে য়, মানুষ বড়ো কাঁদছে)

তত্ত্বকার অতিরিক্ত কোনও স্মরণীয় বাণী হয়ে উঠেছে। তাই কবিতা—এমন দাবি সত্ত্বত্ব করা চলে না। তবু এই অনতি-সার্থক কবিতাটি অন্তত শক্তি চট্টোপাধ্যায় সম্পর্কে একটি মিথ ভাঙতে সাহায্য করে— তা হল কবির ভাবনা ও মাননিকতার স্তর তেমন সক্রিয় ছিল না। তিনি শিশুর মতো ভাবতেন— এমনতার কথাও যখন কোনও কোনও আলোচকের কন্ঠে উঠে আসে— তখন ঐটুকু মনে রাখা ভাল যে তিনি প্রায় তাৎকিকের মতো ভাবতেন আর শিল্পীর মতো লিখতেন। মরণশীল মানুষকে বাউল-পথিকের চিত্রকল্পে শক্তি চট্টোপাধ্যায় দেখেছেন। তেমন একটি কবিতাংশ—

পিতল কিংবা সোনা

কাছে

যা ছিল তাই আছে

পড়েট, তাও যে মুঠো

দুপাশে ফেৎ মুঠো

সবী বলতে সাই

যাই।

এখানেও স্পষ্টতই তত্ত্বকথা। কিন্তু শিল্পরূপে সিদ্ধ হয়েছে অনেকখানি। শক্তি চট্টোপাধ্যায়ের কবিতার মৃত্যুবোধ সম্পর্কে একটি কথা মনে হয়। জন্মাত্তরের কর্মনাটি তাঁর লেখাও দেখি না। হিন্দু ধর্মের অন্যতম একটি মারক তত্ত্ব হল জন্মাত্তরবাদ। ধর্মতত্ত্বের প্রকার বদ দিয়ে বলা যায়— এই আমাদের জীবনের মৌহন

আকর্ষণে মানুষ বারবার ‘শিশির শরীর ছুঁয়ে সমুদ্রমু ভোর’ ‘মাটি-পৃথিবীর দিনে’ ঘিরে আসবে এই ভ্রম-ভায়া— এই কর্মনাটি কবির কাছে বড় সুন্দর মনে হয়। তাই রবীন্দ্রনাথ আর জীবনাময় দুজনেই ত্রাঙ্গ পরিবারের সন্তান হয়েও, হিন্দুর আচরণীয় শাস্ত্রে তাঁদের আখ্য রাখবার কথা না থাকলেও— কেবলই কবি-কর্মনার আয়তন রচনা করবার জন্য জন্মাত্তরের প্রসঙ্গ রেখেছেন তাঁদের কবিতায়। কিন্তু শক্তি চট্টোপাধ্যায়ের কবিতায় মৃত্যু সম্পর্কিত হিন্দু আচার-আচরণ ব্যাপকভাবে ব্যবহার করা হলেও পূর্ণাঙ্গ-কর্মনা নেই। পূর্ব জুই কবির তুলনায় জীবনবিহীনতা কিছু কম ছিল কি তাঁর? হ্যাত এমন মনে হতে পারে কোন কোন মুহুর্তে মৃত্যুকে তির্য-উপাস্য রূপে দেখলেও রবীন্দ্রনাথ উদাসী-স্বভাব ছিলেন না আদৌ। জাঁহাবলি সভ্যতাকে যথেষ্ট ঘৃণা করেও সত্যিই জীবনাময় জীবনবিহীনতা সজ্ঞেজেননি। তাই আবার পৃথিবীতে ঘিরে আসার ভাবনাটি প্রাণের তাপে লালিত হয়েছে জুই কবিরই চিত্তে। আর, আশাভাঙাবে সহজ মধ্যবিত্তের জীবনযাপনে জড়িয়ে থাকলেও ‘ম্যসারে সার্থাসী লোকটা’— অভিনা কবি শক্তি চট্টোপাধ্যায়ের ক্ষেত্রেই যথাযথভাবে প্রযোজ্য।

মৃত্যুর রূপ যখনই কবি নির্মাণ করতে নেমেছেন তখনই দু’ধরনের বহিরাঙ্গ প্রভেদ প্রায় সমভাবেই উপাদান জুগিয়েছে। প্রথমটি মৃত্যুকে ঘিরে হিন্দুর আচারসমূহ, দ্বিতীয়টি অন্য ধর্মের সমাধি দেখার রীতি। শক্তি চট্টোপাধ্যায়ের কবিতা অভিনির্দেশ সব দেখলে মুগ্ধ হয়ে যেতে হবে এই সব আচরণীয় অনুপুঙ্খের কাব্যরূপকায়। নদীতীরের শ্মশান, হরিধ্বনি, পেরেরে নোঙা, বই ছুঁতানো, শব ঘন, মৃতের পায়ের ছাপ তুলে দেওয়া, ভিতা-আঙন-কাঠ, ভিতা-মোয়া জল— ইত্যাদির পৌনঃপুনিক প্রত্যয় লক্ষণীয়। পন্ডিতম বাংলার এক গ্রামীণ মহৎহলে বৈশ্যের অধিবহিষ্ণু করবার অভিজ্ঞতা কিভাবে শক্তি চট্টোপাধ্যায় সোষণ করে নিয়েছিলেন তার বৎ নিদর্শন আছে তাঁর কবিতায়। মৃত্যু সম্পর্কিত আচারগুলিও সোচনা থেকেই পাওয়া। বিশেষভাবে ভিতা আর আঙন— এই দুটি প্রতীক তাঁর কবিতায় গায় রক্তিম বর্ণে একাধিক চিত্রকল্প ঝঁকে দিয়েছে। প্রথম গ্রন্থটি (হে প্রেম, হে নৈঃশদা) থেকেই তার দৃষ্টান্ত পাই। “কাঠগুলো আয়িকের বাঁধা একটি কবিতায়— সহজ সূরে কিন্তু মৃত্যুশূন্যতার গোহতে” (অস্তিম কৌতুক)— এখানে সহজ গদ্যে মৃত্যুবাসনা রোমাটিক হয়ে দেখা দিয়েছে। ভাষা ও নিরূপিত হৃদয়ের গম্বিত আয়িকের বাঁধা একটি কবিতায়— সহজ সূরে কিন্তু মৃত্যুশূন্যতার উদাস বেদনা-স্পর্শ মিশিয়ে— কবি ঝঁকেছেন সায়িক শ্মশান-চিত্তার ছবি— যেখানে আঙনের পাশেই পড়ে থাকে পুঞ্জিত ছাই—

তোমায় কিছু দিয়েছিলাম খ্রীতির ছায়াতলে

নীলাঙ্গন, করিয়া গেলে রম্য চিত্তাপটে...

চমৎকার বারশী গতি আছে তো রাখা ভাষা? বাতাসে তার চমৎকার তন্দ্রতার দরীচিকার শূন্য নদীতটে।

(হাটটি)

এই ধারায় আছে অনেক কবিতা। আরও বেশি উদাহরণে নতুন কিছু প্রমাণিত হবে না। ‘এ মনসপথের অগ্নি গম্বুহো পৌঁছেই কবি বলতে পারেন— ও চিরপথের শিরি আমাকে মোড়াও’। কিন্তু “যেতে পারি কিন্তু কেন যাবে” সংকলনে গ্রন্থিত একটি ছোট কবিতায় আশাত-লগু হৃদে, মৃত্যুর দিকে মুখ করে গড়িয়ে প্রণাত এক প্রাণ-ভালবাসার আবেশা কবি রচনা করেছিলেন। ভাবনা যখন সতেজ বেগে মাননিকতার গুরগুলি নিয়েবে অতিক্রম করে উপলব্ধির অতলতার চলে যায় তখনই লেখা যায় এমন কবিতা— সম্পূর্ণ উজ্জ্বর করাই সাত পংক্তির কবিতাটি। জীবন-মৃত্যুর চির-বিবাহের অনন্ত সপ্তপদী। কবিতার নাম ‘মৃত্যু’। তবু এই কবিতার মুখ জীবনের দিকে— রোমাটিকতার অমর্ঘ্য-অভূক্তি নয়, এক পার্থিব-অভূক্তিই আছে এই কবিতার উৎসে—

পুড়ছিলো এ শ্মশান ভরে কাঠের রাশি

পুড়তে আমি ভালোবাসি, ভালোই বাসি।

পুড়তে আমি চাচ্ছি কোনো নদীর ধারে।

কারণ, একটা সময় আসে, আসতে পারে

যখন আঙন অসফল হয় নদীর ধারে।

এবং মড়া চাইতে পারে এক কৃষি জল।

মৃত্যু তখন হয় না সফল, হয় না সফল।

শ্মশান-চিত্তার আঙন প্রতীক রূপে কবিচিত্তের যতটা গভীরে অনুপ্রবেশ হতে ততটাই হতে পারেনি সমাধি-প্রতীকটি। তা বইই বাস্তবিক। কিন্তু একটি কারণে সমাধি কবির কাছে বিশেষ তাৎপর্য পায়। শ্মশানের চিত্রায় নিঃশেষিত হয়ে ভগ্নে পরিণত হয় মর্গ্য-অবশেষের সর্বটুকু। মানুষ একনিঃ অতিক্রমণ ছিল তার আয়তন আকাঙ্কা নিয়ে— বহির্গতকে কোনও চিহ্ন আর থাকে না এই সত্যটার। কিন্তু সমাধি-ফলকে প্রায়ই উৎসর্গীণ থাকে মৃত্যুর ভিতা বাক্য— কখনও কখনও কবিতা বা কবিতার টুকরো। মৃত্যুর পরেও বর্ণমালা বাহিত হয়ে বেশ কিছু কবিতার জন্য স্থায়ী হয়ে যায় মানব-বাসনা-লিপি। কবি তাই নিজের জীবনব্যাপী সৃষ্টির সঙ্গে অমোঘ একাধারতা অনুভব করেন এ সমাধি-লিখনের— ঐ এপিটাফ-স্বরূপ। এপিটাফ— মনে করি জীবনেরই একটি টুকরো। এপিটাফ-বিশি্ন সমাধির ছবিও অবশ্য আছে শক্তি চট্টোপাধ্যায়ের কবিতায়। যেমন—

লোকটিকে জানায় এই গাছালা বাংলার সমাধি

এখন, কয়েকটি দাঁত বসে গেছে শীতে

বুকের খাঁচায় টান পড়ে আচাষিত
পাখি নেই পালক রয়েছে।

(এই পরিপ্রথম, ভাত নেই পাখর রয়েছে)
সমাহিত মানুষটি নয়, সমাধি-প্রস্তর এখানে কবিকে
(লোকটিকে) যে মৃত্যু-মানসিকতা ও জীবনান্তের অনুভূতির
দিকে চালিত করেছে— তারই ছবি এই কবিতায়।

কবি কল্পনায় দেখে নিম্নেছেন নিজেরও সমাধি। ভেবে
নিম্নেছেন সেই অবহমান জীবনের কথা — যার চলা অবিচ্ছেদ্য
ধাক্কাতে তাঁর মৃত্যুর পরেও। মনুষ্যের মতো তিনি পৃথিবীকে
ধামতে অনুরোধ করেননি। সহমর্মীও হতে বলেননি কবির
মৃত্যুশাসকে। তিনি কেবল আধা বেদনা, আধা নিরাসক্তিতে
পাঠকে বলে গেছেন কবির সমাধি চিনে রাখার কথা। কোনও
স্পর্ধায় নয় কখনই, হয়ত সেই অনির্বাণ জীবনান্তিতে — সত্যার
নিমজ্জিত জীবনব্যাকুলতা থেকে যেখানে তিনি পূর্বেদ্বিত 'মৃত্যু'
কবিতার চিত্রাভিযায় শুয়ে এক কুণি জল-প্রার্থনার সন্তোষাতার
কথা ভেবেছিলেন। কবিতাটি দেখি—

আমার সমাধি তুমি চিনে রাখো— অনেকেই চেনে
অনেকে তো পা দিয়ে যেতে-যেতে পিছনে তাকায়

... ..

এদেশে ভেদেছে লোকে ওর কোলাহল
ওর মতো তিক্তাবুতি কেহই করেনি...
চেয়েছিলো একদিন হারমোনিয়াম!
ঐখানে পড়ে আছে — চেনো নাকি ?

আমার সমাধি তুমি চিনে রাখো — অনেকেই চেনে !

এর পরে খুব স্বাভাবিকভাবেই নিজের এপিটাম লিখতে বলেন
শক্তি চট্টোপাধ্যায়। নিজের চোখে নিজেকে দেখা, নিজের মন
দিয়ে নিজেকে জানা— সেই সঙ্গে পাঠকের সামনে নিজের
কাজিকৃত রূপটি তুলে ধরার মর্মছেঁড়া কৃপা নিয়েই নিজের
এপিটাম লেখেন কবি। 'যেতে পারি কিন্তু কেন যাবে'
সংকল্পনের শেষ কবিতা 'এপিটাম'—

কিছুকাল সুখভোগ করে হলো মানুষের মতো
মৃত্যু ওর, কবি ছিল, লোকটা কাঙালও ছিল খুব।

... ..

অথচ আগুনে পুড়ে গেল লোকটা—
কবি ও কাঙাল!

এপিটাম-এর পরেই শেষ হতে পারত প্রবন্ধ। কিন্তু শক্তি
চট্টোপাধ্যায়ের কবিতায় আমার মৃত্যুর চেয়ে জীবনকে বেশি
করে পাই। তাঁর মৃত্যুও যেন জীবনরসে অভিসিক্ত। অথচ
তিনি পুনর্জন্মের কথা বলেননি। মৃত্যুতে জীবনের অবসান—

বলেছেন এই কথাই। মৃত্যুকে তিনি যেন জীবনেরই এক অপঙ্গ
মহাধ প্রান্তিক কাঙ্কাজ বলে ভেবেছিলেন। চিত্তার কাঠে,
অমিশিখায়, ভ্রমে আর ভ্রম্ভাঘোষা জলনায় বহু বস্তু নির্মিত
এক নকশা যেন। এতবার মৃত্যুর রূপ ও বর্ণ উদ্ভাসিত করে
তুললেও তাই পরিপূর্ণভাবে জীবনেরই কবি তিনি। মৃত্যুকে
জানলে তবেই তো জীবনকে জানা। তাই, মনে হয়, 'যেতে
পারি...কিন্তু কেন যাবে?' — এ-ই তাঁর যথার্থ অন্তিম
উচ্চারণ। এই যাওয়া-না যাওয়ার দ্বন্দ্বটি উক্ত সংকল্পনের কিছু
আগে থেকেই তাঁর মনে জেগেছিল। 'কবিতার তুলো ওড়ে'
(১৯৭৭) সংকল্পনে আছে 'কেন যাবে?' নামের একটি
কবিতা— যার শেষ দুই পঙক্তি—

সেই সুখ দুঃখ হেড়ে চলে যাবে ভুবনে মাটিতে ?

কিন্তু কোনভাবে যাবে? কেনই বা যাবে ?

'পরশুরামের কুঠার' (১৯৭৮) সংকল্পনে আছে প্রায় একই
সুরের কবিতা 'কেন যাবে?' যেখানে কবিতার উদ্বিগ্ন জ্ঞান
'আমি'-র বদলে 'তুমি'। কিন্তু এই আমি, তুমি, সে-র মধ্যে
তেমন কোনও অন্তর কবিতার রাজ্যে নেই — তা কবি ও
পাঠক উভয়েই জানেন। এখানে কবি বলেন—

যা কিছু সঙ্ঘম পোত, গুরুতর জীবন পিপাসা—

তার মধ্যে পড়ে আছে, কী সে যাবে? কোন ভাবে
যাবে ?

যেতে গেলে এইসব ছোটখাট বাধায় জড়ায়ে

কেন যাবে? কেন হেড়ে যাবে ?

কাকে বলেন এই কথা? নিজেকেই বলেন হয়ত বা—
হয়ত বলেন বিশ্বভুবনকেই। যেমন রবীন্দ্রনাথের শিশু ফুলটি
বিশ্বজগৎকে ডেকে বলেছিল 'আমি যতকাল থাকি তুমিও
থাকি'।

শেষ পর্যন্তও মনে হয় শক্তি চট্টোপাধ্যায়ের কবিতায়
আবহমান রোমাণ্টিক কল্পনার যে সবল উত্তরাধিকার প্রবাহিত
হয়েছে— মৃত্যুভাঙ্গনা সেই কল্পনালোকে যোগ করেছে সত্যার
অন্তস্তলের রহস্য আর শব্দা জড়ানো এক সুন্দরের হাতছানি—

এখন বাহের পাশে রাতিরে দাঁড়ালে

চাঁদ ডাকে : আয় আয় আয়

এখন গাভার তীরে যুমস্ত দাঁড়ালে

চিতাকর্ষ ডাকে : আয় আয়

তবু কি কবি জীবনের দিকেই মুহূর্ত বাড়িয়ে দেন। হৃদয়
চিনে দেখাণা করেন — 'একাকী যাবে না অসময়ে'। কবি
নিশ্চয়ই জানতেন শিল্পীর যাওয়া সব সময়ই হয় অসময়ের
যাওয়া!

কেউ নও

শক্তি চট্টোপাধ্যায়

শূন্যতার সব বোধ আমার সম্পর্কে থেকে গেছে
যেভাবে মানুষ থাকে দেয়ালের উপরে পড়িয়ে
কিছু দেখবে বলে নয়—এমনি, যেসবার প্রতি প্রেমে
দেয়ালে দাঁড়ায় আর ছুটোছুটি করে, তুল করে—
নিজের ছায়াকে ভাবে অন্যাকেই, অন্যবিধ কেউ
শূন্যতার সব বোধ আমার সম্পর্কে থেকে গেছে
এই থাকা, এই সর্বমুগ্ধ, এই হৃদীভাব
দুঃখের মান প্রায় স্পর্শ করে, গোলযোগ করে
পৃথিবীকে মনে হয় ভালোবাসা কষ্টসাধ্য নয়
প্রধান রাস্তায় যোরে, মানুষের উজ্জ্বল মহিমা
কখনো নীড়িয়ে থাকে, কখনো বা ঘাসে বসে চলে :
তোমার সুশ্রী কেন এতোদিনে পুরানো হলো না!
তুমি কি মানুষ নও? মানুষের অন্তর্গত নও?
পূর্ণ ও শূন্যের যেন কেউ নও—এতো স্বাভাবিক।

প্রয়াত কবি শক্তি চট্টোপাধ্যায়ের অনেক কবিতাই 'চতুর্দশ' পত্রিকার বিভিন্ন সংখ্যায় প্রকাশিত হয়েছে। ১৩৭৯ সালের শ্রাবণ-অশ্বিন
সংখ্যায় প্রকাশিত 'কেউ নও' কবিতাটি এই উপলক্ষে বর্তমান সংখ্যায় পুনর্মুদ্রিত হল।